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Chapitre 1. Préambule

ATTENTION Dommages matériels

' Avant toute utilisation, lire attentivement ce manuel et les consignes de sécurité également fournies.

Les conserver durant toute la vie de I'appareil et respecter scrupuleusement les prescriptions de
sécurité, d'utilisation et d’entretien qui y sont données.

@
Les informations contenues dans ce manuel sont issues des données techniques disponibles au moment de I'impression (les photos
représentées dans ce manuel n’ayant aucune valeur contractuelle). Dans un souci d’amélioration permanente de la qualité de nos
produits, ces données sont susceptibles d’étre modifiées sans préavis. Nous fournissons, sur simple demande via notre site internet,
nos notices originales en francais.

Dans ce manuel, les dangers sont représentés par les deux symboles suivants :

A DANGER

RISQUE POUR LA SANTE DES PERSONNES EXPOSEES

DANGER DE MORT (si appropri€)

Indique un danger imminent qui peut provoquer un déces ou une blessure grave. Le non-respect de la
consigne indiquée peut entrainer des conséquences graves pour la santé et la vie des personnes
exposées.

[Pictogramme(s)
approprié(s)]

ATTENTION Dommages matériels

[Equipement a risque]
Indique une situation a risque. Le non-respect de la consigne indiquée peut entrainer des blessures
Iégéres sur les personnes exposées ou des dommages matériels.

Chapitre 2. Consignes et regles de sécurité (protection des personnes)

Les consignes et regles de sécurité sont a lire attentivement et a respecter impérativement pour ne pas mettre en danger la vie ou la
santé des personnes. En cas de doute sur la compréhension de ces consignes, faire appel a I'agent le plus proche.

2.1 Signification des pictogrammes présents sur la motopompe

ER P31-02Ae

i Ag

Avant tout
DANGER : DANGER : démarrage,
DANGER risque d’électrocution TERRE risque de bralure vérifier le niveau
d’huile.
DANGER :

1- Se reporter a la documentation livrée avec I'appareil.

2 - Emission de gaz d’échappement toxique. Ne pas utiliser dans
un espace clos ou mal ventilé.

3 - Arréter I'appareil avant d’effectuer le
carburant.

remplissage en

6o

2.2  Consignes générales

Ne jamais laisser d'autres personnes utiliser I'appareil sans avoir auparavant donné les instructions nécessaires. Ne jamais laisser
un enfant toucher I'appareil méme a l'arrét, et éviter de faire fonctionner I'appareil en présence d'animaux (peur, énervement, etc.).
Dans tous les cas, respecter les réglements locaux en vigueur concernant l'utilisation des appareils. Les gaz d’échappement, le
carburant et I'huile, ou le liquide de refroidissement (si utilisé), sont des produits toxiques, prendre toutes les mesures de protection
nécessaires.

2.3 Consignes pour la protection de I'environnement

Vidanger I'huile moteur dans un réceptacle prévu a cet effet : ne jamais vidanger ou jeter I'huile moteur sur le sol.

Dans la mesure du possible, éviter la réverbération des sons sur les murs ou autres constructions (amplification du volume).

En cas d'utilisation de I'appareil dans des zones boisées, broussailleuses ou sur des terrains herbeux et si le silencieux d'échappement n'est
pas équipé d'un pare-étincelles, débroussailler une zone assez large et faire trés attention a ce que des étincelles ne provoquent pas
d'incendie. Lorsque I'appareil est hors d’'usage (fin de vie du produit), Famener a un point de collecte de déchets.
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2.4 Risques liés aux gaz d'échappement

A DANGER RISQUE D’INTOXICATION

DANGER DE MORT

L'oxyde de carbone présent dans les gaz d'échappement peut entrainer la mort si le taux de
concentration est trop important dans I'atmosphere que I'on respire.

Toujours utiliser 'appareil dans un endroit bien ventilé ou les gaz ne pourront pas s'accumuler.

Par mesure de sécurité et pour le bon fonctionnement de I'appareil, une bonne ventilation est indispensable (risque d’intoxication, de
surchauffe du moteur et d’accidents ou de dommages aux matériels et biens environnants). Si une opération a l'intérieur d'un batiment
est nécessaire, évacuer impérativement les gaz d'échappement a I'extérieur et prévoir une ventilation appropriée de maniere a ce
que les personnes ou les animaux présents ne soient pas affectés.

25 Risques d'incendie

RISQUE D’INCENDIE
A DANGER DANGER DE MORT
Ne jamais faire fonctionner I'appareil dans des milieux contenant des produits explosifs (risques
d’étincelles). Eloigner tout produit inflammable ou explosif (essence, huile, chiffon, etc.) lors du
fonctionnement de I'appareil. Ne jamais recouvrir 'appareil d'un matériau quelconque pendant son
fonctionnement ou juste aprés son arrét : toujours attendre que le moteur refroidisse (minimum 30 min).

2.6  Risques de brdlures

ATTENTION

' Avant toute intervention, attendre le refroidissement de I'appareil (au minimum 30 minutes).

&
Durant le fonctionnement et juste aprés I'arrét, I'huile chaude, le moteur et le silencieux d'échappement peuvent occasionner des
brllures en cas de contact.

2.7 Risques de perte d'audition

A DANGER

RISQUE DE PERTE D’AUDITION
Lors du fonctionnement de I'appareil, porter impérativement des protections auditives adaptées.

2.8 Risques lors des opérations de manutention, d'utilisation et d'entretien

nécessaires et munies d’'un outillage adapté. L’entretien est a effectuer de fagon réguliere et consciencieuse en

Par mesure de sécurité, toutes les opérations doivent étre effectuées par du personnel possédant les compétences @
n’utilisant que des piéces d’origine. Le port des équipements de protection individuelle est obligatoire.

Précautions a prendre pour la manipulation des produits pétroliers (carburant, huile, liquide de refoidissement) :

A DANGER Les fluides utilisés par les appareils sont des produits dangereux. Respecter les réglementations locales en
vigueur concernant la manipulation des produits pétroliers.

RISQUE D’INTOXICATION

Ne pas inhaler ou ingérer, éviter tout contact prolongé ou répété avec la peau. S’équiper de protections

individuelles avant chaque intervention sur I'appareil (gants, chaussures, lunette, tenue vestimentaire

adaptée). Lorsque des produlits pétroliers sont exposés pendant plusieurs heures & une température élevée

(bidons ou groupe électrogéne dans un véhicule garé au soleil par exemple), des vapeurs nocives peuvent se

dégager et provoquer un risque d’intoxication ou des malaises.

RISQUE D’INCENDIE OU D’EXPLOSION

Effectuer le remplissage des fluides de I'appareil a l'arrét, moteur froid. Pendant les opérations de remplissage

des fluides, il est interdit d'approcher une flamme ou de provoquer des étincelles, de fumer ou de téléphoner.

Apres le remplissage, toujours refermer soigneusement le bouchon. Nettoyer toute trace de fluide avec un

chiffon propre et attendre que les vapeurs soient dissipées avant de mettre 'appareil en marche.

Précautions a prendre pour la manipulation des batteries (si équipé) :

A DANGER

RISQUE D’INTOXICATION OU D’EXPLOSION
Suivre les préconisations du constructeur de la batterie. Utiliser exclusivement des outils isolés. Tenir éloigné
des flammes ou d'un feu. Toujours aérer convenablement lors de la charge.
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Chapitre 3. Prise en main de la motopompe

3.1

Légende des illustrations

Les illustrations de couverture permettent de repérer les différents éléments de I'appareil. Les procédures du manuel font référence

a ces repérages a l'aide de lettres et de numéro : « Al » renverra par exemple au repére 1 de la figure A.

Contacteur Al P10|gnee du lanceur- Al12 Joint C3
réenrouleur
Bouchonqaugye dg A2-B1 Bouchon de vidange de la A13 E.crou du couvercle du filtre & D1
remplissage d’huile pompe air
Bouchon du réservoir a A3 Bouchon de vidange d’huile { A14-B5 | Couvercle du filtre a air D2
carburant
Filtre-tamis a carburant Ad Coupelle a sédiments A15-C2 | Ecrou a oreilles D3
Aspiration de la pompe A5-E3 Bougie d’allumage Al16-F2 | Elément en mousse D4
Refoulement de la pompe A6-E4 Silencieux d’échappement Al7 Elément en papier D5
Bouchon de remplissage de la A7 Filtre a air Al8 Joint en caoutchouc D6
pompe
Corps de la pompe A8-E6 Col de remplissage B2 Colliers de fixation tuyauterie El
Robinet de carburant A9 ;uméf supérieure de la B3 Raccords pour flexible E2
Starter A10 Limite inférieure de la jauge B4 Crépine E5
Levier des gaz MAX-MINI All Vis de vidange du carburant C1 Qapuchon de la bougie F1
d’'allumage
3.2 Premiére mise en service

A la réception et mise en service de I'appareil :

1.
2.

Vérifier le bon état du matériel et la totalité de la commande.

Si I'appareil est muni d’une bride de transport, la retirer.

La bride de transport est une plaque métallique située sous le moteur, prés de la borne de mise a la
terre. Utile pour le transport, elle géne néanmoins /utilisation optimale de I'appareil (bruits,
vibrations).

Pour la retirer : soulever légerement I'appareil et l'installer sur une cale puis retirer I'écrou (1) et la
bride (2).

Vérifier les niveaux d’huile et de carburant et faire les pleins si nécessaire.

Le cas échéant, connecter la batterie en commencant par la borne positive.

Respecter les polarités des bornes de la batterie en la connectant : une inversion peut entrainer de graves dégats sur I'équipement
électrique.

Certains appareils nécessitent une période de rodage, contacter I'agent le plus proche pour plus de renseignements.

Chapitre 4. Utilisation de la motopompe

Avant toute utilisation de I'appareil :
1.
2.

4.1

4.2

Controler la bonne installation de I'appareil et vérifier qu'il est prét a étre démarré.
S’assurer d’avoir compris I'ensemble des procédures d'utilisation.
Pour arréter I'appareil d’une fagon urgente : placer le contacteur moteur sur « OFF » ou « O » et, si équipé, fermer le(s) robinet(s) de carburant.

Choisir I'emplacement d'utilisation

Choisir un endroit propre, aéré et abrité des intempéries, qui ne génera pas le passage des personnes ou des véhicules et
prévoir le ravitaillement en huile et carburant & proximité du lieu d'utilisation de la motopompe, tout en respectant une
certaine distance de sécurité.

Placer la motopompe sur une surface plane et horizontale suffisamment résistante pour qu’elle ne s’enfonce pas (dans
chaque sens, l'inclinaison ne doit en aucun cas dépasser 10°).

S’assurer que la motopompe est stable et ne peut se déplacer en fonctionnement.

Ne pas oublier que le tuyau d’aspiration tend a tirer la motopompe vers la source d’eau pendant le pompage.

Placer la motopompe aussi prés que possible du liquide a aspirer.

Plus la distance verticale entre la motopompe et la surface liquide est faible, plus 'amorgage est rapide et le volume de liquide pompé
important.

Contréler le bon état général de la motopompe (visserie, flexibles)

Avant chaque démarrage et aprés chaque utilisation, inspecter 'ensemble de I'appareil pour prévenir toute panne ou détérioration.

1. \Vérifier la propreté de I'appareil, en particulier des zones d’admission d’air (prise d’air moteur, ouies d’aération, filtre a air...).
2. Contrbler 'ensemble des tuyaux et flexibles de I'appareil pour s’assurer de leur bon état et de I'absence de fuite.
Le remplacement des tuyaux ou flexibles doit étre effectué par un spécialiste, consulter I'agent le plus proche.
3. Resserrer toutes les vis qui prendraient du jeu.
Le resserrage des boulons de culasse doit étre effectué par un spécialiste, consulter I'agent le plus proche.
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Vérifier le niveau d'huile et faire I'appoint

Si I'appareil a été utilisé, le laisser refroidir pendant au moins 30 minutes

Retirer le bouchon-jauge de remplissage d’huile (A2-B1) en le dévissant, et essuyer la jauge.

Introduire le bouchon-jauge de remplissage d’huile dans le col de remplissage (B2) sans le visser, puis le ressortir.
Vérifier visuellement le niveau, il doit étre compris entre la limite supérieure (B3) et la limite inférieure de la jauge (B4).
Si le niveau d'’huile est trop bas : ouvrir le bouchon de remplissage d’huile, faire I'appoint a I'aide d’un entonnoir et avec de l'huile
conforme aux spécifications données dans ce manuel puis refermer le bouchon de remplissage d'huile.

Si le niveau d’huile est trop haut : muni d’un récipient approprié, procéder a une vidange patrtielle.

Vérifier de nouveau le niveau avant de remettre le bouchon-jauge de remplissage d’huile en place en le revissant a fond.
Essuyer I'excés d’huile avec un chiffon propre et vérifier 'absence de fuite.

Vérifier le niveau de carburant et faire I'appoint

Effectuer le remplissage appareil a I'arrét, moteur froid.

Dévisser le bouchon du réservoir a carburant (A3).

Ne pas retirer le filtre-tamis (A4) pour faire le plein.

Vérifier visuellement le niveau de carburant.

Si nécessaire, remplir le réservoir a carburant a I'aide d’'un entonnoir en prenant soin de ne pas renverser de carburant.
Ne pas trop remplir le réservoir, il ne doit pas y avoir de carburant dans le col de remplissage.

Revisser soigneusement le bouchon du réservoir a carburant.

Nettoyer toute trace de carburant avec un chiffon propre.

Monter les tuyauteries

Passer les colliers de fixation (E1) autour des flexibles d’aspiration et de refoulement.

Monter les raccords pour flexible (E2) sur I'aspiration de la pompe (A5-E3) et le refoulement de la pompe (A6-E4) et les
fixer a I'aide des colliers.

Toujours s’assurer de I'étanchéité des raccords (risque de mauvaise aspiration du liquide).

Passer un collier de fixation autour de l'autre extrémité du flexible d’aspiration.

Monter la crépine d’aspiration (E5) a I'extrémité du flexible d’aspiration et la fixer a I'aide du collier.

Une utilisation sans la crépine d’aspiration peut détériorer gravement la motopompe.

Démarrer la motopompe

Immerger complétement la crépine (E5) dans le liquide a aspirer : s'il y a un risque d’obturation, placer la crépine sur un lit
de pierre.

Dévisser le bouchon de remplissage de la pompe (A7).

Remplir le corps de la pompe (A8-E6) d’eau avant de revisser le bouchon de remplissage de la pompe.

La présence de liquide est nécessaire pour amorcer la pompe et la lubrifier : 'absence d’eau dans le corps de pompe avant le démarrage
peut endommager gravement et définitivement la motopompe.

Ouvrir le robinet de carburant (A9).

Si la température extérieure est basse ou si la motopompe est froide, mettre la tirette du starter (A10) sur la position « I/| ».
Amener le levier des gaz (A11) a 1/3 de la position « MINI ».

Mettre le contacteur (Al) sur « ON ».

Tirer une fois la poignée du lanceur-réenrouleur (A12) lentement jusqu’a résistance, la laisser revenir doucement.

Tirer ensuite rapidement et fortement le lanceur-réenrouleur jusqu’a ce que le moteur démarre.

Si la motopompe n’a pas démarré, répéter I'opération jusqu’a son démarrage.

Si la pompe ne débite pas, arréter la motopompe et vérifier le circuit d’aspiration.

Attendre que la température du moteur commence a s’élever puis, si le starter a été utilisé, le placer lentement sur la position

((|+‘ ».

Utiliser la motopompe

Pendant le fonctionnement :

464_FR

1.

2.
3.

Surveiller la motopompe et s’assurer régulierement que I'ensemble du circuit d’aspiration et de refoulement ne s’est pas
bouché (corps étranger, véhicule mal stationné, etc.).

Ajuster éventuellement la hauteur d’élévation pour assurer un débit suffisant.

Fermer les vannes éventuellement utilisées sans brutalité pour éviter tout risque d’effet « coup de bélier » qui
endommagerait la motopompe.
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Le débit de la motopompe dépend de plusieurs parametres : la vitesse du moteur, la hauteur d’élévation d’aspiration et de refoulement
ainsi que la qualité du liquide a pomper influencent le débit de la motopompe.

4.8 Régler le débit de la motopompe

Pour augmenter le débit de la motopompe : Pour réduire le débit de la motopompe :
1. Placer le levier des gaz (A11) sur la position « MAX ». 1. Placer le levier des gaz (A11) sur la position « MIN ».
2. Augmenter la hauteur d’élévation. 2. Diminuer la hauteur d’élévation.
A = Hauteur d’élévation (m) - B = Débit (L/min)
ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H
A A
30- 30-
20 20
10 10
100 200 300 400 500 600 g 20040060080010001in
HP2.26H XT3.78H
A
60- 30
50
40 20
30
20- 10
10
noozoosooaoosOooooB 200 400 600 800 1000 1200 g

4.9 Arréter la motopompe

1. Ramener le levier des gaz (A11) a sa position initiale.
2. Placer le contacteur (Al) sur « OFF ».
La motopompe s’arréte.
3. Fermer le robinet de carburant (A9)
4. Déconnecter les tuyaux d’aspiration et de refoulement et laisser le liquide s’écouler.
5. Laisser la motopompe refroidir en lui assurant une ventilation appropriée (risque d’incendie ou de bralures).
6. Vidanger la motopompe puis la rincer si son utilisation est terminée pour la journée.

4.10 Rincer la motopompe

Aprés l'arrét et le refroidissement de la motopompe :
1. Placer le contacteur (Al) sur arrét.
2. Vider les flexibles d’aspiration et de refoulement en laissant le liquide s’écouler.
3. Retirer le bouchon de vidange de la pompe (A13) pour vider le corps de la pompe (A8-E6) puis le remettre en place une fois
la vidange effectuée.
Retirer le bouchon de remplissage de la pompe (A7) et remplir le corps de la pompe d’eau claire.
Tirer plusieurs fois la poignée du lanceur-réenrouleur (A12) lentement jusqu’a résistance, la laisser revenir doucement.
Dévisser le bouchon de vidange de la pompe et laisser I'eau s’écouler.
Revisser les bouchons de remplissage et de vidange de la pompe.
Renouveler I'opération si nécessaire.
Nettoyer la crépine d’aspiration (E5) : retirer les saletés si nécessaire, rincer a I'eau claire.

CoN oA
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Chapitre 5. Entretien de la motopompe

Par mesure de sécurité, I'entretien de I'appareil est a effectuer de fagon réguliére et consciencieuse par des personnes possédant
I'expérience nécessaire et munies d’un outillage adapté, dans le respect des réglementations en vigueur. Les opérations d’entretien
a effectuer sont décrites dans le tableau d’entretien. Leur fréquence est donnée a titre indicatif et pour des appareils fonctionnant
avec du carburant et de I'huile conformes aux spécifications données dans ce manuel. Raccourcir les échéances d’entretien en
fonction des conditions d'utilisation de I'appareil et des besoins. La garantie est notamment exclue si I'entretien de I'appareil n’a pas
été effectué correctement.

5.1 Rappel de l'utilité

Un entretien régulier et bien effectué est un gage de sécurité et de performance. L’huile, les éléments filtrants et, le cas échéant,
la bougie d’allumage sont des consommables dont le bon état conditionne le bon fonctionnement de I'appareil. Les
remplacer régulierement et aussi souvent que nécessaire (la référence des kits d’entretien préts a I'emploi est indiquée
dans le tableau de caractéristiques techniques le cas échéant). La garantie est notamment exclue en cas de non-respect des
préconisations d’entretien. Pour toute question ou opération particuliere, faire appel a 'agent le plus proche, il saura vous conseiller
et vous dépanner (France : 0.806.800.107 — prix appel).

5.2 Tableau des échéances d'entretien

X Apreés : Tousles: Tous les: Tous les :
PN N Bre A o . : : :
gt?;;ﬁ(tepn a effectuer a la 1° échéance 201 r?rr?iIZr/es 3 mois / 6 mois / 2 ans /
’ E] 50 heures 100 heures 300 heures
eures
) Nettoyer I'appareil X
Appareil -
Remplacer la bougie d’allumage X
Huile Renouveler X X Révision
Nettoyer le filtre-tamis X X genera‘le’a
Carburant confier a I'un
Nettoyer la coupelle & sédiments X X de nos agents.
T 2| A France :
. o glettoyl/er | ellye’Tjent en mousse X X 0.806.800.107
Filtre & air emplacer I'élément en papier (orix appel)
Remplacer I'élément en mousse X
Références des pieces a utiliser lors des entretiens : Kn:d‘er,:tretlen_
prét a 'emploi

5.3 Réalisation des opérations d'entretien

1. Arréter 'appareil et attendre au moins 30 minutes qu'’il refroidisse.
2. Déconnecter le capuchon de la ou des bougies d’allumage et, si équipé, débrancher la borne « — » de la batterie.
3. Réaliser I'entretien conformément aux indications données dans ce manuel et, pour éviter tout risque de détérioration de
I'appareil, utiliser exclusivement des piéces d’origine ou leur équivalent.
53.1 Renouveler I'huile

L’huile doit étre recyclée ou éliminée selon la réglementation locale en vigueur. Pour réaliser une vidange plus efficace, il est
conseillé de faire tourner I'appareil quelques minutes avant la vidange pour fluidifier I'huile.

1. Placer un récipient approprié sous la vis de vidange d’huile (A14-B5).

2. Retirer la vis de vidange d’huile et le bouchon-jauge de remplissage d’huile (A2-B1).

3. Apres vidange compléte, revisser la vis de vidange d’huile.

4. Faire le plein avec de I'huile conforme aux spécifications techniques de ce manuel puis vérifier le niveau.

5. Remettre en place et serrer le bouchon-jauge de remplissage d’huile.

6. Essuyer toute trace d'huile avec un chiffon propre et vérifier I'absence de fuite d'huile aprés remplissage.
5.3.2 Nettoyer le filtre tamis

1. Siéquipé : fermer le robinet de carburant.

2. Dévisser le bouchon du réservoir (A3).

3. Retirer le filtre tamis (A4) situé a I'intérieur du réservoir.

4. Avec un pistolet & air comprimé sec basse pression, souffler sur le filtre tamis de I'extérieur vers l'intérieur.

5. Lerincer avec de I'essence propre et le sécher. Le remplacer s'il est endommagé.

6. Remettre en place le filtre tamis et revisser soigneusement le bouchon du réservoir a carburant.
5.3.3 Nettoyer la coupelle a sédiments

1. Fermer le robinet de carburant (A9).

2. Muni d’'un récipient approprié et d’'un entonnoir, dévisser la vis de vidange du carburant (C1).

3. Une fois la vidange terminée, revisser la vis de vidange.

4. Déposer la coupelle a sédiments (A15-C2) et son joint (C3).

5. Avec de I'essence propre, nettoyer la coupelle a sédiments et la sécher complétement.

6. Vérifier que le joint est en bon état, le remplacer si nécessaire.

7. Remonter le joint et la coupelle & sédiments.

8. Ouvrir le robinet de carburant et vérifier I'absence de fuites.

9. Essuyer toute trace de carburant avec un chiffon propre et refermer le robinet de carburant.
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5.3.4 Nettoyer ou remplacer le filtre a air

ATTENTION
Risque dincendie ou d’explosion : pour I'élément en mousse, utiliser exclusivement de l'eau
savonneuse et de I'huile moteur propre lors de I'opération.
&)

Si les éléments filtrants sont excessivement sales ou s’ils sont endommagés (déchirés, troués), les remplacer impérativement par
des éléments neufs et au minimum tous les 3 nettoyages.
1. Déposerl'écrou (D1) et le couvercle du filtre a air (D2).
2. Retirer I'écrou a oreilles (D3) et les éléments filtrants (D4 & D5) pour les nettoyer.
3. Nettoyer I'élément en mousse : le laver a I'eau savonneuse, le rincer soigneusement et le laisser sécher complétement.
4. Tremper I'élément en mousse dans un peu d’huile moteur propre et le presser doucement pour retirer I’huile en exces (ne
pas le tordre).
L’appareil fumera lors du démarrage initial si trop d’huile est restée dans la mousse.
Remplacer I'élément en papier.
Vérifier le bon état du joint en caoutchouc (D6), le remplacer si nécessaire.
Remettre en place les éléments filtrants, I'écrou a oreille, puis le couvercle du filtre a air et son écrou.

Noo

5.35 Nettoyer la motopompe

Pour son bon fonctionnement, I'appareil doit étre nettoyé régulierement. Dans le cas ou 'appareil est installé dans un local, toujours
contrdler la propreté et le bon état de l'installation. Dans le cas ou I'appareil est utilisé en extérieur (chantiers, zones poussiéreuses,
boueuses ou arborées, atmosphere corrosive...), il doit étre nettoyé plus fréquemment.
L’utilisation d’un jet d’eau ou d’un nettoyeur haute pression peut endommager gravement I’appareil et est interdite.
1. Brosser doucement les entrées et sorties d’air moteur et, si équipé, le pare-étincelles.
2. Muni d’'une éponge, nettoyer la motopompe avec de I'eau additionnée d'un détergent doux (de type shampoing automobile
par exemple) puis rincer a I'eau claire pour éliminer toute trace du produit de nettoyage.
Les taches ou salissures tenaces peuvent étre éliminées avec un solvant adapté (white spirit ou équivalent) et essuyées avec un chiffon
doux et absorbant.
3. Rincer l'intérieur de la motopompe.
4. Vérifier le bon état général de la motopompe (absence de fuite, bon serrage de la visserie, des raccords et des flexibles,
etc.)
5. Appliquer un produit antirouille sur les parties abimées et changer les piéces défectueuses le cas échéant (n'utiliser que des
pieces d’origine et faire appel a un agent si nécessaire).

Chapitre 6. Transport et stockage de la motopompe

6.1 Conditions de transport et de manutention

La manutention d’'un appareil s'effectue sans brutalité et sans a-coups, en ayant pris soin d'avoir préparé a I'avance son emplacement
de stockage ou d'utilisation. Avant toute installation fixe sur remorque ou a I'intérieur d’'un véhicule, consulter au préalable I'un de nos
agents agréés.

Avant tout transport de I'appareil, prendre toutes les précautions nécessaires :

1. S’assurer que les itinéraires empruntés sont lisses et carrossables. Si toutefois des routes accidentées doivent
impérativement étre empruntées, vidanger le carburant dans un bidon avant le début du trajet.

2. Vérifier le bon serrage de la visserie, fermer le robinet de carburant (si équipé) et déconnecter la batterie de démarrage (si
équipé).

3. Transporter impérativement I'appareil dans sa position d’utilisation normale, ne jamais le coucher sur le cbté. S’assurer que
le matériel ne peut pas tomber du véhicule le transportant sans toutefois exercer une contrainte trop forte (risque de
détérioration du matériel).

6.2 Conditions de stockage

1. Rincer la motopompe.

Vidanger le carburant et renouveler I'huile :
2. Démarrer I'appareil et le laisser tourner jusqu’a son arrét par manque de carburant.
3. Placer le contacteur sur arrét.
4. Nettoyer la coupelle a sédiments (A15-C2).
5. Fermer le robinet de carburant (A9).
6. Renouveler I'huile.

Huiler le cylindre et les soupapes :
7. Déposer la bougie d’allumage (A16-F2) puis, par son orifice, verser environ une cuillére a café d’huile moteur neuve.
8. Remettre en place une bougie d’allumage neuve.
9. Tirer plusieurs fois la poignée du lanceur-réenrouleur (A12) pour répartir I'huile dans le cylindre.

Remiser I'appareil :
10. Nettoyer I'appareil, le sécher et le recouvrir avec une housse de protection.
11. L’entreposer dans sa position normale d’utilisation dans un endroit propre, sec et bien ventilé.

Cette procédure de stockage ou d’hivernage est a respecter si 'appareil n'est pas utilisé pendant une période limitée a 1 an. Pour
des durées de stockage supérieures, il est conseillé de faire appel a I'agent le plus proche ou de faire démarrer I'appareil quelques
heures tous les ans tout en respectant la procédure de stockage par la suite.
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Chapitre 7. Résolution de pannes mineures
7.1 Diagnostic des pannes mineures
La motopompe... Veérifier que : Solutions a apporter :
. Les vérifications avant démarrage . i . .
Ne démarre pas SO Procéder aux vérifications nécessaires.
ont été faites. NON
| oul
Le robinet de carburant est ouvert. NON Ouvrir le robinet de carburant.
[ oul
Le levier des gaz est positionné Placer le levier des gaz
a 1/3 de la position « MIN ». NON a 1/3 de la position « MIN ».
| oul
Le contacteur est sur « ON ». NON Mettre le contacteur sur « ON ».
| oul
La bougie d’allumage est en bon état Vérifier la boudie d’allumage
et correctement connectée. NON 9 ge.
| oul
S’arréte Le niveau d’huile est correct. NON Faire I'appoint d’huile.
[ oul
Le niveau de carburant est correct. NON Faire le plein de carburant.
[ oul
L’état du filtre a air est correct. NON Nettoyer le filtre a air.
[ oul
Ne fonctionne pas Vérifier le niveau du liquide (a aspirer et
normalement (auto- L’auto-amorgage s’effectue. NON | dans le corps de pompe) et 'absence de
amorgage, bruit, fumée...) fuite dans le circuit d’aspiration.
[ oul
L'entretien des élements de la Effectuer I'entretien de la motopompe
motopompe a été effectué NON . 2 motopomp
conformément aux préconisations.
correctement.
[ oul
Faire vérifier la motopompe
par 'un de nos agents.*
Ne débite pas ou débit Le levier des gaz est positionné Placer le levier des gaz du moteur sur la
insuffisant sur « MAX ». NON position « MAX ».
[ oul
La hauteur d’élévation de I'aspiration Abaisser |a hauteur &' utilisation.
est correcte. NON
[ oul
Le circuit d'aspiration est correct Vérifier la conduite d’aspiration (absence
P : NON de fuite, de faux pli du tuyau,...).
[ oul
Faire vérifier la motopompe
par 'un de nos agents.*

*France : 0.806.800.107 (prix appel)

7.2 Remplacer la bougie d'allumage

agprwdE

Déposer le capuchon de la bougie d’allumage (F1).

Au moyen d’une bombe d’air sec, nettoyer le puits de bougie.
A 'aide d’une clé a bougie, dévisser la bougie d’allumage (A16-F2) et la jeter.

Mettre en place une bougie d’allumage neuve et la visser a la main pour ne pas fausser les filets.

A Iaide de la clé & bougie, serrer de 1/2 tour aprés I'assise de la bougie d’allumage pour comprimer la rondelle.

Chapitre 8.

Spécifications techniques

8.1 Conditions d'utilisation

Les performances mentionnées des appareils sont obtenues dans les conditions de référence suivant I''SO 8528-1(2005) :
Pression barométrique totale : 100 kPa - Température ambiante de I'air : 25°C (298 K) - Humidité relative : 30 %.

Les performances des appareils sont réduites d’environ 4 % pour chaque plage d’augmentation de température de 10°C et/ou
d’environ 1 % pour chaque élévation de hauteur de 100 m. Les appareils ne peuvent fonctionner qu’en stationnaire.
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8.2

Identification de la motopompe

<

La plague d'identification de la motopompe (exemple ci-dessous) est collée a I'intérieur de I'un des deux bandeaux ou sur le chassis.

KOHLER

Water pump — Motopompe - Motobomba

(A)

SDMO Industries
. 270 rue de Kerervern - GS 40047

28801 BREST - GUIPAVAS Cedex 8. France

I/min

HMT :

m ||(E)

(C)I Q:

(D) Diam :
Reference
Specification
DATE

mm Weight: kg |(F)

@\ cem EH ...

(G)

Hauteur d’élévation maximale

(A) : Modele

(B) : Marquage CE/EAC

©):

(D) :

(BE):

(F): Masse de la motopompe
(G): Numéro de série

(H) : Marquage UKCA

Débit maximal a une hauteur d’élévation nulle
Diametres d’aspiration et de refoulement

Les numéros de série seront demandés en cas de dépannage ou de demande de pieces de rechange. Pour les conserver, reporter
ci-dessous les numéros de série de la motopompe et du moteur.

Numéro de série de la motonompe : Marque du moteur : Numéro de série moteur :
pompe : (Ex. Kohler) (Ex. Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
...... L T e T
8.3  Caractéristiques
Modeéle ST 2.36 C5 ST 3.60 C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Type du moteur GX120 _C5 GX160_C5 GX120_C5 GX160_C5 GX240_C5
Kit d'entretien 330150405/33083 | 330150405/330830 | 330150405/33083 | 330150405/330830 | 330150448/330
0005 005 0005 005 830005
Carburant recommandé Essence sans Essence sans Essence sans Essence sans Essence sans
plomb plomb plomb plomb plomb
Capacité du réservoir de
carburant 2L 31L 2L 3,1L 53L
Huile recommandée 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Capacité du carter d’huile 0,6L 0,6L 0,6 L 1,1L 0,6L
Sécurité d’huile* 0] 0] (0] (0] (0]
Type de bougie 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
. . 46,8 x36,2x38 | 50,5x41,4x44,8 | 46,8 x36,2x39,8| 50,5x39,8x46,5 | 69x48,5x53,2
Dimensions L x| x h
cm cm cm cm cm
Poids (sans carburant) 23 kg 29 kg 23 kg 29 kg 58 kg
Type de liquide Eaux Clam? ou Eaux chargées Eaux chargées Haute pression Eaux t,res
peu chargées chargées
Gra_mljlometrle du liquide 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
aspiré
Hauteur d’élévation maxi 29 m 26 m 29 m 26 m 27 m
Hauteur d’aspiration maxi 8m 8m 8m 8m 8m
Diamétre d’aspiration 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Diametre de refoulement 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Débit | L/min 600 L/min 900 L/min 600 L/min 900 L/min 1340 L/min
maxi | m3/h 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h
X : impossible

*Sécurité d'huile : En cas de manque d’huile dans le carter moteur ou en cas de faible pression d’huile, la sécurité d’huile arréte automatiquement le
moteur pour prévenir tout endommagement. Dans ce cas, vérifier le niveau d’huile moteur et faire I'appoint si nécessaire avant de procéder a la
recherche d’une autre cause de panne.

8.4

Qualité du carburant recommandé

L’utilisation d’un carburant non conforme aux spécifications suivantes expose a des dommages irréversibles non couverts par la
garantie :
Propreté et qualité : s’assurer que I'essence utilisée ne contient pas d’eau, qu’elle est propre et récente (ni périmée ni

dans le réservoir a carburant.

contaminée).

Indice d’octane : minimum d’octane de 87 (R+M)/2 ou minimum d'octane de 90 (RON = Research Octane Number)

Mélanges : I'utilisation d’essence sans plomb contenant jusqu’a 10 % d’alcool éthylique est autorisée (France : SP95-E10).
L'utilisation d’essence sans plomb contenant moins de 90 % d'essence telles que E15, E20 ou E85 est interdite. Les
mélanges de méthyl tertaire butyl éther (MTBE) et d’essence sans plomb sont homologués (jusqu’a un maximum de 15 %
de MTBE par volume).
Il est par ailleurs fortement recommandé d’utiliser toujours le méme type de carburant durant toute la vie de I'appareil. Si I'appareil
est utilisé peu fréequemment (moins d’1 fois par mois), utiliser du carburant neuf a chaque utilisation ou ajouter un additif stabilsateur
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8.5 Déclaration de conformité UE

Nous, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, déclarons sous
notre propre responsabilité que les motopompes suivantes :

Descrlpt!on'du Marque : Nom commercial : Type : Numéros de série :
matériel :
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964 09-2019-00000000-000
Motopompe KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971
TR 3.60 C5 3499231002988 > 52-2026-99999999-999
XT 3.78 C5 3499231002995

1. Sont conformes aux objectifs de sécurité prévus par la Directive Basse tension - 2014/35/UE du 26 février 2014 par I'application
de la norme harmonisée EN ISO 8528-13 : 2016

2. Satisfont aux dispositions des Directives :

- Machines - 2006/42/CE du 17 mai 2006 par l'application de la norme harmonisée EN SO 8528-13 : 2016

- Compatibilité électromagnétique - 2014/30/UE du 26 février 2014 par l'application des normes harmonisées EN 60034-1 :
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2 : 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011 : 2009 (AMD 1 2010)

- Relative ala limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques
- 2011/65/UE du 08 juin 2011 par I'application de la norme harmonisée EN IEC 63000 : 2018

- Relative aux émissions sonores dans I'environnement des matériels destinés a étre utilisés a I'extérieur - 2000/14/CE du
8 mai 2000 par la procédure de mise en conformité de 'Annexe V :

Nom T . Niveau de puissance Niveau tqe pwssan;:_e Pwsstance Hauteur
commercial : ype: acoustique mesuré : acoustique Q!ara“ ! moteur ) d’aspiration :
(LwA) : maximale :
ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m
TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m
XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300 W 8m
Nom et adresse de la personne autorisée a constituer et détenir le dossier technique :
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, le 05/2021
L. ANDRIEUX
Président, SDMO Industries
464_FR 2021-05-31
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Chapitre 9. Clauses de garantie

GARANTIE COMMERCIALE

Votre appareil est couvert par une garantie commerciale que SDMO Industries vous accorde et qui doit étre appliquée par le
distributeur auprés duquel vous avez acquis votre appareil, ce conformément aux dispositions suivantes :

DUREE :
La durée de la garantie de votre appareil est d’'une durée de 24 mois, a compter de la date d’achat.

CONDITIONS D’APPLICATION DE LA GARANTIE :

La garantie débute a compter de la date d’achat de I'appareil par le premier utilisateur. Cette garantie est transférée avec I'appareil
lorsque le premier utilisateur le cede, a titre gratuit ou a titre onéreux, et ce pour la durée de garantie initiale restant a courir, qui ne
peut étre prolongée.

La garantie ne peut s’appliquer que sur présentation d’une facture d’achat lisible, mentionnant la date d’achat, le type de I’'appareil,
le numéro de série, les nom, et adresse et cachet commercial du distributeur. SDMO Industries se réserve le droit de refuser
d’appliquer la garantie dans le cas ou aucun document ne peut justifier le lieu et la date d’acquisition de I'appareil .Cette garantie
donne droit a la réparation ou a I'échange de I'appareil ou de ses composants, jugés défectueux par SDMO Industries aprés
expertise en ses ateliers ; SDMO Industries se réservant le droit de modifier les dispositifs de I'appareil pour satisfaire a ses
obligations. L'appareil ou les composants remplacé(s) sous garantie redevient(nent) la propriété de SDMO Industries.

LIMITATION DE LA GARANTIE :

La garantie s’applique pour les appareils installés, utilisés et maintenus conformément a la documentation remise par SDMO
Industries et en cas de vice de fonctionnement de I'appareil, provenant d’'un défaut de conception, de fabrication ou de matiére.
SDMO Industries ne garantit pas la tenue des performances de I'appareil, ni son fonctionnement ou sa fiabilité s'il est utilisé a des
fins spécifiques. SDMO Industries ne pourra, en aucun cas, étre tenue pour responsable des dommages immatériels, consécutifs
ou non aux dommages matériels, tels que et notamment, la liste étant non limitative : pertes d’exploitation, frais ou dépenses
guelconques résultant de I'indisponibilité de I'appareil, etc. La garantie se limite au codt lié a la réparation ou au remplacement de
I'appareil ou a I'un de ses composants, excluant les consommables. La garantie couvre ainsi les frais de main d’ceuvre et de
piéces, hors frais de déplacement. Les frais de transport de I'appareil ou de I'un de ses composants jusqu’aux ateliers de SDMO
INDUSTRIES ou de I'un de ses agents agréés sont a la charge du Client ; les frais de transport « retour » restant a la charge de
SDMO Industries. Toutefois et dans le cas ou la garantie ne s’applique pas, les frais de transport seront intégralement pris en
charge par le Client.

CAS D’EXCLUSION DE LA GARANTIE :

La garantie est exclue dans les cas suivants : dommages liés au transport de I'appareil ; mauvaise installation ou installation non-
conforme aux préconisations de SDMO Industries et/ou aux normes techniques et de sécurité ; utilisation de produits, de
composants, de pieces de rechange, de combustible ou de lubrifiants, qui ne sont pas conformes aux préconisations ; mauvaise
utilisation ou utilisation anormale de I'appareil ; modification ou transformation de I'appareil ou de I'un de ses composants, non
autorisée par SDMO Industries ; usure normale de I'appareil ou de I'un de ses composants ; détérioration provenant d’'une
négligence, d’'un défaut de surveillance, d’entretien ou de nettoyage de I'appareil ; cas de force majeure, cas fortuits ou causes
extérieures (catastrophe naturelle, incendie, choc, inondation, foudre, etc.) ; utilisation de I'appareil avec une charge insuffisante ;
mauvaise condition de stockage de I'appareil. Les composants suivants sont également exclus de la garantie : les systémes de
démarrages (batteries, démarreurs, lanceurs), les filtres, les courroies, les fusibles, les interrupteurs, les lampes, les commutateurs,
et tous les éléments consommables et piéces d’usure.

MODALITES D’APPLICATIONS :

La garantie doit étre appliquée par le distributeur auprés duquel vous avez acquis votre appareil. SDMO Industries vous invite a
vous munir de votre facture d’achat et a contacter le distributeur ou, le cas échéant, le Service client de SDMO Industries. Il est a
votre disposition pour répondre a vos interrogations concernant les modalités d’application de la garantie ; ses coordonnées étant
les suivantes : SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec lll - CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — France —

Tél : France 0.806.800.107 (prix appel) — Fax : +33298416307.
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GARANTIES LEGALES
Informations au consommateur, qui est défini comme toute personne physique qui agit a des fins qui n’entrent pas dans le cadre de
son activité commerciale, industrielle, artisanale ou libérale.

SDMO Industries est tenue des défauts de conformité de votre appareil dans les conditions de l'article L. 211-4 et suivants du code
de la consommation et des défauts cachés de la chose vendue dans les conditions prévues aux articles 1641 et suivants du code
civil. Au titre de la garantie de conformité :
- vous disposez d'un délai de 2 ans a compter de la délivrance de votre appareil pour faire valoir la garantie légale de
conformité.
- vous pouvez chaisir entre la réparation ou le remplacement de I'appareil sous réserve des conditions prévues par l'article L.
211-9 du Code de consommation.
- vous étes dispensé de rapporter la preuve de I'existence du défaut de conformité de I'appareil durant les 6 mois suivant la
délivrance du bien. Ce délai est porté a 24 mois a compter du 18 mars 2016, sauf pour les biens d'occasion.
La garantie légale de conformité s'applique indépendamment de la garantie commerciale que SDMO Industries consent.
Vous pouvez également décider de mettre en ceuvre la garantie contre les défauts cachés de votre appareil dans les conditions
prévues a l'article 1641 du code civil. En cas de défaut caché de votre appareil dont vous devez apporter la preuve, vous pouvez
choisir entre la résolution de la vente ou une réduction du prix de vente conformément a 'article 1644 du Code civil.

Articles du Code de la Consommation
Article L211-4
Le vendeur est tenu de livrer un bien conforme au contrat et répond des défauts de conformité existant lors de la
délivrance. Il répond également des défauts de conformité résultant de I'emballage, des instructions de montage ou de l'installation
lorsque celle-ci a été mise a sa charge par le contrat ou a été réalisée sous sa responsabilité.

Article L211-5
Pour étre conforme au contrat, le bien doit :
1° Etre propre a l'usage habituellement attendu d'un bien semblable et, le cas échéant :
- correspondre a la description donnée par le vendeur et posséder les qualités que celui-ci a présentées a l'acheteur sous
forme d'échantillon ou de modéle ;
- présenter les qualités qu'un acheteur peut Iégitimement attendre eu égard aux déclarations publiques faites par le vendeur,
par le producteur ou par son représentant, notamment dans la publicité ou I'étiquetage ;
2° Ou présenter les caractéristiques définies d'un commun accord par les parties ou étre propre a tout usage spécial recherché par
l'acheteur, porté a la connaissance du vendeur et que ce dernier a accepté.

Article L211-12
L'action résultant du défaut de conformité se prescrit par deux ans & compter de la délivrance du bien.

Article L.211-16

Lorsque l'acheteur demande au vendeur, pendant le cours de la garantie commerciale qui lui a été consentie lors de I'acquisition ou
de la réparation d'un bien meuble, une remise en état couverte par la garantie, toute période d'immobilisation d'au moins sept jours
vient s'ajouter a la durée de la garantie qui restait a courir. Cette période court a compter de la demande d'intervention de
I'acheteur ou de la mise a disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise a disposition est postérieure a la demande
d'intervention.

Articles du Code civil
Article 1641
Le vendeur est tenu de la garantie a raison des défauts cachés de la chose vendue qui la rendent impropre a lI'usage auquel on la
destine, ou qui diminuent tellement cet usage que I'acheteur ne l'aurait pas acquise, ou n'en aurait donné qu'un moindre prix, s'il les
avait connus.

Article 1648 1°" alinéa
L'action résultant des vices rédhibitoires doit étre intentée par I'acquéreur dans un délai de deux ans a compter de la découverte du
vice.
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Section 5. Servicing the motor pump

Section 1. Preface

IMPORTANT Material damage

Before use, read this manual and the safety instructions provided alongside it thoroughly. Keep these
safe throughout the unit's service life and always adhere to the safety advice and the usage and

5 maintenance instructions contained therein.

The information contained in this manual is taken from technical data available at the time of print (the photos shown in this manual
are not legally binding). In line with our policy of continually improving the quality of our products, this information may be amended
without warning. On request, we can supply our original manuals in French via our website.

In this manual, dangers are represented by the following two symbols:

A\ DANGER RISK TO THE HEALTH OF THOSE CONCERNED

DANGER OF DEATH (if appropriate)
Indicates an imminent danger which may result in death or serious injury. Failure to follow the

[Appropriate pictogram(s)] instruction shown may pose serious risks to the health and life of those concerned.

IMPORTANT Material damage

Indicates an at-risk situation. Failure to follow the instructions provided may result in minor injuries to

' [At-risk equipment]
those concerned or material damage.

Section 2. Instructions and safety regulations (personal protection)

The instructions and safety regulations must be read carefully and followed to avoid endangering personal health and safety. If
there is any doubt over the meaning of the instructions, please contact your nearest agent.

21 Meaning of the pictograms on the motor pump

ER P31-02A®

At &fg '

DANGER: GROUND DANGER: Before starting,

DANGER risk of electrocution risk of burns check the oil level.

DANGER:

1 - Refer to the documentation supplied with the unit.

2 - Emission of toxic exhaust gases. Do not use in a confined or
poorly ventilated area.

3 - Stop the unit before filling with fuel.

2.2 General guidelines

Never let other people use the unit without ensuring they have all of the necessary instructions beforehand. Never allow a child to
touch the unit, even when switched off, and do not operate the unit when animals are in the vicinity (fear, disturbance, etc.).

In all cases, respect the local regulations currently in place concerning the use of the units. Exhaust gases, fuel and oil, or coolant
(if used), are toxic products; take all necessary protective measures.

2.3  Guidelines for protecting the environment

Drain the engine oil into a designated container: never drain or discard engine oil onto the ground.

As far as possible, avoid sound reverberating through walls or buildings (the noise will be amplified).

If the unit is used in wooded, bushy or uncultivated areas and if the exhaust silencer is not fitted with a spark arrester, clear any
vegetation away from the area and take care that the sparks do not cause a fire. Once the unit is no longer being used (end of
product life), take it to a waste collection point.
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24

Risks relating to exhaust gases

A DANGER

RISK OF POISONING

DANGER OF DEATH (if appropriate)

The carbon monoxide present in the exhaust gas may lead to death by inhalation if the concentration
levels in the atmosphere are too high.

Always use the unit in a well ventilated area where the gases cannot accumulate.

For safety reasons and for

correct operation of the unit, correct ventilation is essential (risk of poisoning, engine overheating and

accidents involving, or damage to, the surrounding equipment and property). If it is necessary to operate it inside a building, the
exhaust gases must be evacuated outside and adequate ventilation must be provided so that any people or animals present are not

affected.
2.5 Risk of fire

A DANGER

RISK OF FIRE

DANGER OF DEATH

Never operate the unit in areas containing flammable products (risk of sparks). Keep all flammable or
explosive materials (e.g. petrol, oil, cloth, etc.) out of the way when unit is running. Never cover the unit
with any type of material while it is in operation or just after it has been turned off: always wait until the
engine cools down (at least 30 minutes).

2.6 Risk of burns

IMPORTANT

Before any intervention, wait for the unit to cool down (at least 30 minutes).

When running and just after stopping, the oil, engine and the exhaust silencer are hot and may cause burns if contact is made.

2.7 Risk of hearing loss
A DANGER
RISK OF HEARING LOSS
Suitable hearing protection must be worn at all times when the unit is running.
2.8 Risks during handling operations, use and maintenance

For safety reasons, all ope

Maintenance must be carried out regularly and properly using only original parts. Personal protective equipment must be

used.

rations must be carried out by staff with the necessary skills and using suitable equipment.

Safety guidelines for handling petroleum products (fuel, oil, coolant):

A DANGER

The fluids used by the units are dangerous products. Respect the local regulations in force concerning
the handling of petroleum products.

RISK OF POISONING

Never inhale or ingest; avoid prolonged or repeated contact with the skin. Use personal protective
equipment when working on the unit (gloves, shoes, glasses, appropriate clothing). If petroleum
products are exposed to high temperatures for a period of several hours (containers or generating set
stored in a vehicle parked in the sun, for example), harmful vapors could be released causing a risk of
poisoning or discomfort.

RISK OF FIRE OR EXPLOSION

Fill up with fluids when the unit is switched off and the engine cold. Smoking, using a naked flame,
producing sparks and making telephone calls are forbidden when filling with fluids. Always make sure
the cap is properly closed after filling. Clean any traces of fluid with a clean cloth and wait until the
vapors have dispersed before starting the unit.

Safety guidelines for handling batteries (if fitted):

A DANGER

RISK OF POISONING OR EXPLOSION
Follow the battery manufacturer's recommendations. Only use insulated tools. Keep away from fire or
naked flames. Always ensure adequate ventilation during charging.
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Section 3. Getting started with the motor pump

31 Key to illustrations

The cover illustrations can be used to identify the various components of the unit. The procedures in the manual refer to these
illustrations using letters and numbers as identifiers: "A1" refers to the number 1 on figure A.

Switch A1 Starter-recoil reel handle A12 Seal C3
Oil dipstick/filler plug A2-B1 Pump drain plug A13 Air filter cover nut D1
Fuel tank cap A3 Oil drain plug A14-B5 Air filter cover D2
Fuel screen filter A4 Sediment bowl A15-C2 Wing nut D3
Pump suction port A5-E3 Spark plug A16-F2 Foam element D4
Pump discharge port A6-E4 Exhaust silencer A17 Paper element D5
Pump filler cap A7 Air filter A18 Rubber seal D6
Pump body A8-E6 Filler neck B2 Pipe collar clamps E1
Fuel tap A9 Dipstick upper limit B3 Hose fittings E2
Choke A10 Dipstick lower limit B4 Strainer E5
MAX-MIN throttle lever A11 Fuel drain screw C1 Spark plug cap F1

3.2 Initial commissioning

On taking delivery and commissioning the unit:
1. Check that it is complete and not damaged in any way.

2. If the unit is fitted with a transport bracket, remove it.
The transport bracket is a metal plate located underneath the engine, close to the earth terminal.
Although useful for transportation, it will prevent optimum operation of the unit (noise, vibration).
To remove it: lift the unit slightly and place it on a block then remove the nut (1) and the clamp (2).

3. Check the oil and fuel levels and top them up if necessary.
4. If necessary, connect the battery, starting with the positive terminal.
Observe the polarity of the battery terminals when connecting it: as this could cause serious damage to the electrical equipment.

Some units require a running-in period. Contact your nearest agent for more information.

Section 4. Usage of the motor pump

Before using the unit, always:
1. Check that the unit is correctly installed and that it is ready to start.
2. Make sure you have understood all of the operating procedures.
To stop the unit in an emergency: turn the engine switch to "OFF" or "O" and close the fuel tap(s), if fitted.

4.1 Positioning the generating set for operation

1. Choose a site that is clean, well-ventilated and sheltered from bad weather, and which does not obstruct the passage of
vehicles or pedestrians, and store the additional supplies of oil and fuel within close proximity, although respecting a
certain distance for safety.

2. Set the motor pump down on a flat, horizontal surface which is firm enough to ensure it does not sink (the angle must not
exceed 10° in any direction).

3. Ensure that the motor pump is stable and cannot move when in operation.

Do not forget that the suction pipe tends to pull the motor pump towards the water source during pumping.

4. Position the motor pump as close as possible to the liquid to be aspirated.

The shorter the vertical distance between the motor pump and the surface of the liquid, the quicker the priming and the greater the volume
of liquid pumped.

4.2 Checking the motor pump is in a good general condition (bolts, hoses)

Inspect the entire unit before start-up and after each use to prevent any faults or damage.
1. Check that the unit is clean, in particular the air intake zones (engine air intake, air vents, air filter, etc.).
2. Check all of the unit's pipes and hoses to ensure they are in good condition and that there are no leaks.
Pipes or hoses must be replaced by a specialist technician. Please contact your nearest agent.
3. Tighten any loose bolts.
The cylinder head bolts must be retightened by a specialist technician. Please contact your nearest agent.

4.3 Checking the engine oil level and topping up

If the unit has been used, leave to cool for at least 30 minutes

Remove the oil dipstick/filler plug (A2-B1) by unscrewing it, and wipe the dipstick.

Insert the oil dipstick/filler plug in the filler neck (B2) without tightening it, then take it out again.

Visually check the level: it must be between the upper limit (B3) and lower limit (B4) on the dipstick.

If the oil level is too low: open the oil filler cap, use a funnel to top up the tank (using oil that complies with the specifications in the
manual), then screw the oil filler plug back in.

If the oil level is too high: drain some of the oil into a suitable container.

Check the level again before screwing the oil dipstick/filler plug back in fully.

Check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.

Pob=
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4.4 Checking the fuel level and topping up

N —~

og Ao

Fill up when the unit is switched off and the engine cold.

Unscrew the fuel tank cap (A3).

Do not remove the screen filter (A4) when topping up.

Visually check the level of fuel.

If necessary, fill the fuel tank using a funnel, taking care not to spill any fuel.
Do not overfill the tank; there should not be any fuel in the filler neck.

Carefully tighten the fuel tank cap.

All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth.

4.5 Fitting the hoses

P w

Fit the collar clamps (E1) around the suction and discharge hoses.

Fit the hose fittings (E2) on the pump suction port (A5-E3) and the pump discharge port (A6-E4) and secure them with
clamps.

Alwa}E\)s check that the fittings are sealed (risk of liquid not being aspirated correctly).

Fit a collar clamp around the other end of the suction hose.

Fit the suction strainer (E5) to the end of the suction hose and secure it with the clamp.

If the suction strainer is not used, it may cause serious damage to the motor pump.

4.6 Starting the motor pump

wnN

NGO A

Submerge the strainer (E5) fully into the liquid to be aspirated: if there is a risk of blockage, place the strainer on a stone
base.

Unscrew the filler cap on the pump (A7).

Fill the pump body (A8-E6) with water before screwing the filler cap back onto the pump.

There must be liquid present in order to prime the pump and lubricate it: if there is no water in the pump body before start-up, this may
cause serious, irreparable damage to the motor pump.

Open the fuel tap (A9).

If the outdoor temperature is low, or if the motor pump is cold, bring the choke lever (A10) to the " M " position.
Move the throttle lever (A11) to 1/3 of the "MIN" position.

Set the switch (A1) to "ON".

Slowly pull the starter-recoil reel handle (A12) until there is some resistance, then let it return gently.

Then give the starter-recoil reel a good strong pull to start the motor.

If the motor pump does not start, repeat the operation until it starts up.

If the pump does not discharge any liquid, stop the motor pump and check the suction system.

Wait until the motor temperature starts to rise then, if the choke was used, move it slowly to the H' " position.

4.7 Using the motor pump

During operation:

1.

2.
3.

464_EN.docx

Monitor the motor pump and check regularly that the entire suction and discharge circuit is free of obstruction (foreign
bodies, incorrectly parked vehicles, etc.).

Adjust the discharge head as necessary to ensure a sufficient flow rate.

Ensure any valves which have been used are closed gently to prevent "hammering" which would damage the motor pump.
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4.8  Adjusting the flow rate of the motor pump

The flow rate of the motor pump depends on a number of parameters: the motor speed, the suction and discharge head and the

quality of the liquid to be pumped all affect the flow rate of the motor pump.

To increase the flow rate of the motor pump: To reduce the flow rate of the motor pump:
1. Place the throttle lever (A11) in the "MAX" position. 1. Place the throttle lever (A11) in the "MIN" position.
2. Increase the head height. 2. Decrease the head height.
A = Head height (m) - B = Flow rate (L/min)
ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H
30 30
20
10
100 200 300 400 500 600 zmmmmmlma
HP2.26H XT3.78H
A A
&0 30
50-
40 20
30
20- 10
10
100 200 300 400 500 600 o 200 400 600 800 1000 1200 g

4.9 Stopping the motor pump
1. Return the throttle lever (A11) to its original position.
2. Move the switch (A1) to "OFF".
The motor pump stops.
3. Close the fuel tap (A9)
4. Disconnect the suction and discharge pipes and allow the liquid to flow out.
5. Leave the motor pump to cool, ensuring that it is well ventilated (risk of fire or burns).
6. Drain the motor pump then rinse it out when you have finished using it for the day.

410 Rinsing the motor pump

After the motor pump has stopped and cooled down:

Set the switch (A1) to OFF.

Drain the suction and discharge hoses, leaving the liquid to flow out.

Remove the drain plug from the pump (A13) to empty the pump body (A8-E6) then refit the it once drainage is complete.
Remove the filler cap from the pump (A7) and fill the pump body with fresh water.

Slowly pull the starter-recoil reel handle (A12) several times until there is some resistance then let it return gently.
Unscrew the drain plug on the pump and leave the water to flow out.

Screw the filler cap and drain plug back on.

Repeat the operation if necessary.

Clean the suction strainer (E5): remove any dirt and rinse with fresh water.

COENIORAWN =
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Section 5. Servicing the motor pump

As a safety measure, maintenance should be performed on the generating set regularly and carefully by people who have the
necessary experience and are equipped with suitable tools, in respect of current regulations. The maintenance operations to be
carried out are detailed in the maintenance table. The interval for this is supplied as a guide and for generating sets operating with
fuel and oil which conform to the specifications given in this manual. The maintenance intervals can be shortened depending on the
generating set's operating conditions and requirements. It is important to note that the warranty shall not be valid if generating set
maintenance has not be performed correctly.

51 Reminder of use

Ensuring maintenance is performed regularly and correctly will guarantee safety and performance. The oil, filter elements and,
where present, the spark plug, are consumables which must be in good condition for the unit to operate correctly.
Replace them regularly as often as is needed (the reference for ready-to-use maintenance kits is given in the table of
technical specifications where applicable). The warranty becomes void in the event of failure to respect the maintenance
recommendations. For any questions about a special operation, please contact your nearest agent who will advise and help you.

5.2 Maintenance intervals table

. . . . After: Every: Every: Every:
Qperatlon t(.) b.e carried out at whichever deadiine 1st month/first 3 months/50 6 months/100 2 years/300
is reached first:

20 hours hours hours hours
) Clean the unit X
Unit -
Replacing the spark plug X Eaer]
Ol Change X X maintenance
Clean the screen filter X X mu§t onivbe
Fuel carried out by
Clean the sediment bowl X X one of our
Clean the foam element X X agents.
Air filter Replace the paper element France:
0.806.800.107
Replace the foam element X (call charge)
Part numbers of parts to be used during maintenance: R(_aady to use.
maintenance kit

5.3  Performing the maintenance operations

Shut down the unit and wait at least 30 minutes for it to cool.

Disconnect the cap(s) of the spark plug(s) and disconnect the "-" terminal on the battery (if fitted).

Carry out maintenance in accordance with the information given in this manual and, to avoid the risk of damage to the unit,
only use original parts or their equivalent.

5.3.1 Top up the oil

wnN -

The oil must be recycled or disposed of in accordance with applicable local regulations. In order for the drain operation to be more
effective, it is advisable to run the unit for a few minutes before draining to make the oil more fluid.
1. Place an appropriate container under the oil drain screw (A14-B5).
Remove the oil drain screw and the oil dipstick/filler plug (A2-B1).
After draining completely, screw the oil drain screw back in.
Top up with oil that complies with the technical specifications in this manual, then check the level.
Refit and tighten the oil dipstick/filler plug.
After filling, check that there are no oil leaks, and wipe away any traces of oil with a clean cloth.

ourwN

5.3.2 Clean the screen filter

If fitted: close the fuel tap.

Unscrew the fuel tank cap (A3).

Remove the screen filter (A4) located inside the fuel tank.

With a low-pressure dry air gun, blow air through the screen filter, from the outside inwards.
Rinse it using clean fuel and dry it. Replace it if it is damaged.

Put the screen filter back inside the tank and screw the cap back onto the fuel tank.

ok wh =
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Clean the sediment bowl.

Close the fuel tap (A9).

With a suitable container and a funnel to hand, unscrew the fuel drain screw (C1).
Screw the drain screw back in after draining.

Remove the sediment bowl (A15-C2) and its seal (C3).

Use clean fuel to clean the sediment bowl, then dry it completely.

Check that the seal is in good condition; replace it if necessary.

Refit the seal and the sediment bowl.

Open the fuel tap and check that there are no leaks.

All traces of fuel should be wiped off with a clean cloth and the fuel tap closed again.

COENIORWN =
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5.3.4  Clean or replace the air filter

IMPORTANT
Risk of fire or explosion: for a foam element, only use soapy water and clean engine oil during this
operation.
@

If the filter elements are excessively dirty or damaged (torn, pierced), it is essential to replace them with new elements and at least
every 3 cleaning procedures.

Remove the nut (D1) and cover from the air filter (D2).

Remove the wing nut (D3) and filter elements (D4 & D5) to clean them.

Clean the foam element: wash it in soapy water, carefully rinse it and leave it to dry completely.

Soak the foam element in a little clean engine oil and squeeze it gently to remove any excess oil (do not wring it out).

If there is too much oil remaining in the foam, the unit will emit smoke when it is first started.

Replace the paper element.

Check that the rubber seal (D6) is in good condition; replace it if necessary.

Refit the filter elements, wing nut, then the air filter cover and its nut.

LN~
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5.3.5 Cleaning the motor pump

To ensure it continues to run correctly, the unit must be cleaned regularly. If the unit is installed inside, always check that the
installation is clean and in good condition. If the unit is being used outside (building sites, dusty, muddy or densely wooded areas,
corrosive environment, etc.), it must be cleaned more frequently.
Use of water sprays or high pressure cleaning equipment is prohibited as this may seriously damage the unit.

1. Use a brush to gently clean the engine air intakes and outlets and, if present, the spark arrester.

2. Clean the motor pump with a sponge and water mixed with a mild detergent (car shampoo, for example), then rinse with
fresh water to remove all traces of the cleaning product.
Stubborn stains may be removed using a suitable solvent (white spirit or equivalent) and wiped off using a soft, absorbent cloth.
Rinse inside the motor pump.
Check that the motor pump is in a good general condition (no leaks; bolts, fittings, hoses tightened, etc.)
Apply a rustproofing product to any damaged parts and replace any defective parts (only use original parts and consult an
agent if necessary).

aor®

Section 6. Transporting and storing the motor pump

6.1 Transport and handling conditions

The unit should be handled gently and sudden movements should be avoided. Ensure that the place where it is to be stored or
used is carefully prepared beforehand. Before any fixed installation on a trailer or inside a vehicle, consult one of our approved
agents.

Before transporting the unit, take the following necessary precautions:

1. Check that the routes to be used are smooth and drivable. If it proves necessary to use uneven roads, drain the fuel into a
container before setting off.

2. Check that the bolts are correctly tightened, close the fuel tap (if fitted) and disconnect the battery (if fitted).

3. The unit should always be transported in its normal operating position; never lay it on its side. Ensure that the unit cannot
fall from the vehicle carrying it, but without exerting too much force (risk of damaging the unit).

6.2 Storage conditions

1. Rinse the motor pump.

Drain the fuel and change the engine oil:
2. Start the unit and allow it to operate until it runs out of fuel.
3. Set the switch to OFF.
4. Clean the sediment bowl (A15-C2).
5. Close the fuel tap (A9).
6. Top up the ail.

Grease the cylinder and valves:
7. Remove the spark plug (A16-F2) then, via its aperture, pour in approx. one teaspoon of new engine oil.
8. Refit a new spark plug in its place.
9. Pull the starter-recoil reel handle (A12) several times to distribute the oil inside the cylinder.

Storing the unit:
10. Clean the unit, dry it and cover it with a protective cover.
11. Store it in its normal position, in a clean, dry and well ventilated area.

This procedure for storing the unit or protecting it over the winter must be respected if it is not used for a period of up to 1 year. For
longer periods of storage, it is recommended to contact your nearest agent or to start up the unit for a few hours every year,
ensuring that the storage procedure is respected afterwards.
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Section 7. Repairing minor faults

71 Diagnostics for minor faults

The motor pump... Check that: Solutions to be applied:
Does not start The checks before starting have been Perform the necessary checks.
performed. NO
| YES
The fuel tap is open. NO Open the fuel tap.
| YES
The throttle lever is positioned to 1/3 of Position the throttle lever to 1/3 of the
the "MIN" position. NO "MIN" position.
| YES
The switch is set to "ON". NO Set the switch to "ON".
| YES
The spark plug is in good condition and
correctly connected. NO Check the spark plug.
| YES
Stops The oil level is correct. NO Top up with oil.
| YES
The fuel level is correct. NO Fill up with fuel.
| YES
The air filter is in good condition. NO Clean the air filter.
| YES
Does not function normally Check the level of liquid (to be aspirated
(self-priming, noise, smoke, Self-priming is taking place. NO and in the pump body) and check the
etc.) suction circuit for leaks.
| YES
Maintenance has been correctly .
Perform maintenance on the motor pump
performed on the motor pump NO .
as per the recommendations.
components.
| YES
Have the motor pump checked by one
of our agents.*
Is not discharging, or the flow The throttle lever is positioned to Position the motor throttle lever to the
rate is insufficient "MAX". NO "MAX" position.
| YES
The suction head height is correct. NO Lower the height of operation.
| YES
The suction circuit is correct Check the suction duct (absence of leaks,
’ NO kinks in the hose, etc.).
| YES
Have the motor pump checked by one
of our agents.*

*France: 0.806.800.107 (call charge)
7.2 Replace the spark plug.

Disconnect the spark plug cap (F1).

Use a dry air spray to clean the spark plug wells.

Use a spark plug spanner to unscrew the spark plug (A16-F2) and discard it.

Fit a new spark plug in position and tighten it by hand to avoid damaging the threads.

Use a spark plug spanner to tighten the spark plug by 1/2 turn after it is seated to compress the washer.

IR

Section 8. Technical specifications

8.1 Operating conditions

The stated outputs of the units are obtained under the reference conditions outlined in ISO 8528-1(2005):

Total barometric pressure: 100 kPa - Ambient air temperature: 25°C (298 K) - Relative humidity: 30%.

The unit's output is reduced by approximately 4% for every additional 10°C and/or approximately 1% for every additional 100m in
altitude. Units can only operate while stationary.
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8.2

Identification of the motor pump

The identification plate for the motor pump (example shown below) is affixed inside one of the side plates or on the base frame.

KOHLER

Water pump — Motopompe - Motobomba

SDMO Industries
. 270 rue de Kerervern - CS 40047,

A)

(C) 2580 BRESBT -gl;DIPAVAS Cedex 9. France E)
Q: 1/mil HMT :
(D) Diam : r:"ll:'l Weight : mkg F)
Ref
Ss::li.fei,:act?on
DATE
N°: G)
(B)| C€ KL g§(H) ...

(A): Model

) CE/EAC marking
(C): Maximum flow rate at zero head height

Serial number

(H): UKCA marking

Serial numbers will be required when requesting troubleshooting advice or spare parts. For your records, please enter the motor
pump and engine serial numbers below.

) Suction and discharge diameters
(E): Maximum head height
) Weight of the motor pump

Motor pump serial number: Engine manufacturer:(e.g. Engine serial number: (e.g Kohler (SERIAL
’ Kohler) NO. 4001200908))
...... T TT
8.3 Specifications
Model ST 2.36 C5 ST 3.60 C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Engine type GX120_C5 GX160_C5 GX120_C5 GX160_C5 GX240_C5
Maintenance kit 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/
330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Recommended fuel Unleaded petrol Unleaded petrol Unleaded petrol Unleaded petrol Unleaded petrol
Fuel tank capacity 2L 3,1L 2L 3,1L 53L
Recommended oil 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Oil sump capacity 0,6L 06L 0,6L 1,1L 0,6L
Oil cut-out* 6] (6] o] o] (@)
Spark plug type 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
. . 46,8 x 36,2 x 38 cm 50,5x41,4x44,8 | 46,8x36,2x39,8 | 50,5x39,8x46,5| 69x48,5x53,2
Dimensions | x w x h
cm cm cm cm
Weight (without fuel) 23 kg 29kg 23 kg 29 kg 58 kg
Clean water or water Water with high
Type of liquid with low levels of Raw sewage Raw sewage High pressure

levels of sediment

sediment
Granulorr.letr.y of the 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
pumped liquid
Max. head height 29 m 26 m 29 m 26 m 27 m
Max. suction head 8m 8m 8m 8m 8m
Suction diameter 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Discharge diameter 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Max. | L/min 600 L/min 900 L/min 600 L/min 900 L/min 1340 L/min
faot"ef’ m/h 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h

X: not available

*Oil cut-out: If there is no oil in the engine sump or if the oil pressure is low, the oil cut-out mechanism automatically stops the engine to prevent any

damage. If this occurs, check the engine oil level and top it up if necessary before looking for any other cause of the problem.

8.4

Recommended fuel quality

Using fuel which does not comply with the following specifications exposes the equipment to irreversible damage not covered under

warranty:

- Cleanliness and quality: ensure that the petrol used does not contain water and that it is fresh and clean (not out of date or
contaminated). For the

- Octane rating: minimum octane rating of 87 (R+M)/2 or minimum octane rating of 90 (RON = Research Octane Number)

- Blends: the use of unleaded petrol containing up to 10% ethyl alcohol is authorised (France: SP95-E10). It is not permitted
to use unleaded petrol containing less than 90% petrol, e.g. E15, E20 or E85. Blends of methyl tert-butyl ether (MTBE) and
unleaded petrol are approved (up to a maximum of 15% MTBE by volume).

However, it is strongly recommended that the same type of fuel is used throughout the complete service life of the unit. If the unit is
used infrequently (less than once a month), use new fuel with each use or add a stabilizing additive to the fuel tank.
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8.5 EU Declaration of Conformity

We, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, hereby declare
under our sole responsibility that the following motor pumps:

Clj:'qu.mtent' Make: Trade name: Type: Serial numbers:
escription:

ST 2.36 C5 3499231002957

ST 3.60 C5 3499231002964 09-2019-00000000-000
Waterpump KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971

TR 3.60 C5 3499231002988 > 52-2026-99999999-999

XT 3.78 C5 3499231002995

1. Comply with the safety requirements set out in the Low Voltage Directive - 2014/35/EU of 26 February 2014 in application of the
harmonized standard EN ISO 8528-13: 2016

2. Comply with the provisions of the following Directives:
- Machinery - 2006/42/EC of 17th May 2006 in application of the harmonized standard EN ISO 8528-13: 2016

- Electromagnetic compatibility - 2014/30/EU of 26th February 2014 in application of the harmonized standards EN 60034-1:

2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,

AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Relating to the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment - 2011/65/EU of

8th June 2011 in application of the harmonized standard EN IEC 63000 : 2018

- Relating to noise emission in the environment by equipment for use outdoors- 2000/14/EC of 8 May 2000, via the

compliance procedure set out in Annex V:

Trade name: Type: Measurecli sou'nd power | Guaranteed sounq power | Maximum e.ngine Suction head:
evel: level (LwA): output:

ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900W 8m

ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000W 8m

TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900W 8m

TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000W 8m

XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300W 8m

Name and address of the person authorized to create and hold the technical file:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 05/2021
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UK Declaration of Conformity U K

Name and address of the manufacturer Name and address of the UK importer
SDMO Industries Kohler Co.

CS 40047 Carter Court

29801 BREST CEDEX 9 4 Davy Way

France Quedgeley, Gloucestershire

Tel : +33298 41 13 88 United Kingdom

www.kohler-sdmo.com GL2 2DE

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
Object(s) of the declaration:
Generating set
TYPE : AQUALINE ST 2.36 C5 - ST 3.60 C5
TR 2.36 C5-TR 3.60 C5 — XT 3.78 C5
SERIAL NUMBER :

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant statutory requirements applicable to the product:

UK Legislation:
a) S.I.2016/1091 Electromagnetic Compatibility Regulations

b) S.I.2016/1101 Electrical Equipment (Safety) Regulations

c) S.1.2008/1597  Supply of Machinery (Safety) regulations

d) S.1.2001/1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors

e) S.1.2012/3032 Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment

References to the relevant UK designated standards used:

a) BS EN 60034-1: 2010, BS EN 61000-6-1: 2007, BS EN 61000-6-2: 2005, BS EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011) and BS EN
55011: 2016 (AMD 1 2017, AMD 2 2021)

b) BS EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2009)

c) BSENISO 8528-13: 2016

d) BS ENIEC 63000: 2018 and BS EN 50581: 2012

S.1. 2001/1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors
Approved body: HORIBA MIRA Ltd.

Watling Street, Nuneaton

Warwickshire, CV10 0TU, UK

Conformity procedure :SCHEDULE 9 - Annex VI to the Directive

Measured sound power level : 100 dB(A), 103 dB(A), 100 dB(A), 103,6 dB(A), 108 dB(A),
Guaranteed sound power level (LwA) : 103 dB(A), 105 dB(A), 103 dB(A), 105 dB(A), 110 dB(A)
Genset rated power (Max power) : 2.9kW, 4kW, 2.9kW, 4kW, 5.3kW

Signed for and on behalf of the above-named manufacturer:
Issue in Brest on 5/31/2021

Name:L. ANDRIEUX
Function:Président, SDMO Industries

i
/f

o _{'
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tel:0298411388
http://www.kohler-sdmo.com/

Section 9. Conditions of warranty

COMMERCIAL WARRANTY

Your unit is covered by a commercial warranty granted by SDMO Industries. This warranty must be applied by the distributor from
which you purchased your unit, in accordance with the following provisions:

TERM:
The warranty for your unit is valid for a term of 24 months, from the date of purchase.

TERMS FOR APPLICATION OF THE WARRANTY:

The warranty starts on the date the unit was purchased by the first user. This warranty is transferred with the unit if the first user
chooses to transfer it, either free or for a charge; it is valid for the remaining duration of the initial warranty, which cannot be
extended.

The warranty only applies upon presentation of a legible purchase invoice, which states the date of purchase, the unit type, the
serial number, and the name, address and commercial stamp of the distributor. SDMO Industries reserves the right to refuse to
apply the warranty in the event that there is no document attesting to the date and place of purchase of the unit. This warranty
entitles the holder to the repair or replacement of the unit or its components, if deemed to be defective by SDMO Industries after
expert analysis in its workshops; SDMO Industries reserves the right to modify the equipment on the unit to meet its obligations.
The unit or components replaced under warranty become the property of SDMO Industries.

LIMITATION OF THE WARRANTY:

The warranty applies to units installed, used or maintained in accordance with the documentation provided by SDMO Industries,
and in the event of any operating defect with the unit, caused by a fault with the design, manufacture or material. SDMO Industries
does not guarantee the performance capabilities of the unit, or its operation or reliability if it is used for specific purposes. Under no
circumstances can SDMO Industries be held responsible for any consequential loss, whether or not arising out of material damage,
which includes but is not limited to the following: Any operating losses, costs or expenses resulting from unavailability of the unit,
etc. The warranty is limited to the cost related to the repair or replacement of the unit or one of its components, excluding
consumables. The warranty therefore covers the costs of parts and labour, excluding travel costs. The cost of transporting the unit
or one of its components to the workshops of SDMO INDUSTRIES or one of its approved agents shall be borne by the Customer;
the "return" transport costs shall be borne by SDMO Industries. However, in the event that the warranty does not apply, all transport
costs shall be borne by the Customer.

CASES OF EXCLUSION FROM THE WARRANTY:

Warranty exclusion applies in the following cases: damage resulting from transporting the unit; incorrect installation or installation
not complying with SDMO Industries recommendations and/or technical and safety standards; use of non-recommended products,
components, replacement parts, fuel or lubricants; incorrect use or misuse of the unit; modification or conversion of the unit or any
of its components not authorised by SDMO Industries; normal wear and tear of the unit or of one of its components; damage due to
negligence, failure to monitor, service or clean the unit; force majeure, acts of God or other external causes (natural disaster, fire,
impact, flooding, lightning, etc.); operation of the unit with insufficient load; inadequate storage conditions of the unit. The following
components are also excluded from the warranty: the starter systems (batteries, starter motors, starter), the filters, the belts, the
fuses, the switches, the lamps, the commutators, and all consumables and wearing parts.

TERMS AND CONDITIONS FOR APPLICATION:

The warranty must be applied by the distributor from which you purchased your unit. You are requested by SDMO Industries to
locate your purchase invoice and contact the distributor or, where applicable, the Customer Service Department of SDMO
Industries. Staff from this department can answer your questions concerning the warranty’s application conditions; contact details
are as follows: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec Il - CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — France —
Tel: France 0.806.800.107 (call charge) — Fax: +33298416307.
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LEGAL GUARANTEES
Information for the consumer, who is defined as any individual acting for purposes outside of his or her trade, business, craft or
profession.

SDMO Industries is liable for any conformity issues with your unit under the conditions set out in article L. 211-4 and following of the
Consumer Code and for hidden defects in the sold item under the conditions set out in articles 1641 and following of the civil code.
Under the conformity guarantee:
- you have a period of 2 years from the date your unit was delivered to make a claim under the statutory conformity
guarantee.
- you may choose between repair or replacement of the unit, subject to the conditions set out in article L. 211-9 of the
Consumer Code.
- you are required to send proof of the existence of the conformity issue with the unit within 6 months of the item's delivery.
This period is extended to 24 months from 18 March 2016; this does not apply to used items.
The statutory guarantee applies independently of the commercial warranty provided by SDMO Industries.
You may also decide to implement the guarantee applicable to hidden defects with your unit under the conditions set out in article
1641 of the Civil Code. If there is a hidden defect with your unit, and you are required to provide proof, you may choose between
cancellation of the sale or a reduction in the sale price in accordance with article 1644 of the Civil Code.

Articles of the Consumer Code
Article L211-4
The vendor is required to deliver goods that comply with the contract and is answerable for any non-compliances existing
on delivery. It is also answerable for any non-compliances resulting from packing, assembly instructions or installation when in the
charge of the latter under the terms of the contract or when carried out under its responsibility.

Article L211-5
To comply with the contract, the goods must:
1. Be suitable for the use customarily expected of similar goods and, if applicable, must:
- match the description given by the Vendor and possess the qualities that the Vendor has presented to the Buyer in the
form or a sample or model;
- have the qualities a Buyer can legitimately expect, considering the public statements made by the Vendor, the producer or
its representative, particularly in its advertising or labelling;
2. Or alternatively, present the characteristics mutually defined by the parties or be suitable for any special purpose desired by the
Buyer which has been made known to the Vendor and which the Vendor has accepted.

Article L211-12
Action arising from a non-compliance is limited to a period of two years from the date of delivery of the goods.

Article L.211-16

When, during the term of the commercial warranty granted to the Buyer when the goods were purchased or repaired, the Buyer
requests a repair from the Vendor which is covered by the warranty, any period of immobilisation of seven days or more shall be
added to the remaining term of the warranty. This period shall apply from the date the Buyer requests that work is performed or
when the goods in question were made available for repair, if this second date precedes the request for the work to be performed.

Articles of the Civil Code
Article 1641
The vendor is bound by the warranty for any hidden defects in the item sold which make it unsuitable for its intended purpose or
which limit the said purpose to such an extent that the purchaser would not have acquired it, or would only have paid a lower price
had they been aware of it.

Article 1648 sub-paragraph 1
The purchaser must instigate action resulting from unacceptable defects within two years of discovering the defect.
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iNDICE Capitulo 5. Mantenimiento de la motobomba
Capitulo 1. Predmbulo Capitulo 6.  Transporte y almacenamiento de la motobomba
Capitulo 2. Instrucciones y normas de seguridad (proteccion de las Capitulo 7.  Reparacién de averias simples
personas) Capitulo 8.  Especificaciones técnicas
Capitulo 3. Manejo de la motobomba Capitulo 9.  Clausulas de la garantia

Capitulo 4.  Utilizacion de la motobomba

Capitulo 1.Preambulo

ATENCION Danos materiales

' Lea atentamente este manual y las instrucciones de seguridad facilitadas antes del uso. Consérvelo

durante toda la vida util del aparato y siga estrictamente todas las instrucciones de seguridad, de uso
y de mantenimiento indicadas en el mismo.

@
La informacion que se incluye en el manual procede de los datos técnicos disponibles en el momento de la impresion (las imagenes
reproducidas en el manual carecen de valor contractual). Debido al afan de mejora permanente en la calidad de nuestros productos,
estos datos son susceptibles de ser modificados sin previo aviso. Puede solicitar la version original en francés del manual en nuestro
sitio web.

En este manual, los peligros se representan con los siguientes dos simbolos:

A PELIGRO RIESGOS PARA LA SALUD DE LAS PERSONAS EXPUESTAS
PELIGRO DE MUERTE (si procede)

[Pictograma(s) Indica un peligro inminente que puede provocar la muerte o lesiones graves. El incumplimiento de esta
adecuado(s)] instruccion puede conllevar consecuencias graves para la salud y la vida de las personas expuestas.
ATENCION

Dainos materiales
' [Equipo en riesgo]

Indica una situacion de riesgo. El incumplimiento de esta instruccidon puede conllevar lesiones leves
para las personas expuestas, asi como dafos materiales.

Capitulo 2.Instrucciones y normas de seguridad (proteccion de las personas)

Las instrucciones y normas de seguridad deben leerse atentamente y son de obligado cumplimiento para no poner en peligro la vida
o la salud de las personas. En caso de duda sobre la comprension de estas instrucciones, acuda al agente mas cercano.

e A@

Antes de cada puesta marcha,
compruebe el nivel de aceite.

21 Significado de los pictogramas presentes en la motobomba

ER P31-02A®

PELIGRO: riesgo de

PELIGRO e
descarga eléctrica

TIERRA PELIGRO: riesgo de quemaduras

PELIGRO:
- 1 - Consulte la documentacion proporcionada con el aparato.
l 2 - Emision de gases de escape toxicos. No lo utilice en un espacio
cerrado o mal ventilado.

3 - Desconecte el aparato antes de proceder al llenado de carburante.

2.2 Instrucciones generales

No dejar nunca que otras personas utilicen el equipo sin haberles dado previamente las instrucciones necesarias. No permita en
ningun caso que los nifios toquen el equipo, ni siquiera apagado, y evite hacer funcionar el equipo en presencia de animales (miedo,
nerviosismo, etc.).

En cualquier caso, siga las legislaciones locales vigentes relativas a la utilizacion de estos equipos. Los gases de escape, el
carburante y el aceite o el liquido de refrigeracién (si se utiliza) son productos téxicos; adopte todas las medidas de proteccion
necesarias.

2.3 Instrucciones para la protecciéon del medio ambiente

Vacie el aceite del motor en un recipiente previsto para tal fin: no vacie ni tire nunca el aceite del motor en el suelo.

Evite en la medida de lo posible la reverberacion de sonidos en las paredes u otras construcciones (amplificacion del volumen).

Si el silenciador de escape del aparato no lleva incorporado un parachispas y debe utilizarse el aparato en zonas boscosas, de
monte o campos de hierba, desbroce una zona amplia y asegurese de que las chispas no provoquen incendios. Cuando el aparato
deje de estar operativo (fin de vida util del producto), debe depositarse en un punto de recogida selectiva de residuos.
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24 Riesgos relacionados con los gases de escape

A PELIGRO | RIESGO DE INTOXICACION

PELIGRO DE MUERTE

El 6xido de carbono presente en los gases de escape puede ser mortal si la tasa de concentracion es
muy elevada en la atmdsfera que se respira.

Utilice siempre el aparato en un recinto bien ventilado donde no puedan acumularse los gases.

Por motivos de seguridad y con objeto de garantizar un 6ptimo funcionamiento del aparato, se requiere una ventilaciéon adecuada
(riesgo de intoxicacion, sobrecalentamiento del motor y accidentes o dafios a los materiales y a los bienes circundantes). Si es
necesario realizar alguna tarea dentro de un edificio, deben evacuarse los gases de escape hacia el exterior y prever una ventilacion
apropiada de manera que las personas o los animales presentes no resulten afectados.

25 Riesgos de incendio

RIESGO DE INCENDIO
A PE_LIGRO PELIGRO DE MUERTE

No utilice nunca el aparato en entornos en los que haya productos explosivos (riesgo de chispas). Aleje
los productos inflamables o explosivos (gasolina, aceite, trapos, etc.) durante el funcionamiento del
aparato. No cubra nunca el aparato con ningun material durante su funcionamiento o justo después de
su parada: espere siempre a que se enfrie el motor (30 min como minimo).

2.6 Riesgos de quemaduras

ATENCION

' Antes de realizar cualquier intervencion, espere a que se enfrie el aparato (30 minutos como minimo).

[ ]
Durante el funcionamiento y justo después de la parada, el aceite caliente, el motor y el silenciador de escape pueden provocar
quemaduras en caso de contacto con la piel.

2.7 Riesgo de pérdida de audicién

A PELIGRO

RIESGO DE PERDIDA DE AUDICION
Mientras el aparato esté en funcionamiento, lleve obligatoriamente protecciones auditivas
adaptadas.

2.8 Riesgos durante las operaciones de manipulacion, uso y mantenimiento

necesarias y que disponga de las herramientas adecuadas. El mantenimiento debe efectuarse de forma regular y

Por razones de seguridad, todas las operaciones deben ser realizadas por personal que posea las competencias \ Y
concienzuda utilizando solamente piezas originales. Es obligatorio utilizar equipos de proteccidon individual.

Precauciones obligatorias para manipular productos derivados del petréleo (carburante, aceite, liquido de refrigeracién):

A PELIGRO Los liquidos que se utilizan con los equipos son productos peligrosos. Respete las reglamentaciones
locales vigentes relativas a la manipulacion de productos derivados del petréleo.

RIESGO DE INTOXICACION

No deben inhalarse ni ingerirse y debe evitarse el contacto prolongado o repetido con la piel. Protéjase
con protecciones individuales antes de cada intervencién en el equipo (guantes, calzado de seguridad,
gafas, prendas de vestir adecuadas). En caso de que se expongan productos derivados del petroleo
durante varias horas a una temperatura elevada (por ejemplo, garrafas o un grupo electrégeno en un
vehiculo estacionado al sol), pueden desprenderse vapores nocivos y provocar un riesgo de
intoxicacion o malestar.

RIESGO DE INCENDIO O DE EXPLOSION

Proceda al llenado de los liquidos con el equipo parado y con el motor frio. Durante las operaciones
de llenado de liquidos, esta prohibido acercar una llama o producir chispas, fumar o hablar por
teléfono. Tras el llenado, siempre se debe cerrar cuidadosamente el tapon. Limpie cualquier resto de
liquido con un trapo limpio y espere a que se hayan disipado los vapores antes de poner en marcha
el equipo.

Precauciones para manipular las baterias (en su caso):

A PELIGRO

RIESGO DE INTOXICACION O DE EXPLOSION

Siga las recomendaciones del fabricante de la bateria. Use exclusivamente herramienta aisladas.
Manténgala alejada de las llamas y del fuego. Procure que exista siempre una buena ventilacién
durante la carga.
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Capitulo 3. Manejo de la motobomba

31 Leyenda de las ilustraciones

Las ilustraciones de la portada permiten identificar los distintos elementos del aparato. Los procedimientos del manual hacen
referencia a estos elementos mediante letras y numeros: «A1» remite, por ejemplo, a la referencia 1 de la figura A.

Contactor A1 Asidero del estarter- A12 Junta C3
rebobinador

Tap.on—lndlcador del nivel de A2-B1 Tapoén de vaciado de la A13 Tperca de la tapa del filtro de D1

aceite bomba aire

Tapon del depdsito de A3 Tap.on de vaciado del A14-B5 | Tapa del filtro de aire D2

carburante aceite

Filtro-tamiz de carburante A4 Cazoleta de sedimentos A15-C2 | Tuerca de mariposa D3

Aspiracion de la bomba A5-E3 Bujia de encendido A16-F2 Elemento de espuma D4

Descarga de la bomba A6-E4 | Silenciador de escape A17 Elemento de papel D5

Tapodn de llenado de la bomba A7 Filtro de aire A18 Junta de goma D6

Cuerpo de la bomba A8-E6 Boca de llenado B2 Abrazaderas de fijacion de los E1

conductos

Llave de paso del carburante A9 !"n."te superior de la varilla B3 Conexiones para manguera E2
indicadora

Estarter A10 !_lmlte inferior de la varilla B4 Filtro E5
indicadora

Palanca de gases MAX -MiN. A11 Tornillo de vaciado del c1 Caperu;a de la bujia de F1
carburante encendido

3.2 Primera puesta en servicio

En el momento de la recepcién y puesta en marcha del aparato:

1.
2.

o

compruebe que el material se encuentra en buen estado y que se incluye la totalidad del pedido;

si el aparato lleva una brida de transporte situada bajo el motor, retirela;

la brida de transporte es una placa metalica situada bajo el motor, cerca del borne de toma de
tierra. Aunque es util durante el transporte, resulta molesta para un uso 6ptimo del aparato
(ruidos, vibraciones).

Para retirarla: levante ligeramente el aparato, coléquelo sobre una sufridera y retire la tuerca (1) y
la brida (2);

compruebe los niveles de aceite y carburante, y proceda al llenado en caso necesario;
en caso necesario, conecte la bateria empezando por el borne positivo.
Respete las polaridades de los bornes de la bateria al conectarla: una inversién puede causar dafios graves al equipo eléctrico.

Algunos aparatos requieren un tiempo de rodaje. Pédngase en contacto con su agente mas cercano para mas informacion.

Capitulo 4. Utilizacion de la motobomba

Antes de usar el aparato:

1.
2.

Compruebe que el aparato esta correctamente instalado y listo para funcionar.
Asegurese de haber comprendido todos los procedimientos de uso.
Para detener el aparato de forma urgente: coloque el contactor del motor en « OFF» o en «O»; si existen, cierre las llaves de carburante.

41 Elegir el emplazamiento de uso

Elija un lugar limpio, bien ventilado y protegido de la intemperie que no obstaculice el paso de personas y vehiculos y tenga
previsto el abastecimiento de aceite y de carburante cerca del lugar de utilizacion de la motobomba respetando una cierta
distancia de seguridad.

Coloque la motobomba sobre una superficie llana y horizontal y lo suficientemente resistente para que el grupo no se hunda
(la inclinacién en cualquier direcciéon no debe superar los 10°).

Asegurese de que la motobomba se encuentre estable y no se pueda desplazar mientras esta en funcionamiento.

No olvide que, durante el bombeo, el tubo de aspiracion tiende a desplazar la motobomba hacia la entrada de agua.

Coloque la motobomba lo mas cerca posible del liquido que haya que aspirar.

Cuanto menor sea la distancia vertical entre la motobomba y la superficie del liquido, mas rapido sera el encendido y mayor la cantidad de
liquido bombeado.

4.2 Comprobacién del buen estado general de la motobomba (tornilleria, mangueras)

Antes de cada arranque y después de cada uso, inspeccione el conjunto del aparato para localizar cualquier averia o signo de
deterioro.

1.

2.
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Compruebe que el aparato esté limpio, en especial las zonas de admisién de aire (toma de aire del motor, aberturas de
aireacion, filtro de aire, etc.).

Revise todos los tubos y mangueras para asegurarse de su buen estado y de la ausencia de fugas.

La sustitucion de los tubos o mangueras debe llevarla a cabo un especialista. Pbngase en contacto con su agente mas cercano.

Apriete todos los tornillos que tengan juego.

El apriete de las bujias de encendido debe llevarlo a cabo un especialista. Pbngase en contacto con su agente mas cercano.
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Comprobar el nivel de aceite y proceder al llenado del depésito en caso necesario

Si se ha utilizado el aparato, déjelo enfriar durante al menos 30 minutos.

Retire el tapon indicador de nivel de aceite (A2-B1) desenroscandolo y limpie la varilla indicadora.

Introduzca el tapon indicador de nivel de aceite en la boca de llenado (B2) sin enroscarlo y saquelo.

Compruebe visualmente el nivel, que deberda situarse entre el limite superior (B3) y el
limite inferior de la varilla indicadora (B4).

Si el nivel de aceite es demasiado bajo: abra el tapén de llenado de aceite, rellene utilizando un embudo y un aceite que se ajuste a las
especificaciones indicadas en este manual y vuelva a cerrar el tapén de llenado de aceite.

Si el nivel de aceite es demasiado alto: proceda a un vaciado parcial con ayuda de un recipiente adecuado.

Compruebe de nuevo el nivel y, si es correcto, vuelva a colocar el tapén-indicador del nivel de aceite enroscandolo por
completo.

Elimine el exceso de aceite con un trapo limpio y compruebe que no haya fugas.

Comprobar el nivel de carburante y proceder al llenado del depésito en caso necesario

Efectue el llenado con el aparato parado y el motor frio.

Desenrosque el tapén del depdsito de carburante (A3).

No retire el filtro tamiz (A4) para llenar el depésito.

Compruebe visualmente el nivel de carburante.

Si fuese necesario, llene el depdsito de carburante utilizando un embudo, con cuidado para no derramar el carburante.
No llene demasiado el depésito; no debe haber carburante en la boca de llenado.

Vuelva a enroscar cuidadosamente el tapon del depdsito de carburante.

Elimine cualquier resto de carburante con un trapo limpio.

Montaje de las tuberias

Pase las bridas de fijacion (E1) alrededor de las mangueras de aspiracion y descarga.

Monte las conexiones para las mangueras (E2) en la aspiracion (A5-E3) y en la descarga de la bomba (A6-E4) y fijelas
con ayuda de las bridas.

Compruebe siempre la estanqueidad de las conexiones (riesgo de problemas de aspiracion del liquido).

Pase una brida de fijacion alrededor del otro extremo de la manguera de aspiracion.

Monte el filtro de aspiracién (E5) en el extremo de la manguera de aspiracion y fijelo con la brida.

El uso sin el filtro de aspiracién puede dafar gravemente la motobomba.

4.6 Arranque de la motobomba

wn
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4.7

Sumerja completamente el filtro (E5) en el liquido que desea aspirar: si hay riesgo de obstruccién, coloque el filtro sobre un
lecho de piedra.

Desenrosque el tapén de llenado de la bomba (A7).

Llene el cuerpo de la bomba (A8-E6) con agua antes de volver a enroscar el tapén de llenado de la bomba.

Siempre debe haber liquido en la bomba para cebarla y lubricarla: la ausencia de agua en el cuerpo de la bomba antes de arrancarla puede
danarla de manera grave y definitiva.

Abra la llave de carburante (A9).

Si la temperatura exterior es baja o si la motobomba esta fria, sitle la palanca del estarter (A10) en la posicion « M ».
Lleve la palanca de gases (A11) a 1/3 de la posicién «MiN.».

Ponga el contactor (A1) en «ON».

Tire una vez del asidero del estarter-rebobinador (A12) lentamente hasta notar resistencia y déjelo volver a su posicion
poco a poco.

A continuacion, tire fuerte y rapidamente del estarter-rebobinador hasta que arranque el motor.

Si la motobomba no se ha puesto en marcha, repita la operacién hasta que arranque.

Si la bomba no se pone en marcha, detenga la motobomba y compruebe el circuito de aspiracion.

Espere a que la temperatura del motor empiece a elevarse y, si se ha utilizado el estarter, situelo lentamente en la posicion

((| + | ».

Uso de la motobomba

Durante el funcionamiento

1.

2.
3

464_ES.docx

Vigile la motobomba y asegurese regularmente de que el conjunto del circuito de aspiracion y de descarga no esté obstruido
(por cuerpos extrafios, vehiculos mal estacionados, etc.).

Ajuste si fuera preciso la altura de elevacion para garantizar un caudal suficiente.

Cierre con suavidad las valvulas que haya podido utilizar para evitar cualquier riesgo de efecto «golpe de ariete» que pueda
dafiar la motobomba.
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4.8 Ajuste del caudal de la motobomba

El caudal de la motobomba depende de varios pardmetros: la velocidad del motor, la altura de elevacion de aspiracion y de descarga,
asi como la calidad del liquido que se vaya a bombear influyen en el caudal de esta.

Para aumentar el caudal de la motobomba: Para reducir el caudal de la motobomba:

1. Coloque la palanca de gases (A11) en la posicion 1. Coloque la palanca de gases (A11) en la posicion
«MAX». «MIN».

2.  Aumente la altura de elevacion. 2. Disminuya la altura de elevacion.

A = Altura de elevacién (m) - B = Caudal (I/min)
ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H

A A
30 30
20
10

100 200 300 400 500 600 g mmmmmu'ma
HP2.26H XT3.78H

A A
60 30
50-
40
30
20-
10-

momsmixm.-.doma 200 400 600 800 1000 1200 g

4.9 Parada de la motobomba

Lleve la palanca de gases (A11) a su posicion inicial.

Coloque el contactor (A1) en «OFF».

La motobomba se para.

Cierre la llave de carburante (A9).

Desconecte los conductos de aspiracion y de descarga y deje escurrir el liquido.

Deje que se enfrie la motobomba asegurandole una ventilacién apropiada (riesgo de incendio o de quemaduras).
Vacie la motobomba y aclarela si ha terminado de usarla por ese dia.

oukw M=
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4.10 Aclarado de la motobomba

Después de parar la motobomba y dejarla enfriar:
1. Situe el contactor (A1) en la posicion de parada.
2. Vacie las mangueras de aspiracion y de descarga y deje escurrir el liquido.
3. Retire el tapdn de vaciado de la bomba (A13) para vaciar el cuerpo de esta (A8-E6) y vuelva a colocarlo cuando haya
terminado.
Retire el tapén de llenado de la bomba (A7) y llene el cuerpo de esta con agua limpia.
Tire varias veces del asidero del estarter-rebobinador (A12) lentamente hasta notar resistencia y déjela volver a su posicion
poco a poco.
Desenrosque el tapdn de vaciado de la bomba y deje escurrir el liquido.
Vuelva a enroscar los tapones de llenado y de vaciado de la bomba.
Repita la operacion si es necesario.
Limpie el filtro de aspiracion (E5): retire los residuos si fuera preciso y aclare con agua limpia.

o R
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Capitulo 5.Mantenimiento de la motobomba

Por motivos de seguridad, el mantenimiento del grupo electrégeno debe efectuarse a conciencia y de manera regular por personas
que tengan la experiencia necesaria con las herramientas adecuadas y de conformidad con las normas en vigor. Las operaciones
de mantenimiento que deben realizarse se describen en la tabla de mantenimiento. La frecuencia se sefiala a titulo indicativo y para
grupos electrégenos que funcionen con carburante y aceite segun las especificaciones indicadas en este manual. Acorte los
intervalos de mantenimiento en funcion de las condiciones de uso del grupo electrogeno y de las necesidades. La garantia no sera
aplicable en caso de no realizarse correctamente el mantenimiento del grupo electrégeno.

5.1 Recordatorio de la utilidad

Un mantenimiento regular realizado correctamente es una garantia de seguridad y de rendimiento. El aceite, los elementos
filtrantes y, en su caso, la bujia de encendido son consumibles cuyo buen estado condiciona el funcionamiento correcto
del aparato. Sustituyalos con regularidad y con la frecuencia que sea necesaria (la referencia de los kits de mantenimiento
listos para su uso aparece indicada en la tabla de caracteristicas técnicas en caso necesario). Si no se respetan las
recomendaciones de mantenimiento, la garantia perdera su vigencia. Si tiene dudas o debe realizar una operacion especial, pongase
en contacto con su agente mas cercano, que podra asesorarle y resolver sus problemas.

5.2 Tabla de periodicidades de mantenimiento

Operacion que debe realizarse al darse la 12 de Tras: Cada: Cada: Canle
. Sl 1¢" mes/20 3 meses/50 6 meses/100 2 anos/300
estas circunstancias: .
primeras horas horas horas horas
Limpiar el aparato X
Aparato — — -
Sustituir la bujia de encendido X
Aceite Cambiar X X Revisién
general,
Carb ¢ Limpiar el filtro-tamiz X X realizada uno
arburante
Limpiar la cazoleta de sedimentos X X de nuestros
— agentes.
. Limpiar el elemento de espuma X X (FemEkr
F”;ri?ede Sustituir el elemento de papel 0.806.800.107
Sustituir el elemento de espuma X (precio de la
Kit de llamada)
Referencias de las piezas que utilizar durante las operaciones de mantenimiento: mantenimiento
listo para usar

53 Realizaciéon de las operaciones de mantenimiento

Pare el aparato y espere al menos 30 minutos a que se enfrie.

. Retire la caperuza de la o las bujias de encendido y, en su caso, desconecte el borne «—» de la bateria.

3. Realice el mantenimiento con arreglo a las indicaciones que se proporcionan en este manual y, para evitar cualquier riesgo
de deterioro del aparato, utilice exclusivamente piezas originales o su equivalente.

N —

5.3.1 Renueve el aceite

El aceite se debe reciclar o eliminar conforme a la normativa local en vigor. Para efectuar un vaciado mas eficaz, se recomienda
poner en marcha el aparato unos minutos antes del vaciado para fluidificar el aceite.
1. Coloque un recipiente adecuado bajo el tornillo de vaciado del aceite (A14-B5).
Retire el tapon-indicador del nivel de aceite y desatornille el tornillo de vaciado del aceite (A2-B1).
Una vez terminado el vaciado, vuelva a enroscar el tornillo de vaciado de aceite.
Llene el depdsito con aceite que se ajuste a las especificaciones técnicas de este manual y compruebe el nivel.
Coloque y apriete el tapén-indicador del nivel de aceite.
Compruebe que no haya fugas de aceite tras el llenado y limpie con un trapo limpio cualquier residuo de aceite.

oA WN

5.3.2 Limpiar el filtro-tamiz

Si hay: cierre la llave de paso de carburante.

Desenrosque el tapén del depdsito (A3).

Retire el filtro-tamiz (A4) del interior del depésito.

Con una pistola de aire comprimido seco a baja presion, sople el filtro-tamiz desde el exterior hacia el interior.
Enjuaguelo con gasolina limpia y séquelo. Sustituyalo si esta dafiado.

Vuelva a colocar el filtro-tamiz y a enroscar con cuidado el tapén del depdsito de carburante.

ok wbd =~
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5.3.3 Limpiar la cazoleta de sedimentos

Cierre la llave de carburante (A9).

Provisto de un recipiente adecuado y de un embudo, afloje el tornillo de vaciado del carburante (C1).
Una vez finalizado el vaciado, vuelva a apretar el tornillo de vaciado.

Retire la cazoleta de sedimentos (A15-C2) y su junta (C3).

Limpie la cazoleta de sedimentos con gasolina limpia y séquela por completo.

Compruebe que la junta se encuentra en buen estado y sustitiyala en caso necesario.

Vuelva a montar la junta y la cazoleta de sedimentos.

Abra la llave de carburante y compruebe que no hay fugas.

Seque cualquier resto de carburante con un trapo limpio y vuelva a cerrar la llave de carburante.

COENIORWN =

o
o
EN

Limpie o sustituya el filtro de aire

ATENCION

' Riesgo de incendio o explosién: en el caso del elemento de espuma, utilice exclusivamente agua con

jabon y aceite de motor limpio durante la operacion.

(&)
Si los elementos filtrantes estan demasiado sucios o estan dafiados (rotos, agujereados), sustitiyalos de forma imperativa por otros
nuevos y, como minimo, cada tres limpiezas.

1. Retire la tuerca (D1) y la tapa del filtro del aire (D2).

2. Quite la tuerca de mariposa (D3) y los elementos filtrantes (D4 y D5) para limpiarlos.

3. Limpie el elemento de espuma: lavelo con agua y jabon, enjuaguelo cuidadosamente y deje que se seque totalmente.

4. Sumerja el elemento de espuma en un poco de aceite de motor limpio y presiénelo suavemente para eliminar el exceso de
aceite (sin retorcerlo).
El aparato desprendera humo en el primer arranque si ha quedado demasiado aceite en la espuma.
Sustitucion del elemento de papel.
Compruebe el buen estado de la junta de goma (D6) y sustitiyala en caso necesario.
Vuelva a montar los elementos filtrantes, la tuerca de mariposa, la tapa del filtro de aire y su tuerca.

Noo

5.3.5 Limpieza de la motobomba

Para que funcione correctamente, el aparato debe limpiarse con regularidad. Si el aparato esta instalado en un local, compruebe
siempre la limpieza y el buen estado de la instalacion. Si el aparato se utiliza en exteriores (obras, zonas polvorientas, con barro o
arboladas, atmdsferas corrosivas, etc.), debera limpiarse con mayor frecuencia.
Se prohibe el uso de un chorro de agua o de una limpiadora de alta presion, ya que puede daiar gravemente el aparato.
1. Cepille suavemente las entradas y salidas de aire del motor y, en su caso, el parachispas.
2. Con una esponja, limpie la motobomba con agua y un detergente suave (por ejemplo, jabén para automoviles) y enjuague
a continuacion con agua limpia para eliminar los restos del producto de limpieza.
Las manchas y la suciedad persistentes se pueden eliminar con un disolvente adecuado (white spirit o equivalente) seguido de un secado
con un trapo suave y absorbente.
3. Aclare el interior de la motobomba.
4. Compruebe el buen estado general de la motobomba (ausencia de fugas, apriete correcto de los tornillos, las conexiones y
las mangueras, etc.)
5. Aplique un producto antiéxido en las partes dafiadas y sustituya las piezas defectuosas cuando sea necesario (utilice
unicamente piezas originales y pongase en contacto con un agente en caso necesario).

Capitulo 6. Transporte y almacenamiento de la motobomba

6.1 Condiciones de transporte y de manipulacion

La manipulacion de un aparato debe realizarse sin movimientos bruscos ni sacudidas y tras haber tomado la precaucién de preparar
con antelacion el lugar de almacenamiento o de uso. Antes de realizar la instalacion fija en el remolque o en el interior de un vehiculo,
consulte a uno de nuestros agentes autorizados.

Antes de transportar el aparato, adopte todas las precauciones necesarias:

1. Asegurese de que los itinerarios recorridos sean lisos y transitables. Si, de todas formas, deben recorrerse caminos
accidentados, vacie el carburante en un bidén antes de comenzar el trayecto.

2. Compruebe que los tornillos estén bien apretados, cierre la llave de carburante (si existe) y desconecte la bateria de
arranque (si existe).

3. Elaparato debe transportarse en su posicion normal de uso; nunca debe volcarse sobre un lado.Asegurese de que el equipo
no pueda caerse del vehiculo durante su transporte, pero sin ejercer demasiada fuerza, ya que puede dafarse el equipo.
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6.2 Condiciones de almacenamiento

1. Aclare la motobomba.

Vaciado del carburante y cambio de aceite
2. Arranque el aparato y déjelo funcionar hasta que se detenga por falta de carburante.
3. Situe el contactor en la posicion de parada.
4. Limpie la cazoleta de sedimentos (A15-C2).
5. Cierre la llave de carburante (A9).
6. Renueve el aceite.

Engrase del cilindro y las valvulas
7. Retire la bujia de encendido (A16-F2) y vierta por su orificio la cantidad equivalente a una cucharilla de café de aceite de
motor nuevo.
8. Coloque una bujia de encendido nueva.
9. Tire varias veces del asidero del estarter-rebobinador (A12) para repartir el aceite por el cilindro.

Proteccion del aparato
10. Limpie el aparato , séquelo y cubralo con una funda protectora.
11. Guardelo en su posicion normal de uso en un lugar limpio, seco y bien ventilado.

Este procedimiento de almacenamiento o de hibernacién se debera llevar a cabo siempre que no se vaya a utilizar el aparato durante
un periodo maximo de un afno. En caso de un almacenamiento de duracidn superior, es recomendable acudir al agente mas cercano
o arrancar el aparato durante unas horas cada afio realizando a continuacion el procedimiento de almacenamiento.

Capitulo 7.Reparacion de averias simples

71 Diagnostico de averias menores

La motobomba... Compruebe que: Soluciones:
Se han llevado a cabo las . . .
No arranca . . Realizar las comprobaciones necesarias.
comprobaciones previas al arranque. | NO
| si
La llave de carburante esta abierta. NO Abrir la llave de carburante.
| si
La palanca de gases esta situada a Colocar la palanca de gases a 1/3 de la
1/3 de la posicién «MIN». NO posicion « MIN».
| si
El contactor esta en «ON». NO Poner el contactor en «ON».
| si
La bujia de encendido esta en buen . .
Comprobar la bujia de encendido.
estado y conectada correctamente. NO
| si
Se apaga El nivel de aceite es correcto. NO Proceder al rellenado de aceite.
| si
El nivel de carburante es correcto. NO Llenar el depdsito de carburante.
| si
El estado del filtro de aire es correcto. NO Limpiar el filtro de aire.
| si
No uncona con normalicad e rcmons
(encendido automatico, ruido, Se efectua el encendido automatico. NO pirar y P - y
la ausencia de fugas en el circuito de
humo, etc.) RO
aspiracion.
| si
El mantenimiento de los elementos de Efectuar el mantenimiento de la
la motobomba se ha realizado NO motobomba de acuerdo con las
correctamente. recomendaciones.
| si
Solicitar a uno de nuestros agentes
que revise la motobomba.*
Sin caudal o caudal La palanca de gases esta situada en Colocar la palanca de gases del motor en
insuficiente «MAX». NO la posicion « MAX».
| si
La altura de elevacion de la aspiracion Bai S
ajar la altura de utilizacion.
es correcta. NO
| si
Comprobar el conducto de aspiracién
El circuito de aspiracion es correcto. NO (ausencia de fugas, de dobleces en el
tubo, etc.).
| si
Solicitar a uno de nuestros agentes
que revise la motobomba.*

*Francia: 0.806.800.107 (precio de la llamada)
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7.2 Sustituir la bujia de encendido

Quite la caperuza de la bujia de encendido (F1).

Con una bomba de aire seco, limpie el alojamiento de la bujia.

Con una llave para bujias, desenrosque la bujia de encendido (A16-F2) y deséchela.

Coloque una bujia de encendido nueva y enrésquela a mano para no dafar las roscas.

Con la llave para bujias, apriete la bujia de encendido media vuelta mas para comprimir la arandela.

gD~

Capitulo 8.Especificaciones técnicas

8.1 Condiciones de uso

Las prestaciones indicadas de los aparatos se obtienen en las condiciones de referencia estipuladas por la norma ISO 8528-1 (2005):
Presion barométrica total: 100 kPa - Temperatura ambiente del aire: 25 °C (298 K) - Humedad relativa: 30 %.

Las prestaciones de los aparatos se reducen en un 4 % aprox. por cada 10 °C de aumento de temperatura o un 1 % aprox. por cada
100 m de elevacion de altura. Los aparatos solo pueden funcionar en modo estacionario.

8.2 Identificacion de la motobomba

La placa de identificacion de la motobomba (ejemplo a continuacién) va pegada en el interior de una de las dos placas aislantes o
en el chasis.

Water pump—Molopompe-Motohomba] (A) MOdelo
KOHLER. (A) (B): Marcado CE/EAC
E SDMO. IRk coomn (C): Caudal maximo a una elevacién nula
(C | o vmn mvr: m ||(E) D): Dia S
(D)|[Dam: — mm weight: kg |(F) (D) : iametros de aspiracion y de descarga
;‘:2:::;1 - (E): Altura de elevacion maxima
DATE (F): Masa de la motobomba
(G) (G): Numero de serie

B\ Cce m 2 (H)...

(H): Marcado UKCA

Los numeros de serie se solicitaran en caso de reparacion o de pedido de piezas de recambio. Para conservarlos, anote a
continuacién los nimeros de serie de la motobomba y del motor.

Numero de serie de la motobomba: Marca del motor:(P. e. Numero de serie del motor: (P. e. Kohler
) Kohler) [SERIAL NO. 4001200908)])
...... T T
8.3 Caracteristicas
Modelo ST 2.36 C5 ST 3.60 C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Tipo de motor GX120_C5 GX160_C5 GX120 C5 GX160 _C5 GX240_C5
Kit de mantenimiento 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/
330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Gasolina sin Gasolina sin Gasolina sin plomo Gasolina sin Gasolina sin plomo
Carburante recomendado
plomo plomo plomo
Capacidad del depdésito de 2L 311L oL 31L 531
carburante
Aceite recomendado 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Capamdad del carter de 06L 0.6L 06L 11L 06L
aceite
Dispositivo de seguridad (0] o (0] (0] o
del aceite*
Tipo de bujia 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Dimensiones L x An x Al 46,8 x 36,2 x 38 50,5 x41,4 x 46,8 x 36,2 x 39,8 50,5 x 39,8 x 69 x 48,5 x 53,2 cm
cm 44 8 cm cm 46,5 cm
Peso (sin carburante) 23 kg 29kg 23 kg 29 kg 58kg
. - Agua limpia o . . ., .
Tipo de liquido . Aguas sucias Aguas sucias Alta presién Aguas muy sucias
poco sucia
Grapulometrla del liquido 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
aspirado
Altura de elevacion maxima 29 m 26 m 29 m 26 m 27 m
Alt’ur.a de aspiracion 8m 8m 8m 8m 8m
maxima
Diametro de aspiracion 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Diametro de descarga 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Caudal maximo I/min 600 I/min 900 I/min 600 I/min 900 I/min 1340 I/min
m3/h 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h
x: imposible

*Seguridad aceite: En caso de falta de aceite en el carter del motor o en caso de baja presion de aceite, el dispositivo de seguridad del aceite detendra
automaticamente el motor para evitar que se produzcan dafos. De ser asi, compruebe el nivel de aceite del motor y agregue mas en caso necesario
antes de buscar otra causa de averia posible.
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8.4 Calidad recomendada del carburante

Eluso d

e un carburante que no cumpla las especificaciones siguientes expone a dafos irreversibles no cubiertos por la garantia:
Limpieza y calidad: asegurese de que la gasolina utilizada no contiene agua, que esta limpia y que es reciente (ni caducada
ni contaminada).

Octanaje: octanaje minimo de 87 (R+M)/2 u octanaje minimo de 90 (RON = Research Octane Number)

Mezclas: se autoriza el uso de gasolina sin plomo que contenga hasta un 10 % de alcohol etilico (en Francia: SP95-E10).
Se prohibe el uso de gasolina sin plomo que contenga menos de un 90 % de gasolina, como la E15, la E20 o la E85. Las
mezclas de éter metil terbutilico (MTBE) y de gasolina sin plomo estan homologadas (hasta un maximo de 15 % de MTBE
en volumen).

Asimismo, es muy aconsejable utilizar siempre el mismo tipo de carburante durante la vida util del aparato. Si el aparato se usa con
poca frecuencia (menos de 1 vez al mes), utilice carburante nuevo cada vez que use el aparato o afada un aditivo estabilizador al
deposito de carburante.

8.5 Declaracion de conformidad UE

SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francia, declara bajo su
responsabilidad que las motobombas siguientes:
Descrip c:gn' del Marca: Nombre comercial: Tipo: Numeros de serie:
material.
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964
Motobomba KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971 S 5%92%%1;99%%%%%%%?9%090

TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. Cumplen los objetivos de seguridad establecidos en la Directiva de baja tensién 2014/35/UE del 26 de febrero de 2014 mediante
la aplicacion de la norma armonizada EN ISO 8528-13: 2016

2. Cumplen satisfactoriamente las disposiciones de las Directivas:

maquinas 2006/42/CE de 17 de mayo de 2006 mediante la aplicacion de la norma armonizada EN ISO 8528-13: 2016
Compatibilidad electromagnética - 2014/30/UE del 26 de febrero de 2014 mediante la aplicacion de las normas armonizadas
EN 60034-1: 2010 (COR 2010)/EN 61000-6-1: 2007/EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005)/EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12)/EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

Sobre la limitacion del uso de ciertas substancias peligrosas en los equipos eléctricos y electrénicos - 2011/65/UE del 8 de
junio de 2011 mediante la aplicacién de la norma armonizada EN IEC 63000 : 2018

Sobre emisiones sonoras en el entorno debidas a las maquinas de uso al aire libre. 2000/14/CE del 8 de mayo de 2000 por
el procedimiento de adecuacion del Anexo V:

Nombre . Nivel de potencia N,'V6./ de p oter?aa P,oztenc:la Altura de

o Tipo: b i acustica garantizada maxima del A

comercial: acustica medida: . ) aspiracion:

(LWA): motor:

ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900W 8m

ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000W 8m

TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900W 8m

TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000W 8m

XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300w 8m

Nombre y direccién de la persona autorizada a elaborar y conservar el informe técnico:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS/CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Francia.
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L. ANDRIEUX
Presidente, SDMO Industries
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ES

Capitulo 9.Clausulas de la garantia

GARANTIA COMERCIAL

El aparato esta cubierto por una garantia comercial otorgada por SDMO Industries y que debe ser aplicada por el distribuidor que
le vendio el aparato, de conformidad con las disposiciones siguientes:

DURACION
La duracion de la garantia de su aparato es de 24 meses a partir de la fecha de compra.

CONDICIONES DE APLICACION DE LA GARANTIA

El periodo de garantia comienza a partir de la fecha de compra del aparato por el primer usuario. Esta garantia se transfiere con el
aparato en caso de cesiodn por parte del primer usuario, ya sea a titulo gratuito u oneroso, por la duracion restante de la garantia
original, que no puede ser ampliada.

La garantia solo es aplicable previa presentacion de una factura de compra legible, que debe incluir la fecha de compra, el tipo de
aparato, el numero de serie, el nombre, la direccién y el sello comercial del distribuidor. SDMO Industries se reserva el derecho de
no aplicar la garantia en caso de que no se entregue ningun documento que justifique el lugar y la fecha de compra del aparato.
Esta garantia otorga derecho a la reparacién o cambio del aparato o de los componentes que SDMO Industries considere
defectuosos tras el correspondiente examen en sus talleres; SDMO Industries se reserva el derecho de modificar los dispositivos
del aparato para cumplir con sus obligaciones. El aparato o los componentes sustituidos en aplicacion de la garantia pasaran a ser
propiedad de SDMO Industries.

LIMITACION DE LA GARANTIA

La garantia es aplicable a los aparatos instalados, utilizados y sometidos a mantenimiento de acuerdo con la documentacién
entregada por SDMO Industries y siempre y cuando el mal funcionamiento del aparato sea consecuencia de un fallo de disefio, de
fabricacién o de materiales. SDMO Industries no garantiza que las prestaciones del aparato permanezcan inalteradas, ni su
funcionamiento o su fiabilidad si se utiliza con fines distintos a los especificados. SDMO Industries no sera, en ningun caso,
responsable de los dafios inmateriales producidos como consecuencia directa o indirecta de los dafios materiales, como por
ejemplo pero sin limitarse a: pérdidas de beneficios, costes o gastos cualesquiera resultantes de la no disponibilidad del aparato,
etc. La garantia se limita al coste de la reparacioén o la sustitucion del aparato o cualquiera de sus componentes, con excepcion de
los consumibles. La garantia cubre de este modo el coste de la mano de obra y las piezas, exceptuando los gastos de
desplazamiento. Los gastos de transporte del aparato o de cualquiera de sus componentes hasta los talleres de SDMO
INDUSTRIES o cualquiera de los agentes autorizados correran a cargo del cliente; los gastos de transporte de «retorno» correran
a cargo de SDMO Industries. Sin embargo, en el caso de que la garantia no sea de aplicacion, los gastos de transporte seran
sufragados en su totalidad por el cliente.

CASOS EXCLUIDOS DE LA GARANTIA

La garantia no cubre los siguientes casos: dafios asociados al transporte del aparato; instalacion defectuosa o disconforme con las
recomendaciones de SDMO Industries o con o las normas técnicas y de seguridad; uso de productos, componentes, piezas de
recambio, combustibles o lubricantes que no se ajusten a las recomendaciones; uso indebido o anémalo del aparato; alteracion o
modificacion del aparato o de alguno de sus componentes sin la autorizaciéon de SDMO Industries; desgaste normal del aparato o
de alguno de sus componentes; deterioro procedente de una negligencia, de un déficit de vigilancia, de mantenimiento o de
limpieza del aparato; caso de fuerza mayor, casos fortuitos o causas externas (catastrofe natural, incendio, choque, inundacion,
rayo, etc.); uso del aparato con carga insuficiente; malas condiciones de almacenamiento del aparato. Los siguientes componentes
estan también excluidos de la garantia: los sistemas de arranque (baterias, motores de arranque, estarteres), los filtros, las
correas, los fusibles, los interruptores, las lamparas, los conmutadores y todos los elementos consumibles y piezas de desgaste.

TERMINOS DE APLICACION

La garantia debe ser aplicada por el distribuidor que le ha vendido el aparato. SDMO Industries le invita a ponerse en contacto con
el distribuidor (tenga a mano la factura) o, en su caso, con el Servicio de Atencidn al Cliente de SDMO Industries. Esta a su
disposicién para responder a cualquier pregunta que tenga acerca de los términos de aplicacion de la garantia; los datos de
contacto son los siguientes: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec lll - CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 - Francia
— Tel.: Francia 0.806.800.107 (precio de la llamada) — Fax: +33298416307.
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GARANTIAS LEGALES
Informacién para el consumidor, que se define como toda persona fisica que actua con fines que no entran en el marco de su
actividad comercial, industrial, artesanal o liberal.

SDMO Industries respondera ante cualquier defecto de conformidad del aparato segun las condiciones del articulo L. 211-4 y
siguientes del Codigo del Consumo francés y de los defectos ocultos del bien vendido de acuerdo con las condiciones previstas en
los articulos 1641 y siguientes del Codigo Civil francés. En virtud de la garantia de conformidad:

- dispone de un plazo de 2 afios desde la entrega del aparato para hacer valer la garantia legal de conformidad;

- puede elegir entre la reparacion o la sustitucion del aparato, con arreglo a las condiciones establecidas por el articulo L.
211-9 del Cédigo del Consumo franceés;

- no necesita aportar pruebas de la existencia del defecto de conformidad del aparato durante los 6 meses siguientes a la
entrega del bien. Dicho plazo se extiende a 24 meses desde el 18 de marzo de 2016, salvo en el caso de los bienes de
ocasion.

La garantia legal de conformidad es aplicable independientemente de la garantia comercial ofrecida por SDMO Industries.
También puede optar por aplicar la garantia contra los defectos ocultos del aparato con arreglo a las condiciones previstas en el
articulo 1641 del Cédigo Civil francés. En caso de defecto oculto del aparato, de cuya existencia debera aportar pruebas, puede
elegir entre la resolucion de la venta o una reduccién del precio de venta de conformidad con el articulo 1644 del Codigo Civil
francés.

Articulos del Cédigo del Consumo francés
Articulo L. 211-4
El vendedor esta obligado a entregar un bien conforme al contrato y a responder por los defectos de conformidad
existentes en el momento de la entrega. Responde también por los defectos de conformidad resultantes del embalaje, las
instrucciones de montaje o la instalacion si esta se le ha encargado por contrato o si ha sido realizada bajo su responsabilidad.

Articulo L. 211-5
Para ser conforme con el contrato, el bien debe:
1.° Ser adecuado para el uso habitualmente esperado de un bien parecido y, en su caso:
- corresponderse con la descripcion dada por el vendedor y poseer las cualidades que este ha presentado al comprador en
forma de muestra o de modelo;
- presentar las cualidades que un comprador puede legitimamente esperar vistas las declaraciones publicas realizadas por
el vendedor, el fabricante o su representante, especialmente en la publicidad o el etiquetado.
2° Presentar las caracteristicas definidas de comun acuerdo entre las partes o ser adecuado para cualquier utilizaciéon especial
buscada por el comprador, puesta en conocimiento del vendedor y que este haya aceptado.

Articulo L. 211-12
La accion resultante del defecto de conformidad prescribe a los dos afios, a contar desde la entrega del bien.

Articulo L. 211-16

Cuando el comprador solicite al vendedor una reparacién cubierta por la garantia durante el periodo de garantia comercial
concedida al adquirir o reparar un bien mueble, cualquier periodo de inmovilizacion de siete 0 mas dias se afiadira a la duracion de
la garantia que reste por cubrir. Dicho periodo correra desde la solicitud de intervencién por parte del comprador o desde que este
ponga a disposicion el bien en cuestion para su reparacion, en caso de que esto Ultimo suceda con posterioridad a la solicitud de
intervencion.

Articulos del Cédigo Civil francés
Articulo 1641
El vendedor sera responsable con arreglo a la garantia por los defectos ocultos del bien vendido que lo hagan inadecuado para el
uso al que esta destinado o que disminuyan tanto dicho uso que el comprador no lo habria adquirido, o lo habria hecho por un
precio menor, si los hubiera conocido.

Articulo 1648, parrafo primero

La accion resultante de los defectos redhibitorios debe ser intentada por el adquiriente en un plazo de dos afios a contar desde el
descubrimiento del defecto.
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INHALT Lektion 5. Wartung der Motorpumpe
Lektion 1. Vorwort Lektion 6. Transport und Lagerung der Motorpumpe
Lektion 2. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit Lektion 7. Behandlung kleinerer Stérungen
(Personenschutz) Lektion 8. Technische Daten
Lektion 3. Entgegennahme der Motorpumpe Lektion 9. Garantiebedingungen

Lektion 4. Einsatz der Motorpumpe
Lektion 1. Vorwort

ACHTUNG Sachschéaden
Lesen Sie vor jeder Verwendung dieses Handbuch und die beiliegenden Sicherheitsanweisungen sorgfaltig
' durch. Heben Sie sie auf, so lange Sie das Gerat haben, und beachten Sie sorgfaltigst die darin
. angegebenen Sicherheitsanweisungen und Hinweise bezliglich der Verwendung und der Wartung.

Die Informationen dieses Handbuchs beruhen auf den technischen Gegebenheiten, die zum Zeitpunkt des Drucks vorlagen (Fr die
in diesem Handbuch abgebildeten Photos Gbernehmen wir keine Gewahr). Im Sinne einer kontinuierlichen Qualitatsverbesserung
unserer Erzeugnisse kdnnen sich diese Gegebenheiten jederzeit andern. Auf einfache Anfrage Uber unsere Homepage liefern wir
unsere Originalanleitungen in Franzdsisch.

In diesem Handbuch wird mittels der beiden folgenden Symbole auf eine Gefahr hingewiesen:

A GEFAHR GEFAHR FUR DIE GESUNDHEIT DER AUSGESETZTEN PERSONEN
LEBENSGEFAHR (unter bestimmten Umstéanden)
Weist auf eine drohende Gefahr hin, die zu schweren bis tddlichen Verletzungen fihren kann. Die
[en.tsprechende(s) Nichteinhaltung dieses Hinweises kann zu schwerwiegenden Konsequenzen fir Gesundheit und Leben
Piktogramm(e)] der betroffenen Personen flhren.
ACHTUNG Sachschéaden
[Gefdhrliche Ausriistung]
' Hinweis auf eine Gefahrensituation. Die Nicht-Beachtung dieses Hinweises kann leichte Verletzungen
. bei den betroffenen Personen oder Sachschaden nach sich ziehen.

Lektion 2. Anweisungen und Regeln zur Sicherheit (Personenschutz)

Die Vorschriften und Sicherheitsanweisungen sind aufmerksam durchzulesen und strikt einzuhalten, damit keine Personen einer
Gefahr fur Leib und Leben ausgesetzt werden. Sollten Sie beim Verstandnis dieser Anweisungen Schwierigkeiten haben, wenden
Sie sich bitte an den nachsten Vertragshandler.

21 Bedeutung der auf der Motorpumpe angebrachten Piktogramme

i Ag

Vor dem Anlassen

GEFAHR GEPAHR: ERDE GEFAHR: den Olstand
Stromschlaggefahr Verbrennungsgefahr .
kontrollieren.
GEFAHR:
- 1 - Die mit dem Gerat gelieferten technischen Unterlagen
. beachten.
2 - Emission giftiger Abgase. Nicht in einem geschlossenen oder
schlecht bellfteten Raum betreiben.

3 - Vor dem Nachflillen von Kraftstoff Gerat abstellen.

2.2 Allgemeine Anweisungen

Lassen Sie niemals andere Personen das Gerat bedienen, ohne ihnen vorher die notwendigen Anweisungen gegeben zu haben.
Halten Sie Kinder vom Geréat fern, auch wenn dieses abgeschaltet ist, und vermeiden Sie es, das Gerat in Anwesenheit von Tieren
laufen zu lassen (Angst, Aufregung usw.).

Halten Sie sich in allen Fallen an die geltenden regionalen Vorschriften beziiglich der Verwendung dieser Gerate. Abgase, Kraftstoff
und Ol sowie KiihlIflissigkeit (wenn verwendet) sind Gefahrstoffe, ergreifen Sie deshalb alle notwendigen SchutzmalRnahmen.

2.3 Umweltschutzvorschriften

Lassen Sie das Motordl in ein hierflir geeignetes Gefald laufen: Niemals Motordl auf den Boden laufen lassen oder darauf ausschdtten.
Sorgen Sie, wenn es modglich ist, dafiir, dass Schallreflexionen an Wanden oder anderen Konstruktionen vermieden werden
(Erhéhung des Gerauschpegels).

Wenn der Auspuff-Schalldampfer Ihres Gerates nicht mit einem Funkenfanger ausgestattet ist und das Gerat in einem Bereich mit
Baum- oder Buschbewuchs oder auf einer Wiese eingesetzt werden soll, sollten Sie einen geniigend groRen Bereich roden und
aufmerksam darauf achten, dass keine Funken zu einem Brand fiihren. Wird das Gerat nicht mehr verwendet (Lebensdauer
beendet), ist dieses ordnungsgemaf zu entsorgen.
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24

Durch Abgase verursachte Risiken

A GEFAHR

VERGIFTUNGSGEFAHR

LEBENSGEFAHR

Das in den Abgasen enthaltene Kohlenmonoxid kann todlich sein, wenn die Konzentration in der
eingeatmeten Atmosphare zu hoch ist.

Lassen Sie das Gerat immer nur an einem gut bellfteten Ort laufen, an dem sich die Abgase nicht
anstauen konnen.

Aus Sicherheitsgriinden und fiir einen stérungsfreien Betrieb des Gerates ist eine gute Beliiftung unerlasslich (Gefahr von Vergiftung,
Motoriberhitzung und Unfallen oder Beschadigungen von Ausriistung und Giitern in der unmittelbaren Umgebung). Ist ein Einsatz
innerhalb eines Gebaudes notwendig, sind die Abgase unbedingt ins Freie abzufiihren und es ist fiir eine geeignete Beliiftung zu
sorgen, so dass anwesende Personen oder Tiere nicht gefahrdet werden.

2.5 Brandgefahr
BRANDGEFAHR
A GEFAHR LEBENSGEFAHR
Lassen Sie das Gerdt niemals in der Umgebung von explosionsgeféhrlichen Stoffen laufen
(Funkengefahr). Entfernen Sie alle entflammbaren oder explosionsgefahrlichen Stoffe (Benzin, Ol,
Lappen, usw.) aus der Umgebung des laufenden Gerates. Decken Sie das Gerat niemals wahrend
seines Betriebs oder unmittelbar danach mit etwas ab, gleich um was es sich handelt: Warten Sie
immer, bis der Motor abgekuhlt ist (mindestens 30 Minuten).
2.6 Verbrennungsgefahr
ACHTUNG
' Warten Sie vor jeder Arbeit, bis das Gerat abgekuhlt ist (mindestens 30 Minuten).
©

Wahrend und unmittelbar nach dem Betrieb kdnnen heilRes Motordl, der Motor und der Auspuff-Schalldampfer bei Berlhrung
Verbrennungen verursachen.

2.7  Gefahr des Horverlustes
A\ GEFAHR
GEFAHR DES HORVERLUSTES
Tragen Sie wahrend des Betriebs des Gerates immer entsprechend geeigneten Gehdérschutz.
2.8 Gefahren bei Transport, Betrieb und Wartung

Ausrlstung durchgefiihrt werden. Die Wartung ist regelmafRig und gewissenhaft und nur unter Verwendung von

Alle Arbeiten dirfen aus Sicherheitsgriinden nur von Personal mit den erforderlichen Kenntnissen und der geeigneten @

Originalteilen durchzufiihren. Das Tragen der persoénlichen Schutzausriistung ist vorgeschrieben.

VorsichtsmaBnahmen beziiglich des Umgangs mit Erdélprodukten(Kraftstoff, Ol, Kiihlfliissigkeit):

A GEFAHR

Die bei den Geraten verwendeten Flissigkeiten sind Gefahrstoffe. Beachten Sie die ortlich geltenden
Vorschriften zum Umgang mit Schmier- und Kraftstoffen.

VERGIFTUNGSGEFAHR

Sie durfen nicht eingeatmet oder geschluckt werden und jeglicher langerer oder wiederholter
Hautkontakt ist zu vermeiden. Es ist die personliche Schutzausristung zu tragen (Handschuhe,
Sicherheitsschuhe, Schutzbrille, geeignete Arbeitsbekleidung). Wenn die Erddlprodukte mehrere
Stunden lang einer erhéhten Temperatur ausgesetzt sind (Kanister oder Stromerzeuger in einem in
der Sonne geparkten Fahrzeug z. B.), kdnnen schadliche Dampfe austreten, die zu Vergiftungen oder
Ubelkeit fiihren kénnen.

BRAND- ODER EXPLOSIONSGEFAHR

Das Auffilllen der Flussigkeiten des Gerats hat bei abgeschaltetem und abgekihltem Motor zu
erfolgen.Es ist verboten, wahrend des Auffiillens der Flissigkeiten mit Feuer umzugehen oder Funken
zu erzeugen, noch zu rauchen oder zu telefonieren. Nach dem Auffiillen ist der Verschluss wieder
ordnungsgemaf anzubringen. Wischen Sie jegliche Flissigkeitsreste mit einem sauberen Tuch ab
und stellen Sie sicher, dass die Dampfe verdunstet sind, bevor Sie das Gerat starten.

VorsichtsmalBnahmen beziiglich des Umgangs mit Batterien(falls vorhanden):

A GEFAHR

VERGIFTUNGS- ODER EXPLOSIONSGEFAHR

Befolgen Sie die Anweisungen des Batterieherstellers. Arbeiten Sie nur mit isolierten Werkzeugen.
Halten Sie Flammen und Feuer von dem Gerat fern. Beim Laden ist fir eine ausreichende Beliiftung
Zu sorgen.
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Lektion 3. Entgegennahme der Motorpumpe

31 Verzeichnis der Abbildungen

Die Abbildungen im Einband zeigen die verschiedenen Bauteile des Gerates. Die in dem Handbuch beschriebenen Anweisungen
nehmen durch die Verwendung von Buchstaben und Nummern Bezug auf deren Kennzeichnung: ,A1“ verweist zum Beispiel auf
die Nummer 1 in Abbildung A.

Kontaktschalter A1 Griff der Anlasser-Seilzugrolle A12 Dichtung C3
Verschlussstopfen der

Oleinfilléffnung mit A2-B1 Ablassschraube Pumpe A13 Mutter fir Luftfilterdeckel D1
Olpeilstab

Tankverschluss A3 Olablassschraube A14-B5 Luftfilterdeckel D2
Kraftstoffsiebfilter A4 Absetzbehalter A15-C2 Fligelmutter D3
Saugseite A5-E3 Zundkerze A16-F2 Schaumstoffelement D4
Druckseite A6-E4 Auspuff-Schalldampfer A17 Papiereinsatz D5
Einflillverschluss Pumpe A7 Luftfilter A18 Gummidichtung D6
Pumpenkdrper A8-E6 | Einfillstutzen B2 Schlauch- E1

Befestigungsschellen

Maximaler Fullstand am

Kraftstoffhahn A9 Olpeilstab B3 Schlauchkupplungen E2
Choke A10 Minimaler Fiillstand am Olpeilstab B4 Filtersieb E5
Gashebel MAX-MINI A1 Kraftstoff-Ablassschraube C1 Zindkerzenstecker F1

3.2 Erstinbetriebnahme

Beim Empfang und der Inbetriebnahme des Gerétes:
1. Ausristung auf ordnungsgemafRen Zustand und auf Vollstandigkeit in Bezug auf die Bestellung kontrollieren.

2. Ist das Gerat mit einer Transportvorrichtung versehen, so ist diese zu entfernen.
Die Transportsicherung ist eine unter dem Motor in der Nédhe der Masseklemme angebrachte
Metallplatte. Sie ist fiir den Transport gedacht, beeintréchtigt jedoch den optimalen Betrieb des
Gerétes (Gerdusche, Vibrationen).
Zum Entfernen: das Gerét leicht anheben und auf Unterlegkl6tze stellen und dann die Mutter (1)
und die Sicherung (2) entfernen.

Uberpriifen Sie den Motordlstand und den Kraftstoffvorrat und fiillen Sie bei Bedarf nach.

SchlielRen Sie falls erforderlich die Batterie an, wobei Sie mit dem Pluspol beginnen.

Achten Sie auf die richtige Polaritét beim Anschlie3en der Batterie: Eine Vertauschung kann zu schweren Beschéadigungen an der
elektrischen Anlage fiihren.

Einige Gerate mussen eine bestimmten Zeit eingefahren werden; wenden Sie sich fir weitere Informationen an den nachsten
Vertragshandler.

Bl

Lektion 4. Einsatz der Motorpumpe

Vor jeder Verwendung des Gerates:
1. Kontrollieren Sie, ob das Gerat ordnungsgemal installiert und startbereit ist.
2. Stellen Sie sicher, dass Sie alle Vorgehensweisen bezlglich der Bedienung verstanden haben.
Fiir eine Notabschaltung des Gerétes: Stellen Sie den Ziindungsschalter auf "OFF" bzw."O" et, und schlieBen Sie den (die) eventuell
vorhandenen Kraftstoffhahn (Kraftstoffhdhne).

41 Bestimmung des Aufstellungsorts fiir den Betrieb

1. Suchen Sie sich einen sauberen, gut beliifteten und geschiitzten Ort aus, an dem weder andere Personen noch Fahrzeuge
behindert werden, und sehen Sie die Versorgung mit Ol und Kraftstoff in der Nahe des Betriebsortes der Motorpumpe vor,
wobei Sie natlrlich auf ausreichenden Sicherheitsabstand achten miissen.

2. Stellen Sie die Motorpumpe auf einer ebenen, horizontalen und ausreichend befestigten Flache ab, auf der das Aggregat
nicht einsinkt (das Gerat sollte in beiden Richtungen nicht mit mehr als 10° Neigung abgestellt werden).

3. Stellen Sie sicher, dass die Motorpumpe stabil steht und beim Betrieb nicht wegrutschen kann.

Denken Sie daran, dass der Ansaugschlauch bei laufender Pumpe dazu tendiert, diese zur Wasserquelle zu ziehen.

4. Stellen Sie die Motorpumpe mdglichst nahe an der anzusaugenden Flissigkeit ab.

Je geringer der vertikale Abstand zwischen Motorpumpe und der Oberflache der anzusaugenden Fliissigkeit ist, um so schneller und um
so mehr Fliissigkeit wird angesaugt.
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4.2

Uberpriifung der Motorpumpe auf deren ordnungsgeméfen Zustand (Schraubverbindungen, Schliuche)

Uberpriifen Sie alle Teile des Gerates sowohl vor jeder Inbetriebnahme als auch nach jeder Verwendung, damit es nicht zu Stérungen
oder Beschadigungen kommt.

1.

2.

Kontrollieren sie das Gerat auf Sauberkeit, insbesondere die Luftansaugbereiche (Luftansaugung des Motors,
Beluftungsoffnungen, Lulftfilter...).

Kontrollieren sie alle Leitungen und Schlauche des Gerates, um sich von deren ordnungsgemafien Zustand und Dichtheit
zu Uberzeugen.

Der Austausch von Leitungen und Schlduchen muss von einem Fachmann durchgefiihrt werden; wenden Sie sich hierzu an den néchsten
Vertragshéndler.

Ziehen Sie alle Schrauben, die sich geldst haben, nach.

Das Nachziehen der Zylinderkopfschrauben muss von einem Fachmann durchgefiihrt werden; wenden Sie sich hierzu an den ndchsten
Vertragshéndler.

4.3  Kontrolle und Auffiillen des Olstands

Wurde das Gerat verwendet, so lassen Sie es mindestens 30 Minuten lang abkihlen.

Schrauben Sie den Verschluss der Oleinfiilléffnung mit Peilstab (A2-B1) auf und ziehen Sie ihn heraus. Wischen Sie den
Peilstab ab.

Stecken Sie den Peilstab in den Einfiillstutzen (B2) ein, ohne den Verschluss anzuziehen, und ziehen Sie ihn dann wieder
heraus.

Prifen Sie den Olstand:._Er muss zwischen der oberen (B3) und der unteren (B4) Markierung des Peilstabs liegen.

Ist der Olstand zu niedrig: Offnen Sie den Verschluss der Oleinfiill6ffnung, fiillen Sie Ol der in diesem Handbuch angegebenen
Spezifikation mithilfe eines Trichters auf und schrauben Sie den Verschluss der Oleinfiillffnung wieder zu.

Ist der Olstand zu hoch: Stellen Sie einen geeigneten Auffangbehélter unter und lassen Sie einen Teil des Ols ab.

Uberpriifen Sie den Olstand erneut, bevor Sie den Verschluss der Oleinfiilléffnung weder ganz zuschrauben.

Wischen Sie daneben gelaufenes Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie sicher, dass keine Undichtigkeiten
vorliegen.

4.4 Kontrolle und Auffiillen des Kraftstoffstands

Das Betanken hat bei abgeschaltetem und abgekiihltem Motor zu erfolgen.

Nehmen Sie den Verschluss des Kraftstofftanks ab (A3).

Zum Tanken nicht das Filtersieb (A4) entfernen.

Uberpriifen Sie den Kraftstoffstand.

Beflllen Sie den Kraftstofftank bei Bedarf mit Hilfe eines Trichters; achten Sie dabei darauf, dass kein Kraftstoff verschuttet
wird.

Nicht zu viel Kraftstoff einfiillen (es darf kein Kraftstoff im Einfiillstutzen stehen).

Drehen Sie den Verschluss des Kraftstofftanks wieder gut fest.

Jegliche Spuren von Kraftstoff sind mit einem sauberen Lappen abzuwischen.

4.5 Anbringen der Leitungen

Die Befestigungsschellen (E1) Uber den Ansaug- und den Fdérderschlauch schieben.

Die Schlauchanschliisse (E2) auf den Ansaugstutzen (A5-E3) und den Auslassstutzen (A6-E4) der Pumpe schieben und
diese dann mit Hilfe der Schellen befestigen.

Uberpriifen Sie immer, ob die Kupplungen dicht sind (Gefahr schlechter Ansaugung der Fliissigkeit).

Eine Schlauchschelle auf das andere Ende des Saugschlauchs schieben.

Den Saugkorb (E5) auf das freie Ende des Saugschlauchs stecken und die Schlauchschelle festziehen.

Ein Betrieb ohne Saugkorb kann zu ernsthaften Beschéadigungen der Motorpumpe fiihren.

4.6 Starten der Motorpumpe

wn

N O A

Tauchen Sie den Saugkorb (E5) vollstéandig in dem anzusaugenden Medium ein: Besteht die Gefahr einer Verstopfung, so
legen Sie den Saugkorb auf eine Steinunterlage.

Nehmen Sie den Verschluss der Einfllléffnung (A7) der Pumpe ab.

Fillen Sie das Pumpengehause (A8-E6) mit Wasser und drehen sie den Verschluss der Einfiill6ffnung wieder fest an.
Dieses Befiillen mit Fliissigkeit ist zum Beginnen des Ansaugens und zur Schmierung der Pumpe erforderlich: Ein Starten ohne Wasser in
dem Pumpengehéuse kann die Motorpumpe schwerwiegend und dauerhaft beschédigen.

Offnen Sie den Kraftstoffhahn (A9).

Ziehen Sie bei niedrigen Auflentemperaturen und kalter Motorpumpe den Chokezug (A10) in Stellung " M

Schieben Sie den Gashebel (A11) um 1/3 aus der Stellung "MINI".

Stellen Sie den Zliindungsschalter (A1) auf "ON".

Ziehen Sie den Griff des Anlasserzugs (A12) ein Mal langsam heraus, bis Sie einen gewissen Widerstand spuren; lassen
Sie ihn nun wieder langsam zurlckfedern.

Dann den Anlasserzug schnell und energisch herausziehen, bis der Motor anspringt.

Startet die Motorpumpe nicht, so wiederholen Sie den Vorgang, bis sie anlauft.

Férdert die Pumpe nicht, so stellen Sie sie ab und (berpriifen Sie den Saugkreis.

Warten Sie, bis die Motortemperatur steigt, und schieben Sie den Chokezug, falls er gezogen wurde, langsam wieder in

Position "I/,

4.7 Betrieb der Motorpumpe

Wahrend des Betriebes:

1.

2.
3.

464_DE docx

Uberwachen Sie die Motorpumpe und stellen Sie regelméRig sicher, dass das gesamte Ansaug- und Férdersystem nicht
verstopft ist (Fremdkorper, schlechte Aufstellung usw.).

Korrigieren Sie nétigenfalls die Ansaughdhe, um eine ausreichende Férdermenge zu gewahrleisten.

SchlieRen Sie eventuell verwendete Ventile nicht zu ruckartig, um Auswirkungen von DruckstoRen zu vermeiden, die die
Motorpumpe beschadigen kénnten.
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Die Fordermenge der Motorpumpe hangt von mehreren Parametern ab: Motordrehzahl, Ansaug- und der Férderhohe sowie die
Eigenschaft des zu férdernden Mediums beeinflussen die Férdermenge der Pumpe.

4.8 Einstellen der Férdermenge der Motorpumpe

Zum Erhéhen der Fordermenge der Motorpumpe: Zum Verringern der Férdermenge der Motorpumpe:
1. Gashebel (A11) auf Position "MAX" stellen. 1. Gashebel (A11)) auf Position "MIN" stellen.
2. Forderhohe erhdhen. 2. Foérderhohe verringern.
A = Férderh6he (m) - B = Férdermenge (L/min)
ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H
A A
30 30
20
10
100 200 300 400 500 600 o zmmuddoadommu'ma
HP2.26H XT3.78H
A A
60 30
50-
40
30
20-
10-
1002003004005:50&508 200 400 600 800 1000 1200 g

4.9 Abstellen der Motorpumpe

Schieben Sie den Gashebel (A11) in seine Ausgangsposition zuriick.

Stellen Sie den Ziindungsschalter (A1) auf "OFF".

Die Motorpumpe schaltet ab.

SchlieRen Sie den Kraftstoffhahn(A9)

Nehmen Sie den Ansaug- und Férderschlauch ab und lassen Sie die Flissigkeit ablaufen.

Lassen Sie die Motorpumpe bei ausreichender Beluftung abkuhlen (Brand- oder Verbrennungsgefahr).

Entleeren Sie die Motorpumpe und spuilen Sie sie dann aus, wenn sie an diesem Tag nicht mehr verwendet wird.

ouAw N~
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410 Spiilen der Motorpumpe

Wenn die Motorpumpe abgeschaltet und abgekihlt ist:

1. Stellen Sie den Ziindungsschalter (A1) auf Aus.

2. Entleeren Sie den Saug- und den Foérderschlauch , indem sie die Flissigkeit ablaufen lassen.

3. Nehmen Sie den Ablauf-Verschluss (A13) der Pumpe ab, damit das Pumpengehause (A8-E6) leer lauft und bringen Sie den
Verschluss anschlielend wieder an.
Nehmen Sie den Verschluss der Pumpeneinfiilléffnung (A7) ab und befiillen Sie das Gehduse mit sauberem Wasser.
Ziehen Sie den Griff des Anlasserzugs (A12) mehrmals langsam heraus, bis Sie einen gewissen Widerstand spuren; lassen
Sie ihn nun wieder langsam zurickfedern.
Drehen Sie den Verschluss der Ablass6ffnung der Pumpe heraus und lassen Sie das Wasser ablaufen.
Die Pumpenablassschraube und den Einflllverschluss wieder anbringen.
Falls nétig, den Vorgang wiederholen.
Reinigen Sie den Saugkorb (E5): Entfernen Sie eventuell vorhandene Verunreinigungen und spilen Sie ihn mit klarem
Wasser aus.

o
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Lektion 5. Wartung der Motorpumpe

Die Sicherheit des Stromerzeugers erfordert eine regelmafige und sorgfaltige Wartung unter Einhaltung der geltenden Vorschriften
durch Personen, die Uber die notwendige Erfahrung und geeignetes Werkzeug verfiigen. Die durchzufiihrenden Wartungsarbeiten
sind in der Wartungstabelle beschrieben. Ihr Intervall wird als Richtwert fiir Stromerzeuger angegeben, die mit Kraftstoff und Ol gemaR
den in diesem Handbuch beschriebenen Spezifikationen betrieben werden. Die Wartungsintervalle sind in Abhangigkeit der
Betriebsbedingungen des Stromerzeugers bzw. sonstiger Umstande zu verkirzen. Die Garantie erlischt insbesondere dann, wenn
die Wartung des Stromerzeugers nicht ordnungsgemafd durchgefiihrt wurde.

5.1 Hinweis auf die Niitzlichkeit

Eine regelmaRige und ordnungsgemaf durchgefiihrte Wartung ist ausschlaggebend fiir Sicherheit und Funktionstiichtigkeit. Das Ol,
die Filterelemente und gegebenenfalls die Ziindkerze sind Verbrauchsmittel, deren ordnungsgeméafer Zustand
Voraussetzung fiir die Funktionstiichtigkeit des Gerates ist. Sie sind regelméRig und so oft wie notwendig auszutauschen
(die Bestellnummer der gebrauchsfertigen Wartungssets finden Sie bei Bedarf in der Tabelle der Technischen Daten). Bei
Nichtbeachtung der Wartungsempfehlungen ist ein Garantieanspruch ausdriicklich ausgeschlossen. Bei Fragen oder komplizierten
Arbeiten sollten Sie sich an den nachstgelegenen Vertragshandler wenden, der Sie beraten und Abhilfe schaffen kann.

5.2 Wartungstabelle

Nach: Alle: Alle: Alle:
Beim zuef.rst errelchten. Zel.tpunkt 1 Monat/ 20 3 Monate/50 6 Monate/100 2 Jahre / 300
durchzufiihrende Arbeiten: erste . . L
. Betriebsstunden | Betriebsstunden Betriebsstunden
Betriebsstunden
B Gerét reinigen X
Gerat —
Zindkerze wechseln X
Ol Olwechsel X X Generaliiberholung
Reinigen des Filtersiebs X X el iz
Kraftstoff — - unserer
Reinigen des Absetzbehalters X X Vertragshandler
Schaumstoffelement reinigen X X durchfihren
Luftfilter Papiereinsatz wechseln lassen.
Frankreich:
Schaumstoffelement wechseln X 0.806.800.107 (Preis)
Gebrauchsfertiger
Teilenummern der bei der Wartung zu verwendenden Teile: Wartungs-
Teilesatz

5.3  Durchfiihrung der Wartungsarbeiten

—_

Schalten Sie das Gerat ab und warten Sie mindestens 30 Minuten, bis es abgekuhlt ist.

2. Ziehen Sie den Stecker von der oder den Ziindkerzen ab und klemmen Sie den Minusanschluss der Startbatterie (falls
vorhanden) ab.

3. Fuhren sie die Wartung gemaR den in diesem Handbuch angegebenen Anweisungen durch und verwenden Sie

ausschlief3lich Original- oder gleichwertige Teile, um jegliche Gefahr von Beschadigungen zu vermeiden.

5.3.1  Olwechsel

Das Ol ist zu recyceln oder gemaR den geltenden lokalen Bestimmungen zu entsorgen. Fir einen grindlichen Olwechsel wird
empfohlen, das Gerat vor dem Wechsel einige Minuten Iaufe_n zu lassen, um das Ol flissiger zu machen.
1. Stellen Sie ein geeignetes Auffanggefall unter die Olablassschraube (A14-B5).

2. Offnen Sie die Olablassschraube und nehmen Sie den Verschluss der Oleinfiilléffnung mit Peilstab (A2-B1) heraus.
3. Nach vollstandiger Entleerung die Olablassschraube wieder anbringen.
4. Fillen Sie Ol der in diesem Handbuch angegebenen technischen Spezifikationen auf und kontrollieren Sie den Olstand.
5. Bringen Sie den Olmessstab wieder an und ziehen Sie ihn fest.
6. Wischen Sie alle Spuren von Ol mit einem sauberen Lappen ab und stellen Sie nach dem Auffiillen sicher, dass kein Ol
austritt.
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5.3.2 Reinigen des Filtersiebs

Falls vorhanden: SchlieRen Sie den Kraftstoffhahn.

Drehen Sie den Tankverschluss (A3) ab.

Entnehmen Sie das Tankeinflllsieb (A4), das sich im Tank befindet.

Blasen Sie mit einer Druckluftpistole mit trockener Niedrigdruckluft das Tankeinflillsieb von auRen nach innen aus.

Mit sauberem Kraftstoff spllen und trocknen lassen. Tauschen Sie es aus, wenn es zu sehr beschadigt ist.

Setzen Sie das Tankeinflllsieb wieder ein und schrauben Sie den Verschluss des Kraftstofftanks sorgfaltig wieder fest.

ook wh =

5.3.3  Reinigen des Absetzbehilters

1. Den Kraftstoffhahn schlieRen (A9).
2. Stellen Sie ein geeignetes Gefall mit einem Trichter unter und schrauben Sie die Schraube zum Ablassen des Kraftstoffes
(C1) heraus.
3. Drehen Sie, nachdem der Kraftstoff abgelassen ist, die Ablassschraube wieder fest an.
4. Bauen Sie den Absetzbehalter (A15-C2) mit seiner Dichtung (C3) aus.
5. Reinigen Sie den Absetzbehalter mit sauberem Kraftstoff und lassen sie ihn gut trocknen.
6. Kontrollieren Sie, ob die Dichtung in Ordnung ist und tauschen Sie sie bei Bedarf aus.
7. Bauen Sie die Dichtung und den Absetzbehélter wieder ein.
8. Offnen Sie den Kraftstoffhahn und kontrollieren Sie, ob keine Undichtigkeiten vorliegen.
9. Entfernen Sie alle Kraftstoffreste mit einem sauberen Lappen und schlieRen Sie dann den Kraftstoffhahn.
5.3.4  Luftfilter reinigen oder austauschen
ACHTUNG
Brand- oder Explosionsgefahr: Verwenden Sie fir diese Arbeiten am Schaumstoffelement
ausschlie3lich Seifenwasser und sauberes Motordl.
@]

Wenn die Filterelemente extrem verschmutzt oder beschadigt sind (abgenutzt, durchldchert), spatestens jedoch nach 3
Reinigungsvorgangen, missen diese unbedingt durch neue ersetzt werden.

1. Drehen Sie die Mutter (D1) ab und entfernen Sie den Luftfilterdeckel (D2).

2. Drehen Sie die Flugelmutter (D3) ab und nehmen Sie die Filtereinsatze (D4 & D5) heraus, um sie zu reinigen.

3. Reinigen Sie das Schaumstoffelement: Waschen Sie es mit Seifenwasser, splilen Sie es sorgfaltig aus und lassen Sie es

vollstandig trocknen.

4. Tauchen Sie das Filterelement in etwas sauberes Motordl und driicken Sie es aus, damit Uberschissiges Ol herauslauft
(nicht auswringen). i
Das Geriét wird beim ersten Start rauchen, wenn zu viel Ol im Schaumstoffelement verblieben ist.
Papiereinsatz wechseln.
Kontrollieren sie die Gummidichtung (D6) auf ordnungsgemaRen Zustand und tauschen Sie sie bei Bedarf aus.
Setzen Sie die Filterelemente wieder ein, und bringen Sie anschlielend nacheinander die Fligelmutter und den Filterdeckel
mit seiner Mutter an.

No»

5.3.5 Reinigen der Motorpumpe

Damit es ordnungsgemal funktioniert, muss das Gerat regelmaRig gereinigt werden. Ist das Gerét in einem geschlossenen Raum
installiert, ist die Installation immer auf Sauberkeit und ordnungsgemaflen Zustand zu kontrollieren. Wird das Gerat im Freien
verwendet (Baustellen, staubige, schlammig oder bewachsene Bereiche, atzende Atmosphare...), ist es haufiger zu reinigen.
Die Verwendung eines Wasserstrahls oder eines Hochdruckreinigers kann das Gerat schwer beschadigen und ist daher
verboten.
1. Die Luft-Ein- und -ausgange des Motors sowie der eventuell vorhandene Funkenfanger sind vorsichtig abzubdursten.
2. Reinigen Sie die Motorpumpe mit Hilfe eines Schwammes und Wasser mit mildem Reinigungsmittel (z. B. Autowaschmittel)
und entfernen Sie anschlieend alle Spuren des Reinigungsmitttels mit Hilfe von sauberem Wasser.
Flecken oder hartnédckige Verschmutzungen kénnen mit einem geeigneten Lésungsmittel (Spiritus o. &.) gelést und anschlieBend mit einem
weichen und saugféhigen Lappen abgewischt werden.
3. Spilen Sie die Motorpumpe innen aus.
4. Kontrollieren Sie die Motorpumpe auf ordnungsgemafRen Zustand (keine Lecks, gut festgezogene Schraubverbindungen,
Anschlisse, Schlduche usw.).
5. Tragen Sie ein Korrosionsschutzmittel auf die abgenutzten Stellen und tauschen Sie defekte Teile bei Bedarf aus
(verwenden Sie nur Original-Ersatzteile und wenden Sie sich bei Bedarf an einen Vertragshandler).

Lektion 6. Transport und Lagerung der Motorpumpe

6.1 Bedingungen fiir Transport und Handling

Die Bedienung und Handhabung eines Gerates ist ohne Anwendung von Gewalt durchzufihren und vor dem Einsatz oder der
Lagerung ist der jeweilige Ort entsprechend vorzubereiten. Wenden Sie sich vor einer festen Installation auf einem Hanger oder
innerhalb eines Fahrzeuges an einen unserer Vertragshandler.

Treffen Sie vor jedem Transport des Gerates alle erforderlichen Sicherheitsmalinahmen:

1. Stellen Sie sicher, dass die vorgesehenen Transportwege eben und gut befahrbar sind. Miissen trotz allem sehr unebene
Wege befahren werden, muss der Kraftstoff vor dem Transport vom Tank in einen Kanister entleert werden..

2. Uberpriifen Sie, ob alle Schraubverbindungen richtig angezogen sind, schlieRen Sie den Kraftstoffhahn (falls vorhanden)
und klemmen Sie die Batterie (falls vorhanden) ab.

3. Das Gerat muss unbedingt in seiner normalen Betriebsposition transportiert werden und darf nie auf die Seite gelegt werden.
Stellen Sie sicher, dass die Ausrustung wahrend des Transports nicht vom Fahrzeug fallen kann, jedoch ohne dabei zu viel
Kraft anzuwenden (Gefahr der Beschadigung der Ausristung).
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6.2 Lagerungsbedingungen
1. Spulen Sie die Motorpumpe.

Kraftstoff ablassen und Motorél wechseln :
2. Starten Sie das Gerat und lassen Sie den Motor so lange laufen, bis es aus Kraftstoffmangel stehen bleibt.
3. Stellen Sie den Ziindungsschalter auf Aus.
4. Reinigen Sie den Absetzbehélter (A15-C2).
5. Den Kraftstoffhahn schlieRen (A9).
6. Wechseln Sie das Ol.

Olen Sie den Zylinder und die Ventile ein:
7. Bauen Sie die Ziindkerze (A16-F2) aus und gieRen sie dann ungefihr einen Teeldffel neues Motordl durch die Offnung in
den Zylinder.
8. Setzen Sie die neue Zindkerze ein.
9. Ziehen sie Sie den Anlasserzug (A12) mehrmals heraus, damit sich das Ol im Zylinder verteilt.

Stellen Sie das Gerét unter:
10. Reinigen Sie das Gerat, trocknen Sie es ab und decken Sie es mit einer Schutzhaube ab.
11. Stellen Sie es in seiner normalen Betriebsposition an einem sauberen, trockenen und gut beliifteten Ort ab.

Diese Einlagerungs- bzw. Uberwinterungsprozedur ist einzuhalten, wenn das Gerét fiir einen Zeitraum von héchstens 1 Jahr nicht
verwendet wird. Bei l&ngeren Einlagerungszeiten ist es ratsam, lhren Vertragshandler zu konsultieren bzw. das Gerat ein Mal pro
Jahr einige Stunden lang laufen zu lassen und im Anschluss danach erneut das Einlagerungsverfahren anzuwenden.

Lektion 7. Behandlung kleinerer Stérungen

71 Fehlersuche, geringfiigige Storungen

Die Motorpumpe... Priifen Sie, ob: AbhilfemalBnahme:
startet nicht die Prifungen vor dem Anlassen Fihren Sie die notwendigen Prifungen
durchgefihrt wurden. NEIN durch.
| UA
der Kraftstoffhahn gedffnet ist. NEIN Offnen Sie den Kraftstoffhahn.
| UA
der Gashebel um 1/3 aus der Stellung Gashebel um 1/3 aus der Stellung "MINI"
"MINI" geschoben ist. NEIN schieben.
[ JA
. AN Stellen Sie den Ziindungsschalter auf
der Zindungsschalter auf "ON" steht. NEIN "ON".
| UA
Zundkerze ist in Ordnung und . .
ordnungsgemal angeschlossen. NEIN Zlndkerze kontrollieren.
| JA
geht aus der Olstand in Ordnung ist. NEIN Olstand auffiillen.
[ JA
im Tank genligend Kraftstoff ist. NEIN Voll tanken.
| JA
Luftfilter ist in ordnungsgemafiem ) -
Zustand. NEIN Luftfilter reinigen
| UA
lauft nicht normal Stand des Mediums (im Ansaugbereich
Selbstansaugen, Gerausch, Selbstansaugen funktioniert. und im Pumpengehause) Uberprifen und
NEIN
Rauch ...) auf Lecks im Ansaugsystem untersuchen.
| JA
die Motorpumpe ordnungsgemaf Motorpumpe gemaf den Anweisungen
gewartet wurde. NEIN warten.
| UA
Motorpumpe bei einem
Vertragshandler Uberprifen lassen.”
fordert nlcht oder nicht Gashebel steht auf "MAX". Gashebel des Motors auf Position "MAX
ausreichend NEIN stellen.
| UA
Ansaughohe ist richtig. NEIN Niedrigere Ansaughdhe wahlen
| UA
- . Ansaugleitung kontrollieren (keine
Ansaugkreis ist fehlerfrei. NEIN | Undichtigkeiten, Knicks in der Leitung,...).
| JA
Motorpumpe bei einem
Vertragshandler Gberpriifen lassen.*

*Frankreich: 0.806.800.107 (Preis)
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7.2 Wechseln der Ziindkerze

obrwbd=

Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab (F1).
Blasen Sie den Kerzenschacht mit Druckluft aus.
Drehen sie die Ziindkerze (A16-F2) mit einem Zindkerzenschlissel heraus und entsorgen Sie sie.
Drehen Sie die neue Ziindkerze von Hand an, damit Sie das Gewinde nicht beschadigen.

Ziehen Sie die Kerze nun mit einem Zindkerzenschlissel um 1/2 Umdrehung weiter, damit der Dichtring ausreichend
komprimiert wird.

Lektion 8. Technische Daten

8.1 Anwendungsbedingungen

Die aufgefiihrten Leistungen der Gerate werden unter den Referenzbedingungen geman ISO 8528-1 (2005) erreicht:

Gesamt-Atmosphéarendruck: 100 kPa - Umgebungstemperatur: 25°C (298 K) - relative Luftfeuchtigkeit: 30 %.

Die Leistungen der Geréate verringern sich bei Temperaturerh6hungen in Schritten von 10° C um jeweils 4% und/oder um jeweils 1%
pro 100 m Anstieg der geografischen Hohe. Die Gerate dirfen nur stationar betrieben werden.

8.2 Identifizierung der Motorpumpe

Das Typenschild der Motorpumpe (Beispiel s. unten) ist auf der Innenseite einer der beiden Verkleidungen oder auf dem Chassis

angebracht.
Water pump - Motopompe - Mntubambq
KOHLER. (A)
B SDMO. 52 e
(C)I a:  vmn tvr: m ||(E)
(D) Diam : mm Weight : kg |(F)
Reference
Specification
DATE
(G)

®)| c€ H

EE (H) 012110605

(A): Modell

(B): CE/EAC-Kennzeichnung

(C): maximale Férdermenge bei Férderhohe gleich Null

(D): Durchmesser der Saug- und Férderleitungen
(E): maximale Férderhéhe
(F): Gewicht der Motorpumpe

(G): Seriennummer
(H): UKCA-Kennzeichnung

Die Seriennummern sind im Falle von Reparaturen oder Ersatzteilbestellungen erforderlich. Tragen Sie die Seriennummern der
Motorpumpe und des Motors unten ein, damit Sie sie immer zur Hand haben.

Seriennummer der Motoroumoe: Marke des Motors:(z. B. Seriennummer des Motors: (z. B. Kohler
pumpe: Kohler) (SERIAL NO. 4001200908))
...... T
8.3 Technische Daten
Modell ST 2.36 C5 ST 3.60 C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Motortyp GX120_C5 GX160_C5 GX120_C5 GX160_C5 GX240_C5
Wartunassatz 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/

9 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Empfohlener Kraftstoff Bleifreies Benzin Bleifreies Benzin | Bleifreies Benzin | Bleifreies Benzin Bleifreies Benzin
Fassungsvermogen des 2L
Kraftstofftanks 31L 2L 1L 53L
Empfohlenes Ol 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Fullmenge an Motordl 0,6 L 0,6 L 0,6 L 1,1L 0,6 L
Sicherheitsschaltung (0] 0 (0] (0] (0]
bei Olmangel*

Zindkerzentyp 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Abmessungen L x B x H 46,8 x 36,2 x 38 cm 50,5 x 41,4 x 46,8 x 36,2 x 50,5 x 39,8 x 46,5 69 x 48,5 x 53,2 cm
44 8 cm 39,8 cm cm
Gewicht (ohne 23 kg
Kraftstoff) 29 kg 23 kg 29 kg 58 kg
Sauamedium klares oder leicht Verschmutztes Verschmutztes Hochdruck Sehr schmutziges
9 tribes Wasser Wasser Wasser Wasser
Komgr.glsg def 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
Saugflissigkeit
maximale Férderhdhe 29 m 26 m 29 m 26 m 27 m
maximale Ansaughdhe 8m 8m 8m 8m 8m
Ansaugdurchmesser 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Foérderdurchmesser 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
maximale | L/min 600 L/min 900 L/min 600 L/min 900 L/min 1340 Lim!
Fordermenge 15/, 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h

x: nicht méglich
*Sicherheitsschaltung bei Olmangel: Bei zu geringem Motorélistand oder bei zu geringem Oldruck schaltet die Sicherheitsschaltung den Motor
automatisch ab, um ihn vor Beschadigung zu schiitzen. Uberpriifen Sie in diesem Fall den Motorélstand und fiillen Sie bei Bedarf Ol nach, bevor Sie
nach einer anderen Stérungsursache suchen.
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8.4 Qualitat des empfohlenen Kraftstoffs

Die Verwendung von Kraftstoff, der nicht den nachfolgenden Spezifikationen entspricht, fihrt zu irreversiblen Schaden, die nicht
durch die Garantie abgedeckt sind:

- Sauberkeit und Qualitat: Vergewissern Sie sich, dass der verwendete Kraftstoff kein Wasser enthalt und dass er sauber und
neuwertig ist (weder gealtert noch verschmutzt). Fur die

- Oktanzahl: mindestens 87 (R+M)/2 oder mindestens 90 (RON = Research Octane Number)

- Gemische: Verwendung von bleifreiem Benzin mit bis zu 10 % Ethylalkohol ist erlaubt (Frankreich: SP95-E10). Die
Verwendung von bleifreiem Benzin mit weniger als 90 % Benzin wie zum Beispiel E15, E20 oder E85 ist verboten. Gemische
aus Methyl-Tertiarbutylether (MTBE) und bleifreiem Benzin sind zulassig (bis zu maximal 15 % MTBE-Anteil).

Dariber hinaus ist es ratsam, wahrend der gesamten Lebensdauer des Gerates die gleiche Kraftstoffsorte zu verwenden. Wird das
Gerat nur selten verwendet (weniger als 1 Mal pro Monat), ist bei jeder Verwendung neuer Kraftstoff zu verwenden bzw. es sollte ein
Stabilisierungszusatz in den Tank zugegeben werden.

8.5 EU-Konformitatserkldrung

Wir, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, erklaren in
eigener Verantwortung, dass folgende Motorpumpen:

Beschreibung Marke: Handelsiibliche Typ: Seriennummern:
des Geréts: ' Bezeichnung: ) )
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964
Motorpumpe KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971 S 5203622%186%%%%%%089%00
TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. mit den Sicherheitsvorgaben der Niederspannungsrichtlinie - 2014/35/EU vom 26. Februar 2014, durch Anwendung der

harmonisierten Norm EN ISO 8528-13 Uibereinstimmen: 2016

2. den Bestimmungen folgender Richtlinien entsprechen:
- Maschinenrichtlinie - 2006/42/EG vom 17. Mai 2006, durch Anwendung der harmonisierten Norm EN 8528: -13: 2016

- Richtlinie uUber die elektromagnetische Vertraglichkeit - 2014/30/EU vom 26. Februar 2014 durch Anwendung der
harmonisierten Normen EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-

6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Zur Beschrankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten - 2011/65/EU vom

8. Juni 2011 durch Anwendung der harmonisierten Norm EN IEC 63000 : 2018

- Richtlinie Gber umweltbelastende Gerduschemissionen von im Freien betriebenen Geraten - 2000/14/CE vom 08. Mai 2000

durch das in Anhang V beschriebene Verfahren der Sicherstellung der Konformitat:

Handelsiibliche Gemessener Gargntierter maximale ..
Bezeichnung: Typ: Schallleistungspegel: Schallleistungspegel Leistung des Ansaughéhe:
(LWA) : Motors:
ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m
TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8 m
TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8 m
XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300 W 8 m

Name und Anschrift der Person, die fiir die Erstellung und den Besitz der technischen Unterlagen befugt ist:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankreich.
GUIPAVAS, den 05/2021

L. ANDRIEUX
Vorsitzender, SDMO Industries
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Lektion 9. Garantiebedingungen

GARANTIE

Ihr Gerat besitzt eine Garantie, die Ihnen SDMO Industries iber den Handler, bei dem Sie es erworben haben, gemafl den
folgenden Bestimmungen gewahrt:

DAUER:
Die Garantiedauer lhres Gerates betragt24 Monate ab Kaufdatum.

ANWENDUNGSBEDINGUNGEN DER GARANTIE:

Die Laufzeit der Garantie beginnt mit dem Kaufdatum des Geréates durch den Erstbesitzer. Diese Garantie wird mit dem Gerat
Ubertragen, falls es der Erstbesitzer unentgeltlich einem Dritten Giberlasst oder durch Verkauf verauRert, und zwar fir die restliche
Laufzeit der urspriinglichen Garantie, die nicht verlangert werden kann.

Garantieleistungen kénnen nur gegen Vorlage einer lesbaren Einkaufsrechnung, die das Kaufdatum, den Typ des Gerates, die
Seriennummer, die Namen, die Adresse sowie den Firmenstempel des Handlers aufweist, geltend gemacht werden. SDMO
Industries behalt sich das Recht vor, die Anwendung der Garantie zu verweigern, falls keine Nachweise des Kauforts und -datums
des Gerates erbracht werden kdnnen. Diese Garantie berechtigt zur Reparatur oder zum Austausch des Gerates oder seiner
Bauteile, wenn es von SDMO Industries nach entsprechender Prifung im Werk als fehlerhaft beurteilt wird; SDMO Industries behalt
sich das Recht vor, die Einrichtungen des Gerates zu verandern, um seine Verpflichtungen zu erflllen. Das im Rahmen der
Garantie ausgetauschte Gerat, oder das (die) ausgetauschte(n) Bauteil(e) gehen wieder in den Besitz von SDMO Industries ber.

GARANTIEBESCHRANKUNGEN:

Die Garantie bezieht sich auf Gerate, die gemaf den von SDMO Industries ausgehandigten Unterlagen installiert, verwendet und
gewartet wurden und gilt, wenn die Funktionsstérung des Gerates durch einen Planungs-, Fabrikations- oder Materialfehler
entsteht. SDMO Industries gewahrt keine Garantie auf eine gleichbleibende Leistung des Gerates, noch auf seine
Betriebstlichtigkeit oder Zuverlassigkeit fiir einen bestimmten Gebrauch. SDMO Industries kann keinesfalls fir immaterielle
Schéaden haftbar gemacht werden, die infolge materieller Schaden, oder unabhangig davon auftreten, einschlielich, jedoch nicht
ausschlief3lich: Betriebsausfall, Kosten oder Ausgaben jeder Art infolge des Ausfalls des Gerates, etc. Die Garantie bleibt auf die
Kosten der Reparatur oder des Austauschs des Gerates oder eines Bauteils davon beschrankt, Verbrauchsguter sind davon
ausgeschlossen. Die Garantie deckt die Kosten der Arbeitszeit und der Teile - Transportkosten werden nicht Gbernommen. Die
Transportkosten des Geréates, oder eines Bauteils davon zu den Betrieben von SDMO INDUSTRIES oder einem anerkannten
Vertreter hat der Kunde zu tragen; die Kosten der Ricksendung an den Kunden Gbernimmt SDMO Industries. Kann die Garantie in
einem gegenstandlichen Fall nicht in Anspruch genommen werden, so hat der Kunde die gesamten Transportkosten zu tragen.

GARANTIEAUSSCHLUSS:

In folgenden Fallen wird keine Garantie gewahrt: Schaden durch den Transport des Gerates; mangelhafte Installation oder nicht
den Vorschriften von SDMO Industries SDMO Industries und/oder den technischen und Sicherheitsnormen entsprechende
Installation; Verwendung von Produkten, Bauteilen, Ersatzteilen, Kraftstoffen oder Schmiermitteln, die nicht den Vorschriften
entsprechen; unsachgemaRe oder anormale Verwendung des Gerétes; Anderung oder Umbau des Gerates oder eines seiner
Bauteile, die nicht von SDMO Industries genehmigt wurden; normaler Verschlei des Gerates oder eines seiner Bauteile;
Beschadigung durch Fahrlassigkeit, fehlerhafte Wartung, Pflege oder Reinigung des Gerates; hohere Gewalt, unvorhersehbare
Ereignisse oder dulere Einwirkung (Naturkatastrophe, Brand, StoR, Uberflutung, Blitzschlag, etc.); Verwendung des Gerates mit
unzureichender Ladung; mangelhafte Lagerungsbedingungen des Gerates. Folgende Bauteile sind ebenfalls von der Garantie
ausgeschlossen: Anlasssysteme (Batterien, Anlasser, Starter), Filter, Riemen, Sicherungen, Unterbrecher, Leuchten, Schalter und
samtliche Verbrauchsmittel und Verschleif3teile.

ANWENDUNGSBESTIMMUNGEN:

Die Garantie muss vom Handler, bei dem Sie das Gerat gekauft haben, geltend gemacht werden. SDMO Industries ersucht Sie,
sich gegen Vorlage Ihrer Einkaufsrechnung an Ihren Handler zu wenden, oder den Kundendienst von SDMO Industries zu
kontaktieren. Er steht Ihnen bei Fragen bezlglich der Anwendungsmodalitdten der Garantie zur Verfiigung; die Kontaktdaten sind
folgende: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec lll - CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — Frankreich —

Tél : Frankreich 0.806.800.107 — Fax : +33298416307.
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GESETZLICHE GEWAHRLEISTUNG
Informationen fiir den Verbraucher, der als gesetzliche Person definiert ist und der nicht im Rahmen seiner geschéftlichen,
industriellen, handwerklichen oder liberalen Aktivitdten téatig ist.

SDMO Industries SDMO Industries haftet fir die Konformitatsfehler lhres Gerates gemal den Bedingungen von Artikel L. 211-4
und folgende des franz. Verbrauchergesetzbuches und gemaf den Bestimmungen des Artikels 1641 und folgende des Code Civil,
die sich auf versteckte Mangel von Verkaufsgegenstanden beziehen. Im Rahmen dieser Konformitatsgarantie:
- haben Sie einen Anspruch von 2 Jahren ab Lieferung Ihres Gerates darauf, die gesetzliche Konformitatsgarantie geltend zu
machen.
- haben Sie die Wahl zwischen einer Reparatur oder einem Austausch des Gerates unter Vorbehalt der Bestimmungen des
Artikels L. 211-9 des franz. Verbrauchergesetzbuches.
- sind Sie verpflichtet, den Nachweis der Nichtkonformitat des Gerates innerhalb von 6 Monaten nach der Lieferung des
Gerates zu erbringen. Diese Frist ist, aulRer bei Gebrauchtwaren, ab dem 18. Marz 2016 auf 24 Monate verlangert..
Die gesetzliche Konformitatsgarantie ist unabhangig von der von SDMO Industries angebotenen geschéftlichen Garantie gliltig.
Sie kénnen auch die Gewahrleistung von versteckten Mangeln im Rahmen von Artikel 1641 des Code Civil in Anspruch nehmen.
Bei einem versteckten Mangel Ihres Gerates, den Sie nachzuweisen haben, kdnnen Sie gemaf Artikel 1644 des Code Civil
zwischen einer Auflésung des Kaufs oder einer Preisminderung wahlen.

Artikel des Verbrauchergesetzbuches
Artikel L211-4
Der Verkaufer ist verpflichtet, ein vertragskonformes Gut zu liefern und haftet fiir die Méngel, die zum Lieferzeitpunkt
bestehen. Gleichfalls haftet er fir Mangel auf Grund der Verpackung, der Montageanleitung oder der Installation, wenn er
vertraglich dafur zustandig ist oder diese unter seiner Verantwortung realisiert wurde.

Artikel L211-5
Damit das Gut vertragskonform ist muss es:
1° Sich fiir den von einem vergleichbaren Gut tblicherweise erwarteten Gebrauch eignen und gegebenenfalls
- der vom Verkaufer abgegebenen Beschreibung entsprechen und die Qualitdtsmerkmale, die er dem Kaufer anhand eines
Musters oder Modells vorgefuihrt hat aufweisen;
- die Qualitdtsmerkmale aufweisen, die ein Kaufer im Hinblick auf die &ffentlichen Erklarungen des Verkaufers, Herstellers
oder seines Vertreters, insbesondere in der Werbung oder auf dem Etikett, zu Recht erwarten kann;
2° Oder die Merkmale aufweisen, die in einer gemeinsamen Vereinbarung zwischen den Parteien festgelegt wurden, oder sich fur
den vom Kaufer gewiinschten speziellen Gebrauch, dem er dem Verkaufer zur Kenntnis gebracht hat und den letzterer akzeptiert
hat, eignen.

Artikel L211-12
Der Geltendmachung aus einem Konformitatsmangel gilt fir zwei Jahre ab Lieferung des Guts.

Artikel L.211-16

Wenn der Kaufer den Verkaufer innerhalb der Dauer der ihm beim Erwerb oder der Reparatur eines beweglichen Gutes
zustehenden geschéftlichen Gewahrleistung zu einer von der Garantie gewahrleisteten Instandsetzung auffordert, wird jede mehr
als 7 Tage dauernde Stilllegung zu der noch ausstehenden Garantiezeit hinzugefiigt. Diese Zeit beginnt mit der
Reparaturaufforderung des Kaufers oder mit der zur Reparatur Verfligung Stellung des betroffenen Gutes, wenn diese zur
Verfligung Stellung nach der Reparaturaufforderung erfolgt.

Artikel des Code Civil
Artikel 1641
Der Verkaufer ist verpflichtet zur Gewahrleistung des verkauften Guts auf Grund versteckter Mangel, die es zum vorgesehenen
Gebrauch ungeeignet machen, oder die diesen Gebrauch derart einschranken, sodass es der Kaufer nicht gekauft, oder nur zu
einem niedrigeren Preis gekauft hatte, wenn er davon Kenntnis gehabt hatte.

Artikel 1648, Absatz 1
Der Kaufer muss krasse Mangel innerhalb von zwei Jahren ab Entdeckung des Mangels geltend machen.
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INHOUDSOPGAVE Hoofdstuk 5. Onderhoud van de motorpomp
Hoofdstuk 1. Voorwoord Hoofdstuk 6. Transport en opslag van de motorpomp
Hoofdstuk 2. Instructies en veiligheidsvoorschriften (bescherming Hoofdstuk 7. Oplossen van kleine storingen
van personen) Hoofdstuk 8. Technische specificaties
Hoofdstuk 3. In gebruik nemen van de motorpomp Hoofdstuk 9. Garantiebepalingen
Hoofdstuk 4. Gebruik van de motorpomp

Hoofdstuk 1. Voorwoord

LET OP Materiéle schade
' Lees voor ieder gebruik deze handleiding en de bijbehorende veiligheidsinstructies aandachtig. Bewaar

ze tijdens de hele levensduur van het apparaat en houd u zorgvuldig aan de veiligheids-, gebruiks- en

. onderhoudsvoorschriften die hierin staan.

De informatie van deze handleiding is gebaseerd op de technische gegevens die beschikbaar waren bij het ter perse gaan (de
afgebeelde foto's in deze handleiding hebben geen enkele contractuele waarde). Met het oog op de permanente verbetering van de
kwaliteit van onze producten, kunnen deze gegevens zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. U kunt via onze website
de originele Franse gebruiksaanwijzing bestellen.

In deze handleiding worden gevaren aangegeven door de volgende twee symbolen:

A GEVAAR GEVAAR VOOR DE GEZONDHEID VAN DE BLOOTGESTELDE PERSONEN

LEVENSGEVAAR (indien van toepassing)

Wijst op een dreigend gevaar dat de dood of ernstige verwonding tot gevolg kan hebben. Het niet
opvolgen van de aangegeven instructies kan ernstige gevolgen hebben voor de gezondheid en het
leven van blootgestelde personen.

[Toepasselijke
pictogrammen]

LET OP Materiéle schade
' [Gevaar voor apparaat]

Geeft een gevaarsituatie aan. Het niet opvolgen van de aangegeven instructies kan lichte

. verwondingen van de blootgestelde personen of materiéle schade tot gevolg hebben.

Hoofdstuk 2. Instructies en veiligheidsvoorschriften (bescherming van personen)

De instructies en veiligheidsvoorschriften moeten aandachtig worden gelezen en beslist in acht genomen om het leven of de
gezondheid van mensen niet in gevaar te brengen. In geval van twijfel over het begrijpen van deze instructies, neemt u contact op
met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.

21 Betekenis van de pictogrammen op de motorpomp

ER P31-02Ae
O

Al &ﬁ%

Sy

GEVAAR GEVAAR: gevaar voor AARDING GEVAAR: gevaar voor Voor glk s_tarten moet u het
elektrische spanning brandwonden oliepeil controleren.
GEVAAR:

1 - Raadpleeg de bij het apparaat geleverde documentatie.

2 - Uitstoot van giftige uitlaatgassen. Niet gebruiken in een gesloten
of slecht geventileerde ruimte.

3 - Stop het apparaat alvorens brandstof bij te vullen.

2.2  Algemene instructies

Laat nooit anderen het apparaat gebruiken zonder dat zij vooraf de nodige instructies hebben gekregen. Laat nooit een kind aan het
apparaat zitten, zelfs niet als dit niet draait en laat het apparaat niet werken in aanwezigheid van dieren (angst, nervositeit, enz.).
Houd u in alle gevallen aan de ter plaatse geldende reglementen inzake het gebruik van apparaten. De uitlaatgassen, de brandstof
en de olie of de koelvloeistof (indien gebruikt) zijn giftige stoffen, neem alle noodzakelijke beschermingsmaatregelen.

23 Instructies voor de bescherming van het milieu
Vang de motorolie op in een hiervoor bestemde verzamelbak: laat de motorolie nooit op de grond wegstromen.
Voorkom, voor zover mogelijk, dat geluiden tegen muren of andere bouwsels weerkaatsen (versterking van het volume).

Als het apparaat gebruikt wordt op plaatsen met bomen of struikgewas of op begroeid terrein, en als de uitlaatdemper geen
vonkenvanger heeft, verwijder dan de begroeiingen over een voldoende brede zone en let goed op dat vonken geen brand kunnen
veroorzaken. Als het apparaat niet langer wordt gebruikt (levenseinde van het product), breng het dan naar een inzamelpunt voor
afval.
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24 Gevaren van uitlaatgassen

A GEVAAR VERGIFTIGINGSGEVAAR

LEVENSGEVAAR
Koolmonoxide in uitlaatgassen is dodelijk als de concentratie ervan in de lucht die men inademt te groot is.
Gebruik het apparaat altijd in een goed geventileerde ruimte waar de gassen zich niet kunnen ophopen.

Met het oog op de veiligheid en voor de goede werking van het apparaat, is een goede ventilatie verplicht (risico van vergiftiging, van
oververhitting van de motor en van ongevallen of van schade aan apparatuur of omringende goederen). Indien de apparatuur binnen
in een gebouw gebruikt wordt, dan moeten de uitlaatgassen worden afgevoerd naar buiten en moet er een geschikte ventilatie zijn,
om te voorkomen dat de aanwezige personen of dieren onwel worden.

25 Brandgevaar

A GEVAAR BRANDGEVAAR

LEVENSGEVAAR

Laat het apparaat nooit werken in de nabijheid van explosieve stoffen (risico van vonken). Verwijder
alle ontvlambare of explosieve producten (benzine, olie, doeken etc.) terwijl het apparaat in werking is.
Dek het apparaat nooit af met welk materiaal dan ook terwijl het in werking is of onmiddellijk nadat het
is uitgeschakeld: wacht altijd totdat de motor is afgekoeld (minimaal 30 min).

2.6 Gevaar van brandwonden

LET OP

' Wacht voor alle werkzaamheden tot het apparaat is afgekoeld (ten minste 30 minuten).

O
Tijdens de werking en vlak na het stoppen, kunnen door contact met de hete olie, motor en uitlaatdemper brandwonden ontstaan.

2.7 Risico op gehoorverlies

A GEVAAR

RISICO OP GEHOORVERLIES
Tijdens de werking van het apparaat is het dragen van passende gehoorbescherming verplicht.

2.8 Gevaren tijdens het verplaatsen, het gebruik en onderhoudswerkzaamheden

kwalificaties en het juiste gereedschap beschikt. Het onderhoud moet regelmatig en grondig gebeuren en er mogen

Uit veiligheidsoverwegingen moeten alle werkzaamheden uitgevoerd worden door personeel dat over de benodigde @
alleen originele onderdelen worden gebruikt. Het dragen van persoonlijke beschermingsmiddelen is verplicht.

Te nemen voorzorgen voor de behandeling van olieproducten (brandstof, olie, koelvioeistof):

A GEVAAR De vioeistoffen die in de apparaten worden gebruikt zijn gevaarlijke producten. Houd u aan de
plaatselijk geldende wetgeving betreffende de behandeling van olieproducten.
VERGIFTIGINGSGEVAAR

Niet inademen of inslikken, ieder langdurig of herhaald contact met de huid vermijden. Draag
persoonlijke beschermingsmiddelen voor alle werkzaamheden aan het apparaat (handschoenen,
schoenen, bril, aangepaste kleding). Wanneer olieproducten gedurende enkele uren worden
blootgesteld aan hogere temperaturen (bijvoorbeeld in een jerrycan of in een stroomaggregaat in een
voertuig dat is geparkeerd in de zon), kunnen er schadelijke dampen vrijkomen die kunnen leiden tot
vergiftiging of misselijkheid.

GEVAAR VAN BRAND OF EXPLOSIE

Vul met vioeistoffen als de motor koud is en het apparaat is gestopt. Tijdens het vullen met vioeistoffen
is het verboden om dichtbij te komen met een vlam of vonken te veroorzaken, te roken of te
telefoneren. Sluit na het vullen altijd zorgvuldig de dop. Veeg alle sporen van vloeistoffen weg met een
schone doek en wacht tot de dampen zijn verdwenen voordat u het apparaat start.

Te nemen voorzorgen voor de behandeling van accu's (indien aanwezig):

A GEVAAR

GEVAAR VAN VERGIFTIGING OF EXPLOSIE
Volg de voorschriften van de fabrikant van de accu. Gebruik uitsluitend geisoleerde gereedschappen.
Kom niet dichtbij met een vlam of open vuur. Ventileer voldoende tijdens het opladen.
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Hoofdstuk 3. In gebruik nemen van de motorpomp

31 Verklaring van de illustraties

De illustraties van de omslag tonen de verschillende onderdelen van het apparaat. De procedures van de handleiding verwijzen
naar deze onderdelen door middel van letters en cijfers: "A1" verwijst bijvoorbeeld naar onderdeel 1 in figuur A.

Contactschakelaar A1l Handgreep van de trekstarter A12 Afdichting C3
Olievuldop-peilstok A2-B1 Aftapplug van de pomp A13 Moer van het luchtfilterdeksel D1
Brandstofvuldop A3 Olieaftapplug A14-B5 Deksel van het luchtfilter D2
Brandstofzeeffilter A4 Bezinksel-opvangbakje A15-C2 Vleugelmoer D3
Zuiging van de pomp A5-E3 Ontstekingsbougie A16-F2 Schuimplastic element D4
Retourdruk van de pomp A6-E4 Uitlaatdemper A17 Papieren element D5
Vuldop van de pomp A7 Luchtffilter A18 Rubber afdichtring D6
Pomphuis A8-E6 Vulhals B2 Pijpklemmen E1
Brandstofkraan A9 E:@gite maatstreep van de B3 Slangverbindingen E2
Choke A10 g):”dsfgite maatstreep van de B4 Zuigkorf E5
Gashendel MAX-MIN A1 Brandstofaftapschroef C1 Bougiekap F1

3.2 Eerste ingebruikname

Bij de ontvangst en inbedrijfstelling van het apparaat:

2.

Bl

Controleer de goede staat van het materiaal en of alle elementen van de bestelling aanwezig zijn.

Als het apparaat een transportbeugel heeft moet u deze verwijderen.

De transportbeugel is een metalen plaat onder de motor, dichtbij de aardingsklem. Deze is nuttig
bij het transport maar verhindert daarbuiten een optimaal gebruik van het apparaat (lawaai,
trillingen).

Voor het verwijderen: til het apparaat lichtjes op en plaats het op een steun en verwijder dan de
moer (1) en de beugel (2).

Controleer het oliepeil en het brandstofpeil en vul deze bij, indien nodig.

Sluit indien van toepassing de accu aan, te beginnen met de positieve klem.

Respecteer de polariteit van de accuklemmen bij het aansluiten van de accu: Een omwisseling kan de elektrische uitrusting ernstig
beschadigen.

Sommige apparaten hebben een inloopperiode nodig, neem contact op met de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger voor meer
inlichtingen.

Hoofdstuk 4. Gebruik van de motorpomp

Voor elk gebruik van het apparaat:

1.
2.

Controleer of het installatie goed geinstalleerd is en controleer of het klaar is om gestart te worden.

Zorg ervoor dat u alle gebruiksprocedures hebt begrepen.

Om het apparaat in geval van nood te stopen: zet de contactschakelaar van de motor op "OFF" of op "O" en sluit, indien aanwezig, de
brandstofkra(a)(n)(en).

41 De plaats van gebruik kiezen

Kies een schone en verluchte plaats met bescherming tegen weer en wind en waar de motorpomp niemand in de weg staat,
en zorg voor bevoorrading van olie en brandstof in de nabijheid van de plaats waar de motorpomp zal worden gebruikt, met
inachtneming van een zekere afstand omwille van de veiligheid.

Plaats de motorpomp op een vlakke en horizontale ondergrond die stevig genoeg is dat hij er niet in wegzakt (en elke richting
mag de helling niet groter zijn dan 10°).

Zorg ervoor dat de motorpomp stabiel is en zich niet kan verplaatsen tijdens de werking.

Denk eraan dat de zuigslang de motorpomp in de richting van de waterbron wil trekken tijden het pompen.

Plaats de motorpomp zo dicht mogelijk bij de aan te zuigen vloeistof.

Hoe kleiner de verticale afstand tussen de motorpomp en vioeistofopperviak, hoe sneller de pomp aanzuigt en hoe groter het verpompte
vioeistofvolume zal zijn.

4.2 Controleer de algemene staat van de motorpomp (bouten en moeren, slangen)

Controleer voor iedere start en na ieder gebruik het hele apparaat om storing of beschadiging te voorkomen.

1.

2.
3.
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Controleer de reinheid van het apparaat, in het bijzonder bij de luchtinlaat van de motor, de ventilatieopeningen, het
luchffilter, enz.).

Controleer alle buizen en slangen van het apparaat om zeker te zijn dat ze in goede staat zijn en niet lekken.

Het vervangen van buizen of slangen moet door een vakman worden uitgevoerd, raadpleeg de dichtstbijziinde vertegenwoordiger.

Trek alle bouten na waarop speling zou kunnen zitten.

Het natrekken van de cilinderkopbouten moet door een vakman worden uitgevoerd, raadpleeg de dichtstbijzijnde vertegenwoordiger.
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4.3  Het peil van de motorolie controleren en bijvullen

N~

oo

Laat het apparaat na gebruik minimaal 30 minuten afkoelen

Verwijder de olievuldop-peilstok (A2-B1) door hem los te draaien en veeg de peilstok af.

Steek de olievuldop-peilstok in de vulhals (B2) zonder hem vast te draaien en trek hem er weer uit.

Controleer visueel het peil, dit moet liggen tussen het bovenste (B3) en het onderste (B4) merkteken van de peilstok.
Als het oliepeil te laag is: open de olievuldop, vul met behulp van een trechter bij met olie die voldoet aan de specificaties die in deze
handleiding staan en sluit de olievuldop weer.

Als het oliepeil te hoog is: plaats een geschikte opvangbak en laat het teveel aan olie wegstromen.

Controleer opnieuw het peil voordat u de olievuldop-peilstok terugplaatst door deze weer geheel vast te schroeven.
Veeg het teveel aan olie weg met een schone doek en controleer of er geen lekkage is.

44 Het peil van de brandstof controleren en bijvullen

N —

on rw

Vul de tank als de motor koud is en het apparaat is gestopt.

Draai de tankdop los (A3).

Verwijder bij het vullen niet het zeeffilter (A4).

Controleer het brandstofpeil visueel.

Vul indien nodig de brandstoftank met behulp van een trechter en let daarbij op dat u geen brandstof morst.
Overvul de tank niet, er mag geen brandstof in de vulpijp staan.

Draai de tankdop zorgvuldig weer vast.

Veeg alle sporen van brandstof weg met een schone doek.

4.5 Monteren van de slangen

N

Plaats de slangklemmen (E1) rondom de zuig- en persslangen.

Monteer slangwartels (E2) op de zuigzijde van de pomp (A5-E3) en de perszijde van de pomp (A6-E4) en zet ze vast met
de slangklemmen.

Zorg er altijd voor dat de koppelingen goed afgedicht zijn (risico op slechte aanzuiging van de vioeistof).

Plaats een slangklem rond het andere uiteinde van de zuigslang.

Monteer de zuigzeef (E5) op het eind van de zuigslang en zet deze vast met de slangklem.

Als de motorpomp wordt gebruikt zonder zuigzeef kan de motorpomp ernstig beschadigen.

4.6 Starten van de motorpomp

whn

N O A

Dompel de zeef (E5) volledig in de op te zuigen vloeistof: plaats de zeef op een stenen ondergrond als er risico bestaat op
beknelling.

Draai de vuldop van de pomp (A7) los.

Vul het pomplichaam (A8-E6) met water voordat u de vuldop van de pomp weer vastdraait.

De vioeistof is noodzakelijk voor het op gang komen van de pomp en de smering ervan: als de pomp wordt gestart zonder water in het
pomplichaam kan de motorpomp onherstelbaar beschadigen.

Open de brandstofkraan (A9

Als de buitentemperatuur laag is of als de motorpomp koud is, zet dan de chokeknop (A10) op de stand " |/| "

Zet de gashendel (A11) op 1/3 van de stand "MINI".

Zet de contactschakelaar (A1) op "ON".

Trek een keer langzaam aan de handgreep van de trekstarter (A12) tot u een weerstand voelt en laat hem dan langzaam
weer teruggaan.

Trek daarna snel en krachtig aan de trekstarter totdat de motor start.

Als de motorpomp niet aanslaat, herhaal dan de handeling tot hij aanslaat.

Als de pomp niet levert, zet de motorpomp dan uit een controleer het zuigcircuit.

Wacht tot de temperatuur van de motor begint op te lopen en zet de choke na gebruik langzaam terug op de stand | +

4.7 Gebruik van de motorpomp...

Tijdens de werking:

1.

2.
3.
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Houd de motorpomp in de gaten en controleer regelmatig of het zuigcircuit en het perscircuit niet verstopt zijn (vuil, verkeerd
geplaats voertuig, enz.).

Pas eventueel de hoogte aan om een voldoende opbrengst te krijgen.

Sluit de eventueel gebruikte afsluiters voorzichtig om vloeistofschokken te voorkomen die de motorpomp zoude kunnen
beschadigen.
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4.8

<

Opbrengst regelen van de motorpomp

De opbrengst van de motorpomp is afhankelijk van verschillende factoren: het toerental van de motor, het hoogteverschil tussen de
zuig- en perszijde en de kwaliteit van de te verpompen vloeistof beinvioeden de opbrengst van de motorpomp.

Om de opbrengst van de motorpomp te vergroten : Om de opbrengst van de motorpomp te verkleinen :
1. Zet de gashendel (A11) op de stand "MAX". 1. Zet de gashendel (A11)) op de stand "MIN".
2. Vergroot de opvoerhoogte. 2. Verklein de opvoerhoogte.

A = Opvoerhoogte (m) - B = Opbrengst (L/min)
ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H
A A
30 30
20 20
10 10
100 200 300 400 500 600 200 400 600 800 1000 1200
HP2.26H XT3.78H
A A
60 30
50-
40 20
30
20 10
10
100 200 300 400 500 600 200 400 600 800 1000 1200 p

4.9

oakw M=

4.10

Stoppen van de motorpomp

Zet de gashendel (A11) terug in de beginstand.

Zet de schakelaar (A1) op "OFF".

De motorpomp valt stil.

Sluit de brandstofkraan (A9)

Koppel de slangen aan de zuigzijde en perszijde los en laat de vloeistof weglopen.

Laat de motorpomp afkoelen op een geventileerde plaats (gevaar van brand en brandwonden).

Tap de motorpomp en spoel deze daarna (cf. § Spoeling) indien zijn gebruik is beéindigd voor de dag.

Doorspoelen van de motorpomp

Stop de motorpomp en laat hem afkoelen. Voer daarna de volgende handelingen uit:

oD~

©®e N
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Zet de contactschakelaar (A1) op uit.
Laat vloeistof uit de zuig- en persslangen wegvloeien.
Verwijder aftapplug van de pomp (A13) om het pomplichaam (A8-E6) af te tappen en plaats hem terug na het aftappen.
Verwijder de vuldop van de pomp (A7) en vul het pomplichaam met schoon water.
Trek een keer langzaam aan de handgreep van de trekstarter (A12) tot u een weerstand voelt en laat hem dan langzaam
weer teruggaan.
Draai de aftapplug van de pomp los en laat het water wegvloeien.
De vul- en aftapdoppen van de pomp weer aanschroeven.
Herhaal de handeling indien nodig.
Reinig de zuigzeef (E5) : verwijder vuil indien nodig., spoel met schoon water.
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Hoofdstuk 5. Onderhoud van de motorpomp

Met het oog op de veiligheid, moet het onderhoud van het stroomaggregaat regelmatig en zorgvuldig worden uitgevoerd door
personen die beschikken over de benodigde ervaring en geschikt gereedschap beschikken en volgens de geldende voorschriften.
De uit te voeren onderhoudswerkzaamheden zijn beschreven in de onderhoudstabel. De aangegeven frequentie geldt ter indicatie
en voor aggregaten die gebruikt worden met brandstof en olie die voldoen aan de specificaties die zijn aangegeven in deze
handleiding. Verkort de onderhoudsintervallen naar gelang de gebruiksomstandigheden van het stroomaggregaat dat noodzakelijk
maken. De garantie is uitgesloten als het onderhoud van het stroomaggregaat niet correct is uitgevoerd.

51 Nut van onderhoud

Regelmatig en goed uitgevoerd onderhoud is een garantie voor veiligheid en prestaties. De olie, de filterelementen en, indien van
toepassing, de ontstekingsbougie zijn verbruiksmiddelen waarvan de goede staat een voorwaarde is voor de goede werking
van het apparaat. Vervangen deze regelmatig en zo vaak als nodig is (de reférentie van kant-en-klare onderhoudssets staat
eventueel in de tabel met technische gegevens). Garantie is uitgesloten in geval van niet opvolgen van de
onderhoudsvoorschriften. Voor vragen of bijzonder onderhoud, neem contact op met de dichtstbijzijnde agent, die u raad kan geven
en hulp kan bieden.

5.2 Tabel met onderhoudsintervallen

Na: Elke: Elke: Elke:
Uitvoeren bij het bereiken van de 1¢ termijn: 1¢ maand / 3 maanden /50 | 6 maanden /100 2 jaar / 300
eerste 20 uren uren uren uren
Het apparaat reinigen X
Apparaat - -
De ontstekingsbougie vervangen X
Olie Verversen X X Groot
- — onderhoud
Het zeeffilter reinigen X X moet door een
Brandstof Het bezinksel-opvangbakje X X van onze
reinigen agenten
Het element van schuimplastic .worden
reinigen X X mtgevogrd.
Luchtfiter | Het element van papier vervangen Frankrijk:
- : 0.806.800.107
Het element van schuimplastic X e ———
vervangen gespiEssRy
Referenties van de bij het onderhoud te gebruiken onderdelen: Kant en klare
onderhoudsset

5.3 De onderhoudswerkzaamheden uitvoeren

—_

Stop het apparaat en laat het ten minste 30 minuten afkoelen.

2. Maak de bougiekap(pen) los en ontkoppel de "-"-pool van de accu (indien aanwezig).

3. Voer het onderhoud zoals aangegeven in deze handleiding uit. Gebruik om elk risico op beschadiging van het apparaat te
voorkomen uitsluitend originele of gelijkwaardige onderdelen.

5.3.1 Verversen van de olie

De olie moet worden gerecycled of afgevoerd volgens de geldend lokale regelgeving. Voor een efficiénter aftappen, is het
raadzaam het apparaat een aantal minuten te laten draaien voor het aftappen om de olie vloeibaarder te maken.
1. Plaats een geschikte opvangbak onder de olieaftapschroef (A14-B5).
Verwijder de olieaftapschroef en de olievuldop-peilstok (A2-B1)..
Nadat alle olie is verwijderd, draait u de schroef voor het verwijderen van de olie weer vast.
Vul met olie die voldoet aan de technische specificaties van deze handleiding en controleer het peil.
Plaats de olievuldop-peilstok weer terug en zet hem vast.
Veeg met een schone doek alle oliesporen weg en controleer of er na het vullen geen olielekkage is.

DA wN

o
het
(%)

Het zeeffilter reinigen

Indien aanwezig: sluit de brandstofkraan.

Draai de tankdop (A3) los.

Verwijder het zeeffilter (A4) dat zich in de tank bevindt.

Spuit met een lagedrukpistool met droge perslucht van buiten naar binnen door het zeeffilter.
Spoel het met schone benzine en laat het drogen. Vervang het indien het beschadigd is.

Breng het zeeffilter terug aan, en schroef de dop van het brandstofreservoir zorgvuldig terug dicht.

ok wn =

o
o
w

Het bezinksel-opvangbakje reinigen

Sluit de brandstofkraan (A9).

Draai de brandstofaftapschroef (C1) los en vang de brandstof via een trechter op in een geschikte opvangbak.
Draai na het aftappen de aftapschroef weer vast.

Verwijder het bezinksel-opvangbakje (A15-C2) een de afdichtring (C3).

Reinig het bezinksel-opvangbakje met schone benzine en laat het volledig drogen.

Controleer of de afdichtring in goede staat is, vervang deze indien nodig.

Monteer de afdichting en het bezinksel-opvangbakje weer.

Open de brandstofkraan en controleer op lekkage.

Veeg elk spoor van brandstof weg met een schone doek, sluit daarna de brandstofkraan.

CONIORWN =
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5.3.4  Reinig of vervang het luchffilter

LET OP
Gevaar van brand of explosie: gebruik voor het element van schuimplastic uitsluitend zeepwater en
schone motorolie bij de werkzaamheden.
5]

Indien de filterelementen bijzonder vuil of beschadigd zijn (gescheurd, met gaten), vervang ze dan altijd door nieuwe elementen en
zeker na maximaal 3 keer reinigen.
1. Verwijder de moer (D1) en het deksel van het luchtfilter (D2).
2. Verwijder de vleugelmoer (D3) en de filterelementen (D4 en D5) om deze te reinigen.
3. Reinig het element van schuimplastic: was het met zeepwater, spoel het zorgvuldig en laat het volledig drogen.
4. Bevochtig het element van schuimplastic met een beetje schone motorolie en knijp het uit om het teveel aan olie te
verwijderen (niet wringen).
Het apparaat zal kort na de start roken indien te veel olie in het schuimplastic is achtergebleven.
Het element van papier vervangen.
Controleer de goede staat van de rubberen afdichtring (D6), vervang deze indien nodig.
Plaats de filterelementen terug, de vleugelmoer, daarna het deksel van het luchtffilter en zijn moer.

Noo

5.3.5 Reinigen van de motorpomp

Voor een goede werking van het apparaat moet het regelmatig worden gereinigd. Als het apparaat is geinstalleerd in een ruimte,
controleer dan altijd de reinheid en de goede staat van de installatie. Als het apparaat buiten wordt gebruikt (bouwplaatsen, stoffige,
modderige of beboste omgevingen, corrosieve atmosfeer, enz.), moet het frequenter worden gereinigd.
Het gebruik van een waterstraal of een hogedrukreiniger kan het apparaat ernstig beschadigen en is verboden.
1. Borstel de luchtingangen en -uitgangen van de motor en, indien van toepassing, de vonkenvanger voorzichtig schoon.
2. Reinig de motorpomp met een spons met water en een mild wasmiddel (type autoshampoo bijvoorbeeld) en spoel het
daarna af met schoon water om elk spoor van het reinigingsmiddel te verwijderen.
Hardnekkige vilekken en vuil kunnen worden verwijderd met een geschikt oplosmiddel (white spirit of gelijkwaardig) en afgedroogd worden
met een zachte en absorberende doek.
3. Spoel de binnenkant van de motorpomp door.
4. Controleer de goede algehele staat van de motorpomp (het ontbreken van lekkages, het vastzitten van bouten en moeren,
van aansluitingen en slangen, enz.)
5. Breng een roestwerend middel aan op de beschadigde delen en vervang eventueel defecte onderdelen (gebruik alleen
originele onderdelen en neem, indien nodig, contact op met een van onze agenten).

Hoofdstuk 6. Transport en opslag van de motorpomp

6.1 Omstandigheden van vervoer en verplaatsing

Behandel het apparaat voorzichtig en zonder schokken en zorg ervoor dat de plaats waar het zal worden opgeslagen of gebruikt op
voorhand is klaargemaakt. Voor het vast installeren op een trailer of in een voertuig vooraf overleggen met een van onze erkende
agenten.

Voor elk transport van het apparaat alle noodzakelijke voorzorgsmaatregelen nemen:

1. Zorg ervoor dat de gebruikte route vlak en berijdbaar is. Mocht het gebruik van een geaccidenteerde route onvermijdelijk
zijn, dan dient de brandstof voor aanvang van de reis worden afgetapt in een jerrycan.

2. Controleer of alle bouten en moeren goed vastzitten, sluit de brandstofkraan (indien aanwezig) en koppel de startaccu (indien
aanwezig) los.

3. Vervoer het apparaat te allen tijde in zijn normale gebruiksstand, leg het nooit op zijn kant. Zorg ervoor dat het materiaal niet
uit het voertuig kan vallen zonder er teveel druk op toe te leggen (gevaar op schade aan het materiaal).

6.2 Omstandigheden van de opslag
1.  Spoel de motorpomp door.

Tap de brandstof af en ververs de olie:
2. Star het apparaat en laat het draaien tot het door brandstofgebrek stilvalt.
3. Zet de contactschakelaar op uit.
4. Reinig het bezinksel-opvangbakje (A15-C2).
5. Sluit de brandstofkraan (A9).
6. Ververs de olie.

Met olie smeren van de cilinder en de kleppen:
7. Vervang de ontstekingsbougie (A16-F2) en giet daarna een koffielepel nieuwe motorolie in het bougiegat.
8. Plaats een nieuwe ontstekingsbougie.
9. Trek een paar keer aan de trekstarter (A12) om de olie te verdelen in de cilinder.

Opleggen van het apparaat:
10. Reinig het apparaat, maak het droog en dek het af met een beschermhoes.
11. Sla het in de normale gebruikspositie op in een schone, droge en goed geventileerde ruimte.

Deze procedure voor de opslag of het overwinteren geldt voor het geval dat het apparaat maximaal 1 jaar niet wordt gebruikt. Als het
stroomaggregaat voor een langere periode wordt opgeslagen, adviseren wij contact op te nemen met de dichtstbijzijnde agent of om
het apparaat eens per jaar gedurende enkele uren te laten draaien en na afloop daarvan de opslagprocedure weer uit te voeren.
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Hoofdstuk 7.

Oplossen van kleine storingen

71 Diagnose van kleine storingen

De motorpomp... Controleer of: Oplossingen:
Start niet De controle; voor het starten zijn Voer de benodigde controles uit.
uitgevoerd. NEE
[ JA
De brandstofkraan is geopend. NEE Open de brandstofkraan.
[ JA
De gashendel staat op 1/3 van de Zet de gashendel op 1/3 van de stand
stand "MIN". NEE "MIN".
[ JA
De schakelaar staat op "ON" . NEE Zet de schakelaar op "ON" .
[ JA
De ontstekingsbougie is in goede . .
staat en correct aangesloten. NEE Controleer de ontstekingsbougie.
| A
Stopt Het oliepeil is goed. NEE Vul olie bij.
[ JA
Het brandstofpeil is goed. NEE Vul brandstof bij.
[ JA
De staat van het luchtfilter is goed. NEE Reinig het luchffilter.
| A
Wert it o e o et
(zelfaanzuiging, geluid, rook, Er is zelfaanzuiging. NEE . ‘ L
enz.) pomplichaam en of er geen lek is in het
) zuigcircuit.
| A
Het onderhoud van de onderdelen van Voer het onderhoud van de motorpomp
de motorpomp is correct uitgevoerd. NEE uit overeenkomstig de voorschriften.
[ JA
Laat de motorpomp controleren door
een van onze agenten.*
Geen of onvoldoende De gashendel is op stand "MAX" Zet de gashendel op de stand "MAX"
opbrengst ) NEE )
[ JA
De hoogte van de aanzuiging is . .
correct. NEE Verminder de gebruikshoogte.
[ JA
C Controleer de zuigslang (geen lek, slang
Het zuigcircuit is correct. NEE niet dichtgeknepen, enz.).

*Frankrijk: 0.806.800.107 (gespreksprijs)

[ JA

Laat de motorpomp controleren door
een van onze agenten.*

7.2 De ontstekingsbougie vervangen

arON=

Verwijder de dop van de ontstekingsbougie (F1).

Reinig de bougieschacht met behulp van een spuitbus droge lucht.
Draai met behulp van een bougiesleutel de ontstekingsbougie (A16-F2) los en gooi deze weg.

Plaats een nieuwe ontstekingsbougie en draai deze met de hand vast zodat de schroefdraad niet beschadigt.
Zet de ontstekingsbougie met een bougiesleutel nog 1/2 omwenteling vaster om de onderlegring te pletten.

Hoofdstuk 8.

Technische specificaties

8.1 Voorwaarden voor het gebruik

De vermelde prestaties van de apparaten zijn verkregen onder de referentieomstandigheden volgens ISO 8528-1 (2005):

Totale atmosferische druk: 100 kPa - Omgevingstemperatuur van de lucht: 25°C (298 K) - Relatieve vochtigheid: 30 %.

De prestaties van de apparaten worden ongeveer 4% verminderd voor elke temperatuurstijging van 10°C en/of ongeveer 1% voor
elke toename van de hoogteligging met 100 m. De apparaten kunnen alleen stationair werken.
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8.2 Identificatie van de motorpomp

<

De identificatieplaat van de motorpomp (een voorbeeld ziet u hieronder) is gelijmd aan de binnenkant van een van de twee zijplaten

of op de chassis.

KOHLER.

Water pump — Motopompe - Motobomb:

B SDMO. 255,

a](A)

- CS 40047,

rue de Kererver,
26801 BREST - GUIPAVAS Cedex 8. France ( E)

HMT: m

(D)

Diam :

(C)I Q: I/min

mm Weight : kg |(F)

Reference
Specification
DATE

(G)

@) ce H

EE (H) 012110605

(A):
(B):
(©):
(D):
(E):
(F):
(G):

Model

CE/EAC-keurmerk

Maximale opbrengst bij een opvoerhoogte van nul
Zuig- en persdiameters

Max. opvoerhoogte

Massa van de motorpomp

Serienummer

(H): UKCA-keurmerk

De serienummers worden gevraagd in geval van reparatie of bij het bestellen van onderdelen. Noteer hieronder de serienummers
van het apparaat en van de motorpomp om ze te bewaren.

Serienummer van de motoroomo: Merk van de motor: (bijv. Serienummer van de motor: (bijv. Kohler
pomp: Kohler) (SERIAL NO. 4001200908))
...... T
8.3 Karakteristieken
Model ST 2.36 C5 ST 3.60 C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Motortype GX120 _C5 GX160_C5 GX120 _C5 GX160_C5 GX240 _C5
Onderhoudsset 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/
330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Aanbevolen brandstof Loodvrije benzine Loodvrije benzine Loodvrije benzine Lood\{rue Lood\_/rue
benzine benzine
Inhoud van de 2L
brandstoftank 3L 2L 1L 53L
Aanbevolen olie 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Inhoud van het 0,6L 06L 06L 11L 06L
oliecarter
Oliebeveiliging* 6] (6] 6] 6] 6]
Bougietype 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
. 46,8 x36,2x38cm| 50,5x41,4x44,8 | 46,8 x36,2x 39,8 50,5 x 39,8 x 69 x 48,5 x 53,2
Afmetingen L xb x h
cm cm 46,5 cm cm
Gewicht (zonder 23 kg
brandstof) 29 kg 23 kg 29 kg 58 kg
Type vloeistof Scho?:/lact);rhelder Vuil water Vuil water Hoge druk Zeer vuil water
Korrelverdeling van de 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
opgezogen vioeistof
Max. opvoerhoogte 29 m 26 m 29 m 26 m 27 m
Max. zuighoogte 8m 8m 8m 8m 8m
Zuigdiameter 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Persdiameter 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Max oobrenast L/min 600 L/min 900 L/min 600 L/min 900 L/min 1340 L/min
POreNgst My 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h

x: onmogelijk
*Oliebeveiliging: Als er te weinig olie in het motorcarter is of als de oliedruk te laag is, stopt de oliebeveiliging de motor automatisch om beschadiging
te voorkomen. In dat geval dient u het oliepeil van de motor te controleren alvorens op zoek te gaan naar andere oorzaken van storingen.

8.4 Kwaliteit van de aanbevolen brandstof

Het gebruik van een brandstof die niet conform de volgende specificaties is kan onomkeerbare schade veroorzaken die niet gedekt

is door de garantie:

- Reinheid en kwaliteit: zorg ervoor dat de gebruikte benzine geen water bevat, schoon en vers is (niet bedorven noch
verontreinigd). Voor de

- Octaangetal: minimum octaan van 87 (R+M)/2 of minimum octaan van 90 (RON = Research Octane Number)

- Mengsels: het gebruik van loodvrije benzine met maximaal 10 % ethylalcohol is toegestaan (Frankrijk: SP95-E10). Het
gebruik van loodvrije benzine met minder dan 90 % benzine zoals E15, E20 of E85 is verboden. Mengsels van methyl-tert-
butylether (MTBE) en loodvrije benzine (tot maximaal 15 volume-% MTBE) zijn goedgekeurd.

Wij adviseren daarom met klem altijd hetzelfde type brandstof te gebruiken in uw apparaat. Als het apparaat sporadisch wordt gebruikt
(minder dan 1 keer per maand) moet er telkens nieuwe brandstof worden gebruikt of een stabiliserend additief worden toegevoegd

in de brandstoftank.
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8.5

EU-conformiteitsverklaring

Wij, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrijk, verklaren op
eigen verantwoordelijkheid dat de volgende motorpompen:

Bﬁschrljvmg va?n Merk: Commerciéle benaming: Type: Serienummers:
et materieel:
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964
Motorpomp KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971 s oy
TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. conform de veiligheidsdoelstellingen zijn zoals voorzien in de Laagspanningsrichtlijn- 2014/35/EU van 26 februari 2014 door de
toepassing van de geharmoniseerde norm EN 8528-13: 2016

2. Voldoen aan de bepalingen van de Richtlijnen:
- Machines - 2006/42/EG van 17 mei 2006 door de toepassing van de geharmoniseerde norm EN ISO 8528-13: 2016

- Elektromagnetische compatibiliteit - 2014/30/EU van 26 februari 2014 door de toepassing van de geharmoniseerde normen

EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Betreffende beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrische en elektronische apparatuur -

2011/65/EU van 8 juni 2011 door de toepassing van de geharmoniseerde norm EN IEC 63000 : 2018

- Betreffende de geluidsemissie in het milieu door materieel voor gebruik buitenshuis - 2000/14/EG van 8 mei 2000 door de

conformiteitsprocedure van Bijlage V:

- Gegarandeerd .
Commerciéle . Gemeten . . Maximaal , .
S Type: . . . | geluidsvermogenniveau . Zuighoogte:
benaming: geluidsvermogenniveau: (LwA): motorvermogen:
ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m
TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m
XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300 W 8m

Naam en adres van de persoon die gemachtigd is het technische dossier samen te stellen en te bewaren:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrijk.
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Hoofdstuk 9. Garantiebepalingen

COMMERCIELE GARANTIE

Uw apparaat wordt gedekt door een commerciéle garantie die u wordt gegeven door SDMO Industries en die moet worden
toegepast door de leverancier bij wie u het apparaat hebt aangeschaft, en dit in overeenstemming met de volgende bepalingen:

DUUR:
De duur van de garantie van uw apparaat is 24 maanden, gerekend vanaf de aankoopdatum.

GARANTIEVOORWAARDEN:

De garantieperiode vangt aan vanaf de aankoopdatum van het apparaat door de eerste gebruiker. Deze garantie wordt samen met
het apparaat doorgegeven wanneer de eerste gebruiker er afstand van doet, zij het gratis of tegen betaling, en dit voor de duur van
de resterende garantieperiode die niet kan worden verlengd.

De garantie kan alleen worden toegepast op voorlegging van een leesbare aankoopfactuur, waarop de datum van aankoop, het
type van het apparaat, het serienummer, de naam, adres en stempel van de verdeler, vermeld staan. SDMO Industries behoudt
zich het recht voor het toepassen van de garantie te weigeren in het geval waarin geen enkel document de plaats en de datum van
aankoop van het stroomaggregaat bewijst. Deze garantie geeft recht op de herstelling of de vervanging van het stroomaggregaat of
zijn onderdelen, die door SDMO Industries als defect worden aanzien na onderzoek in haar werkplaatsen; SDMO Industries
behoudst zich het recht voor het apparaat aan te passen om aan zijn verplichtingen te voldoen. Het apparaat of de componenten die
onder de garantie worden vervangen, worden opnieuw eigendom van SDMO Industries.

BEPERKING VAN DE GARANTIE:

De garantie is van toepassing op de apparaten die werden geinstalleerd, gebruikt en onderhouden in overeenstemming met de
documentatie die door SDMO Industries wordt meegeleverd, en in geval van een slechte werking van het apparaat, voortvloeiend
uit ontwerp-, fabricatie- of materiaalfouten. SDMO Industries garandeert niet de continuiteit van de prestaties van het apparaat,
noch zijn werking of bedrijfszekerheid indien het voor specifieke doeleinden wordt gebruikt. SDMO Industries kan in geen geval
aansprakelijk worden gesteld voor onstoffelijke schade, al dan niet voortvloeiend uit materiéle schade, zoals en met name, zonder
dat de lijst limitatief is: exploitatieverliezen, om het even welke kosten of uitgaven die het gevolg zijn van het niet beschikbaar zijn
van het apparaat, enz. De garantie beperkt zich tot de kosten, verbonden aan de herstelling of de vervanging van het apparaat of
één van zijn onderdelen, verbruiksgoederen uitgesloten. De garantie dekt zo ook de kosten van de arbeid en de onderdelen,
behalve de verplaatsingskosten. De kosten voor het transport van het apparaat of van een van de componenten ervan tot in de
werkplaats van SDMO INDUSTRIES of een van zijn erkende agenten zijn ten laste van de Klant; de "retour" kosten voor het
transport blijven ten laste van SDMO Industries. Wanneer de garantie echter niet van toepassing is, zullen de transportkosten
volledig ten laste zijn van de Klant.

GEVALLEN VAN UITSLUITING VAN DE GARANTIE:

In volgende gevallen wordt de garantie uitgesloten: schade veroorzaakt door het transport van het apparaat ; verkeerde installatie
of installatie die niet conform de voorschriften van SDMO Industries en/of de technische en veiligheidsnormen is; gebruik van
producten, componenten, reserveonderdelen, brandstof of smeerstoffen die niet conform de voorschriften zijn; verkeerd gebruik of
abnormaal gebruik van apparaat ; wijziging of verandering van het apparaat of van een van de componenten ervan zonder
toestemming van SDMO Industries ; normale slijtage van het apparaat of van een van de componenten ervan; beschadiging
voortkomend uit nalatigheid, onoplettendheid, gebrek aan onderhoud of uit vervuiling van het apparaat ; overmachtsituatie, toeval of
oorzaken van buitenaf (natuurramp, brand, val, overstroming, bliksem, enz.) ; gebruik van het apparaat met een onvoldoende
belasting; verkeerde opslag van het apparaat. Volgende componenten zijn eveneens uitgesloten van garantie: de startsystemen
(accu, startmotoren, trekstarters), de filters, de riemen, de zekeringen, de onderbrekers, de lampen, de schakelaars, en alle
verbruiksmaterialen en slijtagedelen.

TOEPASSINGSMODALITEITEN:

De garantie moet worden toegepast door de verdeler bij wie u uw apparaat hebt aangekocht. SDMO Industries verzoekt u met uw
aankoopfactuur bij de hand contact op te nemen met de distributeur of, in voorkomende gevallen, de klantendienst van SDMO
Industries. Deze staat tot uw beschikking voor uw vragen inzake de toepassingsmodaliteiten van de garantie; de gegevens ervan
zijn: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec Ill - CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrijk —

Tl : Frankrijk 0.806.800.107 (gespreksprijs) — Fax : +33298416307.
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WETTELIJKE GARANTIES
Informatie aan de consument, die gedefinieerd is als een natuurlijk persoon die op zichzelf optreedt en niet binnen het kader van
zijn commerciéle, industriéle, ambachtelijke of vrije beroepsactiviteiten.

SDMO Industries is gehouden aan de defecten van de conformiteit van uw apparaat binnen de voorwaarden van artikel L. 211-4 en
volgende van de consumentenwet en de verborgen gebreken van het verkochte product binnen de voorwaarden genoemd in artikel
1641 en volgende van het burgerlijk wetboek. Op grond van de conformiteitsgarantie:

- beschikt u over een termijn van 2 jaar gerekend vanaf de datum van aflevering van uw apparaat om aanspraak te maken
op de wettelijke conformiteitsgarantie.

- u kunt kiezen tussen de reparatie of het vervangen van het apparaat onder voorbehoud van de voorwaarden genoemd in
artikel L. 211-9 van de consumentenwet.

- ubent gevrijwaard van het leveren van het bewijs van een conformiteitsgebrek van het apparaat gedurende de 6 maanden
volgend op de aflevering van het product. Deze termijn is verlengd tot 24 maanden gerekend vanaf 18 maart 2016, behalve
voor tweedehands goederen.

De wettelijke conformiteitsgarantie is van toepassing onafhankelijk van de commerciéle garantie van SDMO Industries.

U kunt ook besluiten een beroep te doen op de garantie tegen verborgen gebreken van uw apparaat binnen de voorwaarden van
artikel 1641 van het burgerlijk wetboek. In het geval van een verborgen gebrek van uw apparaat waarvan u het bewijs moet
leveren, kunt u kiezen tussen de ontbinding van de verkoop of voor een korting op de verkoopprijs conform artikel 1644 van het
burgerlijk wetboek.

Artikelen van de consumentenwet
Artikel L211-4
De verkoper is er toe gehouden een goed te leveren conform de overeenkomst en reageert op gebreken in conformiteit die
voorkomen op het moment van de levering. Hij reageert ook op de conformiteitsgebreken die een gevolg zijn van de verpakking,
de montage- of installatie-instructies indien deze te zijnen laste is ten gevolge van het contract of werd uitgevoerd onder zijn
verantwoordelijkheid.

Artikel L211-5
Om conform te zijn met de overeenkomst moet het goed:
1° Geschikt zijn voor het gebruik, gewoonlijk verwacht voor een vergelijkbaar goed en in voorkomend geval:
- overeenkomen met de beschrijving, gegeven door de verkoper, en de kwaliteiten bezitten die deze aan de koper voorstelde
onder de vorm van een staal of een model;
- De kwaliteiten vertonen die een koper legitiem mag verwachten gezien de publieke verklaringen van de verkoper, door de
producent of zijn vertegenwoordiger, meer bepaald in de publiciteit of de etikettering;
2° Of de karakteristieken vertonen, bepaald in gemeenschappelijk akkoord door de partijen, of geschikt zijn voor elk speciaal
gebruik, gezocht door de koper, ter kennis gebracht van de verkoper en door deze laatste aanvaard.

Artikel L211-12
De actie, volgend uit een conformiteitsgebrek, geldt twee jaar, te rekenen vanaf de levering van het goed.

Artikel L.211-16

Wanneer de koper aan de verkoper vraagt, tijdens de duur van de commerciéle garantie die hem is toegezegd bij de aankoop of de
reparatie van en roerend goed, een herstelling die gedekt is door de garantie, wordt elke periode van immobilisatie van ten minste
zeven dagen toegevoegd aan de resterende geldigheidsduur van de garantie. Deze periode loopt gerekend vanaf de vraag van de
koper om tussenkomst of vanaf de ter beschikking stelling voor reparatie van het betrokken goed, als deze ter beschikking stelling
plaatsvind na de vraag om tussenkomst.

Artikelen van het burgerlijk wetboek
Artikel 1641
De verkoper is gehouden tot de garantie wegens verborgen fouten aan het verkochte object, die het ongeschikt maken voor het
gebruik waarvoor het bestemd was, of die dit gebruik zodanig aantasten, dat de koper het niet zou gekocht hebben of aan een
lagere prijs, indien hij dat geweten had.

Artikel 1648 1¢ alinea
De actie volgend uit de verborgen gebreken moet worden ingesteld door de koper binnen een termijn van twee jaar te rekenen
vanaf de ontdekking van het gebrek.
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INNEHALL Kapitel 5. Underhall av pumpen
Kapitel 1. Inledning Kapitel 6. Transport och forvaring av pumpen
Kapitel 2. Sakerhetsanvisningar och sékerhetsforeskrifter Kapitel 7. Avhjalpning av mindre fel
(personskydd) Kapitel 8. Tekniska data
Kapitel 3. Nar pumpen levereras Kapitel 9. Garantiklausul

Kapitel 4. Att anvéanda motorpumpen

Kapitel 1. Inledning

OBS! Materiella skador
' Innan du anvander generatoraggregatet ska du ldsa den har handboken och de medféljande

sékerhetsanvisningarna noga. Bevara dem under apparatens hela livslangd och folj anvisningarna for
sakerhet, drift och underhall noggrant.

8]
Informationen i den har handboken &r baserad p& de tekniska uppgifter som foreldg vid tryckningen (fotona i handboken har inget
avtalsvarde). Eftersom vi &r angeldgna om att hela tiden forbattra vara produkters kvalitet kan informationen komma att andras utan
foregdende meddelande. Vi levererar efter en enkel forfrdgan via var webbplats vara originalnyheter pa franska.

| den har handboken representeras faror av foljande tva symboler:

A rara HALSORISK FOR PERSONER SOM UTSATTS
RISK FOR DODSFALL (om tillampligt)
[Lamplig/lampliga Anger en omedelbar fara som kan leda till dodsfall eller allvarliga skador. Om anvisningen foér symbolen
symbol/er] inte féljs kan det fa allvarliga féljder for berérda personers liv och halsa.
OBS! Materiella skador

[Utrustning som medfor risk]

' Anger en risksituation. Om anvisningen inte foljs foreligger risk for mindre allvarliga person- och

4 materialskador.

Kapitel 2. Sékerhetsanvisningar och sakerhetsféreskrifter (personskydd)

Séakerhetsanvisningarna och sakerhetsforeskrifterna ska lasas noggrant och ska ovillkorligen foljas for att man inte ska riskera liv
och hélsa. Om du inte &r helt séker pa att du forstar dessa anvisningar, kontakta narmaste aterférsaljare.

2.1 Beskrivning av symboler pa pumpen

ER P31-02A®

i &‘“ ;

FARA: risk for Fore start kontrollera

FARA FARA: Risk for elektriska stotar JORD brannskador oljenivan.

FARA:

1 - Lé&s dokumentationen som levereras med apparaten.

2 - Giftiga avgasutslapp. Far ej anvandas i slutna eller daligt
ventilerade utrymmen.

3 - Stang av apparaten innan du fyller pa bransle.

2.2  Allmannaréad

Lat aldrig ndgon som inte har fatt nédvandig information om hur apparaten anvands skéta den. Lat aldrig barn réra apparaten ens
nar den &r avstangd och undvik att starta apparaten om det finns djur i narheten (de kan bli skrémda).

Folj alltid gallande lokala bestammelser om hur apparaten far anvandas. Observera att avgaser, bransle och olja, eller kylvatska (i
forekommande fall), ar giftigt och vidta lampliga skyddsatgarder.

2.3 Anvisningar for miljohénsyn

Tom ut motoroljan i ett lampligt karl: hall/tom aldrig ut motorolja pa marken.
Se s& langt som mdjligt till att ljudet inte kan studsa mot vaggar och annan utrustning (da ljudvolymen pa sa satt okar).

Om apparaten anvands i skogiga eller buskbevéxta omraden eller i grasbevuxen terrdng och om avgassystemets ljuddampare
saknar gnistgaller maste ett tillrackligt stort omrade réjas upp. Var mycket forsiktig och se till att gnistor inte orsakar brand. Nar
apparaten inte langre anvands (har blivit utslitet), lamna in det till en &tervinningsstation.
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2.4 Risker med avgaser

A FARA RISK FOR FORGIFTNING

RISK FOR DODSFALL

Den koloxid som finns i avgaserna kan vara livsfarlig om koncentrationen blir alltfor hog i
inandningsluften.

Anvand alltid apparaten i ett val ventilerat utrymme dar gaser inte kan ackumuleras.

Av sékerhetsskal och for att apparaten ska fungera bra kréavs en god ventilation (risk for forgiftning, 6verhettning av motorn och
olyckor eller skador p& utrustning och egendom i narheten). Om aggregatet maste anvandas inomhus ska avgaserna alltid ledas ut
och ventilationen vara tillrackligt god sé att manniskor och djur i narheten inte paverkas.

25 Brandrisk

“ BRANDRISK
RA RISK FOR DODSFALL

Anvand aldrig apparaten dar det finns explosiva varor (risk for gnistbildning). Avlagsna allt som ar
lattantandligt och explosionsfarligt (bensin, olja, tyg etc.) nar apparaten ar i funktion. Tack aldrig 6ver
apparaten nar den &r igang, eller precis efter att den har stannats: vanta alltid tills motorn har svalnat
(minst 30 min).

2.6 Risk for brannskador

OBS!

' Fore alla atgarder maste apparaten svalna (minst 30 minuter).

®
Nar apparaten ar igdng och strax efter det att den har stannat kan den varma oljan, motorn och avgassystemets ljuddampare orsaka
bréannskador vid kontakt.

2.7 Risk for horselskador

A crra

RISK FOR HORSELSKADOR
Bar alltid lampliga horselskydd nér apparaten ar igang.

2.8 Risker vid underhall, anvandning och reparationer

till lampliga verktyg. Underhall ska genomféras regelbundet och noggrant. Anvand endast originaldelar. Anvand alltid
personlig skyddsutrustning.

Forsiktighetsatgéarder vid hantering av oljeprodukter (bréansle, olja, kylvatska):

A FARA De vétskor som anvands i apparaterna ar farliga produkter. Félj gallande bestammelser fér hantering
av oljeprodukter.

RISK FOR FORGIFTNING

De far inte andas in eller fortaras och undvik langvarig eller upprepad hudkontakt. Anvand alltid

personlig skyddsutrustning vid arbete pa apparaten (handskar, skyddsskor, skyddsglasdgon, lamplig

overall eller motsvarande). Nér oljeprodukter under flera timmar utsétts foér hdoga temperaturer (till

exempel nar dunkar eller generatoraggregat forvaras i ett fordon som star parkerat i solen) kan det

bildas farliga angor som innebar risk for forgiftning och illamaende.

RISK FOR BRAND ELLER EXPLOSION

Fyll p& vatskor i apparaten nar motorn ar kall. Under pafyliningen &r det forbjudet att roka, ringa

telefonsamtal eller anvanda ndgot som kan orsaka lagor eller gnistor. Stang alltid pluggen ordentligt

efter avslutad pafylining. Ta bort alla spar av vatska med en ren trasa och vanta tills angorna har

forsvunnit innan du startar apparaten.

Av sakerhetsskal ska alla typer av atgarder utféras av personal som har de kunskaper som kravs och som har tillgang @

Forsiktighetsatgarder vid hantering av batteri (i forekommande fall):

A FARA

RISK FOR FORGIFTNING ELLER EXPLOSION
Folj batteritiliverkarens anvisningar. Anvand endast isolerade verktyg. Hall eld och flammor pa
avstand. Vadra alltid tillrackligt vid laddning.
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Kapitel 3. Nar pumpen levereras

3.1

Bildtext

P& bilderna pa omslaget visas méarkningar for apparatens olika delar. Metoderna som beskrivs i handboken hanvisar till markningar
bestadende av bokstaver och siffror: "A1” hanvisar till exempel till markning 1 pa bild A.

Strombrytare Al Startreglage Al12 Lock C3
Oljepéfyllningsplugg med A2-B1 | Pumpens A13 | Mutter till Iuftfiltrets kipa D1
matsticka avtappningsplugg

Bréansletankens plugg A3 Oljeavtappningsplugg Al14-B5 Luftfiltrets kdpa D2
Branslesilfilter A4 Uppsamlingskéarl A15-C2 Vingmutter D3
Pumpens inlopp A5-E3 Tandstift Al16-F2 Gummielement D4
Pumpens utlopp A6-E4 i?&/gg;;);séfénets Al7 Papperselement D5
Pafyliningsplugg till pumpen A7 Luftfilter A18 Gummipackning D6
Pumphus A8-E6 Pafyliningshals B2 Slangklammor El
Branslekran A9 Matstickans dvre gréns B3 Slangkopplingar E2
Choke A10 Matstickans undre grans B4 Sil E5
Gasreglage MAX—MINI All Bransleavtappningsskruv C1 Tandstiftshatt F1

3.2 Forsta idrifttagande

Nar apparaten tas emot och driftsétts:

1.
2.

Kontrollera att utrustningen ar i gott skick och att alla delar foljer med i leveransen.

Om apparaten har en transportsakring, ta bort den.

Transportsakringen ar en metallplatta som sitter under motorn, néra jordanslutningsstiftet. Den
ska anvandas enbart under transport eftersom den stér apparatens funktion (ger upphov till oljud
och vibrationer).

Ta bort den pa foljande satt: Lyft apparaten och placera den pa en kloss. Ta sedan bort muttern
(2) och plattan (2).

Kontrollera olje- och branslenivan och fyll p& vid behov.

| forekommande fall, anslut batteriet. Bérja med pluspolen.

Var noga sd att du ansluter ratt kabel till ratt pol pa batteriet. Kasta inte om polariteten: En s&dan viaxling kan medféra allvarliga skador
p& den elektriska utrustningen.

Vissa apparater behover koras in. Kontakta narmaste aterforsaljare for mer information.

Kapitel 4. Att anvanda motorpumpen

Innan apparaten anvands:
1.
2.

4.1

4.2

Kontrollera att apparaten ar korrekt installerad och klar for start.

Kontrollera att du har forstatt all information om hur man anvander aggregatet.

Vid behov av att nédstanna apparaten: placera motorns strémbrytare i ldge "OFF” eller "O”, och stdng i férekommande fall
branslekranen/kranarna.

Valja placering

Valj en ren, valventilerad plats skyddad fran daligt vader, som inte hindrar passerande manniskor och fordon, och se till att
det finns olja och bensin for pafylining i narheten av den plats dar pumpen anvands, men hall ett visst sakerhetsavstand.
Placera pumpen pa en jamn och horisontell yta med tillrackligt barighet for pumpen (ytan far inte luta mer an 10° at nagot
hall).

Se till att pumpen star stabilt och inte kan flytta pa sig nar den &r igang.

Glom inte att insugsslangen har tendens att dra pumpen mot vattenkéllan vid pumpningen.

Placera pumpen sa nara den vatska som ska sugas upp som mojligt.

Ju mindre det vertikala avstdndet ar mellan pumpen och vatskeytan desto snabbare gar det att f& igdng pumpen och desto storre
vatskevolym pumpas ut.

Kontrollera att pumpen ar i gott allmanskick (skruvar och muttrar, slangar)

For att undvika att fel eller skador uppstar, kontrollera hela apparaten innan du satter igang den och efter att du har anvant det.
1.
2.

464_SV

3.

Kontrollera att apparaten ar ren, framforallt omraden dér luft sugs in (motorns luftintag, ventilationséppningar, luftfilter etc).
Kontrollera att apparatens alla rér och slangar ar i gott skick och att de inte lacker.

Byte av ror eller slangar ska utféras av en specialist. Kontakta ndrmaste aterforsaljare.

Skruva at alla skruvar som skulle kunna lossna.

Atdragningen av topplocksbultarna ska utféras av en specialist. Kontakta narmaste aterforsaljare.
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4.3

4.4

4.5

4.6

4.7
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Kontrollera och fylla pa olja

Om apparaten har anvants ska den svalna i minst 30 minuter

Skruva loss oljepafyliningspluggen med maétsticka A2-B1) och torka av matstickan.

Satt i oljepafyliningspluggen med maétsticka i pafyliningsroret (B2) utan att vrida p& den och dra sedan ut den igen.
Kontrollera nivan okulart, den ska vara mellan den dvre (B3) och den nedre gransen pa métstickan (B4).

Om oljenivan ar for 1ag: 6ppna pafyliningspluggen, fyll pa olja av den typ som anges har i handboken med hjalp av en tratt och stéang
sedan pafyliningspluggen igen.

Om oljenivan ar fér hog: anvand ett lampligt kérl och utfor en delvis avtappning.

Kontrollera oljenivan igen innan du séatter tillbaka oljepafyliningspluggen med matsticka och skruvar i den hela vagen.
Torka bort 6verflddig olja med en ren trasa och kontrollera att det inte forekommer nagra lackor.

Kontrollera och fylla pa bransle

Fyll p& apparaten nar motorn ar kall.

Skruva loss bransletankens lock (A3).

Ta inte bort siffiltret (A4) nar du ska fylla pa.

Kontrollera branslenivan.

Fyll vid behov péa bransletanken med hjalp av en tratt, var forsiktig sa att du inte spiller ut branslet.
Fyll inte pa for mycket bransle i tanken. Det ska inte finnas bransle i pafyliningsroret.

Dra &t bransletankens lock ordentligt.
Gor rent och ta bort alla spar av bransle med en ren trasa.

Montera slangarna

Placera slangklammorna (E1) runt insugs- och utloppsslangarna.

Montera slangkopplingarna (E2) pa pumpens inlopp (A5-E3) och pa pumpens utlopp (A6-E4) och fast dem med
klammorna.

Kontrollera alltid att anslutningarna ar tata (risk for dalig sugformaga).

Placera en slangklamma runt den andra &nden av insugsslangen.

Montera insugssilen (E5) i anden pé insugsslangen och fast den med slangklamman.

Pumpen kan skadas allvarligt om den anvands utan insugssil.

Starta pumpen

Sank ner silen helt (E5) i den vétska som ska sugas upp: om det finns risk for tilltappning, placera silen pa en stenbadd.
Lossa pumpens pafyliningsplugg (A7).

Fyll pa pumphuset (A8-E6) med vatten innan du skruvar tillbaka pafyliningspluggen pa pumpen.

Det maste finnas vatska i pumphuset for att pumpen ska kunna startas och for att pumpen ska smorjas: Om det inte finns vatten i pumphuset
innan du startar den kan pumpen skadas allvarligt och oavhjalpligt.

Oppna branslekranen (A9).

Om yttertemperaturen &r lag eller om pumpen &r kall, placera chokereglaget (A10) i laget ” |/|
For gasreglaget (A11) till 1/3 av "MINI"-laget.

Placera kontakten (A1) i laget "ON".

Dra en gang langsamt i startreglaget (A12) tills du k&anner motstand och slapp tillbaka det forsiktigt.
Dra sedan snabbt och kraftfullt tills motorn startar.

Om pumpen inte startar, upprepa forfarandet tills den startar.

Om det inte kommer négot fléde ur pumpen, stoppa pumpen och kontrollera insugskretsen.

”

Vanta tills motorn bérjar bli varm. Aterstall sedan choken gradvis, om du har anvant den, till Idget H'

Anvénda pumpen

Nar apparaten &r igang:

464_SV

1.

2.
3.

Overvaka pumpen och kontrollera regelbundet att insugs- och utloppskretsarna inte tapps till (frammande féremal,
felparkerat fordon etc.).

Justera eventuellt uppfordringshojden sa att flodet blir tillrackligt.

Stang de ventiler som eventuellt anvands med mjuka rérelser s att det inte uppstar vatskeslag som skadar pumpen.
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Pumpflodet paverkas av flera parametrar: motorvarvtalet, uppfordringshojden for insug och utlopp samt kvaliteten p& den vatska som
pumpas paverkar pumpflodet.

4.8 Stalla in pumpflodet

Oka pumpflodet: Minska pumpflodet:
1. Stall gasreglaget (A11) pa "MAX”. 1. Stall gasreglaget (A11) pa "MIN”.
2. Oka uppfordringshojden. 2. Minska uppfordringshojden.

A = uppfordringshéjd (m) - B = fléde (I/min)

ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H

A A
30- 30-

20 20

10 10

100 2003004605006008 260400600300100011008
HP2.26H XT3.78H
A
60- 30
50
40 20
30
20- 10
10
100 200 300 400 500 oboB 200 400 600 800 1000 1200 g

4.9 Stanga av pumpen

1. Fortillbaka gasreglaget (A11) till ursprungslaget.
2. Placera strombrytaren (A1) pa "OFF”.
Pumpen stannar.
3. Sténg branslekranen (A9).
4. Koppla loss insugs- och utloppsslangarna och Iat vatskan rinna ut.
5. Lat pumpen kallna. Se till att platsen ar valventilerad (risk for brand eller brannskador).
6. To6m pumpen och skdlj sedan ur den om den inte ska anvandas mer under dagen.

4.10 RengO6ra pumpen

Efter det att pumpen har stoppats och sedan svalnat:

Stall strombrytaren (Al) i stopplaget.

T6m insugs- och utloppsslangarna och Iat vatskan rinna ut.

Ta bort pumpens avtappningsplugg (A13) och tdm pumphuset (A8-E6). Satt tillbaka pluggen nar pumpen ar tom.
Ta bort pumpens pafyliningsplugg (A7) och fyll pumphuset med rent vatten.

Dra langsamt flera ganger i startreglaget (A12) tills det tar emot och slapp tillbaka reglaget forsiktigt.

Lossa pumpens avtappningsplugg och lat vattnet rinna ut.

Skruva tillbaka pafylinings- och avtappningspluggarna pa pumpen.

Upprepa proceduren vid behov.

Rengdr insugssilen (E5): Ta bort smuts vid behov och spola rent med vatten.

CeNoOr~WNE
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Kapitel 5. Underhall av pumpen

Av sakerhetsskal ar det viktigt med noggrant och regelbundet underhall av generatoraggregatet. Underhallsarbetet ska utforas av en
person som har nodvandiga kunskaper, har tillgang till de verktyg som behoévs och folier de gallande bestammelserna De
underhallsatgarder som ska utféras beskrivs i underhallstabellen. Dar anges intervallen for generatoraggregat som drivs med bransle
och olja i enlighet med de specifikationer som finns i den har handboken. Forkorta underhallsintervallen i enlighet med
anvandningsvillkoren for generatoraggregatet och de aktuella behoven. Garantin upphor att gélla om underhdll av
generatoraggregatet inte har utforts pa ratt sétt.

5.1 Nodvandig paminnelse

Regelbundet och korrekt utfort underhall garanterar sédkerheten och prestandan. Oljan, filterelementen och, i férekommande fall,
tandstiftet ar forbrukningsdelar som maste vara i gott skick for att apparaten ska fungera bra. Byt dem regelbundet och s&
ofta som behdvs (artikelnumret for de fardiga servicesatserna anges i tabellen med tekniska specifikationer, i
forekommande fall). Garantin géller inte vid underlatenhet att félja anvisningarna for underhall. Vid fragor eller mer avancerade
atgarder, kontakta narmaste aterforsaljare for att fa rad eller hjalp att atgarda felet.

5.2 Tabell 6ver serviceintervall

Efter. Efter: Efter: Efter:
)l_\_tgard'er som ska utféras nar 1:aintervallet har l:a man__aden/de 3 ménader eller | 6 manader eller 2 2r/300
I6pt ut: 20 forsta ; . .
- 50 timmar 100 timmar timmar
timmarna
Reng6r apparaten X
Apparat -
Byt tandstiftet X .
. Allméan
Olja Byt X X genomgang
Rengor silfiltret X X ska utforas av
Bransle nagon av vara
Rengo6r uppsamlingskarlet X X aterforsaljare.
= - Frankrike:
. Rgn?c’;guggygfelﬁn X X 0.806.800.107
Luftfilter yt papp (gallande
Byt ut gummidelen X samtalstaxa)
Forteckning 6ver produkter som ar aktuella vid underhall: Fargig
) underhallssats

5.3  Serviceatgarder

Stang av apparaten och vanta minst en halvtimme sa att den hinner svalna.

Koppla loss tandstiftshatten och koppla loss batteriets minuspol (i forekommande fall).

Utfor underhall enligt anvisningarna i den har handboken. Anvand endast originaldelar eller motsvarande for att undvika att
apparaten slits i fortid eller fungerar samre.

5.3.1 Bytolja

wp e

Oljan ska atervinnas eller kasseras enligt gallande lokala bestammelser. For att tomningen ska ga snabbt och smidigt
rekommenderar vi att du |ater apparaten ga i nagra minuter fére tomningen sa att oljan blir lattflytande.

Placera ett [ampligt karl under oljeavtappningsskruven (A14-B5).

Ta bort oljeavtappningsskruven och oljepafyliningspluggen/matstickan (A2-B1).

Né&r avtappningen &r slutford skruvar du fast oljeavtappningsskruven.

Fyll pa olja av den typ som anges i tekniska data i den har handboken och kontrollera sedan oljenivan.

Satt dit oljepafyliningspluggen med matsticka och skruva at den.

Kontrollera att det inte lacker ut olja efter pafyliningen och torka upp eventuella oljespar med en ren trasa.

oukrwdE

o
w
(N

Rengor silfiltret

| forekommande fall: stdng branslekranen.

Lossa tanklocket (A3).

Ta bort silfiltret (A4) som sitter i tanken.

Anvand en tryckluftspistol med Iagt tryck och blas pa silfiltret fran utsidan till insidan.
Skolj det med ren bensin och lat det torka. Byt ut det om det ar skadat.

Satt dit silfiltret och skruva fast bransletankens lock ordentligt.

okhwdE

5.3.3 Rengor uppsamlingskarlet

Sténg bransleventilen (A9).

Ta fram ett lampligt k&rl och en tratt, och skruva loss bransleavtappningsskruven (C1).
Nar avtappningen ar slutférd skruvar du tillbaka avtappningsskruven.

Ta bort uppsamlingskérlet (A15-C2) och dess tatning (C3).

Rengor uppsamlingskarlet med ren bensin. Lat det sedan torka helt.

Kontrollera att tatningen ar i gott skick, byt den vid behov.

Satt tillbaka tatningen och uppsamlingskarlet.

Oppna branslekranen och kontrollera att den inte lacker.

Torka upp alla spar av bransle med en ren trasa och stang sedan branslekranen.

CoNoA~LONE

464_SV 2021-05-31

68/162



<

5.3.4 Rengor eller byt luftfiltret

OoBS!
Risk for brand eller explosion: Anvand endast tvalvatten och ren motorolja under arbetet med
gummidelen.
[@

Om filterelementen ar mycket smutsiga eller skadade (trasiga) maste de ovillkorligen bytas. De ska alltid bytas efter max. tre
rengdringar.

Ta bort muttern (D1) och luftfiltrets kapa (D2).

2. Ta bort vingmuttern (D3) och filterelementen (D4 och D5) och reng6r dem.

3. Rengdér gummidelen: tvatta den med tvalvatten, skélj den noga och I1at den torka helt.

4. Doppa gummidelen i lite ren motorolja och krama sedan forsiktigt ur det mesta av oljan (vrid inte).

Apparaten kommer att ryka forsta gangen den startas om det ar fér mycket olja i filterelementet.

Byt pappersdelen.

Kontrollera att tatningen av gummi ar i gott skick (D6), byt den vid behov.

Satt tillbaka filterelementen och vingmuttern och dérefter luftfiltrets kapa med tillhérande mutter.

=

Nou

5.35 Rengd6r pumpen

For att den ska fungera ordentligt maste apparaten rengoras regelbundet. Om apparaten anvands inomhus maste du alltid kontrollera
att den &r ren och att installationen &r felfri. Om apparaten anvands utomhus (p& byggarbetsplatser, platser som ar dammiga, leriga
eller vata, i korrosiv atmosfar osv.) maste den rengéras ofta.
Det ar forbjudet att spruta vatten pa apparaten eller rengéra den med hogtryckstvatt eftersom allvarliga skador kan
uppsta.

1. Borsta forsiktigt motorns luftintag och luftutblas och i forekommande fall gnistgallret.

2. Anvand en svamp och rengér pumpen med vatten blandat med milt reng6ringsmedel (till exempel bilschampo). Skélj sedan
med rent vatten tills alla rester av rengdringsmedlet &r avskéljda.
Envisa flackar och ingrodd smuts kan tas bort med hjalp av lampligt [6sningsmedel (lacknafta eller liknande) och torkas med en mjuk trasa
med god uppsugningsférmaga.
Spola ur pumpen invandigt.
Kontrollera att pumpen &r i gott allmanskick (inget lackage, ordentligt atdragna skruvar, kopplingar och slangar etc.)
Téck skadade delar med rostskyddsmedel och byt vid behov defekta delar (anvand endast originaldelar och kontakta vid
behov en aterférsaljare).

akrw

Kapitel 6. Transport och férvaring av pumpen

6.1  Villkor fér transport och handhavande

Hantera apparaten varsamt och se till att det utrymme dar den ska sta har forberetts for detta. Radfraga en av vara auktoriserade
aterforsaljare innan utrustningen satts fast pa slapvagn eller inuti ett fordon.

Vidtag alla nédvandiga forsiktighetsatgarder innan apparaten transporteras:

1. Sakerstall att fardvagen ar jamn och karbar. Om en ojamn vag anda maste anvandas ska branslet tommas i en dunk fore
avfard.

2. Kontrollera att skruvarna ar ordentligt atdragna, stang branslekranen (i forekommande fall) och koppla ifrdn batteriet (i
forekommande fall).

3. Transportera apparaten endast i normal driftposition, aldrig liggande pa sidan. Utrustningen ska inte kunna falla av
transportfordonet men inte spannas fast sa hart att skador kan uppsta pa utrustningen.

6.2  Villkor for forvaring
1. Spola av pumpen.

TOm ut brénslet och oljan:
2. Starta apparaten och lat den ga tills den stannar pa grund av branslebrist.
3. Stall strombrytaren i stopplaget.
4. Rengo6r uppsamlingskarlet (A15-C2).
5. Sténg bransleventilen (A9).
6. Byt olja.

Olja in cylindern och ventilerna:
7. Ta bort tandstiftet (A16-F2) och hall i cirka en tesked ny motorolja i halet.
8. Satt dit ett nytt tandstift.
9. Dra flera ganger i startreglaget (A12) sa att oljan fordelas i cylindrarna.

Gora iordning apparaten infor forvaring:
10. Rengor apparaten, |at den torka och tack 6ver den med ett skyddsoverdrag.
11. Forvara den i normal arbetsstalining pa en ren, torr och véalventilerad plats.

Denna metod for forvaring eller avstalining for sdsongen ska foljas om apparaten inte ska anvandas under max. ett ar. For langre
avstallningsperioder bor du kontakta narmaste aterforséljare eller kora apparaten nagra timmar per ar och folja anvisningarna for
férvaring.
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Kapitel 7. Avhjalpning av mindre fel

7.1  Felsdkning av sma fel

Pumpen ... Kontrollera att: Ldsningar:
Startar inte Kontrollerna infor start har utforts. NED Utfor de kontroller som behévs.
| JA
Branslekranen ar éppen. NEJ Oppna brénsleventilen.
| JA
Gasreglaget star pa 1/3 av "MIN”- Placera gasreglaget pa 1/3 av "MIN”-
laget. NEJ laget.
| JA
Strombrytaren star pa "ON”. NEJ Placera strombrytaren pa "ON”.
[ JA
Tandstiftet ar i gott skick och korrekt N .
anslutet. NEJ Kontrollera tandstiftet.
[ JA
Stannar Oljenivan &ar korrekt. NEJ Fyll pa olja.
[ JA
Branslenivan ar korrekt. NEJ Fyll pa bransle.
[ JA
Kontrollera luftfiltrets skick. NEJ Rengor luftfiltret.
[ JA
Fungerar inte normalt Kontrollera vatskenivan (som ska sugas
(automatisk igangsattning, Pumpen sétter igang automatiskt. NEJ upp och i pumphuset) och om
oljud, rok etc.) insugskretsen lacker.
[ JA
Underhall av pumpens delar har Utfér underhall pa pumpen enligt
utforts korrekt. NEJ anvisningarna.
[ JA
Lat en av vara aterforsaljare
kontrollera pumpen.*
Det kommer inget fléde eller 8, s ” = o »
flodet r otillrackligt Gasreglaget star pa "MAX". NEJ Stall motorns gasreglage pa "MAX”.
[ JA
Sughojden ar korrekt. NEJ Minska héjden.
[ JA
u . Kontrollera insugsslangen (utan lackage,
Insugskretsen ar felfri. NEJ ej klamd slang etc.).

[ JA

Lat en av vara aterforsaljare
kontrollera pumpen.*

*Frankrike: 0.806.800.107 (géllande samtalstaxa)

7.2 Byt téndstiftet

agrODE

Ta bort tandstiftshatten (F1).

Reng0or tandstiftsbrunnen med tryckluft.
Anvéand en tandstiftsnyckel och lossa tandstiftet (A16-F2) och kasta det sedan.
Satt dit det nya tandstiftet och dra at det for hand sa att inte gangorna skadas.
Dra at tandstiftet ett halvt varv med en tandstiftsnyckel sa att brickan trycks ihop.

Kapitel 8. Tekniska data

8.1  Anvandningsvillkor

De specifikationer som anges for apparaterna har uppmaétts under referensvillkoren enligt ISO 8528-1(2005):

Totalt barometertryck: 100 kPa - Omgivande lufttemperatur: 25 °C (298 K) - Relativ luftfuktighet: 30 %.

Apparatens prestanda sjunker cirka 4 % varje gang temperaturen hojs 10 °C och/eller cirka 1 % varje gang hojden 6kar med 100 m.
Apparaterna fungerar endast nar de star stilla.
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8.2 Identifiering av pumpen

Pumpens markskylt (se exempel nedan) ar fastlimmad pé insidan av en av de bada listerna eller pa chassit.
(A) : Modell

Water pump - Motopompe - Motobomba . .
KOHLER (A) (B) : CE/EAC-mérkning
B SDMO. 5255 csowr (C) : Hogsta flode vid uppfordringshdjd noll
(C)I a: mn rmwr: m ||(E) (D) : Diameter p& inlopp och utlopp
(D) Diam: mm Weight: kg |(F) B )
Reference (E) : Hogsta uppfordringshojd
Specification
DZTE (F): Pumpens vikt
N (G) (G): Serienummer
(B)L c € EH[ EE (H) 012110605

(H) : UKCA-maérkning

Du kommer att ombes att uppge serienummer vid felsékning och vid bestélining av reservdelar. Spara pumpens och motorns
serienummer genom att ange dem nedan.

Motorns serienummer: (T.ex. Kohler

Pumpens serienummer: (SERIAL NO. 4001200908))

Motorns maérke:(T.ex. Kohler)

8.3 Karakteristika

Modell ST 2.36 C5 ST 3.60 C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Motortyp GX120_C5 GX160_C5 GX120_C5 GX160_C5 GX240_C5
Underhalissats 330150405 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/

/330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Rekommenderat brénsle Blyfri bensin Blyfri bensin Blyfri bensin Blyfri bensin Blyfri bensin
Bransletankens volym 2L 3,1L 2L 3,1L 53L
Rekommenderad olja 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Oljetrégets volym 0,6 L 0,6 L 0,6 L 1,1L 0,6 L
Oljekontroll* (0] (0] o] o] (0]
Téandstiftstyp 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005

o 46,8x36,2x38| 50,5x41,4x 46,8 x36,2x39,8 | 50,5x39,8x46,5 | 69x48,5x53,2
Matt (I x b x h)
cm 44,8 cm cm cm cm
Vikt (utan bransle) 23 kg 29 kg 23 kg 29 kg 58 kg
Typ av vatska gﬂ?r:]tlgt”?/;:?; Grumlat vatten Grumlat vatten Hogt tryck Mycligttt%r#mlat
P_grtlkelstorlek i uppsugen 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
vétska
Hogsta uppfordringshéjd 29 m 26 m 29 m 26 m 27m
Hogsta sughojd 8m 8m 8m 8m 8m
Insugsdiameter 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Utloppsdiameter 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Maximalt L/min 600 L/min 900 I/min 600 I/min 900 I/min 1340 I/min
flode m3/h 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h
x: omojligt

*Oljekontroll: Vid brist pa olja i oljetraget eller Iagt oljetryck stoppar oljekontrollen motorn automatiskt for att forhindra skador. Om det hander ska du
kontrollera oljenivan i motorn och vid behov fylla pa innan du borjar leta efter en annan orsak till stoppet.

8.4 Rekommenderad branslekvalitet

Om man anvander bransle som inte uppfyller kraven i denna handbok kan det uppstd irreparabla skador som inte omfattas av
garantin.

- Renhet och kvalitet: Forsékra dig om att det inte &r vatten i bensinen och att den &r ren och farsk (varken for gammal eller
férorenad). Pour les

- Oktantal: Minst 87 oktan (R+M)/2 eller minst 90 oktan (RON = Research Octane Number)

- Blandningar: Blyfri bensin som innehaller upp till 10 % etylalkohol far anvandas (i Frankrike: SP95-E10). Anvandning av
blyfri bensin med mindre an 90 % bensin, t.ex. E15, E20 och E85, &r inte tilldten. Blandningar av metyl-tert-butyleter (MTBE)
och blyfri bensin ar godkéanda (upp till 15 volymprocent MTBE).

Det rekommenderas starkt att man alltid anvander samma typ av brénsle under hela apparatens livstid. Om apparaten anvands séllan
(mindre &n en gang per manad) ska nytt bransle anvandas vid varje tillfalle eller s& ska en stabiliserande tillsatts tillforas i
bransletanken.
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8.5 EU-forsakran om dverensstammelse

Vi, SDMO Industries — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike, forsakrar p& vart
eget ansvar att féljande pumpar:

Beskrlvr_ung a_v Marke: Handelsnamn: Typ: Serienummer:
utrustningen:
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964
Pump KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971 S 5(2)92§géggggggggg%ggo
TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. Uppfyller sékerhetskraven i lagspanningsdirektivet — 2014/35/EU av den 26 februari 2014 genom tillampning av den
harmoniserade standarden EN ISO 8528-13: 2016

2. Uppfyller bestammelserna i direktiven:

- Maskindirektivet — 2006/42/EG fran den 17 maj 2006 genom tillampning av den harmoniserade standarden EN 1SO 8528—
13: 2016

- Elektromagnetisk kompatibilitet — 2014/30/EU av den 26 februari 2014 genom tillampning av de harmoniserade standarderna
EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Om begréansning av anvandning av vissa farliga &mnen i elektrisk och elektronisk utrustning— 2011/65/EU fran 8 juni 2011
genom tillampning av den harmoniserade standarden EN IEC 63000 : 2018

- Vad géller buller i miljion fran utrustning som &ar avsedd att anvandas utomhus — 2000/14/EG fran 8 maj 2000 genom
efterlevnad av bilaga V:

. . e 1 g Garanterad Maximal L
Handelsnamn: Typ: Uppmatt ljudeffektniva: ljudeffektniva (LWA): motoreffekt: Sughdjd:
ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m
TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m
XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300 W 8m
Namn och adress till den person som har mandat att uppréatta och bevara den tekniska dokumentationen:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Frankrike.
GUIPAVAS, den 05/2021
L. ANDRIEUX
VD, SDMO Industries
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Kapitel 9. Garantiklausul

EXTRA GARANTI

Apparaten omfattas av en extra garanti frin SDMO Industries. Garantin galler hos den aterforsaljare dar apparaten ar kopt, enligt
féljande:

GARANTITID:
Garantin for apparaten galler i 24 manader, raknat fran inkopsdatumet.

VILLKOR FOR GARANTINS TILLAMPNING:

Garantin borjar galla fran det datum da den forsta anvandaren koper apparaten. Garantin 6verfors tillsammans med apparaten nar
den forsta anvandaren Gverlater den, vare sig det &r mot ersattning eller inte. D& 6verfors aterstoden av garantitiden, och den kan
inte férlangas.

Garantin galler endast mot uppvisande av laslig faktura fér inkép, som anger inkdpsdatum, typ av apparat, serienummer, namn,
adress och stampel fran aterforsaljaren. SDMO Industries férbehaller sig ratten att upphava garantin om det saknas dokument som
kan styrka plats och datum for inkdp av apparaten. Den har garantin berattigar till reparation eller byte av apparaten eller dess
delar, i de fall de bedoms som felaktiga av SDMO Industries experter i foretages verkstader; SDMO Industries forbehaller sig ratten
att andra delar av apparaten for att kunna uppfylla sitt atagande. Apparaten eller den/de delar som ersétts enligt garantin atergar i
SDMO Industries ago.

BEGRANSNING AV GARANTIN:

Garantin galler for apparater som har installerats, anvants och underhallits enligt dokumentationen frAn SDMO Industries och vid
funktionsstérningar i apparaten, som beror pa konstruktionsfel, tillverkningsfel eller materialfel. SDMO Industries garanterar inte
apparatens prestanda, funktion eller tillforlitighet om den anvands for vissa sarskilda &ndamal. SDMO Industries kan under inga
omstandigheter héllas ansvarigt for immateriell skada, vare sig den foljer av materiella skador eller inte, till exempel men inte
begransat till foljande: forlust i verksamhet, kostnader eller utgifter av nagot slag, som uppstar pga. att apparaten inte kan anvandas
etc. Garantin begransas till kostnaden for reparation eller byte av apparaten eller ndgon av dess delar, exklusive férbrukningsvaror.
Garantin omfattar aven kostnader for arbete och delar, men inte resekostnader. Transportkostnaderna for apparaten eller nagon av
dess delar till SDMO INDUSTRIES verkstad eller nagon av foretagets godkanda representanter ska betalas av kunden;
kostnaderna for transporten "tillbaka” aligger SDMO Industries. Om garantin inte kan tillampas star kunden for alla
transportkostnader.

FALL DA GARANTIN INTE GALLER:

Garantin géller inte i féljande fall: skador kopplade till transport av apparaten; felaktig installation eller installation som inte foljer
anvisningarna frdin SDMO Industries och/eller de tekniska normerna och sikerhetsbestammelserna; anvandning av produkter,
delar, reservdelar, bréansle eller smérjmedel, som inte foljer anvisningarna; felaktig eller onormal anvéandning av apparaten; andring
eller ombyggnad av apparaten eller ndgon av dess delar, utan féregdende godkannande frdn SDMO Industries; normalt slitage av
apparaten eller ndgon av dess delar; skador orsakade av férsumlighet, bristande 6vervakning, underhall eller rengoring av
apparaten; vid force majeure, oférutsedda handelser eller yttre omstandigheter (naturkatastrofer, brand, stétar, 6versvamning,
blixtnedslag etc.); anvandning av apparaten med otillracklig laddning; felaktiga lagerforhallanden. Féljande delar ingar inte i
garantin: startsystem (batterier, startanordningar, startreglage), filter, remmar, sékringar, strémbrytare, lampor, omkopplare och alla
forbruknings- och forslitningsdelar.

GARANTIANSPRAK:

Garantin géller hos den aterforsaljare dar apparaten har kopts. SDMO Industries ber dig att ta fram fakturan fran inkopet av
maskinen och kontakta aterforsaljaren, eller i forekommande fall, kundtjanst hos SDMO Industries. De hjalper dig garna om det ar
nagot du undrar betraffande villkoren for garantin. Du nar dem pa féljande adress: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern -
Kergaradec lll - CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — France — Telefon: Frankrike 0.806.800.107 (géllande samtalstaxa) — Fax:
+33298416307.

464_SV 2021-05-31

73/162



LAGSTADGADE GARANTIER
Information till konsumenter, som definieras som alla fysiska personer som agerar i egenskap av privatperson och inte inom ramen
for sin kommersiella, industriella, hantverksmassiga eller frilansande yrkesutdvning.

SDMO Industries ansvarar for att din apparat 6verensstammer med specifikationerna enligt villkoren i artikel L. 211-4 och framat i
den franska konsumentlagen och dolda fel hos varan enligt villkoren i artiklarna 1641 och framat i den franska civillagen.
Betraffande garanti om avtalsenlighet for varan:

- Under 2 ar frAn och med det datum d& apparaten levererades har du ratt att utnyttja den lagstadgade garantin om
avtalsenlighet.

- Du kan vilja mellan att f& apparaten reparerad eller utbytt enligt villkoren i artikel L. 211-9 i den franska konsumentlagen.

- Om felet upptacks inom 6 manader efter det att apparaten levererades behover du inte lamna in bevis p& dess bristande
dverensstammelse med avtalet. Fran och med den 18 mars 2016 har du 24 manader pa dig att rapportera felet. Detta géller
dock inte begagnade produkter.

Den lagstadgade garantin om avtalsenlighet galler oberoende av den extra garanti som SDMO Industries lamnar.

Du har ocksa ratt att aberopa garantin for dolda fel i apparaten enligt bestammelserna i artikel 1641 i den franska civillagen. Om
apparaten har ett dolt fel som du maste bevisa kan du vélja om du vill hava kopet eller fa ett reducerat pris pa varan i enlighet med
artikel 1644 i civillagen.

Artiklar i den franska konsumentlagen
Artikel L211-4
Séljaren ska leverera varan i enlighet med avtalet och ansvarar for eventuella fel i varan vid leveranstillfallet. Séljaren
ansvarar aven for all bristande 6verensstammelse som beror pa emballering, monteringsinstruktioner eller installation om
installationen utférdes av saljaren eller under séljarens ansvar.

Artikel L211-5
For att uppfylla avtalet maste varan:
1: Kunna anvandas pa det satt man kan férvanta sig av en motsvarande vara och, i de fall da detta ar aktuellt:
- stdmma 6verens med den beskrivning som séljaren har lamnat och ha samma egenskaper som den vara som séljaren har
forevisat koparen som prov eller modell;
- ha de kvaliteter som kdparen rimligen kan férvanta sig efter de offentliga uttalanden om varans sarskilda egenskaper som
gjorts av saljaren, tillverkaren eller dennes representant, i synnerhet i reklam eller pa etiketter;
2: Eller ha de egenskaper som parterna har avtalat eller vara lamplig for de sarskilda &ndamal som koparen har efterfragat och
informerat saljaren om och som séljaren har godtagit.

Artikel L211-12
Ansprak till foljd av bristande dverensstimmelse maste framstéllas inom tva ar fran leveransen av varan.

Artikel L.211-16

Om kodparen under giltighetstiden for och enligt villkoren i den garanti som lamnades i samband med kop eller reparation av varan,
begér att séljaren ska reparera varan och reparationen innebar att kdparen under minst sju dagar inte kan nyttja varan ska
garantitiden forlangas med motsvarande period. Denna period raknas frdn den dag da koparen begar att felet ska atgardas eller
lamnar in den aktuella varan for reparation, om inlamningen sker efter att begaran om atgard har gjorts.

Artiklar fran den franska civillagen
Artikel 1641
Saljaren ar bunden av garantin for dolda fel hos varan nar detta fel gor att varan inte gar att anvanda till det den ar avsedd for eller,
om felet hade varit kant hade fatt koparen att avsta fran att kdpa varan eller krava prisavdrag.

Artikel 1648, 1:a stycket
Kunden ska vécka talan inom tva ar fran det att det dolda felet upptacktes.
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SISALLYSLUETTELO Luku 5. Moottoripumpun huolto
Luku 1. Johdanto Luku 6. Moottoripumpun kuljetus ja varastointi
Luku 2. Kayttd- ja turvaohjeet (henkilévahinkojen valttdminen) Luku 7. Pienempien vikojen ratkaisu
Luku 3. Moottoripumpun kayttdénotto Luku 8. Tekniset tiedot
Luku 4. Konepumpun kayttd Luku 9. Takuuehdot

Luku 1. Johdanto

HUOMIO
Aineelliset vahingot

Lue tdma kayttdohje ja turvaohjeet huolellisesti ennen kayttoa. Sailyté ohjeet koko laitteen kayttdian
ajan ja noudata aina tarkoin ohjeissa annettuja turva-, kaytté- ja huolto-ohjeita.

Taman kayttdohjeen sisaltamat tiedot perustuvat ohjeen painohetkelld kaytettavissa olleisiin teknisiin tietoihin (valokuvat ovat vain
suuntaa antavia). Jos katsomme voivamme parantaa pysyvasti tuotteittemme laatua, naita tietoja voidaan muuttaa ennalta
ilmoittamatta. Internet-sivujemme kautta pyydettaessa toimitamme alkuperéiset ranskankieliset kayttéohjeet.

Tassa oppaassa vaarat on merkitty kahdella seuraavalla symbolilla:

A vaArA ALTISTUMINEN AIHEUTTAA VAARAA IHMISTEN TERVEYDELLE
KUOLEMANVAARA (jos asiaankuuluva)
[Asiaankuuluva limaisee valitdbntd vaaraa, joka voi aiheuttaa hengenvaaran tai vakavan loukkaantumisen. Merkin
kuvake/kuvakkeet] huomioimatta jattdminen saattaa aiheuttaa vakavaa terveydellistd haittaa tai jopa kuoleman.
HUOMIO Aineelliset vahingot
[Laitteeseen liittyva vaara]
' Merkki vaarallisesta tilanteesta. Ellei varoitusta noudateta, seurauksena voi olla lievia henkildvahinkoja
4 tai aineellisia vahinkoja.

Luku 2. Kaytto- ja turvaohjeet (henkilovahinkojen valttaminen)

Turvaohjeet ja -sdannét on luettava huolellisesti, ja niitd on noudatettava ehdottomasti hengenvaaran ja loukkaantumisten
valttamiseksi. Jos sinulla on kysyttdvaa ohjeista, ota yhteys lahimpaan toimipisteeseemme.

21 Moottoripumpussa olevien kuvamerkkien merkitykset

ER P31-02Ae

Sy

i &ﬁ" ;

VAARA VAARA: Sahkodiskun MAADOITUS VAARA: Ennen _kayr]_n_lstamlsta
vaara Palovammavaara tarkista oljytaso.

ACGm

2.2 Yleisia ohjeita

VAARA:

1 - Lue laitteen mukana toimitetut asiakirjat.

2 - Myrkyllisid pakokaasupaastoja. Ald kaytd suljetussa tai
huonosti iimastoidussa tilassa.

3 - Pysayta laite ennen kuin lisdat polttonestetta.

Laitetta saavat kayttaa vain henkilét, jotka ovat saaneet siihen tarpeellisen opastuksen. Ala koskaan anna lapsen koskea laitteeseen,
vaikka se olisi sammutettu, ja valta laitteen kayttdmista eldinten laheisyydessa (esim. pelon ja hermostumisen valttamiseksi).
Huomioi aina laitteen kayttdd koskevat voimassa olevat paikalliset sdadokset. Pakokaasut, polttoneste ja 6ljy tai jddhdytysneste
(kaytetaan),ovat myrkyllisia aineita. Toimi kaikkien tarvittavien suojatoimenpiteiden mukaisesti.

2.3  Ymparistonsuojelu

Tyhjenna moottoriéljy tarkoitukseen varattuun astiaan. Ala koskaan tyhjenna tai kaada moottoriéljya maahan.
Mikali mahdollista, valta kaikuvia seinia tai muita rakennelmia (melutaso moninkertaistuu).

Jos laitetta kdytetdan alueella, jossa on puita, pensaita tai ruohikkoa, eika sen ddnenvaimentimessa ole kipindsuojaa, varo, etteivat
kipinat sytyta tulipaloa. Raivaa koneelle riittdvan suuri kdyttdalue. Kun laitetta ei enda kayteta (tuotteen kayttéian lopussa), vie se
jatteenkerayspisteeseen.
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24 Pakokaasuihin liittyvat riskit

A vaara

MYRKYTYSVAARA

KUOLEMANVAARA

Pakokaasujen sisaltdma hiilimonoksidi voi aiheuttaa kuoleman, jos sita on liikaa hengitetyssa iimassa.
Kayta laitetta aina hyvin tuuletetussa ymparistdssa, jottei kaasua paase keraantymaan.

Hyva tuuletus on valttamatonta, jotta laite toimisi oikein ja turvallisesti (myrkytysvaara, moottorin ylikuumenemisvaara ja onnettomuuksien
tai ympariston materiaalisten vaurioiden riski). Jos konetta on kaytettava sisatiloissa, pakokaasut on ehdottomasti poistettava ulos. Lisaksi
on huolehdittava riittavasta tuuletuksesta, jotta pakokaasut eivat aiheuta haittaa lasna oleville inmisille tai elaimille.

2.5 Tulipalovaara

A VAARA TULIPALOVAARA

KUOLEMANVAARA

Ala koskaan kayta laitetta alueella, jossa on rajahdysherkkia aineita (kipindvaara). Pida kaukana kaikki
helposti syttyvét tai rajahtavat aineet (bensiini, dljy, ratit, jne.) laitetta kayttédessasi. Ala koskaan peita
laitetta milladan materiaalilla kdyton aikana tai heti pysaytyksen jalkeen. Odota, kunnes moottori on
jadhtynyt (vahintdan 30 minuuttia).

2.6 Palovammavaara

HUOMIO

' Tarkasta ennen kaikkia huoltotoimenpiteitd, etta laite on jaahtynyt (vahintdan 30 minuuttia).

Voit saada palovammoja, jos kosketat kuumaa 06ljya, moottoria tai kaasunpoiston &anenvaimenninta kayton aikana tai heti
sammuttamisen jalkeen.

2.7 Kuulovammavaara

A vasra

KUULOVAMMAVAARA
Laitteen ollessa kéynnissa on ehdottomasti kaytettava sopivia kuulosuojaimia.

2.8 Riskit kasittelyn, kdyton ja huollon yhteydessa

ja asianmukaiset tyokalut. Huolto on suoritettava saanndllisesti ja erittdin huolellisesti, ja siind saa kayttaa

Turvallisuussyista toimenpiteita suorittavalla henkildlla on oltava aina kyseessa olevien tdiden edellyttdma patevyys @
ainoastaan alkuperaisosia. Kasineiden kayttaminen on pakollista.

Oljytuotteiden késittelyd koskevat varotoimenpiteet:

AVAARA Yksikodiden kayttdmat nesteet ovat vaarallisia tuotteita. Noudata voimassa olevia paikallisia
maarayksia oOljytuotteiden kasittely.

MYRKYTYS- TAI RAJAHDYSVAARA

Noudata voimassa olevia 6ljytuotteiden kasittelyd koskevia paikallisia lakimaarayksia. Moottorin on
oltava kylmd ja laitteen sammutettu taytdn aikana. Tupakointi, avotulen teko ja kipindiden
muodostaminen on Kkielletty sailion tayttdmisen aikana. Tarkasta aina taytdn jalkeen, etta
polttoainesailion korkki on suljettu oikein. Puhdista kaikki polttoainejadmat puhtaalla liinalla ja odota
ennen laitteen kaynnistamista, ettd hoyryt haihtuvat. Kun polttoaine altistuu useiden tuntien ajan
korkealle lampdtilalle (astiat tai generaattorikoneisto on autossa, joka on esimerkiksi pysakoity
auringonpaisteeseen), myrkyllisid hoyryja saattaa vapautua ja aiheuttaa myrkytysvaaran tai
pahoinvointia.

Laitteessa kaytetyt nesteet, kuten 6ljyt ja polttoaineet, ovat vaarallisia aineita. Niitd ei saa hengittaa tai
niella, valta pitkittynytta tai toistuvaa ihokontaktia.

Akkujen késittelyd koskevat varotoimenpiteet:

A vAARA

MYRKYTYS- TAI RAJAHDYSVAARA

Noudata akun valmistajan ohjeistusta. Kayta ainoastaan eristettyja tyokaluja. Pida etaalla liekeista ja
avotulesta. Latauksen aikana on aina tuuletettava riittavasti.
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Luku 3. Moottoripumpun kayttoonotto

31 Kuvien selitykset

Kannen kuvissa esitetdan laitteen eri osat. Kasikirjan ohjeissa viitataan seuraaviin kirjain- ja numeromerkintéihin: "A1" viittaa
esimerkiksi kuvan A kohtaan 1.

Kytkin A1 ltsepalautuvan A12 | Tiiviste c3
kaynnistimen kahva

Oljyn tayttétulppa ja A2-B1 Pumoun tvhiennvstulona A13 limansuodattimen kannen D1
mittatikku pun fyhjennysiuipp mutteri

Polttoainesailidon korkki A3 Oljyn tyhjennystulppa A14-B5 llmansuodattimen kansi D2
Polttoaineen sihtisuodatin A4 Sakkakuppi A15-C2 Siipimutteri D3
Pumpun imupuoli A5-E3 Sytytystulppa A16-F2 Vaahtomuovipanos D4
Pumpun painepuoli A6-E4 Aénenvaimennin A17 Paperipanos D5
Pumpun tayttétulppa A7 limansuodatin A18 Kumitiiviste D6
Pumpun runko A8-E6 Tayttdkaula B2 Putkien kiinnityspannat E1
Polttoainehana A9 Mittatikun ylaraja B3 Letkun liitoskappaleet E2
Rikastin A10 Mittatikun alaraja B4 Suodatin E5

. Polttoaineen :
Kaasuvipu MAX-MINI A11 tyhjennysruuvi C1 Sytytystulpan suojus F1

3.2 Ensimmainen kayttokerta

Laitteen vastaanotto ja kayttéonotto:

1.
2.

B w

Tarkasta, etté laitteisto on kunnossa ja ettd kaikki osat on toimitettu.

Jos laitteessa on kuljetuslaippa, veda se ulos.

Kuljetuslaippa on metallilevy, joka sijaitsee moottorin alapuolella, ldhelld
maadoitusliitdntad. Se on hyédyllinen kuljetuksessa, mutta se héiritsee laitteen
optimaalista kayttéd (melu, térina).

Irrotus: nosta laitetta hieman, aseta se kiilan p&élle ja irrota mutteri (1) ja laippa

(2).

Tarkista 6ljyn ja polttoaineen maara, ja lisaa niita tarvittaessa.
Tarvittaessa kytke akku aloittamalla plus-navasta.
Kun kytket akun, varmista, ettd akun navat menevét oikeinpdin: Jos navat ovat vdérinpéin, sédhkoélaitteisto voi vaurioitua vakavasti.

Jotkin laitteet tarvitsevat totutusjakson. Kysy lisétietoja lahimmasta toimipisteestamme.

Luku 4. Konepumpun kaytto

Ennen laitteen kayttoa:

1.
2.

Tarkasta, etta laite on asennettu kunnolla ja varmista, etté se on valmis kaynnistymaan.
Varmista, etta olet ymmartanyt kaikki kayttdohjeet.
Laitteen hétapysaytys: aseta moottorin kytkin asentoon "OFF" tai "O" ja sulje polttoainehanat, jos varusteena.

41 Valitse kayttopaikka

Valitse puhdas, tuuletettu ja huonolta sdaltd suojassa oleva paikka, joka ei estd ihmisten tai ajoneuvojen kulkua ja jarjesta
moottoripumpun kayttépaikan laheisyyteen mahdollisuus 6ljyn ja polttoaineen taytdlle ottaen kuitenkin huomioon turvallinen
valimatka.

Sijoita moottoripumppu tasaiselle, vaakasuoralle ja riittdvan kestavalle alustalle, jotta moottoripumppu ei romahda alas
(moottoripumppu ei saa missaan tapauksessa kallistua mihinkdan suuntaan yli 10°:ta).

Tarkasta, ettd moottoripumppu on vakaa eika paase liikkkumaan toimiessaan.

Muista, ettd imuputki pyrkii yleensé vetdméaén moottoripumppua vesiléhdettd kohti pumppauksen aikana.

Sijoita moottoripumppu mahdollisimman lahelle imettdvaa nestetta.

Mit& pienempi on moottoripumpun ja nesteen pinnan vélinen pystysuuntainen etaisyys, sitd nopeammin moottoripumppu kdynnistyy ja sitéd
enemmdan nestettd pumpataan.

4.2 Moottoripumpun kunnon yleinen tarkastus (ruuvit, letkut)

Tarkista laitteen kaikki osat vikojen ja vaurioiden valttdmiseksi ennen jokaista kdynnistyskertaa ja jokaisen kayttokerran jalkeen.

1.

2.

3.

464_Fl.docx

Tarkista, etta laite on puhdas, ja kiinnita erityistd huomiota ilmanottoalueisiin (esimerkiksi moottorin ilmanotto, tuuletusaukot,
ilmasuodatin).

Tarkista laitteen kaikki letkut ja putket ja varmista, ettd ne ovat hyvakuntoisia eivatka ne vuoda.

Letkujen ja putkien vaihto on jétettévé asiantuntijan tehtévéksi. Ota yhteytta Iahimpé&én toimipisteeseemme.

Kirista kaikki I0ysat ruuvit.

Sylinterinkannen tulppien kiristys on jétettava asiantuntijan tehtédvaksi. Ota yhteys ldhimp&an toimipisteeseemme.
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Tarkasta ja tadydenna oljytaso

Jos laitetta on kaytetty, anna sen jaahtya vahintdan 30 minuuttia

Irrota 6ljyn tayttokorkki (A2-B1) kiertamalla se irti ja pyyhi mittatikku.

Aseta 0ljyn tayttokorkki tayttokaulaan (B2) kiertamatta sita ja veda se sitten pois.

Tarkasta taso silmamaaraisesti. Tason on oltava 6ljyn mittatikun ylarajan (B3) ja alarajan (B4) valissa.

Jos 6ljyé on liian vdhén: avaa 0Oljyn téyttbkorkki ja liséé tdssé késikirjassa ilmoitettujen teknisten tietojen mukaista 6ljyad suppilon avulla.
Sulje sitten 6ljyn téyttétulppa.

Jos 8ljya on liian paljon: ota sopiva astia ja tee osittainen tyhjennys.

Tarkasta taso uudestaan ennen kuin asetat 6ljyn tayttdkorkin paikalleen ja kierrat sen kunnolla kiinni.

Kuivaa éljytahrat puhtaalla liinalla ja varmista, ettei vuotoja ole.

Tarkasta ja tdydenna polttonestetaso

Moottorin on oltava kylma ja laitteen sammutettu tayton aikana.

Kierra polttoainesailién (A3) korkki auki.

Al irrota sihtisuodatinta (A4), kun liséét polttoainetta.

Tarkasta polttonesteen maara silmamaaraisesti.

Tayté polttoaineséilio tarvittaessa suppilon avulla. Varo laikyttamasté polttoainetta.
Al& kaada séili6ta liian tdyteen. Tayttbkaulassa ei saa olla polttoainetta.

Kierra polttoainesailion korkki huolellisesti kiinni.

Puhdista kaikki polttoainetahrat puhtaalla liinalla.

Putkien asennus

Aseta kiinnityspannat (E1) imu- ja paineletkujen ympari.

Asenna letkun liitoskappaleet (E2) pumpun imupuolelle (A5-E3) ja pumpun painepuolelle (A6-E4) ja kiinnita ne
kiinnityspannoailla.

Varmista aina liitosten tiiviys (muutoin nesteen imu voi heikentyéd).

Aseta kiinnityspanta imuletkun toisen paan ympari.

Asenna imusuodatin (E5) imuletkun paahan ja kiinnita se kiinnityspannalla.

Jos laitetta kdytetdén ilman imusuodatinta, moottoripumppu voi vaurioitua pahasti.

Moottoripumpun kaynnistys

Upota suodatin (E5) kokonaan imettavaan nesteeseen: mikali on olemassa tukkeutumisriski, aseta suodatin kivilevyn paalle.
Ruuvaa auki pumpun tayttétulppa (A7).

Taytd pumpun runko (A8-E6) vedella ennen kuin kierrdt pumpun tayttdtulpan kiinni.

Nestettd tarvitaan pumpun kdynnistystd ja voitelua varten: jos pumpun runkoon ei ole lisétty vettd ennen pumpun kaynnistysta,
kadynnistdminen voi aiheuttaa moottoripumppuun merkittdvia vaurioita, joita ei voida korjata.

Sulje polttoainehana (A9).

Jos ulkolampétila on alhainen tai jos moottoripumppu on kylma, aseta rikastimen kahva (A10) asentoon"” Vl "

Siirra kaasuvipu (A11) 1/3:aa asentoon "MINI".

Aseta kytkin (A1) asentoon "ON".

Veda kerran hitaasti itsepalautuvan kaynnistimen kahvasta (A12) kunnes tunnet vastuksen ja anna sen sitten palautua
hitaasti.

Veda sen jalkeen nopeasti ja voimakkaasti itsepalautuvasta kaynnistimesta, kunnes moottori kaynnistyy.

Jos moottoripumppu ei kdynnistynyt, toista toimenpide, kunnes se kéynnistyy.

Jos pumpun virtaus ei kdynnisty, pysadytd moottoripumppu ja tarkasta imupiiri.

Odota, ettd moottorin lampdtila alkaa nousta, ja jos rikastinta on kaytetty, aseta se sitten hitaasti asentoon | +

Moottoripumpun kaytto

Toiminnan aikana:

1.

2.
3.

464_Fl.docx

Valvo moottoripumppua ja tarkasta saanndllisesti, ettei mikaan tuki imu- ja painepiirikokonaisuutta (vierasesine, virheellisesti
pysakoity ajoneuvo jne.).

Saada nostokorkeus tarvittaessa riittdvan virtauksen varmistamiseksi.

Sulje mahdollisesti kaytdssa olevat venttiilit varovasti. Nain voidaan valttdd mahdollinen paineisku, joka voi vaurioittaa
moottoripumppua.
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Moottoripumpun virtaus riippuu useista parametreista: moottorin kierrosluku, imu- ja painepuolen nostokorkeus seka pumpattavan
nesteen laatu vaikuttavat moottoripumpun virtaukseen.

4.8 Moottoripumpun virtauksen saaté

Moottoripumpun virtauksen suurentaminen: Moottoripumpun virtauksen pienentaminen:
1. Aseta kaasuvipu (A11) asentoon "MAX". 1. Aseta kaasuvipu (A11) asentoon "MIN".
2. Suurenna nostokorkeutta. 2. Pienenna nostokorkeutta.

A = nostokorkeus (m) - B = virtaus (I/min)

ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H

AJU- A:]ﬂ-

20 20

lmzmadudﬁosmma 200 400 00 800 1000 1200

HP2.26H XT3.78H

50-

40

30

20-

10-

1mm3m4msdoa605 200 400 600 800 1000 1200 p

4.9 Moottoripumpun pysaytys

Siirrd kaasuvipu (A11) alkuasentoon.

Aseta kytkin (A1) asentoon "OFF".

Moottoripumppu pyséhtyy.

Sulje polttoainehana (A9)

Irrota imu- ja paineputket ja anna nesteen valua ulos.

Anna moottoripumpun jaahtya ja varmista asianmukainen ilmanvaihto (tulipalon tai palovammojen vaara).
Tyhjenna moottoripumppu ja huuhtele se, jos sita ei enaa kayteta kyseisen paivan aikana.

ouAw N~
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410 Moottoripumpun huuhtelu

Moottoripumpun pysayttamisen ja jadhdytyksen jalkeen:
1. Aseta kytkin (A1) pysaytysasentoon.
2. Tyhjenna imu- ja paineletkut antamalla nesteen valua ulos.
3. Irrota pumpun tyhjennystulppa (A13), jotta saat tyhjennettya pumpun rungon (A8-E6). Aseta tulppa takaisin paikalleen, kun
tyhjennys on valmis.

4. Irrota pumpun tayttétulppa (A7) ja taytd pumpun runko puhtaalla vedella.

5. Veda monta kertaa hitaasti itsepalautuvan kaynnistimen kahvasta (A12), kunnes tunnet vastuksen, ja anna sen sitten
palautua hitaasti.

6. Kierrd pumpun tyhjennystulppa auki ja anna veden valua ulos.

7. Kierrd pumpun tayttd- ja tyhjennystulpat kiinni.

8. Toista toimenpide tarvittaessa.

9. Puhdista imusuodatin (E5): poista epapuhtaudet tarvittaessa, huuhtele puhtaalla vedella.

Luku 5. Moottoripumpun huolto

Turvallisuussyista laite on huollettava saanndéllisesti ja huolellisesti voimassa olevien paikallisten lakimaaraysten mukaisesti. Huollon
saa suorittaa vain henkilo, jolla on riittavasti kokemusta ja tarvittavat tydkalut huoltotéiden suorittamiseen. Suoritettavat
huoltotoimenpiteet on kuvattu huoltotaulukossa. Niiden tiheys on suuntaa antava ja ne soveltuvat koneistoille, jotka kayttavat taman
kasikirjan laatuvaatimusten mukaista polttoainetta ja 6ljyd. Lyhenna huoltovalid generaattorikoneiston kayttéolosuhteiden ja tarpeiden
mukaan. Takuu ei ole voimassa, jos generaattorikoneistoa ei ole huollettu oikein.

5.1 Hyodyllinen muistutus

Saannéllinen ja huolellisesti tehty huolto parantaa laitteen kayttdturvallisuutta ja suorituskykyd. Oljy, suodatinpanokset ja
mahdollinen sytytystulppa ovat kulutustarvikkeita. Niiden hyva kunto on edellytys sille, ettd laite toimii moitteettomasti.
Vaihda ne saannollisesti ja aina tarvittaessa (kayttovalmiiden huoltosarjojen viittaus on esitetty teknisten tietojen
taulukossa). Takuu ei ole voimassa, jos huoltosuosituksia ei noudateta. Jos sinulla on jotakin kysyttavaa tai haluat teettda jonkin
tietyn tyon, saat apua ottamalla yhteytta lahimpaan myyntipisteeseen.

5.2 Huoltovalitaulukko

. . Joka:
Kun on kulu_n ut: Joka: . | 6 kuukauden tai Joka:
. . s ) 1. kuukausi/ 20 | 3 kuukauden tai .
Toimenpide 1. maaraajan umpeuduttua: ! i g s eg R 100 2 vuotta tai
ensimmaista 50 kdyttotunnin s e . .
. s kayttoétunnin 300 tuntia
tuntia viélein wr
viélein
) Puhdista laite X
Laite .
Sytytystulpan vaihto X
P - : Yleishuollon
Oljy Oljynvaihto X X saa suorittaa
) Sihtisuodattimen puhdistus X X ainoastaan
Polttoaine - - valmistaian
Sakkakupin puhdistus X X !
- - edustaja.
Vaahtomquosan puhdlstus X X Ranska:
llmansuodatin Paperiosan vaihto 0.806.800.107
Vaahtomuoviosan vaihto X (puhelun hinta)
Huollon yhteydessé kéytettévien osien viitenumerot: Kay ttovaln?ls
huoltosarja

5.3 Huoltotoimenpiteiden suorittaminen

—_

Pysayta laite ja odota vahintdan 30 minuuttia, jotta laite jaahtyy.

2. Irrota sytytystulppien suojus ja kytke irti akun (jos varusteena) « — » -napa.

3. Tee huolto tdssa kasikirjassa annettujen ohjeiden mukaan ja laitteen vaurioitumisen valttdmiseksi kdytd ainoastaan
alkuperaisosia tai niiden vastineita.

5.3.1  Oljyn vaihto

Oljy on kierratettava tai havitettava voimassa olevien paikallisten lakimaéraysten mukaisesti. Jotta tyhjentdminen sujuisi
mahdollisimman tehokkaasti, laitteen kannattaa antaa kdyda muutama minuutti ennen tyhjennysta, jotta 6ljy muuttuu
juoksevammaksi.

1. Aseta sopiva astia 6ljyn tyhjennysruuvin (A14-B5) alle.

2. lrrota 6ljyn tyhjennysruuvi ja mittatikulla varustettu 6ljyn tayttétulppa (A2-B1).

3. Kun kaikki 6ljy on valunut pois, kierra 6ljyn tyhjennysruuvi takaisin kiinni.

4. Lisaa tdman kasikirjan teknisten tietojen mukaista 6ljya ja tarkasta 6ljymaara sen jalkeen.

5. Aseta dljyn tayttétulppa paikoilleen ja kirista se.

6. Pyyhi kaikki 6ljytahrat puhtaalla liinalla ja tarkasta, ettei tayton jalkeen esiinny 6ljyvuotoja.
5.3.2  Sihtisuodattimen puhdistus

1. Jos varusteena: sulje polttoainehana.

2. Kierra sailion tulppa (A3) auki.

3. Irrota sailion sisalla oleva sihtisuodatin (A4).

4. Puhalla pienpaineilmapistoolilla iimaa sihtisuodattimeen ulkopuolelta sisdanpain.

5. Huuhtele se puhtaalla bensiinilla ja kuivaa se sitten. Vaihda vahingoittunut suodatin.

6. Aseta sihtisuodatin paikalleen ja kierra polttoainesailion tulppa kunnolla kiinni.
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5.3.3  Sakkakupin puhdistus

1. Sulje polttoainehana (A9).

2. Ota sopiva astia ja suppilo, aseta ne paikoilleen ja kierra polttoaineen tyhjennysruuvi (C1) auki.

3. Kierra polttoaineen tyhjennysruuvi takaisin kiinni tyhjennyksen jalkeen.

4. Irrota sakkakuppi (A15-C2) ja sen tiiviste (C3).

5. Puhdista sakkakuppi puhtaalla bensiinilla ja kuivaa se kokonaan huolellisesti.

6. Tarkista, etta tiiviste on hyvassa kunnossa. Vaihda se tarvittaessa.

7. Asenna tiiviste ja sakkakuppi takaisin.

8. Avaa polttoainehana ja tarkasta, ettei ole vuotoja.

9. Pyyhi polttoainetahrat puhtaalla liinalla ja sulje sitten polttoainehana.

5.3.4 limansuodattimen puhdistus tai vaihto
HUOMIO
Tulipalo- tai rdjahdysvaara: Kaytda vaahtomuoviosalle tehtdvissé toimenpiteissd ainoastaan
saippuavetta ja puhdasta moottoridljya.
@

Jos suodatinosat ovat erittéin likaisia tai ne ovat vaurioituneet (rikkinaisia, repaleisia), vaihda ne ehdottomasti uusiin. Vaihda osat joka
tapauksessa vahintaan 3 puhdistuskerran valein.

Irrota ruuvi (D1) ja ilmansuodattimen kansi (D2).

Irrota siipimutteri (D3) ja suodatinpanokset (D4 ja D5) puhdistamista varten.

Puhdista vaahtomuoviosa: pese se saippuavedelld, huuhtele huolellisesti ja anna kuivua kokonaan.

Kasta vaahtomuoviosa puhtaaseen 6ljyyn ja poista ylimaarainen 6ljy kevyesti painamalla (varo, ettei se repea).

Laite savuttaa ensimmaisellé kdynnistyskerralla, jos vaahtomuoviosaan on jéényt liikaa 6ljya.

Vaihda paperiosa.

Tarkista, ettéd kumitiiviste on hyvassa kunnossa (D6). Vaihda se tarvittaessa.

Aseta suodatinpanokset, siipimutteri ja sitten ilmansuodattimen kansi ja sen mutteri takaisin paikoilleen.

PWON~

Noo

5.3.5 Moottoripumpun puhdistus

Jotta laite toimii oikein, se on puhdistettava saanndllisesti. Jos laite on asennettu sisatiloihin, huolehdi siita, ettda asennelma on aina
puhdas ja hyvassa kunnossa. Jos laitetta kaytetdan ulkona (tydmailla, pdlyisissa, likaisissa tms. paikoissa, korrosiivisissa olosuhteissa
jne.), se on puhdistettava useammin.
Vesisuihkun tai painepesurin kdytto voi vaurioittaa laitetta vakavasti ja se on sen vuoksi kiellettya.

1. Harjaa varovasti moottorin ilmanottoaukot ja ilmanpoistoaukot seka kipinasuoja (jos varusteena).

2. Puhdista moottoripumppu sienella ja vedella, johon on lisatty mietoa pesuainetta (esimerkiksi autoshampoo) ja huuhtele
moottoripumppu sitten puhtaalla vedella, jotta siihen ei jaa pesuainejaamia.
Tiukassa olevat tahrat on puhdistettava sopivalla puhdistusaineella (mineraalitérpétti tai vastaava) ja pinta on kuivattava pehmeélla ja
imukykyiselld liinalla.
Huuhtele moottoripumppu sisapuolelta.
Tarkasta, ettéd moottoripumppu on yleisesti hyvassa kunnossa (ei vuotoja, ruuvit, litokset ja letkut on kiristetty kunnolla jne.)
Levita ruosteenestoainetta vioittuneisiin osiin ja vaihda tarvittaessa vialliset osat (kayta ainoastaan alkuperaisosia ja ota
tarvittaessa yhteys toimipisteeseemme).

ok w

Luku 6. Moottoripumpun kuljetus ja varastointi

6.1 Kuljetus- ja varastointiolosuhteet

Kasittele laitetta varovasti valttaen tarpeetonta voimankayttda ja nykimista seka huolehtien etukateen sen sailytys- tai kayttopaikasta.
Ennen pysyvaa asennusta vaunuun tai ajoneuvon sisalla, ota yhteys valtuutettuun toimipisteeseemme.

Enne laitteen kuljettamista noudata kaikkia valttamattomia varotoimenpiteita:

1. Huolehdi, ettd valitut reitit ovat tasaisia ja ajokelpoisia. Jos on kuitenkin ajettava epatasaisia teita, tyhjenna polttoaine astiaan
ennen kuin lahdet reitille.

2. Varmista, etta kiinnityskappaleet ovat tiukasti kiinni, sulje polttoainehana (jos varusteena) ja irrota akku (jos varusteena).

3. Laite on kuljetettava tavallisessa kayttbasennossaan. Ald aseta sitd koskaan kyljelleen. Huolehdi, ettd laite ei putoa
kuljetusajoneuvosta, ala kuitenkaan kiinnita sita liian tiukasti (laite saattaa rikkoutua).
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6.2  Sailytysolosuhteet

1. Huuhtele moottoripumppu.

Polttoaineen tyhjentdminen ja 6ljyn vaihtaminen:
2. Kaynnista laite ja anna sen kdyda, kunnes se pysahtyy polttoaineen loppumiseen.
3. Aseta kytkin pysaytysasentoon.
4. Puhdista sakkakuppi (A15-C2).

5. Sulje polttoainehana (A9).
6. Vaihda dljy.

Sylinterin ja venttiilien 6ljydminen:

7. lIrrota sytytystulppa (A16-F2) ja kaada sitten sen aukkoon noin pikkulusikallinen uutta moottoriéljya.
8. Aseta uusi sytytystulppa paikalleen.
9. Veda itsepalautuvan kdynnistimen kahvasta (A12) useita kertoja, jotta dljy levittyy tasaisesti sylinteriin.

Laitteen laittaminen s&ilo6én:

10. Puhdista laite, kuivaa se ja peitéa sitten suojahupulla.
11. Laita se sitten normaalissa kayttbasennossa puhtaaseen, kuivaan ja hyvin ilmastoituun sailytyspaikkaan.

Taté sailytysmenettelyd on noudatettava, jos laite on pois kaytdsta enintdan vuoden. Jos laite on pois kaytdstd pidempaan,
suositellaan, ettad olet yhteydessa 1ahimpaan toimipisteeseen tai kdynnistat laitteen muutamaksi tunniksi joka vuosi ja noudatat

varastointimenettelya.

Luku 7. Pienempien vikojen ratkaisu
71 Pienempien vikojen diagnostiikka
Moottoripumppu... Tarkasta, etta: Mahdolliset ratkaisut:
Ei kaynnisty Tarkastulfset on teh'ty ennen Tee tarvittavat tarkastukset.
kaynnistysta. El
| KYLLA
Polttoainehana on auki. El Avaa polttoainehana.

| KYLLA

Kaasuvipu on asetettu 1/3:aan Aseta kaasuvipu 1/3:aan asennosta

asennosta "MIN". El "MIN".
| KYLLA
Kytkin on asennossa "ON". El Aseta kytkin asentoon "ON".
| KYLLA
Sytytystulppa on hyvassa kunnossa ja
litetty oikein. El Tarkasta sytytystulppa.
| KYLLA
Pysahtyy Oliymé&ara on oikea. £l Lisaa oljya.
| KYLLA
Polttoaineen maara on oikea. El Lisaa polttoainetta.
| KYLLA
limansuodatin on hyvassa kunnossa. El Puhdista ilmansuodatin.
| KYLLA
Ei toimi normaalisti Tarkasta nestemaara (imettava ja
(esimerkiksi automaattinen Automaattinen kaynnistys toimii. El pumpun rungossa oleva) ja etta
kaynnistys, melua, savua) imupiirissa ei ole vuotoja.

| KYLLA

Moottoripumpun osat on huollettu Huolla moottoripumppu suositusten

oikein. El mukaisesti.
| KYLLA
1 Tarkastuta moottoripumppu
toimipisteessdmme.*
Ei virtausta tai virtaus Kaasuvipu on asennossa "MAX" Aseta moottorin kaasuvipu asentoon
riittamatén P ~ [EI "MAX".
| KYLLA
Imupuolen nostokorkeus on oikea. E Pienenna kayttokorkeutta.

| KYLLA

Imupiiri on oikea Tarkasta imukanava (esimerkiksi etta

P ) El vuotoja ei esiinny, putki ei ole taittunut).

*Ranska: 0.806.800.107 (puhelun hinta)
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Tarkastuta moottoripumppu
toimipisteessamme. ™
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7.2  Sytytystulpan vaihto

Irrota sytytystulppa (F1

obrwbd=

).

Puhdista sytytystulpan karkivali paineilmalla.
Ruuvaa sytytystulppa auki sytytystulppa-avaimella (A16-F2) ja havita sytytystulppa.

Aseta uusi sytytystulppa paikalleen ja kierrd se kiinni kasin, jotta kierteet eivat murru.
Asennettuasi sytytystulpan kirista sytytystulppa-avaimella 1/2 kierrosta, jotta aluslevy puristuu paikalleen.

Luku 8.

>

Tekniset tiedot

8.1 Kayttoolosuhteet

Laitteiden mainitut suoritusarvot saavutetaan ISO 8528-1(2005) -standardin mukaisissa suositusolosuhteissa:
lImanpaine yhteensa: 100 kPa - Ympariston ilmanlampdtila: 25° C (298 K) - Suhteellinen kosteus: 30 %.

Laitteiden suoritusarvot vahenevét noin 4 % aina, kun l1ampétila kohoaa 10 °C ja/tai noin 1 % aina, kun korkeus lisdantyy 100 m.
Laitteet voivat toimia vain paikallaan.

8.2

Moottoripumpun tunnistetiedot

Moottoripumpun tyyppikilpi (esimerkki alla) on kiinnitetty toisen paneelin sisapuolelle tai runkoon.

(A): Malli
Water pump - Motopompe - Motobomba
KOHLER. ](A) (B): CE-/EAC-merkinta
(©) B SDMO. 5o oo aonr (E) (C): Enimmaisvirtaus kun nostokorkeus nolla
(D)I i b vngm e (F) (D) : Imu- ja painepuolen halkaisijat
::;if:;‘im (E): Suurin nostokorkeus
DATE (G) (F): Moottoripumpun paino
N°:
(B)L c € EH[ EE (H)mauuﬁus‘ (G) ’ Sarjanumero -
(H) : UKCA-merkinta
Sarjanumeroita kysytdan vikatapauksissa tai varaosia tilattaessa. Kirjoita alle muistiin moottoripumpun ja moottorin sarjanumerot.
Moottorioumpun sarianumero: Moottorin merkki: (esim. Moottorin sarjanumero: (esim. Kohler
pumpun sar ' Kohler) (SARJANRO. 4001200908))
...... L T e
8.3 Ominaisuudet
M alli ST 2.36 C5 ST 3.60C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Moottorin tyyppi GX120 _C5 GX160_C5 GX120 _C5 GX160_C5 GX240 _C5
Huoltosaria 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/

) 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Polttoainesuositus Lyijytdn bensiini Lyijytdn bensiini | Lyijytdn bensiini Lyijytdn bensiini Lyijytdn bensiini
Polttoainesailion tilavuus 2L 3,1L 2L 3,1L 53L
Oljysuositus 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Oljypohjan tilavuus 0,6L 0,6L 0,6L 1,1L 0,6L
Oljyturvajarjestelma* 0] (6] 0 6] 6]
Sytytystulpan tyyppi 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005

. 46,8 x 36,2 x 38 50,5 x 41,4 x 46,8 x 36,2 x 50,5x 39,8 x46,5 | 69 x 48,5 x 53,2
Mitat P x L x K
cm 44 8 cm 39,8 cm cm cm
Paino (ilman polttoainetta) 23 kg 29 kg 23 kg 29 kg 58 kg
Paljon

Nesteen tyyppi

Puhdas tai hieman
epapuhdas vesi

Epapuhdas vesi

Epapuhdas vesi

Korkeapaine

epapuhtauksia
sisaltava vesi

Imettavan nesteen 8 mm
partikkelikoko 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
Suurin nostokorkeus 29 m 26 m 29 m 26 m 27 m
Suurin imukorkeus 8m 8m 8m 8m 8m
Imupuolen halkaisija 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Painepuolen halkaisija 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Enimmaisvirtaus I/min 600 L/min 900 L/min 600 L/min 900 L/min 1340 L/min
m3/h 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h
x: mahdoton

*Oljyturvajérjestelmé: Jos moottorin sisékammiosta puuttuu 6ljyé tai jos 6ljynpaine on heikko, 6ljyturvajérjestelmé pyséyttédd moottorin automaattisesti
vaurioiden vélttdmiseksi. Tarkista siiné tapauksessa moottoribljyn maéra ja tarvittaessa lisda 6ljyad, ennen kuin alat etsié vian syytd muualta.
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8.4 Polttoainelaadun suositus

Seuraavien teknisten tietojen vastaisen polttoaineen kaytto altistaa peruuttamattomille vaurioille, joita takuu ei kata:
- Puhtaus ja laatu: tarkasta, ettéd kaytetyssa bensiinissa ei ole vetta ja ettd se on puhdasta ja uutta (ei vanhentunutta eika
likaantunutta). Kun kyseessa on:
- Oktaaniluku: vahintaan 87-oktaaninen (R+M)/2 tai 90-oktaaninen (RON = Research Octane Number)
- Sekoitukset: enintaéan 10 % etanolia sisaltavan lyijyttdman bensiinin kayttd on sallittu (Ranska: SP95-E10). Ala kéyté alle 90
% bensiinia sisaltavaa lyijytdnta bensiinia, kuten E15, E20 tai E85. Metyylitertidaributyylieetterin (MTBE) ja lyijyttdman
bensiinin sekoitukset hyvaksytaan (tilavuudesta korkeintaan 15 % on MTBE:ta).
Suosittelemme ehdottomasti kdyttdmaan aina tyypiltddn samaa polttoainetta laitteen koko kayttdidn ajan. Jos laitetta kaytetdan
harvoin (harvemmin kuin kerran kuukaudessa), kayta joka kayton yhteydessa aina uutta polttoainetta tai lisda polttoainesailioon
stabiloivaa lisdainetta.

8.5 EU-vaatimustenmukaisuustodistus

SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, vakuuttaa, etta

moottoripumput:

Laitteiston .. . . . .
kuvaus: Merkki: Kauppanimi: Tyyppi: Sarjanumero:

ST 2.36 C5 3499231002957

ST3.60 C5 3499231002964

Moottoripumppu | KOHLER-SDMO TR 236 C5 3499231002971 N 52%5%%8888888%880
TR3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. Tayttavat

ennalta

maaritetyt

pienjannitedirektiivin

yhdenmukaistettua normia EN ISO 8528-13: 2016

2. Tayttavat maaraykset direktiiveista:
- Koneet - 2006/42/EY, 17.5.2018 soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN 8528-13: 2016

turvallisuusvaatimukset -

2014/35/EY 26.2.2014

soveltamalla

- Sahkémagneettinen yhteensopivuus - 2014/30/UE 26.2.2014, soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN 60034-1: 2010

(COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) /
EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

Tiettyjen vaarallisten aineiden kaytdn rajoittamisesta sahko- ja elektroniikkalaitteissa - 2011/65/UE annettu 8 paivana
kesakuuta 2011 soveltamalla yhdenmukaistettua normia EN IEC 63000 : 2018

- Ulkona kaytettavien laitteiden melupaastot ymparistédn - 2000/14/EY, 8.5.2000, liitteen
V vaatimustenmukaisuusmenettelylla:
Kauppanimi: Tyyppi: Mitattu melutehotaso: Taattu melutshotaso Moottorin Imukorkeus:
) ) ) (LwA): enimméisteho: )
ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8 m
TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m
XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300 W 8m

Sen henkilén nimi ja osoite, jolla on lupa luoda tekniset tiedot ja yllapitaa niita:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 05/2021

L. ANDRIEUX
Toimitusjohtaja, SDMO Industries
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Luku 9. Takuuehdot

KAUPALLINEN TAKUU

Laitteella on SDMO Industriesin myéntama seuraavin ehdoin voimassa oleva kaupallinen takuu, jota soveltaa jalleenmyyja, jolta
laite on hankittu:

VOIMASSAOLO:
Laitteen takuu on voimassa 24 kuukautta ostopaivasta luettuna.

TAKUUN SOVELTAMISEN EHDOT:

Takuu astuu voimaan laitteen ensimmaisen kayttajan ostopaivasta alkaen. Takuu siirtyy laitteen mukana, kun ensimmainen kayttaja
luovuttaa koneiston eteenpain, joko ilmaiseksi tai maksua vastaan, ja takuu on voimassa niin kauan kun takuuaikaa on jaljella.
Takuuaikaa ei ole mahdollista pidentaa.

Takuuta voidaan soveltaa ainoastaan esittamalla lukukelpoinen takuukuitti, jossa on ostopaiva, laitteen tyyppi, sarjanumero, nimi ja
osoite seka jalleenmyyjan leima. SDMO Industries pidattaa oikeuden kieltdytya takuun soveltamisesta, jos mistdan dokumentista ei
kay ilmi laitteen ostopaikkaa ja -paivamaaraa. Takuu myodntaa oikeuden SDMO Industriesin korjaamollaan asiantuntijan toimesta
vialliseksi toteaman laitteen tai sen osien korjaamiseen tai vaihtamiseen. SDMO Industries pidattaa oikeuden muuttaa laitteen
varusteita velvoitteidensa tayttamiseksi. Laitteesta tai sen takuunalaisena vaihdettavista osista tulee uudestaan SDMO Industriesin
omaisuutta.

TAKUUN RAJOITTAMINEN:

Takuu on voimassa sellaisille laitteille, jotka on asennettu ja joita kaytetaan ja huolletaan SDMO Industriesin asiakirjojen mukaan, ja
silloin, kun laitteen vika johtuu suunnittelu-, valmistus- tai materiaalivirheesta. SDMO Industries ei takaa laitteen suorituskykya, sen
toimintaa tai luotettavuutta kaytettaessa laitetta tiettyihin tarkoituksiin. SDMO Industries ei ole missaan tapauksessa vastuussa
aineettomista vahingoista, vaikka ne olisivat seurausta aineellisista vahingoista, kuten esimerkiksi ja erityisesti, kuitenkaan
seuraavaksi mainittuihin mitenkaan rajoittumatta: tulonmenetykset, laitteen kayttamattomyydesta milldan tavalla aiheutuneet kulut
tai menot, jne. Takuu rajoittuu ainoastaan laitteen korjauskustannuksiin tai jonkun sen osan vaihtokustannuksiin lukuun ottamatta
kulutushyddykkeitd. Takuu kattaa nain ollen tehdysta tydsta ja osista koituneet kustannukset, mutta ei matkakuluja. Laitteen tai
jonkun sen osan kuljetuskustannukset johonkin SDMO INDUSTRIESIN korjaamoon tai johonkin valtuutettuun korjaamoon, ovat
asiakkaan vastuulla. Palautuksesta aiheutuvat kuljetuskustannukset ovat SDMO Industriesin vastuulla. Joka tapauksessa ja silloin,
kun takuuta ei sovelleta, kuljetuskustannukset jaavat kokonaisuudessaan asiakkaan maksettavaksi.

TAKUUN ULKOPUOLELLE JAAVAT TAPAUKSET:

Takuu ei ole voimassa seuraavissa tapauksissa: laitteen kuljetuksesta aiheutuneet vauriot; virheellisestd asennuksesta tai SDMO
Industriesin suositusten ja/tai teknisten maaraysten ja turvallisuussuositusten vastaisesta asennuksesta johtuvat vauriot;
suositusten vastaisten tuotteiden, osien, varaosien, polttoaineiden tai voiteluaineiden kaytosta johtuvat vauriot; laitteen
virheellisesta kaytosta tai epdnormaalista kaytosta johtuvat vauriot; laitteen tai sen osien muokkaamisesta tai muuntamisesta
johtuvat vauriot, silloin kun SDMO Industries ei ole myontanyt lupaa kyseisiin muokkaamisiin ja muutoksiin; laitteen tai sen osien
normaali kuluminen; laitteen valvonnan, huollon tai puhdistuksen laiminlyénnista johtuvat vauriot; force majeure -tilanteet, ennalta
arvaamattomat tapahtumat tai luonnonmullistukset (luonnonkatastrofi, tulipalo, tulva, salamanisku jne.); laitetta on kaytetty ilman
riittavaa latausta; laitetta on sailytetty huonoissa olosuhteissa. Seuraavat osat eivat mydskaan kuulu takuun piiriin:
kaynnistysjarjestelmat (akut ja kdynnistimet), suodattimet, hihnat, sulakkeet, katkaisimet, lamput, kytkimet ja kaikki kulutustarvikkeet
ja kuluvat osat.

SOVELTAMISTAVAT:

Takuuta soveltaa jalleenmyyija, jolta laite on hankittu. Takuuasioiden yhteydessa SDMO Industries pyytaa sinua ottamaan esiin
ostokuittisi ja ottamaan yhteytta jalleenmyyjaan tai tarvittaessa SDMO Industriesin asiakaspalveluun. Asiakaspalvelu vastaa takuun
soveltamiseen liittyviin kysymyksiin. Yhteystiedot: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec Il - CS 40047 29801
BREST CEDEX 9 — France — Puhelin: (Ranska) 0.806.800.107 (puhelun hinta) — Faksi: +33298416307.
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OIKEUDELLISET TAKUUT
Tiedot kuluttajalle, joka on mééritetty luonnolliseksi henkil6ksi ja jonka harjoittama toiminta ei kuulu kaupallisen, teollisen,
kéasiteollisen tai vapaan toiminnan puitteisiin.

SDMO Industries on vastuussa laitteen vaatimustenmukaisuudesta kuluttajalain artiklan L. 211-4 ja sitd seuraavien artiklojen
vaatimusten mukaisesti sekd myydyn tavaran piilevista virheista siviililain artiklan 1641 ja sitd seuraavien artiklojen vaatimusten
mukaisesti. Vaatimustenmukaisuuden takuun nojalla:

- Sinulla on kaksi vuotta aikaa vedota lakisaateiseen vaatimuksenmukaisuustakuuseen laitteen toimitushetkesta luettuna.

- Voit valita laitteen korjauksen tai vaihdon kulutuslain artiklan L. 211-9 puitteissa.

- Sinun ei tarvitse esittaa todisteita laitteen vaatimuksenmukaisuuden puutteista ensimmaisten kuuden kuukauden aikana
tavaran toimituksesta. Tdma maaraaika muuttuu 24 kuukaudeksi 18. maaliskuuta 2016 alkaen. Se ei koske kuitenkaan
kaytettya tuotetta.

Lakisaateista vaatimuksenmukaisuustakuuta sovelletaan erillddn SDMO Industriesin mydntamasta kaupallisesta takuusta.
Lis&ksi voit valita, haluatko toteuttaa laitteen piilevid vikoja koskevan takuun siviililain artiklan 1641 maaritysten mukaisesti. Jos
laitteessa on piileva vika, joka sinun on todistettava, voit valita kaupan purkamisen tai myyntihinnan alennuksen siviililain artiklan
1644 mukaisesti.

Kuluttajalain artiklat
Artikla L211-4
Myyja on velvollinen toimittamaan sopimuksen mukaisen tavaran ja vastaamaan toimitushetkelle olemassa olevista
vaatimuksenmukaisuuden puutteista. Se vastaa myds vaatimuksenmukaisuuden puutteista, jotka ovat aiheutuneet
pakkauksesta tai asennus- tai kayttdohjeista, kun se on maaritetty sen tehtéavaksi sopimuksen puitteissa tai se katsotaan siihen
velvolliseksi.

Artikla L211-5
Jotta tavara on sopimuksen mukainen, sen taytyy:
1° Olla sopiva kayttdon, johon senkaltaisia tavaroita yleensa kaytetaan, ja tarvittaessa:
- vastattava myyjan antamaa kuvausta ja olla ominaisuuksiltaan sellainen kuin ostajalle on esitetty naytteen tai mallin
muodossa;
- olla ominaisuuksiltaan sellainen, jollaisen ostaja voi oikeutetusti odottaa sen olevan ottaen huomioon myyjan, valmistaja tai
sen edustajan antamat julkiset iimoitukset etenkin mainoksissa ja pakkausmerkinndissa;
2° Tai olla ominaisuuksiltaan sellainen kuin osapuolten kesken on yhteisymmarryksessa maaritetty tai olla sopiva kaikkeen
asiakkaan haluamaan erityiskayttoon, joka on tuotu myyjan tietoon ja jonka myyja on hyvaksynyt.

Artikla L211-12
Vaatimuksenmukaisuuden puutteesta seurauksena oleva kanne vanhenee kahden vuoden kuluttua tavaran toimituksesta lukien.

Artikla L.211-16

Kun ostaja vaatii myyjaltad kaupallisen takuun mukaista toimintakunnon palauttamista takuun, joka on mydénnetty sille irtaimiston
hankinnan tai korjauksen yhteydessa, voimassaolon aikana, kaikki vahintaan seitseman paivaa kestavat seisontajaksot lisataan
voimassa olevaan takuuaikaan. Tama ajanjakso alkaa ostajan esittdamasta vaatimuksesta tai kyseisen tavaran korjattavaksi
toimittamisesta, jos toimittaminen tapahtuu vaatimuksen tekemisen jalkeen.

Siviililain artiklat
Artikla 1641
Myyija on velvollinen takuuseen myydyn tavaran piilevien vikojen mukaisesti, kun tavara ei sovellu aiottuun kayttétarkoitukseen tai
kun viat heikentavat kayttéa niin paljon, ettad ostaja ei olisi hankkinut tavaraa tai olisi maksanut siitd pienemman hinnan, jos viat
olisivat olleet tiedossa.

Artiklan 1648 alakohta 1
Ostaja voi nostaa kanteen myéhemmin ilmenevista puutteista kahden vuoden kuluessa vian ilmenemisesta lukien.
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COAEPXXAHUE naBa 5. TexHuyeckoe obcnyxvBaHne MOTOMOMMbI
nasa 1. Beepgexune naBa 6. TpaHcnopTMpoBKa 1 XpaHeHWe MOTOMOMIbI
masa 2. MpaBuna TexHWkn 6esonacHocTH (3almTa nepcoHana) naea 7. YcTpaHeHue He3HaunUTe bHbIX HEMCNPaBHOCTEN
masa 3. Mpuemka MoTOMOMMbI masa 8. TexHU4YecKkne ycrnosus
naBa 4. Jkcnnyartaumsa Hacoca naBa 9. Ycnosus rapaHTum

maBa1. BBeaeHue

BHUMMAHUE! MaTtepuvanbHbIit ywep6

Mepen Havanom JKcnnyatTaumm BHUMATEsIbHO O3HaKOMbTECb C 3TUM PYKOBOLACTBOM, a TakKke C

npuBeAeHHbIMU UHCTPYKUMSIMU MO TEXHKKe Be3onacHocTn. CoxpaHsaiiTe pyKoOBOACTBO U MHCTPYKLMM B
TeYeHWe BCero BpEMEHW 3KCMNyaTaLumm arperaTta u HeyKOCHUTENbHO cobnioganTe cogepxalumnecst Tam
a8 TpeboBaHWsA No TexHUKe 6E30MacHOCTK, IKCMyaTaLmMmn U TEXHUYECKOMY 06CIyXMBaHUIO.

Copepxallasici B PyKOBOACTBE MHAOPMaLMs OCHOBaHA Ha TEXHUYECKUX XapaKTEPUCTUKAX, MMEIOLUMXCSl Ha MOMEHT neyaTu
(NpeacTaBneHHble B pykoBoAcTBe hoTOrpadouy He MMEHT HUKAKOM AOrOBOPHOM curibl). [OCKOMbKY Mbl MOCTOSIHHO CTPEeMMMCS
NoBbIWATb KayeCcTBO Halen MPOAYKUMW, €e TEeXHWYEeCKMe XapaKTEPUCTMKM MOryT ObiTb M3MeHeHbl 6e3 npeaBapuTenbHOro
yBefomreHust. Mo 3anpocy Yepes MHTEPHET-CaT Mbl MOCTaBMSIEM HaLUM OpUrMHanbHble PYKOBOACTBA Ha (hpaHLy3CKOM SA3bIKE.

B HacToswwem PYKOBOACTBE OMNAaCHOCTW npeAcTaBsieHbl AByMA crieayrwnMMmmn CMMBOIaMun:

A OMNACHO PUCK ANA 300POBbA NIOAEN, HAXOASALLUXCA B ONMACHOW 30HE

OMACHO ANnA )KU3HU (ecnu npumMeHUMO)

[CooTBETCTBYIOWME YKa3biBaeT Ha GOrblUyl0 OMacHOCTb, KOTOpasi MOXET MPMBECTU K CMEPTM UMM K TSHKEnbiM TpaBmam.
MUKTOrpaMmbi] HecobGrntoaeHune ykasaHHbIX NpeanucaHmnii MOXET NOBMeYb TSKerble NOCHEACTBUS ANS XKU3HW U 3[00POBbSI.

BHUMAHMUE! MaTepuanbHbIf yuiep6
' [OnacHoe o6opynoBaHue]

YkasblBaeT Ha onacHyto cutyauuio. HecobrnogeHne ykasaHHbIX NPeanucaHnii MoXeT NoBneYb nerkve
TpaBMbl NN MaTepuanbHbIn yepo.

naBa 2. [lpaBuna TexHukn 6e3onacHoOCTU (3awmnTa nepcoHana)

BHUMaTenNbHO NpoynTaliTe NpaBunia TEXHWKM 6e30NacHOCTM U 06513aTeNbHO UX BbINOMHANTE, YTOGLI HEe NoABepraTb ONacHOCTM
XM3Hb UK 300pOoBbE Ntofei. B cryyae cOMHeHMiA B MPaBUIbHOCTY MOHUMaHUSA yKasaHuii obpaTuTech K Gnmxkanwemy
npeacTaBuTento pupmbl.

21 3HavyeHune NUKTorpamMmm, MMeKLMNXCA Ha MoTonomMne

ER P31-02A®

Al &@

Mepea KaxabiM 3anycKkom

OMNACHOCTb OMACHO: onacocTb nopaxeHus 3A3EMIJIEHME OMNACHO: npoBepbTe YPOBEHb
3NEKTPUYECKNM TOKOM ONacHOCTb OXora
macna.

OlMACHOCTb:

1 — O6paTuTech K AOKYMEHTaLun, NPUMOXEHHON K arperary.

2 - Boibpochl TOKCUYHBIX oTpaboTaHHbIX rasos. He
KCNNyaTMpymTe B 3aMKHYTOM WMM MNIIOXO BEHTUIMPYEMOM
MOMEeLLEHUN.

) 5 3 3 - Nepeq 3anpaskon TONNMBOM, OCTAHOBUTE ABUraTenb arperata.

2.2 O6Lwwue ykasaHuaA

Huvkorga He no3BonaAnTe NONb30BATLCA AEKTpoarperaTtom nuuam, He AaB UM 3apaHee HeOOXoAMMbIX MHCTPYKUMA. He nossonsaiite
OeTsIM KkacaTbCsa anekTpoarperaTa, AaXke OCTAHOBIIEHHOrO, U He gonyckante paboTbl anekTpoarperaTa BOMM3N XMBOTHBIX (MCMyT,
HepBHOE NoBeaeHne n T. n.).

Mpu Bcex obcToATENbCTBaX cobnioganTe OEVCTBYIOLIME MECTHbIE MpaBuna no akcnnyaTauumn arperatoB. OTpaboTaBluve rasbl,
TONMMBO W Macno Wunu oxnaxAaarLllas XUOKOCTb (ecrnvm MCronb3yeTcs) SBMSTCA TOKCMYHbIMM MpoAyKTamu, nNpuMuTe BCe
HeobXxoaVMMble Mepbl 3aLLUUTbI.

2.3 YkazaHus no Mepam 3awmnThbl OKpYKaloLen cpeabl

CnenTte MOTOpPHOE Macrio B NpeAHasHa4YeHHbIN AN 3TUX Lenen pesepsyap: HE CNvBavTe U He BbiNMBanWTe MOTOPHOE Macrio Ha
3eMrio.

Hackomnbko 9T0 BO3MOXHO, NOCTapanTeCh NCKIIOYUTL OTPaXKeHNe 3ByKa OT CTEH UIN APYTNX KOHCTPYKUMIA (LuymM OT paboTbl yCTaHOBKM
npu 3TOM yCMIMBaeTCs).

B cny4ae ucnonb3oBaHus arperara c riylwmntenemM 6e3 uckporacuTesns B MecTax, NopoCLIMX AePEBbAMU, KyCTAPHUKOM, UMK Ha
TpaBsiHbIX NrowWwaakax, cregyeT pacyMcTUTb AOCTATOMHO GOMbLLOE NPOCTPAHCTBO U CREAUTL 3a TeM, YTOBLI UCKPbI HE BbI3BaNM
noxap. Koraga arperat BbiBefeH 13 aKCriyatauum (McyeprnaHve pecypca usgenus), otnpaebTe ero B LeHTp cbopa OTXO40B.
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24 OnacHoCTb, CBfi3aHHas ¢ oTpaboTaBLWIMMU razamm

OMNACHOCTb OTPABNEHUA
A OMACHOCTb OMACHO ANA XU3HU

Okucb yrnepoga, cogepxalwjanca B OTpa60TaBLUVIX rasax, npv noBbILLEHHOW KOHLIEHTpaL MM B BO3ayxe
MOXET NpuBECTU K CMepTesibHOMY ncxoay.

Bcerga MCI'IOJ'IbSyVITe arperat B XopoLlo npoBeTpuBaemMom MmecTe, rge OTp860TaBLIJVIe rasbl He MOryT
cKannmBaTbCA.

B uensax 6esonacHOCTM 1 Ans UcnpaBHOW paboThl arperata Heobxoanmo obecneunBaTh BbICOKYHO CTEMEHb BEHTUMALMM (ONAaCHOCTb
WHTOKCYKaUMW, neperpeBa ABUraTens U HecyacTHbIX criydaeB unu yuwepba ans okpyxatolero obopynoBaHusi u umyllectsa). [pu
HeobxoaMMOoCTM NpoBeaeHus paboT B 3gaHuMM 06s13aTensHO obecneybTe 0TBOA OTPaboTaBLUMX ra30B HApyXy, a Takke yCTaHOBUTE
COOTBETCTBYHOLLLYH CUCTEMY BEHTUMALMU TaK, YTOObI UCKIMHOUNTL NMOPAKEHUE NIOAEN U KUBOTHBIX, HAXOOALUMXCS B 30aHUN.

2.5 OnacHocTb noxapa

A ONMNACHOCTb OMNACHOCTb MOXAPA

OMACHO AnA XuU3Hu

Hukorga He Bkmtovavite arperaT BOMU3KM B3pbIBOOMACHBIX MatepuarnoB (OMacHOCTb MOMagaHust UCKP).
YpanuTte Bce BOCMNaMEHSIOWMECS U B3pbliBOOMNACHbIE MaTepuarnsl (roptoyee, Macro, BeTOLWb U T. 4.) OT
mMecTa paboTbl arperaTa. Hukorga He HakpbiBanTe arperat kakum-nubo maTtepuanom Bo BpeMs paboThbl unu
cpasy nocre ero OCTaHOBKU: JOXAUTECH MOKa ABUraTenb He oxnagutcs (He MmeHee 30 MUHYT).

2.6 OnacHOCTb OXOroB

BHUMAHUE
Mepen Havyanom nobbix paboT No obCnyXNBaHWMIO — JOXAWNTECH OXNaxaeHus arperata (He meHee 30
MUHYT).
®

B xope paGOTbI M Cpady nocne OCTaHOBKW arperata NpUKOCHOBEHWE K ropa4vyemMy macny, Kopnycy ABuratend n rmywmnTento MOXeT
Bbl3BaTb CUJTbHbIE OXKOr'n.

2.7 Puck notepu cnyxa

A onacHocTb

PUACK NMOTEPU CITYXA
Mpu paboTe arperata o06a3aTesibHO UCMOMbL3YMTE CrieuuanuanpoBaHHble CPeacTsa 3almnThl cryxa.

2.8 OnacHocTu nNpu o6palleHnn, IKCnyaTauMm U TeEXHUMYECKOM 06 CryXKMBaHUM

B uensix 6e3onacHOCTV Bce onepaLun OOMKHbI BLINOMHATLCA NepcoHanom, obnaaanwymM Heo6XoaAUMbIMU 3HAHUAMM
M OMbITOM Y MMELLMM Haanexaline MHCTPYMEHTbl U OCHAcCTKy. TexHuyeckoe oBcnyxuBaHue criegyeT NpoBOAUTb
perynsipHo M [A06pPOCOBECTHO C MWCMOMb30BaHMEM TOMbKO OpUrMHasbHBLIX 3anyacTei./cnonb3oBaHe CpeacTs
MHOMBMAYanbHON 3alnTbl 06a3aTeNbHO.

Mepbi npedocmopoxxHocmu, npuHUMaeMble rnpu obpaweHuU ¢ Heghmenpodykmamu (monnaueo, Macsio, oxnaxoaruwas XUOKOCmb):

A OMNACHO! Pa?owe XWAKOCTU  aneKTpoarperatoB MpeacTaBnsiloT — onacHocTb.BeinonHante TpeboBaHus
OEeNCTBYIOLUMX MECTHLIX HOPMAaTUBHbLIX aKTOB B YacTu obpalleHns ¢ HedTenpoaykTamu.
OMNACHOCTb OTPABJIEHUA

He BAabixaTe wn He rnotante wux, a Tawke wu3berante moboro nNpPOAOCIHKMTENLHOIO UK
NMOBTOPSIOLLErocs KOHTakTa ¢ koxen. Nepen mobbiv obcnyxmBaHneM anekTpoarperata HagesawTte
cpeacTBa  MHAMBMAYanbHOW  3awuTbl  (nepyatkM, oOyBb, O4YKM, 3alMTHYIO oaexay).Koraa
HedTeNPOAYKTbl MOABEPraloTCA BO3AENCTBMIO BbICOKOW TemnepaTypbl B TEYEHNE HECKOMbKUX 4acoB
(Hanpumep, KaHUCTPbI UMW reHepaTopHas ycTaHOBKa B aBTOMOOWNe, NPMNapKoOBaHHOM Ha COSHUE),
MOryT BbIAEnATbCA BpeAdHble Mapbl, YTO MOXET Bbi3BaTb OTpaBreHve unu obliee yxyaleHune
CaMO4yBCTBUS.

OMACHOCTb NMOXAPA UITN B3PbIBA

3anpaska anekTpoarperaTa 4oSKHa BbINOMHATLCS, KOrAa ABuratens He paboTtaeT n ocTbin. Bo Bpems
3anpasku pabounx XNOKOCTeN 3anpeLlaeTca KypuTb, MONb30BaTbCs TeniedOHOM, HAXOAUTLCA PAAOM
C WCTOYHMKaMW OTKPbITOrO OrHs, MpoBouupoBaTb obpa3oBaHue uckp. locrne 3anpasBku Bceraa
aKKypaTHO 3akpbiBanTe Npobky. YaanuTte Bce cnefbl XWAKOCTU YUCTON TKaHbIO W AOXAMTECH, MOKa
napbl pacceloTcs, npexae YeM BkIovaTb afeKkTpoarperar.

Mepsbi npedocmopoxHocmu npu obpaweHuu ¢ akKyMyIsmopHbIMU 6amapesmu (ecriu ycmaHo8/IeHbl):

A onacHo!

OMNACHOCTb OTPABJIEHUA UINN B3PbIBA

CnepnyiTe ykasaHWsiM NpOU3BOAMTENSI  aKkKymynsitopHon Gartapeu. Wcnonb3yihte  TOmMbKO
3MEeKTPUYECKN N30NUPOBaHHbIE MHCTPYMEHTBI. [lepxute anekTpoarperat BAanu OT OTKPbITOTO OrHsi.
BbinonHanTe 3apagky akkyMynaTopHon 6atapen B XOpoLLO NMPOBETPUBAEMOM NMOMELLEHWN.
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aBa 3.

Mpuemka moTonomMnbl

31 YcnoBHble 0603Ha4YeHUA U UNNCTPaLumn

ConpoBoaunTenbHble UNNIOCTPaLMM NCMONb3YITCS ANA MaeHTUdUKaLMM pasnuyHbiX KOMMNOHEHTOB anekTpoarperata. Mpu
onncaHuy onepauunn B pyKkoOBOACTBE AAlOTCHA CChINKM B BUAe OykB 1 HOMepOoB: « A1 » HanpyuMmep, 3TO CCbInka Ha no3mumio 1

pucyHka A.

MepeknoyaTtenb A1 PyKosiTKa LIHYPOBOTO A12 Mpoknagka C3
cTaprtepa

Mpo6ka-Lyn roprioBuHbI ["alika KpbILWKM BO3AYLLHOMO

ONs 3anpaBky ABuraTens A2-B1 CnueHasg npobka Hacoca A13 P Ay D1

dunbTpa

Macriom

Mpobka TonnmeHoro Gaka A3 Mpobka oteepcTUs Ans A14-B5 Kpblwwka Bo3gyLIHOro unbtpa D2
cnvBa Macna

CeTuarbiii TONMMBHbIA A4 CTtakaH OTCTOMHMKA A15-C2 BapalukoBas ravika D3

dunbTp

E;:gglcalaaarou.lee oTeepcTne A5-E3 Cseuva 3axuraHus A16-F2 OnemeHTbl U3 NneHomaTtepuana D4

HarHeTateneHoe oTBepcTue AG-E4 MywnTens BbIMYCKHOIO A17 SNeMeHT us Gymary D5

Hacoca TpakTa

MNpobka sanmBouHoro A7 BosaywHbii dounbtp A18 PesunHoBas npoknagka D6

OTBEPCTMS Hacoca

Kopnyc Hacoca A8-E6 3anpaBoyHas ropnosuHa B2 XOMyTbI KpenneHus LLNaHros E1
BepxHnuii npegen

TonnueHbIN KpaH A9 Macion3mMepuTENbHOIO B3 CoefuHeHus ona wnaxra E2
wyna
HwxHui npepen

BosayliHas 3acrnoHka A10 Macrnon3mMepuTenbLHOro B4 dunbTp E5
wyna

Pbivar raza MAX-MINI A1 BuHT ans cnuea Tonnmea C1 Konnayok cBeun 3axuraHus F1

3.2

MepBbI BBOA B 3KCMJyaTauuto

Mpu npremke 1 BBOAE arperata B aKCniyatauum:

1.
2.

o

Y6eanTtecb B HOpMarnbHOM COCTOSIHUM 060pPYA0BaHNSA 1 BCEX OPraHOB yrpaBrneHust.
Ecnu arperat cHabxeH npwkMMOM Ans TPaHCMOPTMPOBKM, PaCMONOXEHHbIM MOf,
Asurarenem, yaanure aToT NPXNM.

Tpuxum Onsi mpaHCcnopmupoBKU, Mo Memarnu4yeckasl niacmuHa, ycmaHosneHHas rnod
dguzameriem, padom c 8bI8000M 3a3emiieHusi. Heobxodumbili 051 mpaHCopmuposKU, OH, 8 MO
XKe 8peMs, Mewaem onmumarnbHOU JKCyamayuu azpeaama (Wwym, subpayusi).

Ymobebl ydanume e20: criezka rnpunodHUMUmMe agpeaam u ycmaHosume e20 Ha nooknaoky,
3amem cHumume eauky (1) u npwxum (2).

[MpoBepbTe ypoBHM Macrna v Tonnuea, Npyu Heo6xoaUMOCTU NPUBEANTE NX B HOPMY.
Mpu HeobXxoAUMOCTK, MOAKMIYMTE aKKyMyNATOPHYO GaTapeto, Ha4yMHas C MICOBOro BbIBOAA.

Cobrodalime coomeemcemaeaue roisspHOCMU akkKyMynsmopHoU 6amapeu npu ee nodKIroYeHuU: o0bpamHbil nopsi0oK Moxem
rpusecmu K cepbe3HbIM M08pex0eHUM 8 3/IeKmpu4eckol yeru.

[ns HekoTopbIX arperaToB Heobxoamm nepuog obkaTtku; 3a 6onee geTanbHON MHpopmaumern obpaluanTech k bnvxanwemy
npeacTaBuTenio pupmel.

MmaBa 4. Jkcnnyartauus Hacoca

Mepen No6bIM MCMONb30BaHMEM reKTpoarperarta:

1.

[MpoBepbTe NpPaBUIbLHOCTL YCTAHOBKM drekTpoarperarta n ero rotToBHOCTb K 3anycky.
Y6eaumTech, 4TO NPaBUIbHO MOHSINW BCe onepauun UCMorb30BaHus.
[nsi akcmpeHHOU ocmaHO8KU aspezama: ycmaHosume rnepeknodyamerns 0suzamessi 8 ronoxeHue «OFF» («BbIK/1») unu «O» u

BbibepuTe unctoe, NnpoBeTpMBaEMOe 1 3alLMLLEHHOE OT aTMOCEPHbIX 0CaAKoW MeCTO, FAe HeT NPOXOAO0B AMNs NoAen v
npoe3goB Ans aBTomobunen, U nNpegycMoTpUTe B HEM XpaHeHWe Macna v Tonnuea BOMM3M MecTa MCnonb30BaHWSA
MOTOMOMIbI, HO Ha 6e30MacHOM PacCTOSIHUM OT Hee.

YcTaHoBMTE MOTOMOMMY Ha POBHOW FOPW3OHTaNlbHOW MOBEPXHOCTWU, AOCTATOYHO MPOYHOW, 4TOObI MOTOMOMMA He
BAaBMNMBanach B 3eMIio (HakmnoH He JorkeH npesbiwaTs 10 rpagycos B No6om HanpasneHum).

YpocToBepbTECh, YTO HACOC YCTAHOBMNEH CTAOUNBHO M HE CMOXET CMECTUTBLCS BO BpeMsi paboThbl.

He 3abbiealime, 4ymo wiiaHe ecacbi8aHusi msHem Hacoc K UCMOYHUKY 800b/ 80 epems pa6ombl.

2.
3akpolime morueHbili(e) KpaH(bl), Mpu UX Hanuyuu.
4.1 Bbi6op MecTa akcnnyatauum
1.
2.
3.
4,
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4.2 MpoBepuTb 06LLEE COCTOSAHME MOTONOMIbI (Pe3b00BbIE COEANHEHUS, LUNAHTW)

Mepen KaxkabIM 3aryCcKOM U1 MOCHE KaXaoro NCnonb30BaHWsl, OCMOTPUTE BECb arperaT AN npeaoTBpaLleHns Moboi HeMcnpaBHOCTM
WU ero paspyLUEeHus.

1.

2.

lMpoBepbTe 4YMCTOTYy arperata, B 4aCTHOCTM 30HY BMycka BO3Ayxa (BO34yx03abOpHUK OBUratensi, BEHTUNSILUOHHbIE
OTBEpPCTUS, BO3AYLUHbIA (hUnbTp U T. A4.).

MpoBepbTe Bce TpyboNpoBOAb! U LNaHM, YTobbl yoeanTbest B MX HOpMaribHOM COCTOSIHUM U OTCYTCTBUM YTEYEK.
BameHsimb mpy6onposodsi u winaHau AormkeH crieyuanucm — obpamumecs 8 bnuxalwemy npedcmasumento upMbI.

MopTarneante pe3bboBble COeaNHEHUS, 3aTAXKKa KOTOPbIX ocrnabna.

lModmseusamp 60r1mbl 201108KU 6110Ka YUNUHOPO8 OIKeH creyuanucm — obpamumecs 8 bnuxatiwemy npedcmasumernto hupMbil.

4.3 MpoBepka U NnpuBeAeHne B HOPMY YPOBHS Macrna B gBurartesne

el

Ecnu anektpoarperat 6bin B paboTe, — gante emy oCTbiTb B TedeHue He meHee 30 MUHYT.

MN3BneknTe NpobKy-LUyn U3 Macrno3anuBHo roprnoBuHbl (A2-B1), BbIBEpHYB ee, 1 NPOTpUTE MacronaMepuTeENbHBINA Ly,
BcraBbTe npobky Wwyn B Macrno3anueHyto ropnosuHy (B2), He 3aBopauynBas ee, 3aTeM CHOBa U3BIEKUTE ee.

MpoBepbTe ypoBeHb BU3yanbHO, — OH A0IMKeH ObiTb Mexay BepxHen (B3) n HnxHewn puckon wyna (B4).

Ecnu ypoeeHb Macra C/ITUWKOM HU30K:! OprOije np06Ky maco3anueHoul 20PJI08UHBbI, C MIOMOWbO 80POHKU donelime macrio

Ecnu Yypos8eHb macra CIIUWKOM 8bICOK:. npueomosue HO@XO@FIU{yiO EeMKOCMb, 8bIMOIHUME Yacmu4HbIl criug macna.

CHoBa npoBepbTe YpOBEHb Macna, 3aTeM ycTaHoBUTE NPOGKY-LLyn Macno3anvBHOW ropsioBMHLI HA MECTO, 3aBEPHYB ee A0
ynopa.

Ypanute nogTekyn Macrna YMCTON BETOLLBLIO N yOOCTOBEPbTECH B OTCYTCTBUM YTEYEK.

4.4 MpoBepka u npuBeaeHNe B HOPMY YPOBHS TONNMBa

W

3anpaBka anekTpoarperata AOMKHA BbINOMHATLCS NPV OCTAHOBIEHHOM U XONOAHOM ABUraTtene.

OTBepHUTE NPo6Ky TOoNNMBHOIO 6aka (A3).

He ebiHUMatime cemyamsiti punbmp u3 6aka (A4) npu 3anpagke 6eH3UHOM.

BusyanbHo npoBepbTe YypOBEHbL TONNUBA.

Mpn HeobxoaMMOCTN AonenTe TONMMBO C NMOMOLLbIO BOPOHKM, HE CHUMasi ceTyaTbli OUnbTP U CTapasicb He pacneckatb
TOMNNUBO.

He nepenonHstime monnueHbil 6ak, 6Hympu 3anpago4yHoU 20pi08UHbI He OOMKHO bbimb moruea.

TwartenbHO 3aBUMHTUTE NPOOKY TOMMMBHOIO Gaka.

Ypaanute criedbl TONSMBa YMCTOM BETOLLBIO.

4.5 MoHTax Tpy6onpoBonoB

o

YcTtaHoBuTe KpenexHble XxoMyThl (E1) Ha BcacbiBaloLWMI 1 HarHeTaTeNbHbIV LUMNaHTU.

YcTtaHoBuTe WTYLEepbl Ans waHros (E2) Ha BcacbkiBatowwyo nuHmio Hacoca (A5-E3) 1 Ha HarHeTaTenbHyo NHUI0 Hacoca
(A6-E4) 1 3akpenuTe nx xomytamu.

O6s13amernbHO MPo8epUMb 2ePMEMUYHOCMb CMbIKO8 (80 u3bexxaHue r10xo20 8cachi8aHUs XUOKOCMU).

YcTaHOBUTE XOMYT Ha APYroi KOHeL, BCacbIBAKOLLErO LUMaHra.

YcTaHoBuTe BCackiBaLmi cetyathin dunbTp (E5) Ha KOHeL, BcachiBatoOLWEro WiaHra U 3akpenute ero XomyToMm.

Pa6boma 6e3 gcacblearouiezo cem4yamoeao d)unbmpa MoOXem ripusecmu K ms>xerbiM I'lOSpe)K@eHUFIM MOMOoromribl.

4.6 3anyck MoTonomnbl

wn

o s

©oNo

MonHocTblo norpysuTe cetyathbin unbTp (ES) B nepekaunBaemyto XnMOKoCTb: NPU pUCKe 3aCOPEeHNst yCTaHOBUTE ceTyaThbli
dUNLTP Ha KAMEHHOE OCHOBAaHME.

OTBepHUTE NPobGKY 3anpaBoOYHON roproBuHbLI Hacoca (A7).

3anonHuTte kopnyc Hacoca (A8-E6) Bogor u 3aBepHMTE NPOGKY 3anpaBOYHON rOPrOBUHBLI HAcoca.

Hanuyue xudkocmu HeobxoOumo Orsi HayarlbHO20 3arofIHeHUs Hacoca U €20 CMas3sKu: omcymcmeue 800bI 8 Kopriyce Hacoca nepeO ezo
3artyCKoM Moxem rnpusecmu K ms>xesiomy u Heo6pamUMOMy noepe)KaeHwo I'I,DUBOOHOZO Hacoca.

OTkpowiTe TONNMBHLIN KpaH (A9).

Mpn HM3KOM TemnepaType Hapy>XHOro BO34yxa WM MNpu XOMNoAHOM MPMBOAHOM Hacoce nepeBeavTe TAry npueoaa

BO3AYLUHOM 3acrnoHku (A10) B NonoxeHne « Vl ».

YcTtaHoBuTe pbidar rasa (A11) Ha 1/3 nonoxeHus «MINI».

MepeBeaunTe nepekntodatens (A1) B nonoxeHne «ON».

MoTsHWTe oaMH pa3 MeAnNEeHHO 3a PYKOSITKY LUHypoBoro ctaptepa (A12) Jo Tex nop, noka He MOYyBCTBYETE BO3pocluee
CONPOTUBIIEHWE, MOCHE Yero JaiiTe WHYPY NMaBHO BEPHYTLCS Ha MECTO.

3aTem NoTsHyTe 3a NYCKOBOW LLUHYP PE3KO W CUIbHO, NOKa ABUraTenb He 3amnyCcTUTCs.

Ecnu ﬂpUGOOHOU HacocC He 3alycmuricA, rloemopm?me amy orepauyuro 8rnioms 0o e2o 3arycka.

Ecnu noda4a 800kl He Had4asnacb, ocmaHosume ﬂpUGOOHOU HacocC U nposepbme cucmemy ecacbli8aHus.

OoxauTecb, korga Temnepatypa ABuraTenisl Ha4HeT NOAHMMATLCS, 3aTeM, eCrnv Ucnonb3oBanacb BO3AyLUHasi 3aciioHKa,

MeaneHHoO nepeseanTe ee B NOJIoXXeHne «| |)).

4.7 MAcnonb3oBaHue moTonomnbl

Bo Bpems paGoTb:

1.

2.
3
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4.8 PerynupoBka nogaium MoTonomMnbl

lNogava MOTONOMMbI 3aBUCUT OT HECKOMbKNX NapaMeTpoB: Ha nogavy MoTonomMnbl BIMAKOT YaCTOTa BpalWleHUda ABuraTtend, BbiCOTa
nogbema >XXMAKOCTM NpU BCacbiBaHUN N HAarHETaHUK, a TakKe Ka4eCTBO NepekaynBaeMomn XNaKocTu.

Y106l yBENNYMTL NOAaYY MOTOMOMIbI: YT06bl yMEHbLUNTL Nogayy MOTOMOMMbI:
1. YcraHosuTe pbivar rasa (A11) B nonoxexnune « MAX». 1. YcraHosuTe pbiyar rasa (A11) B nonoxexue « MIN».
2. YBenuybTe BbICOTY Noabema. 2. YMeHbLnTE BbICOTY NogbeMa.
A = Beicoma nodvema(m) - B = Nodaya (r/MuH)
ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H
A A
30 30
20
10
100 200 300 400 500 600 :mmadoammmu'ma
HP2.26H XT3.78H
A A
60 30
50-
40
30
20-
10-
100 200 300 400 500 600 200 400 600 800 1000 1200 g

4.9 OcTtaHoBKa MoTOonoOMMbI

BepHuTe pbivar rasa (A11) B ero ucxogHoe nosioxeHve.

YcTtaHoBuTe nepekntodatens (A1) B nonoxeHne «OFF».

lMpusodHoli Hacoc ocmaHasnueaemcs.

3akponTte ToNNMBHBIN KpaH (A9)

OTcoeamHWTe BCacbiBaKOLLYO U HAarHeTaTenbHy TPYObl 1 AanTe XMOKOCTU BblTeYb.

[ante npuBoAHOMY Hacocy OCTbITb, 0becneyrB Ans HEro Haanexallyto BEHTUNAUMIO (ONMacHOCTb BO3HWKHOBEHUS NoXxapa
U OXOroB).

OnopoHMTE Hacoc 1 NPOMOWTE ero, ecnu oH He byaeT 6orbLle UCMONb30BaTLCH B TEHEHUN AHS.

ar®w M=

o
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410 T[lpomMbiBKa MOTOMOMIbI

[Mocne ocTtaHoBa 1 oxnaXxaeHnss MOTONOMIMbI:
1.  YcTtaHoBuTe nepekntoyatens (A1) B NONOXeHNE OCTAHOBKM.
2. CnycTnTe BOAY M3 BCACbIBAIOLLErO M HarHeTaTeNbHOro LUMaHroB.
3. CHumuTe npobKy cnmBHoro otBepcTusi nomnbl (A13) , 4Tobbl ONOPOXHUTE KOpMyc Nnomnbl (A8-E6), 3aTem ycTaHOBUTE ee Ha
MeCTO Nocrie NOfHOro CrnBa XUAKOCTW.
CHumMUTE NpobKy 3anMBHOrO 0TBEPCTUS NoMnbl (A7) M 3aNOMHUTE KOPMYC NOMIMbl YACTON BOAOMN.
MeaneHHO NOTAHWUTE HECKONbKO pas PyKOATKY LLHYpOBOro ctaptepa (A12) Ao NosABNEHNS CyLeCTBEHHOrO CONPOTUBIEHNS,
NNaBHO BO3BpALLAs €e B UCXOOHOE MOMNOXEHe.
OTBepHUTE NPOOGKY CIMBHOIO OTBEPCTMS MOMIMbI U AalTe BOAE BbITEYb.
3aBvHTUTE NPOOKM 3aNMBKK 1 CMBa Hacoca.
Mpy Heo6x0AMMOCTM MOBTOPWTL ONepaLuio.
OuuncTtuTte BcacbiBaoLwumii ceTyaTtbii punbTp (E5): npu HeobxoammocTy yaanute 3arpsi3HeHns1, MpOMONTE YACTOW BOAOWN.

o R

©CeN®

MnaBa 5. TexHu4yeckoe o6CcnyxMBaHMe MOTONOMIbI

B uenax 6e3onacHOCTM anekTpoarperat noanexuT PerynspHoMy U TLaTenbHOMY TEXHUYECKOMY 0BCMyX1BaHWUIO, BbINOTHAEMOMY
OMbITHLIM ONEPATOPOM C NPUMEHEHUEM HEOBXOANMON OCHACTKM U ¢ cobnioaeHeM TpeboBaHUi AENCTBYIOWLMX HOPMATUBHBIX aKTOB.
Mopnexalime BbINOMHEHUIO oOMepauMu TEXHUYECKOTo OBCNYXUBAHWS OnMMcaHbl B Tabnuue TeXHUYECKOro OBCNyXUBaHMS.
MeproanyHOCTb TEXOBCNYXNBaHWS aneKkTpoarperaTo, paboTaloLmx Ha TONMUBE U Ha Macre, AaHa AJsi CNpaBku B COOTBETCTBUM C
TEXHUYECKUMU TpebGoBaHMSIMKU, NPUBEAEHHBIMU B HacTosilem pykoBoacTBe. CokpallaiTe nepuofbl Mexay TeXHUYECKUMU
0b6CnyXMBaHUAMM B 3aBUCMMOCTM OT YCMOBWI 3KCMNyaTauun anekTpoarperata u no HeobxoaMmocTu. B yacTtHocTu, rapaHTus He
OeNCTBYeT, ecnu TeXHnYeckoe obCcnyxuBaHue anekTpoarperaTa BbIMOMHANOCH HEMPAaBUIBHO.

5.1 HanomuHaHue

PerynapHoe n gobpocosecTtHoe obcnyxunBaHne sBnseTcs 3anorom 6esonacHocTu n npoussogunTensHoctn. Macno, ounbTpsbl 1,
HaKoHeL, cBe4Ya SIBMISIOTCA pacxXxo4HbIMM MaTepuanamMu, Haarnexailee COCTOSIHME KOTOPbIX SIBNSieTCS obsA3aTenbHbIM
ycrnosuemM paboTocnoco6HOCTM arperata. 3aMeHANTe X perynsipHo, a Takke No HEO6X0AUMOCTU (CChbINIKM Ha roToBble K
MCMONb30BaHMIO PEMKOMMIEKTbl NpuBeAeHbl B Tabnvue € TeXHUYECKMMU XxapakTtepucTtukamm). B yactHocTW, npwm
HEBbINOMHEHNN YKasaHUW MO TEXHUYECKOMY OOCMyKMBaHWIO rapaHTusi yTpadvBaeT cwmy. [lo Bcem Bompocam unmM 0ocobbiM
onepauuam, obpaluanteck Kk brvkanwemy npeacTaBuTento upMbl, KOTOPbIA CMOXET YCTPaHUTb HeNCNpaBHOCTL U AaTb Bam coser.
(PpaHuma: 0.825.801.100 — 0,15 EBpo/MuHyTa).

5.2 Tabnuua nepyuoanYHOCTU TEXHUYECKOTO 06CyXUBaHUA

lNo ucmeyveHuu: . . .
oro ro Yepes kaxdbie: | Yepes kaxodble: Yepes kaxoble:
Onepauunu, BbINOMHSAEMbIE MPU AOCTVXEHUN 1 1-° mecsua
i 3 mecsiueB UnNu | 6 mecsiueB Unu 2 ropa/ 300
cpoka: unu nepsbIix 20
50 yacos 100 yacoB YacoB
yacoB
OuucTtka arperaTa X
Arperat
3ameHa cBeuu 3axuraHus X
Macno 3ameHa X X
OuucTka ceTyatoro cumnbTpa X X
Tonnmeo - Obuee
OuncTka cTakaHa OTCTOMHUKA X X obcrnenoBaHue,
OunicTKa aneMeHTa u3 B ieREEerE
T neHomatepuana X X QI S [ IHITEES
Ay 3amMeHa ByMaXkHOTO aneMeHTa TN ACIEIIANENE).
unbTp 3aMeHa anemeHTa 13 Pparyus:
X 0.806.800.107
neHomaTtepuana (nnamHblli 861308)
Fomoesill y
. npumMeHeHuro
O6osHavyeHus demarneli u Mamepuaros, Ucrosib3yemMbiX pu MexXHU4eCcKoM
; KoMrsiekm ons
obcrnyxueaHuu:
mexHu4Yyecko2o
ob6cnyxueaHusl

5.3 BbinonHeHne onepauu TeXHUYECKOro 06CnyXKMBaHUA

OcraHoBuWTe arperar v BbbkauTe He MmeHee 30 MUHYT [0 ero OXNaxaeHus.

. CHymuTe Konnayok(kn) cBeun(4ewn) 3axkuraHns 1 oTKounTe BbiBOA, "-" cTapTepHon 6aTapen (ecnv oHa ecThb).

3. BbinonHute TexHuyeckoe oOBGCNYXMBaHWE B COOTBETCTBUM C YyKa3aHUSIMW HACTOSILLErO PYKOBOACTBA, BO M3bexaHue
OMacHOCTW pa3pyLLUeHUst arperata UCMomnb3ynTe TONMbKO OPUTMHANbHBIE UMW 3KBUMBANEHTHLIE UM JeTany u maTepuansi.

N —~

5.3.1 3ameHuTe macno

Macno JOMKHO YTUNN3MPOBATLCS UMK YCTPaHATLCS B COOTBETCTBUM C AEUCTBYHOLLMMU MECTHBIMW HOPMATUBHbLIMY akTamu. [ns
bonee adhpeKkTMBHONM 3amMeHbl Macna pekoMeHayeTcs npeaBapuTeNnbHO AaTh arperaTty nopaboTatb HECKONBbKO MUHYT, YTOObI
MOBLICUTb TEKYYECTb Macra nepes ero CrivBoOM.

1. YcTaHoBMTE NOAXOASLLYI0O EMKOCTb MoA BUHT Ania cnvea Macna (A14-B5).
2.  OTBepHUTE BMHT OANd cnvBa macra u npobKy-Lyn macnosanmeHoro otsepctus (A2-B1).
3. Tlocne nomnHoro cnvea macra 3aBepHUTE Ha MECTO BUHT AN CriMBa Macna.
4. BbinonHuTe 3anpaBKy Macnom B COOTBETCTBUM C TEXHWUYECKMMU YCIIOBUSIMU, NPUBEAEHHBIMU B HACTOSILLEM PYKOBOLCTBE,
3aTeM NpoBepbTE YPOBEHbL Macna.
5.  YcTtaHoBWTE Ha MeCTO 1 3aBUHTUTE NPOOKY-LLyNn OTBEPCTUS Aflsi 3anMBKU Macra.
6. YGegutecb B OTCYTCTBUM yTeYEK Macna nocrie 3anpasku 1 BbITPUTE YNCTOW BETOLLLIO BCE Cneabl Macna.
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5.3.2 OuuncTtka ceTyaToro chunbTpa
1.  Mpu Hannuun: 3akpowiTe TONNMBHBIN KpaH.
2.  OrtkpyTuTe Npobky baka (A3).
3. CHumuTe ceTyaThin unbTp (A4), HAXOAALLMINCS BHYTPY TOMNUBHOrO Haka.
4. C nomoLbo NUCTONeTa € CyXnM cxaTbiM BO3AYXOM HU3KOrO AaBneHus NpoaynTe cetyaTbi hUnbTp CHapYXy BOBHYTPb.
5. Tlpomoiite ero YicTblM GEH3MHOM U BbiCyLUNTE. ECnn anemMeHT noBpexaeH, 3amMmeHuTe ero.
6. YcrtaHoBuTe ceTyaTbIi PUNBTP HA MECTO M TLLATENBHO 3aBepHUTE NPOOKY TOMMMBHOIO Haka.
5.3.3 OumncTuTe cTakaH OTCTOMHUKA
1. 3akponTte TONNMBHBIN kpaH (A9).
2. ToprotoBbTe Haanexallylo KaHUCTPY U BOPOHKY, OTBUHTUTE CrMBHOW BUHT Tonnuea (C1).
3. Tlo oKoH4aHuIo crvBa, 3aBUHTUTE 06PATHO CIMBHOWM BUHT.
4. CHumuTe cTakaH oTcTonHuka (A15-C2) u ero npoknagky (C3).
5.  Wcnonb3ys 4ucTbi 6€H3MH, NPOMONTE CTaKaH-OTCTOMHUK OT OTIIOXKEHWI U TLWATENbHO BbICYLLUTE ErO.
6. Y6eauTtecb B MCNPaBHOM COCTOSHUW NPOKNAAKN, NPY HEOBXOANMOCTUN 3aMeHUTE ee.
7. YcTtaHoBWTE NPOKNaAKy v CTakaH OTCTOMHMKA Ha MeCTO.
8. OrTkponTe TONNUBHLIN KpaH U ybeamTecb B OTCYTCTBUMN yTEYEK.
9. YpanuTte Bce criegpl TONIMBA YMCTON BETOLLbLIO, 3aTEM CHOBA 3aKPOWTE TOMMMBHBIN KPaH.
5.3.4  OuuctuTe UNM 3ameHUTe BO3AYLWHbIA (hunbTp
OnacHocTb noxapa unuv B3pbiBa: Arsi onepaumm 04MCTKU SrieMeHTa 13 neHomartepuana nucnonb3ynte
TONbKO MbISIbHYHO BOAY M YNCTOE MOTOPHOE Macro.
@

Ecnn (bVIJ'IpryIOIJJ,VIe ANeMeHTbl CUNbHO 3arpsA3HeHbl U noBpexXaeHbl (I'IOpBaHbI mnnn npOD,prFlBJ'IeHbI), 06s3aTenbHO 3aMeHnTe X
HOBbIMU 3NeMeHTaMn N He pexe YeM NOocCre KaxablX TpeX O4YUCTOK.

1.
2.
3.

Noo

5.3.5

CHumute ramky (D1) n kpbilwky Bo3gyLiHoro dunsTpa (D2).

CHumuTe GapalukoByto raviky (D3), nocne yero nssnekute ounbrpytowme anemenTol(D4 & D5) ana ouncrkw.

Oumnctnte anemeHT M3 neHomartepuana: OTMOWTE ero MbIfibHOM BOAOW, TWATeNbHO MPOMOWTE W AalTe MOMHOCTbIO
BbICOXHYTb.

lMponuTainTe anemeHT 13 neHomatepmana HebonbLIMM KONTMYECTBOM YUCTOrO MOTOPHOMO Macsia M OCTOPOXHO COXMUTE ero,
4yTOObI YyaanuTb M3bbITOK Macna (He CKpy4MBamnTe ero).

Ecnu e anemeHme ocmaHemcs C/IUWKOM MHO20 Macna, npu rnepeom 3arycke dgueameris 6ydem ObiIMUMb.

3ameHnTe OyMaskHbIN SNEMEHT.

Y6eauTecb B MICNpaBHOM COCTOSHUM pe3nHoBoW npoknaaku (D6), npn HeobxoaumocTh 3aMeHnTe ee.

YcTaHoBMTE Ha MECTO (OUMbTPYIOLLME 3IEMEHTbI, 3aBepHUTE GapallKoBYIO raviky, 3aTem KpbILLKY BO3AYLUHOro unbtpa u
raviky ee KperneHus.

Ouuncrtka moTonomnbl

[nsa obecneyeHusn paboTtocnocobHOCTH, arperatcneayeT perynspHo Ynctutb. B cnyyae, korga arperaT yCTaHOBMEH B NOMELLEHUN,
cnenyet perynapHo npoBepATb YNCTOTY U Hagnexaillee CoCTodHne noMmelleHna yCTaHOBKN. B cnydae, Korga arperaTt yCtaHOBIEH
BHE nomMeLleHunsa (Ha CTpOl7II'IJ'IOLU,a}J,Ke, B 30HaX NOBbILLUEHHON 3anbllIeHHOCTN, B MeCTax C OonbLUNM KONTUYECTBOM rpA3n, B OKPYXXEeHUn
[JEepeBbEB, B 30HAX C arpeCcCMBHOM aTMOCKEPON 1 T. A.), Er0 CreayeT ounLaTh valle.

Wcnonb3oBaHuWe arperata Ans MoKy BOoAoW NoA BbICOKUM AaBlIEHUEM MOXET NPUBECTU K CepbLE3HOM NOoSIOMKe arperara 1
B CBAI3U C 3TUM KaTeropuiecku sanpeLueHo.

1.

2.

Jlerkumn OBWMXKEHMSMM LLETKM MNponauMTeck Mo OTBepcTusiM 3abopa M BbiOpoca Bo3adyxa [ABuratenst a Takke no
WCKPO3aLLUMTHOMY 3KpaHy (Npv Hanm4uuu).

MpoTpute mMoTONOMMY BNAXHOW ryOKOW, CMOYEHHOW B pacTBOpPE MSArKOro MowLero cpeacrtsa (Tuna aBTOMOOMIIBLHOrO
LIaMnyHs) nocre 4ero OnosIoCHNTE YACTOM BOAOK, YTOObI yaanuTb BCe criedbl MOKLLIEro cpeacTaa.

MamHa u cmolkue 3agps3HeHUs mosym 6bimb ycmpaHeHbl coomeemcmeyrwum pacmeopumernem (yaﬁm-cnupumOM unu aHasmnocu4yHbIM
cocmaeom) (o] nocnedyfocuum eblimupaHuem msiekol enumbleaioweu MKaHbHo.

MpomoriTe BHYTPEHHOCTb MOTOMOMIbI.

lMpoBepbTe obLee coCTOAHME MOTOMOMIbI (OTCYTCTBUE yTeYeK, HopMarbHas 3aTsbkka pe3bboBbIX KpenneHui, WTyLepos,
LUMIAHroB 1 T. n.)

HaHecuTe Ha noBpexaeHHble YacTu aHTUKOPPO3UNHBINA COCTaB M, MPU HEOOXOAMMOCTHU, 3aMEHUTE HeucrpaBHble AeTanu
(ncnonb3yiiTe TONbKO OpUrMHarnbHbIE 3anacHble YacTh 1, NPy HeobXoaMMOCTH, obpaLLanTech K HaweMy NPeaCTaBUTENHD).

MaBa 6. TpaHCNOpPTMPOBKA U XPaHEHNE MOTONOMINbI

6.1 YcnoBusa TpaHCNOPTMPOBKN U TaKenaXHbIX paboTt

Morpy3ka/BbIrpy3ka anekTpoarperata AOfHKHA OCYLLECTBNATLCA C OCTOPOXHOCTHIO U 6e3 pbIBKOB, MECTO ANt €0 XpaHeHUs Unu
3KcnnyaTaumMm AOMKHO ObITb NpeaBapuTenbLHO NoaroToBneHo. Mepen HaYanoM yCTaHOBKMU Ha NpULEN UMW BHYTPYU TPAHCMOPTHOIO
CpeAcTBa NpeaBapuTENbHO NMPOKOHCYNbTUPYWATECH C HALLUMMKM crieumanicTaMmu.

Mepen TPaHCMOPTUPOBKOM afeKTpoarperaTa npMmmUTe Bce HeOBXOANMbIE MEPbI MPEOOCTOPOXHOCTH:

1.

2.

3.
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Y6epuTtech, YTo Ha BbIBpaHHOM MapLUpyTe POBHbIE U MPUroAHbIE ANst npoesaa Aopork. OaHako, ecnu Apyro BapuaHT nyTu
OTCYTCTBYET, Nepes Ha4yanom TpaHCNOpPTUPOBKU 06s13aTenNbHO crierTe TONMBo B GUAOH.

MpoBepbTe 3aTHKKY Pe3bGOBLIX COeANHEHWUIA, 3aKPOWTE TOMMMBHbLIN KpaH (MpY HanuumMmn) n oTcoeanHUTE akKyMynsaTOPHYHO
6aTtapeto (Npy Hanuymm).

OnekTpoarperart cnegyeTt TpaHCNOPTMPOBaTh TONBKO B HOPManbHOM paboyeM nonoxeHuu, 3anpeLlaeTcs yknaabiBatb ero
Ha 6ok. YbeanTech, 4To 060pyaoBaHNe He ynageT C TPAHCMOPTHOro CPEACTBA, YTO OHO 3aKpensieHO HaAEXHO, HO NMPU 3TOM
6e3 N3NULWHEro AaBneHus (CyLLECTBYET PUCK NOBPEXAEHUS 0O60pYyAOBaHUS).
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6.2 YcnoBus xpaHeHusi
1. TMpomovite moTonomny.

Crielime monueo u 3ameHUme Macisio :

3anycTtuTe anekTpoarperaT 1 ocTaBbTe ABUraTenb paboTaTb 4O OCTAHOBKU M3-3a BbIpaboTku Tonnmea.
YcTaHoBUTE nepeknoyaTenb B NONOXeHNe OCTaHOBKM.

OuuncTtute ctakaH otctonHuka (A15-C2).

3akpoWnTe ToNNMBHBIN kpaH (A9).

3ameHunTe macro.

DA WN

Cmaxbme YunuHOp U KnanaHa:
7. CHumuTe cBedvy 3axuranusa (A16-F2) , 3aTem, 4yepes cBeYHOEe OTBEpPCTUE, 3arnenTe NMPUMEPHO YalHYHo FOXKY CBEXEro
MOTOpPHOro Macna.
8. YcTaHOBUTE Ha MECTO HOBYIO CBEYY 3aXUraHus.
9. HeckonbKko pas noTAHMTE 3a pyYKy LLUHYpOBOro craptepa, A12) ytobbl pacnpegenvTs Macno nNo LMNNHAPY.

lMocmasbme asgpeeam Ha xpaHeHue:
10. Oumuctute arperat, NpocyLUnTe ero N HaKPonTe ero 3alMTHLIM YEXITOM.
11. PacnonoxuTte ero Ha xpaHeHue B NOMOXEHNN HOPManbHOro UCMNOMb30BaHNS B CYXOM, YCTOM M XOPOLLO NPOBETPMBAEMOM
nomMmeLleHnn.

MprBeaeHHy0 Hke Npoueaypy NOCTAHOBKM Ha XpaHeHUe Uy KoHcepBauun Ha 3uMy criegyeT NpuMeHsTb, ecnn arperaT He bygeT
ncnone3oBaTtbcs He 6onee 1 roga. B cnyyae 6onee onuTenbHbIX CPOKOB XpaHEHUss — pekoMeHayeTcs 06paTuTbes kK Gnmxanwiemy
npegcrasnTento UPMbI UK eXXeroqHo 3anyckaTb arperaT Ha HECKONbKO YacoB U 3aTeM MOBTOPHO BbIMOMHATL BCE 3Tanbl npoueaypbl
NMOCTaHOBKWN Ha XpaHeHue.
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MaBa?7.

YcTpaHeHne He3HauYuTerbHbIX HEUCNPABHOCTEN

71

Momonomna. ..

[OnarHocTuka He3HauMTe NbHbIX HeMCNpPaBHOCTEN

Y6edumecb, 4mo:

He 3anyckaeTcs.

MpoBepku, Nnoanexaiine

BbINOJIHEHUIO Nepen 3anyCckoMm, Obinn

BbIMOJIHEHbI.

Criocobbl ycmpaHeHusi HeucripagHocmedu:

[ OA

TonnuBHbLIV KpaH OTKPbIT.

HET

BbinonHute Heobxoaumble NpoOBEpPKN.

[ OA

Pbivar rasa Haxoautcs Ha 1/3
nonoxeHus «MINI».

HET

OTKpoONTE TOMMNBHbLIN KPaH.

[ OA

Mepekntoyatens HaxoguTcs B
nonoxeHun «ON».

HET

YcTaHoBuTe pbivar rasa Ha 1/3
nonoxeHus «MINI».

[ OA

CBeyva 3axuraHns B xopoLuem
COCTOSIHUM ¥ NPaBUIbHO
noacoeanHeHa.

HET

YcTtaHoBuWTe nepeknoyaTens B
nonoxeHue «ONy.

[ OA

OcTtaHaBnmBaeTcs.

YpoBeHb Macna B HopMe.

HET

[MpoBepbTe cBeYy 3axuraHus.

[ OA

YpoBeHb TOoMnmBa B HOpME.

HET

Honente macno.

[ OA

CocTosiHue Bo3ayLIHOTO hunbTpa
Xopoluee.

HET

HonenTe TONNMUBO.

[ OA

He paboTtaeT HopmansHO
(camoBcacbiBaHue, WymMm,
AbIMreHne 1 T. n.).

OcyIJ.I,eCTBJ'IﬂeTCﬂ camMoBcCacbliBaHue.

HET

Ouunctute BO3OYLLUHbIN DUNBLTP

[ OA

TexHnyeckoe O6CJ'Iy)KVIBaHI/16
3N1eMEHTOB MOTOMNOMIMbI 6bINO
BbIMNOJIHEHO NpaBuUIibHO.

HET

MpoBepbTe YPOBEHb XNAKOCTU
(BCacbiBaeMON 1 HaxO4sLLENCs B Kopryce
MOMIbI) U OTCYTCTBME yTEYEK B KOHTYpE
BCacbIBaHWs.

[ OA

[MpoBepbTE COCTOSAHNE MOTOMOMIbI y
OHOIro "3 Halnx I'IpenCTaBVITeJ'IeVI.*

HeT nopaun nnun
HegocTaToMHasa nogaya

Pblyar raza HaxoauTcs B NOMNOXEHUU
«MAX».

HET

BbinonHute TexHuyeckoe obenyxunBaHue
MOTOMOMIMbI B COOTBETCTBUM C
pekoMeHaaumsIMu.

[ OA

BbicoTa nogbema XXMAKoCTh npu
BCacCblBaHNN B HOpPME.

HET

YcTaHoBuWTE pblyar rasa gsurartens B
nonoxeHune « MAX».

[ OA

KoHTyp BcackiBaHUSI B HOPME.

HET

YMmeHbLnTe paboyyto BbICOTY.

[ OA

MpoBepbTe COCTOSIHME MOTOMOMIMbI Y
OLHOTrO 13 HaLIUX NpeacTaBUTenen.

*®paHyus: 0.806.800.107 (nnamHblil 6b1308)

7.2 3ameHUTe cBeuvy 3aXXUraHuA.

gD

CHumuTe konnadvok ceeun 3axuraHus (F1).
C nomoLubto 6anmoHYMKa C CyxmMm cxXaTblM BO34yXOM O4UCTUTE pe3bboBoe rHe3fo A CBeYn.
Mpn NnomoLLM CBEYHOrO Krtoya BbiBEpHUTE cBeYy 3axuraHus (A16-F2) n otnpasbTe ee B 0TX0Abl.
YcTaHoBWTE HOBYIO CBEYY 3aXXMraHus U 3aBepHUTE ee OT pyku, YToObl He NoBpeanTb pe3boy.
[loBepHWTE CBEYY C MOMOLLIbIO CBEYHOrO Kntoya Ha 1/2 obopoTa, 4To6bl CxaTb wanby.

HET

MpoBepbTe BcacbiBaoWmii Tpy6onpoBoa
(oTcyTCTBUE YTEUKM, NEpexaTne Tpyobl n
T. Nn.).

FnaBa 8. TexHuyeckne ycnosusi

8.1 YcnoBus akcnnyatauum

YKazaHHble XapakTepuCTUKN arperaToB NonyyeHbl B YCroBUSX, COOTBETCTBYoLWMX cTaHaapTy ISO 8528-1(2005):
AbcontoTHoe atMoctepHoe aasnexuve: 100 klMa - Temnepatypa okpyxatoLero Bosgyxa: 25 °C (298 K) - OTHocutenbHas BNaXHOCTb:

30%.

XapakTepucTvKkn arperatoB CHUXaKTCS NpUMepHO Ha 4% npu yBenuyeHun Temnepatypbl Ha kaxable 10 °C n/vwnu npumepHo Ha 1%
npu yBENUYEHUN BbICOTbI HAZ YPOBHEM MOpS Ha Kaxable 100 M. arperaTbl MOryT paboTaTb TOMbKO B CTALMOHAPHBIX YCIIOBUSIX.
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8.2 UpeHTudmkaumsa motonomnbl

WaeHTndmkaumoHHas Tabnuyka Mmotonomnel (MPUMEP Hbke) NpuKneeHa BHyTpY OAHOTO U3 AByx 6aHgaxen nnu Ha pame.
(A): Mogenb

Water pump - Motopompe - Motobcmbq
KOHLER. (A) (B) : Mapkuposka EC/EAC
(C) = ) (E) (C): MakcumanbHas nogaya npu HyneBoM Hamnope
(D)I gi;m: |/r:::n xm;rh:t: mkg I(F) (D) : OuameTpbl BcacbiBaHUS U HAarHeTaHUs
gs;if::;in (E) : MakcumanbHas BbicoTa nogsbema
DATE G (F): Macca motonomnbl
N°:
B UK (H ( ) (G): CepuinHbin Homep
( )l c E EH[ Cn 2]21]0505

(H) : Mapkupoeka UKCA

CepuiiHble HoMepa GyayT TpeboBaTbCA NpY YCTPaHEeHU HEUCNPABHOCTEN UMW MpUY 3akase 3anacHblX YacTel. [ns coxpaHHOCTH,
3anuLLNTE HUXKE CepuiiHble HoMepa MOTOMOMMbI U ABUraTens.

Mapka CepuiiHbIi HOMep asuraTens:
CepuiiHbin HOMEP MOTOMOMIbI: asuratens:(Hanpumep, (Hanpumep, Kohler (CepuliHbili Homep:
Kohler) 4001200908))
...... L e 7
8.3 XapaKktepucTukm
Mogenb ST 2.36 C5 ST 3.60C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Twn gBuratens GX120_C5 GX160_C5 GX120 _C5 GX160_C5 GX240 _C5
Komnnekr gns 330150405 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/
TEXHUYECKOro /330830005 330830005 330830005 330830005
330830005
obcnyxuBanns
Pekomengyemoe HeaTtunmpoBaHHbI | HeaTunmnpoBaHHbI | HeaTunmpoBaHHbIv | HeaTunuposaHHbii | HeaTunupoBaHHbIN
TOMNMMBO 6eH3uH OeH3uH O€eH3uH O€eH3uH 6eH3uH
EmkocTb TONNMBHOIO 2n 31n on 31n 53n
baka
PexomeHpoBanHoe 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
macno
EmkocTb KapTepa 0,6 n 06n 06n 11n 06n
asurartenst
YCcTponcTeo (0] (0] (0] (0]
6e3onacHoCTM )
CUCTEMbI CMa3Kn*
Tun cBeYM 3axuraHus 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
46,8 x36,2x38cm | 50,5x41,4x44,8 | 46,8 x36,2x39,8 | 50,5x39,8x46,5 | 69 x48,5x53,2
Pasmepb [1 x LW x B
cM cM cM cM
Macca (6e3 Tonnuea) 23 kr 29 kr 23 kr 29 kr 58 kr
Yunctble n OueHb
T 3arpsidHeHHble 3arpsisHeHHble Beicokoe
1N XNOKOCTU Marno3arpsi3HeHHbIe 3arpsi3HEHHbIE
BOAbI BOAbI AaBreHue
BOAbI BOAbI
[paHynomeTpuyeckui 8 mm 8 MM 8 MM 8 MM 27 MM
COCTaB XWUAKOCTK
MakcumanbHas 29 m 26 m 29 m 26 m 27 M
BblCOTa nogayu
MakcumanbHas 8m 8 m 8 M 8 M 8 M
BbICOTa BCacbliBaHMS
[OnameTp noBepxHOCTN 50 Mm 76 MM 50 MM 76 MM 76 MM
BCacbIBaHWs
[nameTp HarHeTaHus 50 Mm 76 Mm 50 mm 76 MM 76 MM
MakcrmanbHas | n/MyH 600 n/muH 900 n/muH 600 n/muH 900 n/muH 1340 n/muH
nogavya M3/ 36 m3/4 54 m3/4 36 m3/4 54 m3/4 80,4 m3/4

X: HEBO3MOXHO

*Ycmpoticmeo 6esonacHocmu cucmembl cMasku: [lpu omcymemeuu mMacna 6 kapmepe 0guzamersisi Unu fpu CAUWKOM HU3KOM dasrieHuu macna
ycmpoticmeo b6e3onacHocmu cucmeMbl CMa3Ku asmomMamu4yecku ocmaHaenueaem Oguzamerib 80 u3dbexaHue nobbix nospexdeHul. B makom
criyyae nposepbme yposeHb Macrna 8 Kapmepe dguzamerisi U, eciiu Heobxooumo, npusedume €20 8 HOPMY, rpexde Yem npucmynamb K roucKy
UHOU NPUYUHbI HEUCPagHOCMU.
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8.4

Mcnonb3oBaHue TOMMAMBA,

PekomeHayemoe KayecTBO TOonnMBa

He cooTBeTCTByowero cnegyrouwmmMm TexXHUYeCKuM YyCroBuAM, MOXET BbI3BaTb HeO6paTVIMbIe

nospexgeHnd O60py,D,OBaHVIF|, KOTOpbl€ HE NOKPbIBAOTCS rapaHTUEN:

CTteneHb 4NCTOTHI U KavecTBO: Ybeautechb, YTO UCMONb3yeMbIi GEH3UH HE COAEPXWUT BOAbI, SBNSETCA MPUrO4HBLIM Ansi
NCMNONb30BaHWS 1 CBEXUM (HE NPOCPOYEHHBIM U HE 3arpsi3HEHHbIM). [ns

OkTtaHoBoe 4ucno: MuH. 87 (O4N+OUM)/2 nnu muH. 90 (OYN = UccneposaTensckoe OKTAHOBOE YNCIIO)

Mpumeck : JonyckaeTcsa akcnnyaTauus He3ITUNMpPoBaHHOro 6eH3nHa, cogepxawero go 10 % atunosoro cnupTa (PpaHumsa:
AN95-B10). 3anpeLuaeTcs aKkcnnyaTaumsa HeSTUNMPOBaHHOIO 6eH3nHa, coaepxawero meHee 90 % G6eHsnHa Tuna 615, 620
unn B85. flonyckatotca npumecy Metun-TpeT-oytnn-acpmpa (MTES) n HeaTunupoaHHoro 6eHsmHa (4o makc. 15 % MTBS
obbema).

Kpome Toro, HacToaTensHO pEKOMEHAYETCA UCMONb30BaTb OAMH U TOT e TN TOMSMBa B TEYEHUE BCEro cpoka cryxObl arperata.
Ecnun arperat ucnonb3yetcs peako (MeHee 1 pasa B Mecsil), UCMOMb3ynTe KaxAbli pa3 HOBOE TOMMMBO WUnW foGaBnsinte B
TONNUBHLIN Bak cTabunmsaTop.

8.5

[Oeknapauusa cooTBeTcTBUA cTaHaapTam EC

Komnanus SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, nog csoto
OTBETCTBEHHOCTb 3asIBNSIET, YTO criefytoLmne NpMBOAHbIE HACOCH:

OnucaHue . Kommepueckoe . . .
. Mapka: . Tun: CepuliHbili HOMeP:
obopydosaHusi: HaUMEHO8aHUe:
ST 2.36 C5 3499231002957
. ST 3.60 C5 3499231002964
rpvsoption KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971 e o . ags.

TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. CooTBeTcTBYIOT TpebGOBaHMAM 6e30NacHOCTU B COOTBETCTBUM C [IMPEKTMBOM O HU3KOBONBLTHOM 06opynoBaHun 2014/35/EC ot 26
despana 2014 r. B pamkax NpMMEHEHUs rapMOHW3MPOBAHHOIO TEXHWUYECKOro cTaHgapTta Ansd crpaH Esponerickoro cotosa
EN ISO 8528-13: 2016

2. COOTBETCTBYIOT NONOXEHUAM OUPEKTUB:

o 6esonacHocTn MawuH u obopyanosaHus 2006/42/CE ot 17 masa 2006 r. B pamkax MPUMEHEHUSA rapMOHW3UPOBaHHOIO
ctaHgapTta EN ISO 8528-13: 2016

06 anekTpomarHuTHoi coBmecTumocT 2014/30/EC ot 26 deBpans 2014 r. B paMmkax NpUMEHEeHUs rapMOHN3MPOBaHHbIX
ctangaptoB EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007
(AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

B oTHOLLEHWNM OrpaHnYeHNst NCNONb30BaHNst HEKOTOPbIX ONACHbIX BELLECTB B 3NIEKTPUYECKOM U 3NEKTPOHHOM 060pya0oBaHNN
2011/65/EC ot 08 ntoHa 2011 r. nocpeacTBOM NPpMMEHEHMSA rapMoHu3npoBaHHoro ctaHgapTa EN IEC 63000 : 2018
OTHOCUTENBHO 3BYKOBOM 3MWUCCUM B OKpYXKatoLLyt cpedy obopyaoBaHWs, NpeaHa3HauYeHHOro ANis UCMONb30BaHWUST BHE
nomeweHn - 2000/14/CE ot 8 mas 2000 r. nocpeacTBOM NPUBEAEHUS B COOTBETCTBME C NONOXeHUAMM MNpunoxeHus V:

U3mepeHHbIl yposeHb apaHmupoeaHHbIl MakcumarnbHas
Kommepyeckoe Tun: o . Bbicoma
. un: akycmudeckou yPpOBEHb aKycmu4eckol MOWHOCMb .
HauMeHOBaHUE: . . . 8cachl8aHUs:
MOWHOCMU: mMowHocmu (LwA): dsuzamens:
ST 2.36 C5 3499231002957 100 ob(A) 103 gb(A) 2900 Bt 8™
ST 3.60 C5 3499231002964 103 gb(A) 105 gb(A) 4000 Bt 8Mm
TR 2.36 C5 3499231002971 100 ob(A) 103 gb(A) 2900 Bt 8Mm
TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 ob(A) 105 gb(A) 4000 Bt 8 M
XT 3.78 C5 3499231002995 108 ob(A) 110 ob(A) 5300 Bt 8™

Mmsa n agpec nvua, ynoriIHOMOYEHHOIO COCTaBMSITh U BECTUM TEXHUYECKOE [0Che:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BPECT CEDEX 9 — ®paHuus.
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maBa 9. YcnoBus rapaHTuu

TOProBAsA rAPAHTUA

KomnaHnua SDMO Industries npegocTaBnsieT Ha Ball arperaT rapaHTuio, KOTOpYHO NoaaepKMBaeT TEXHUYECKUA OTAeN Toro
ONCTpMOBLIOTOPA, Y KOTOPOro Bbl COBEPLUMIM MOKYMKY, NPY YCNOBUU COBNIOAEHMS CrieayoLnX NONOXEHWUIA:

CPOK AEACTBUSI TAPAHTUN
Cpok rapaHTuinHoro obcnyxuvBaHns Balllero arperata coctaBsnseT 24 MecsaLeB C MOMEHTa NOKYMKM.

YCJ10BUS1 TIPUMEHEHUSTI TAPAHTUN:

Cpok oecTBUsSi rapaHTUM UCUMCNSIETCSA C AaTbl NOKYMKW arperata nepsbIM Nosib3oBaTtenem. [apaHTusl nepegaeTcs BMECTE C
reHepaToOpHOM YCTaHOBKOW NpuW Npoaxe unu ycTyrnke ee nepsBbiM Nofnb3oBaTenemM v AeCTByeT Ha BECb OCTaBLUMINCHA CPOK 6e3
npasa ee NpoaneHus.

MapaHTns NpuMeHseTCa TONbKO NPy NpeabaBneHnn pasbopymBoro cyeta-akTypbl Ha NMOKYMKY C yka3aHuem AaTbl MOKYMKW, Tuna
arperara, ero CepunHoro HomMepa, HaruMeHoBaHus, agpeca v nevatu guctpubbtotopa. KomnaHus SDMO Industries octaBnseT 3a
coboWi NpaBo oTkasaTb B NpegoCTaBMNeHNM YCyr No rapaHTUK B Criyvyae OTCYTCTBUSI Kaknx-nnbo JOKYMEHTOB, NOATBEPXKAAOLLIMX
[aTy u MecTo MOKynku arperaTa. [JaHHasa rapaHTus JaeT NpaBo Ha OCYLLECTBIIEHNE PEMOHTa U OOMeHa arperaTa WU ero Yyacren,
NPU3HaHHbIX HEUCMpPaBHLIMU MO pe3ynbTaTaM TEXHUYECKOW 3KCNEPTU3bl, NPON3BEAEHHON B OOHOM U3 CEPBUCHBIX LLEHTPOB
komnanun SDMO Industries; Komnanus SDMO Industries octaBnsieT 3a coboi npaBo M3MeEHATb YCTPOWCTBa arperarta ansi
BbIMONHEHNSI CBOMX 0653aTenbCTB. YCTaHOBKA MW €€ 3aMEHEHHbIE KOMMOHEHTbI MO rapaHTUM CTaHOBATCA COOCTBEHHOCTLIO
komnanum SDMO Industries.

OIrPAHUYEHUA TAPAHTUU:

"apaHTUsi pacnpocTpaHseTca Ha arperaTbl, yCTaHOBIEHHbIE, UCMONb3yeMble 1 06CnyXnBaeMble COrnacHo AOKyMEHTaLmu,
nepegaHHon komnaHnen SDMO Industries, a Takke Ha crnyyYau oTkasza HopmarnbHOW paboTbl arperata, KOHCTPYKTUBHOMO
HefocTaTKa, U3-3a HegocTaTka M3roToBneHus unu aedekra matepuana. Komnanus SDMO Industries He rapaHTUPYeT OOMKHYHO
paboTocnoco6GHOCTb arperata, ero HopmanbHoe OYHKLVMOHUPOBAHUE NN HAAEXHOCTb MPW €ro UCMOMb30BaHWM B CrneLmanbHbIX
uensax. Komnanua SDMO Industries cHumaeT ¢ cebsi BCAKY0 OTBETCTBEHHOCTb 3a HeMaTepuanbHbIn yulepb BcrieacTsne unm HeT
MaTepuansHOro yuiepba cornacHo cneyroLlemMmy HENONMHOMY CMIMCKY: SKCMNyaTauuoHHbIe U3OEPXKKU, Kakme-nmbo 3aTpaThbl unu
pacxonpbl BCreACcTBME HEQOCTYNHOCTM arperaTta u T. n. FapaHTusa orpaHnYnBaeTcs CTOMMOCTbIO, CBA3AHHOW C PEMOHTOM UIK
3aMeHoW arperarta unm oaHOro N3 ero KOMMOHEHTOB, KPOME PacXoAHbIX MaTepuarnoB. [apaHTUsi pacnpoCTPaHSAETCA Ha pacxodbl No
NCMONb30BaHMI0 paboyer Cunbl U 3anacHbIX YacTen U He BKIOYaeT pacxobl No nepeesfy K MecTy peMoHTa. Pacxoapbl no
TpPaHCNOPTUPOBKE arperara unvM og4HOro U3 ero KOMMOHEHTOB 0 NPOU3BOACTBEHHbIX NoApasaeneHuin komnaHmm SDMO
INDUSTRIES unu ogHoro ns ero aBTopmM3oBaHHbIX NpeacTaBUTeNnen, 0THOCATCS Ha cveT KnueHTa; pacxogpbl no "Bo3BpaTHON"
TpaHCNOPTUPOBKE OTHOCATCS Ha cveT koMmnaHum SDMO Industries. OgHako B criydyae HenpuMeHeHUs rapaHTMM TPaHCMOPTHbIE
pacxofbl 6epeT Ha cebsi KIMeHT.

UCKITIOYEHUA U3 FTAPAHTUMU:

W3 rapaHTum ncknyaroTcs criegyowme crnyyau: yuep6, cBasaHHbIi C TPAaHCMOPTMPOBKON arperarta; HeHaanexallas ycTaHoBKa
Unn yCTaHOBKa, HEe COOTBETCTBYOLWast pekoMmeHaaumam komnaHum SDMO Industries wivnn TexHUYecknuM ctaHaapTaMm u
cTaHgaptam 6e30nacHOCTM; UCMONb30BaHWE U3OENWIA, KOMIMOHEHTOB, 3anacHbIX YacTew, TONNMBa UM CMa3o4HbIX MaTepuanos,
HEeCOOTBETCTBYIOLLMX PEKOMEHAAUNAM; HEHaANeXallee Unn HeHopmarnbHOe UCNofb30BaHUE arperarta; BHECEHNE U3MEHEHUI B
arperaT unu B oguH U3 ero KOMMOHEHTOB, Hepa3speLleHHoe komnaHmen SDMO Industries; HopmarnbHbI M3HOC arperaTta UM ogHoro
13 ero KOMNOHEHTOB; NOBPEXAEHUE BCNEACTBMNE XanaTHOCTW, OTCYTCTBUS OTCIEXMBaHUS paboThl, TEXHUYECKOro 0BCnyXnBaHUs
Uy OYUCTKKM arperaTa; ob6CcToATeNbCTBa HENPEOAONMMOWN CUMbl, CyYarHble UMW BHELLHWE NPUYUHBI (NPpMPOAHas KaTacTpoda,
noxap, yaap, HaBogHeHve, yaap MOMHUU 1 T. M.); UICNONb30BaHWe arperaTa ¢ HeAOCTaTOYHOW Harpy3kon HeHagnexalume ycrnosus
XpaHeHus arperata. CnegyloLime KOMMOHEHTbI TaKKe UCKIMYaTCsa U3 rapaHTMKn: CUCTEMbI 3anycka (akkyMynsaTopbl, CTapTepbl,
MycKoBble NpUcnocobnexns), punbTpbl, pPEMHW, NPegOXpaHUTeNn, aBToMaTUYeCcKMe NpepbiBaTeny, namrbl, NepeknioyaTeny 1 Bce
pacxofHble 3NeMEeHTbI 1 ObICTpOM3HaLLMBAIOLLMECS AeTanu.

YCJI0BUA NMPEOOCTABJIEHUSA TAPAHTUN:

lapaHTUsi nogTBEpXaaeTcst AUCTPUMOBLIOTOPOM, Y KOTOPOro Bbl Npuobpenu arperat. Komnanma SDMO Industries npegnaraet Bam
0obpatuTbCA K Ballemy AUCTPUOBLIOTOPY C Konuen cyeTa-akTypbl, Unu, B KpanHeM criydae, B cnyxby nocnenpogaxHoro
obenyxuaHua SDMO Industries. OHa K Bawmnm ycnyram Ansd oTBeTa Ha Baluy BONPOCHI MO MPUMEHEHUNIO rapaHTum; ee
koopavHatbl: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec lll - CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — France —

Ten: ®paHuua 0.806.800.107 (nnaTHbIM BbI3oB) — Pakc: +33298416307.
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IOPUOANYECKUE TAPAHTUU
UHpopmayusi dnsi nompebumerns, Mod komopbiM nodpasymesaemcs iroboe usudeckoe uyo, delicmeyrouiee 8 Uessix, He
cocmassisitoLUX KOMMepYecKol, MpoMbILWIeHHOU, meopyeckoll unu pemecreHHol desimenibHocmu.

Komnanua SDMO Industries HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a AedeKTbl TEXHUYECKOro COOTBETCTBUS arperarta Ha ycnoBusix ctatbu L.
211-4 v nocnenywoLWmMX cTaTen NoTPebnTEeNbCKOro KoAeKca 1 3a CKpbIThle AedekTbl NPOAAHHOIO TOBapa Ha yCIoBMsX,
npenycMOTpeHHbIX B cTaTbe 1641 1 B NocneayoLmx CTaTbsX rpaxxaaHcKoro kogekca. Ha ocHoBaHWM rapaHTumM TEXHUYECKOro
COOTBETCTBMSA:

- Bbl MOXETE BOCMNOMb30BaTbCA NpaBamu, KOTopble obecneynBaeT Bam rapaHTUsi TEXHUYECKOrO COOTBETCTBUSA arperara, B
TeyeHue 2 neT C MOMEeHTa NOoCTaBKW BaM arperaTa

- Bbl MOXeTe BblOpaTb PEMOHT UMW 3aMeHy arperarta Ha yCroBusiX, NpeaycMOTpeHHbIX B cTaTtbe L. 211-9 MoTpebutensckoro
Kopekca.

- Bbl ocBobOXAaeTecb OT MpeAcTaBNeHUs O0Ka3aTenbCTB CyLEeCTBOBaHWS TEXHWYECKOro HEeCOOTBETCTBMA arperata B
TeyeHue 6 mecsaueB ¢ MOMeHTa noctaeky Toeapa. C 18 mapta 2016 roga gaHHbIN nepuog Obin yBenuyeH o 24 mecsiues,
3a WCKINoYeHeM NpnobpeTeHns ToBapos, ObiBLUMX B ynoTpebneHun.

KOpuanyeckow rapaHTMs COOTBETCTBUS MPUMEHSAETCSH HE3aBUCMMO OT COOCTBEHHON rapaHTum, KOTOPYHO NpeaoCcTaBnseT KoMnaHus
SDMO Industries.

Bbl Takke MoxeTe BblIOpaTb NPUMEHEHWE rapaHTUM OTCYTCTBUS CKPbITbIX 4eEKTOB BaLLEro arperarta fno ycrnoBusiM,
npegycMoTpeHHbIM cTaThel 1641 rpaxaaHcKoro kogekca. B crniydae Hanuuust fokasaHHbIX CKpbITbIX AeEeKTOB y BalLEro arperaTta
BaM npefocTaBnsieTcs BbIOop: pacTopXXeHMe A0oroBopa Kynnu-npogaxu, Unm CHUXKeHne npoaa)kHow LieHbl B COOTBETCTBUN CO
ctaTben 1644 paxaaHCKOro kogekca.

Cmambu Kodekca 3awjumsi npae nompebumens
CtaTtbs L211-4
MpoaaBel 06513aH NOCTaBUTbL UMYLLECTBO, COOTBETCTBYHOLLIEE KOHTPaKTY, U HeCeT OTBETCTBEHHOCTL 3a AedeKThbl
COOTBETCTBUSA , OOHapyXeHHble Npu noctaBke. OH Takke HECET OTBETCTBEHHOCTL 3a AedekTbl COOTBETCTBUS, MpoucTeKatoLLme
N3 Ka4yecTBa yNaKkoBKW, UHCTPYKLUM NO cOOpKe UMK YCTaHOBKE, eCrv NOCINEeAHsA AOMMKHa Obina OblTh Npon3BeaeHa UM caMuMm,
COrnacHo ycroBusiM JOroBopa, unu Gebina BeINoMHeHa Nog ero OTBETCTBEHHOCTb.

Cratba L211-5
[Ins coOTBETCTBUSA KOHTPAKTY MMYLLECTBO [OSMKHO:
1° MpepocTaBnsATb BO3MOXHOCTb MCMOSb30BaHNSA U3Aenus 0BbluHbIM ANA aHaNOMMYHbIX M34envin o6pa3om, Unu, No MeHbLLEN
mepe:
- COOTBETCTBOBaTb OMNWCaHMIO, NPUBEAEHHOMY npodaBuUoOM W obnagaTb KavecTBamu, KoTopble Oblnv npeacTaBneHbl
NpoAaBLOM NOKynaTento Kak CBOWCTBEHHblE AaHHOMY U3[enuio Ha ocHoBaHuK obpasua unv moaenu;
- obnapatb kavyecTBamu, KOTOpPblEe MOKynaTens BrpasBe OXuAaTb COrnacHo nybnvyHo caenaHHbIM 3asBreHusM npojasua,
Npoun3BOAMTENS UMK ero NpeacTaBuTeNs, B YaCTHOCTM B PEKNaMe U Ha MapKnupoBKe N3aenus;
2° IInbo nmeTb xapakTepUCTUKW, onpeaerneHHbIe No B3auMHOMY COrmacuio Mexay CTOpoHaMu, Nnbo ObiTe NnpeaHa3Ha4YeHHbIM ans
0co60ro NCNonb3oBaHKsA, OXMAAEMOro OT HEro NokynaTeneM, Kakosoe 6b1fI0 JOBEAEHO A0 CBeAeHMs NpoaasLa, U C KOTOpPbIM
npoJaseL, cornacuncs.

Ctatbsl L211-12
BoamoxxHOCTb NpecnefoBaHus B cyaebHoM nopsake BBUAY Aedekta COOTBETCTBUA NpeKpaLlaeTcs No UCTeYeHUN ABYX NeT ¢ AaTthl
nocTaBku ToBapa.

Crtatbs L.211-16

B cniyyae, korga nokynatens TpebyeT y npogasLa, B TEYEHME rapaHTUAHOIO CpokKa, KOTOPbIN Bbln eMy NpeaoCcTaBneH npu
NprMoGpeTeEHUN NN NPU PEMOHTE ABMKMMOIO MMYLLIECTBA, BOCCTAHOBIEHWUS] paboTOCNOCOBHOrO COCTOSHMSA, KOTOPOe noanagaeT
nof, yCroBusl rapaHTum, nobow CpoK HEMCNONb30BaHUsi TOBapa Mo NPUYUHE PEMOHTA, KOTOPbLIN cocTaBnsieT bonee cemun AHew,
[obaBnseTcs K OCTaBLUEMYCS CPOKY rapaHTUMK. [JaHHbI CPOK CHMTAEeTCA C MOMEHTA MoJayv Nokynartenem 3asiBKM Ha PEMOHT U C
MOMEHTa NpefoCTaBNEHUsI B CEPBUC-LIEHTP TOBapa, NoAMexallero peMoHTy, B Cryvae koraa 3To AefcTBUE Npou3BoauTCs nocne
nofayn 3asiBKM Ha PEMOHT.

Cmambu paxdaHcko20 KodeKca
Cratbsa 1641
MpoaaseL 0653aH rapaHTUPOBaTb OTCYTCTBUE CKPbIThIX A4e(EKTOB B NPOAAHHOW BELLM, KOTOPbIe AeNnaloT ee HeroqHom K
Mcnonb3oBaHuio, A5 KOTOPOro OHa NpeAHa3HayYeHa, UM KOTopble HACTOSbKO CHUXKAKT BO3MOXHOCTb TaKoro MCMOMb30BaHUst, YTO
nokynaTtenb HUKoraa 6bl He Kymnun ykasaHHyH BeLlb UK Kynun Bbl TONbKO N0 CHUXEHHOW LieHe, ecnun 6bl OH 3Harn 06 ykazaHHOM
negekre.

Crtatba 1648 1 nyHKT
MpuobpeTtaTens MMeeT NpaBo npecrnefoBaHus B cyaebHom nopsgke BCNeACcTBME HEUCNpaBUMbIX AePeKToB B Te4eHne ABYX neT ¢
MoMeHTa obHapyxeHus gedekra.

464_RU.docx 2021-05-31

99/162



464_RU.docx 2021-05-31

100/162



g

SISUKORD Peatliikk 5.  Mootorpumba hooldus
Peatliikk 1. EessoOna Peatiikk 6.  Mootorpumba transport ja hoiulepanek
Peatlikk 2.  Ohutusnduded ja -eeskirjad (t66tajate kaitse) Peatlikk 7.  Vaikeste rikete kdrvaldamine
Peatikk 3.  Mootorpumba kasutamine Peatlikk 8.  Tehnilised naitajad
Peatikk 4. Pumba kasutamine Peatikk 9.  Garantiitingimused
Peatiikk 1. Eess6na
TAHELEPANU | . iahi
Enne mis tahes kasutamist lugege see juhend ja kaasas olevad ohutusnduded hoolega labi. Hoidke
' juhend seadme kasutusea I6puni alles ja jargige alati tapselt ohutusndudeid ning seadme kasutus- ja
. hooldusjuhendeid.

Juhendis sisalduv teave lahtub trikkimineku hetkel meie kasutuses olevatest tehnilistest andmetest (juhendis olevad fotod ei ole
siduva tahendusega). Kuna tegeleme pidevalt oma toodete paremaks muutmisega, on véimalik, et need andmed muutuvad ilma
eelneva teavitamiseta. Kui avaldate meie kodulehe kaudu soovi, saadame teile prantsuskeelse originaaljuhendi.

Selles juhendis on ohtusid kuvatud jargmiste simbolite abil:

A ont OHT KOKKUPUUTUVATE INIMESTE TERVISELE
Asiakoh SURMAOHT (asjakohasel juhul)
[ sjakohane Margib vahetut ohtu, mis vdib pdhjustada surma vdi raskeid kehavigastusi. Naidatud téhise eiramine
(faSJakohasqd) vbib endaga kaasa tuua tosiseid tagajargi juuresolevate isikute elule ja tervisele.
piktogramm(id)]
TAHELEPANU | . ciahi
[Oht lisaseadmetele]
' Tahistab ohuolukorda. Tahise eiramine vdib endaga kaasa tuua kergeid kehavigastusi
s kokkupuutuvatele isikutele voi varakahju.

Peatiikk 2. Ohutusnouded ja -eeskirjad (tootajate kaitse)

Ohutusndudeid ja -eeskirju tuleb hoolikalt lugeda ja kindlasti jargida, et mitte ohustada enda vdi teiste elu ja tervist. Eeskirju
puudutavate kisimuste korral vdtke Ghendust lahima teeninduskeskusega.

21 Mootorpumbal olevate ikoonide tahendus

ER P31-02A®

"

AN &f@ 3

OHT OHT: elektrildgi oht MAANDUS OHT: péletusoht Enne igakordset kaivitamist

kontrollige élitaset.
1 2 3

2.2 Uldnéuded

Arge kunagi laske teistel isikutel seadet kasutada, iima et oleksite neile eelnevalt vajalikud juhtndérid andnud. Arge laske lastel
puudutada ei toéotavat ega ka seisvat seadet, samuti valtige seadme kaivitamist loomade juuresolekul (voib tekitada hirmu, arevust
jne).

Jargige alati seadmete kasutamisega seotud kohalikke kehtivaid digusakte. Heitgaasid, kitus, dli ja jahutusvedelik (kui seda seadmes
kasutatakse) on murgised tooted, nende kaitlemisel tuleb kasutada nduetekohaseid isikukaitsevahendeid.

OHT:

1 - Lugege seadmega kaasa pandud dokumente.

2 - Mirgise heitgaasi teke. Arge kasutage seadet suletud voi
halvasti 6hutatud ruumis.

3 - Enne kutuse lisamist seisake seade.

23 Keskkonnakaitse nduded
Koguge mootoridli ettendhtud mahutisse: drge kunagi valage mootoridli maapinnale.
Vdimaluse korral véltige vastukaja seintelt v6i muudelt esemetelt (helitugevuse kasv).

Kui teie seadme summuti ei ole varustatud sddemekaitsega ja teda on vaja kasutada metsasel v6i vésasel pinnal vdi Ulesharimata
rohumaal, vabastage vdsast piisavalt suur ala ning olge vaga tédhelepanelik ja valvake, et sddemetest ei siittiks tulekahju. Kui seade
on kasutuselt kdrvaldatud (kasutusea I6ppemisel), viige see jadtmejaama.
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24 Heitgaasidega seotud ohud

A oHT

MURGITUSOHT

SURMAOHT

Heitgaasis sisalduv susinikoksiid voib olla eluohtlik, kui selle osakaal sissehingatavas dhus on liiga suur.
Kasutage seadet alati hastidhutatud kohas, kus gaasid ei saaks koguneda.

Ohutuse ning seadme tdokindluse huvides on korralik ventilatsioon hadavajalik (seda murgituse, mootori tlekuumenemise ning
seadme ja Umbritsevate esemete kahjustamise ohu téttu). Kui osutub vajalikuks seadme kasutamine ruumis, suunake heitgaasid alati
valja ning hoolitsege dhutuse eest, et kohalviibivad inimesed véi loomad oleksid valjaspool ohtu.

2.5 Tuleoht

A OHT TULEOHT

SURMAOHT

Arge kasutage seadet kunagi plahvatusohtlike ainete laheduses (sddemete oht). Seadme té6tamise
ajaks eemaldage koik kergestisiittivad vai plahvatusohtlikud esemed (bensiin, 8li, kaltsud jne). Arge
kunagi katke seadet td6tamise ajal voi vahetult parast seiskamist Ukskéik millise materjaliga - oodake,
kuni mootor on jahtunud (vahemalt 30 minutit).

2.6 Poletuste oht

TAHELEPANU

' Enne mis tahes t6id seadmega oodake, kuni seade on jahtunud (vahemalt 30 minutit).

@
Seadme tédtamise ajal voi vahetult parast seadme peatumist voivad kuum 6li, mootor ja valjalaskeplokk pdhjustada kokkupuutel
poletusi.

2.7 Kuulmiskahjustuste oht

A oHT

KUULMISKAHJUSTUSTE OHT
Seadme té6tamise ajal tuleb kasutada sobivaid kuulmiskaitsevahendeid.

2.8 Kasitsus-, kaitlus- ja hooldustoimingutega seotud ohud

Turvalisuse huvides peavad kdiki toid tegema vastava véljadppe saanud ja nduetekohaste tdovahenditega tdotajad. N
Seadet tuleb hooldada regulaarselt ja hoolikalt, kasutades Uksnes originaalvaruosi. Isikukaitsevahendite kandmine on ‘
kohustuslik.

Ettevaatusabinbud naftasaaduste késitsemisel (kiitus, 6li, jahutusvedelik):

A OHT Seadmes kasutatavad vedelikud on ohtlikud ained. Jargige kehtivaid kohalikke naftasaaduste
kaitlemise eeskirju.

MURGISTUSOHT

Arge hingake neid sisse ega neelake alla ja véltige naha pikaaegset v&i korduvat kokkupuudet
nendega. Enne kdiki seadmel tehtavaid t6id votke kasutusele isikukaitsevahendid (kaitsekindad, -
jalandud, -prillid, asjakohane kaitserdivastus). Kui naftasaadused jaavad mitmeks tunniks kdrgemale
temperatuurile (naiteks kanistrid vdi generaator paikese kéatte pargitud autos), vdivad eralduda
kahjulikud aurud ning péhjustada miirgistus- vdi halva enesetunde riski.

TULE- VOI PLAHVATUSOHT

Seadet vdib vedelikega taita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud. Seadme vedelikega
taitmise ajal on keelatud kasutada lahtist tuld, tekitada sédemeid, suitsetada voi telefoniga helistada.
Parast taitmist keerake alati kork hoolikalt kinni. Eemaldage kdik vedelikujaljed puhta lapiga ja oodake
enne seadme kaivitamist, kuni aurud on hajunud.

Ettevaatusabinbud aku kéasitsemisel (kui seadis on sellega varustatud):

A oHT

MURGITUS- VOI PLAHVATUSOHT
Jargige aku tootja ettekirjutusi. Kasutage ainult elektrit mittejuhtivaid t66riistu. Hoidke eemale leegist
vOi lahtisest tulest. Tagage laadimise ajal piisav dhutus.
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Peatiikk 3. Mootorpumba kasutamine

31

Piltide seletused

Kaanepildid véimaldavad tuvastada erinevaid seadme detaile. Juhendi protseduurides viidatakse detailidele tdhtede ja numbritega:
A1 tahistab naiteks joonise A tahist 1.

Laliti A1 Starteri kaepide A12 Tihend C3
Ec')irfah““ mootevardaga A2-B1 | Pumba tithjenduskork. A13 | Ohufiltri kaane mutter D1
Kitusepaagi kork A3 Oli véljalaskeava kork A14-B5 | Ohufiltri kaas D2
Kituse soelfilter A4 Settekoguja A15-C2 Tiibmutter D3
Pumba sisend A5-E3 Suautekuunal A16-F2 Vahtkummist filtrielement D4
Pumba valjund A6-E4 Summuti A17 Paberist filterelement D5
Pumba taitekork A7 Onhufilter A18 Kummitihend D6
Pumba korpus A8-E6 Taitekael B2 Voolikute kinnitusklambrid E1
Kltusekraan A9 Olivarda iilemine piir B3 Voolikute Gihendusmuhvid E2
Kaiviti A10 Olivarda alumine piir B4 Soel E5
Gaasihoob MAX-MINI A11 Eﬂﬂiﬁ%ﬂiﬁ%ﬁt C1 Siiiitektiinla klemm F1

3.2 Esmakordne kaivitamine

Seadme kattesaamisel ja tddlerakendamisel:

1. Kontrollige, kas seade on korras ja kas koik teie tellitud osad on olemas.

2. Kui seade on varustatud transpordilatiga, votke see valja.

Transpordilatt on mootori all maandusklemmi juures paiknev metallplaat. See on vajalik seadme
transportimiseks, kuid héirib seadme optimaalset t66d (mlira, vibratsioon).
Transpordilati eemaldamiseks: kergitage seadet veidi ja asetage see toele, seejérel eemaldage

mutter (1) ja transpordilatt (2).

Bl

Kontrollige 8li ja kiituse taset, vajadusel lisage 6li ja kitust.
Vajadusel Uhendage aku, alustades plussklemmist.

Jélgige lihendades aku klemmide polaarsust: dravahetamine voib elektriseadmestikku tésiselt kahjustada.

Méned seadmed vajavad sissetédtamisaega. Kiisige tapsemat teavet lahimast esindusest.

Peatiikk 4. Pumba kasutamine

Enne seadme iga kasutust:

1. kontrollige, kas seade on nduetekohaselt paigaldatud ja valmis kaivitamiseks;
2. veenduge, et olete aru saanud kdikidest kasutamistoimingutest.

Seadme kiireks seiskamiseks: viige mootori liliti asendisse ,OFF“ véi ,0" kui seade on varustatud kiitusekraani(de)ga, sulgege ka

kiitusekraan(id).

41 Valige kasutamiskoht

1. Valige sobiv, dhutatud ja sademete eest kaitstud koht, mis ei takista inimeste ja s6idukite liikumist, ning paigutage 4li ja
kiitteaine mootorpumba kasutamiskoha lahedusse, jattes samas turvalise vahemaa.

2. Asetage elektrigeneraator tasasele ja horisontaalsele pinnale, mis on piisavalt vastupidav, et mootorpump ei vajuks
pinnasesse (seadme kalle ei tohi Gheski suunas olla suurem kui 10%).

3. Veenduge, et mootorpump on stabiilne ja ei saa hakata t66tamisel liilkuma.

Arvestage, et sisendtoru pliliab pumpamise ajal tommata mootorpumpa veeallika poole.
4. Paigutage mootorpump pumbatavale vedelikule vdimalikult lahedale.

Mida véiksem on mootorpumba ja pumbatava vedeliku pinna vertikaalne vahe, seda kiiremini pump rakendub ja seda suurem on pumbatava

vedeliku kogus.

4.2

Kontrollige mootorpumba iildist seisukorda (poldid, voolikud jne)

Vaadake kogu seade Ule enne iga kaivitamist ja parast iga kasutust, et ennetada rikkeid ja kahjustusi.
1. Veenduge, et seade on puhas, eriti pddrake tdhelepanu dhu sisselaskeavadele (mootori 8hu sissevdtuava, éhutusavad,

ohufilter...).

2. Kontrollige kdigi torude ja voolikute seisukorda ning veenduge, et puuduvad lekked.
Torud ja voolikud peab Vélja vahetama spetsialist, péérduge ldhimasse esindusse.
3. Keerake uuesti kinni kéik poldid, mis on logisema hakanud.

Plokikaane polte peab pingutama spetsialist, péérduge ldhimasse esindusse.
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Kontrollige odlitaset ja lisage oli

Kui seadet on kasutatud, siis laske sellel vahemalt 30 minutit jahtuda.

Keerake 6li mddtevardaga kork (A2-B1) lahti, tdmmake see valja ja kuivatage.

Asetage 6li mddtekork taiteavasse (B2) ilma seda kinni keeramata, seejarel votke uuesti valja.

Kontrollige visuaalselt dlitaset; see peab asuma 6livarda lGlemise (B3) ja alumise (B4). tahise vahel.

Kui blitase on liiga madal: avage 0li téiteava kork, lisage lehtri abil kdesolevas juhendis toodud tehnilistele omadustele vastavat 6li ja
keerake 0li téiteava kork kinni.

Kui blitase on liiga kérge: kasutage sobivat mahutit ja laske Uleliigne 6li vélja.

Enne 6li taiteava mdodtekorgi tagasikeeramist kontrollige dlitaset uuesti

Kuivatage 0lijaagid puhta lapiga ja veenduge, et lekkeid ei ole.

Kontrollige kiitusetaset ja lisage kiitust

Mahutit tohib taita ainult siis, kui mootor on seisatud ja jahtunud.

Keerake lahti kitusepaagi kork (A3).

Kiituse tankimiseks drge eemaldage séelfiltrit (A4).

Kontrollige kiitusetaset visuaalselt.

Vajadusel taitke kiitusepaak lehtri abil, hoolitsedes selle eest, et kiitust maha ei voolaks.
Arge pange paaki liiga téis; téitekaelas ei tohi kiitust olla.

Keerake kltusepaagi kork hoolikalt kinni.

Puhkige koik kitteaine plekid puhta lapiga ara.

45 Torude paigaldamine

N

4.6

wnN -~

NGO A

4.7

Asetage voolikuklambrid (E1) sisend- ja valjundvoolikutele.

Paigaldage vooliku tihendusmuhv (E2) pumba sisendavale (A5-E3) ja valjundavale (A6-E4) ning kinnitage need
voolikuklambrite abil.

Veenduge, et iihendused on hermeetilised (vastasel korral ei saa tagada vedeliku néuetekohast pumpamist).

Asetage sisendvooliku teise otsa Umber voolikuklamber.

Paigaldage séelfilter (E5) sisendtoru otsale ja kinnitage see voolikuklambri abil.

Pumba kasutamine ilma séelfiltrita v6ib mootorpumpa tésiselt kahjustada.

Mootorpumba kaivitamine

Kastke soelfilter taielikult (E5) imatavasse vedelikku : ummistumisohu korral paigutage sdéelfilter kdvale aluspinnale.
Keerake pumba taiteava kork lahti (A7).

Taitke pumba korpus (A8-E6) veega ja keerrake pumba taiteava kork uuesti kinni.

Vedelik on vajalik pumpamise kédivitamiseks ja pumba mééarimiseks: kui pumba korpuses ei ole enne pumba Kéivitamist vett, v6ib see pumpa
tosiselt ja pé6rdumatult kahjustada.

Avage kutusekraan (A9).

Kui vélistemperatuur on madal vdi mootorpump kilm, viige starteri kdepide (A10) asendisse « m ».

Viige gaasihoob (A11) 1/3’le asendist « MINI ».

Keerake llliti (A1) asendisse « ON ».

Tdmmake Uks kord aeglaselt starteri kdepidet (A12), kuni tunnete takistust, ja laske starteril aeglaselt tagasi liikuda.
Seejarel tbmmake Kiiresti ja tugevalt starterit, kuni mootor kaivitub.

Kui mootorpump ei kéivitunud, korrake toimingut kuni pumba kéivitumiseni.

Kui pump ei pumpa, seisake pump ja kontrollige sisendahelat.

Laske mootorpumba temperatuuril tdusta ja kui olete kasutanud starterit, viige see aeglaselt asendisse « H’ ‘ ».

Mootorpumba kasutamine

Todotamise ajal:

1.

2.
3.

464_ET.docx

Jalgige korraparaselt mootorpumba t66d ja tagage, et pumba sisend- ja valjundahelas ei tekiks ummistusi (v6drkehad,
ebasobivas kohas pargitud sdiduk vms).

Vajaduse korral reguleerige tdstekdrgust, et tagada piisav vooluhulk.

Ventiilide kasutamisel hoiduge nende jarsust sulgemisest, et valtida hidraulilist 166ki, mis véib mootorpumpa kahjustada.
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Mootorpumba vooluhulk séltub mitmest tegurist: seda méjutavad mootori tdokiirus, sisend- ja valjundahela tdstekdrgus ning
pumbatava vedeliku kvaliteet.

4.8 Mootorpumba vooluhulga reguleerimine

Mootorpumba vooluhulga suurendamiseks: Mootorpumba vooluhulga vdhendamiseks:
1. Pange gaasihoob (A11) asendisse MAX. 1. Pange gaasihoob (A11)) asendisse MIN.
2. Suurendage tdstekdrgust. 2. Vahendage tdstekdrgust.
A = tbéstekérgus (m) - B = vooluhulk (I/min)
ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H
A
30 30
20
10
100 200 300 400 500 600 g zmmmmmlma
HP2.26H XT3.78H
A A
&0 30
50-
40 20
30
20- 10
10
100 200 300 400 500 600 o 200 400 600 800 1000 1200 g

4.9 Mootorpumba seiskamine

Viige gaasihoob (A11) algasendisse.

Keerake llliti (A1) asendisse OFF.

Pump seiskub.

Sulgege kutusekraan (A9)

Vbtke lahti sisend- ja valjundvoolikud ja laske vedelikul vélja voolata.

Laske mootorpumbal jahtuda, jalgides, et pumba Shutus oleks piisav (tulekahju voi pdletuse oht).
Kui pumpa sel paeval enam ei kasutata, tuleb pump tiihjendada ja loputada.

ourw N~

410 Mootorpumba loputamine

Parast pumba seiskamist ja jahtumist:
1. Keerake suiteliliti (A1) stoppasendisse.
2. Tuhjendage sisend- ja valjundvoolikud, lastes vedelikul neist vélja voolata.
3. Eemaldage pumba tihjenduskork, (A13) et tiihjendada pumba korpus;(A8-E6) seejarel kui pump on tiihjenenud, asetage
kork tagasi.
Eemaldage pumba taitekork (A7) ja taitke pumba korpus puhta veega.
Tdmmake mitu korda aeglaselt starteri kdepidemest (A12), kuni tunnete takistust, ja laske starteril aeglaselt tagasi liikuda.
Keerake lahti pumba tiihjenduskork ja laske veel valja voolata.
Keerake kinni pumba taitekork ja tuhjenduskork.
Vajadusel korrake toimingut.
Puhastage soelfilter (E5): vajadusel eemaldage mustus ja loputage puhta veega.

©OoND> O A
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Peatiikk 5. Mootorpumba hooldus

Turvalisuse huvides tuleks lasta seadet regulaarselt ja korralikult hooldada vastava valjadppega inimestel, kes on varustatud
asjakohaste todriistadega ja kelle tegevus vastab kehtivatele eeskirjadele. Kohustuslikud hooldustd6d on kirjas hooldustabelis. Nende
labiviimise sagedus on umbkaudne ning kehtib kituse ja dliga téotavatele seadmetele, mis vastavad selles juhendis toodud
tehnilistele andmetele. Lihendage hooldusvalpasid vastavalt seadme kasutustingimustele ja vajadustele. Seadme garantiid ei
kohaldata, kui seadet ei ole nbuetekohaselt hooldatud.

5.1 Markused seoses kasuteguriga

Regulaane ja nduetekohane hooldus tagab seadme ohutu ja nduetekohase t66. Oli, dhufiltri filtrielement ja teatud juhtudel
silitekiiiinal on kulumaterjalid, mille néuetelevastavusest soltub seadme nouetekohane té6tamine.Neid tuleb vahetada
regulaarselt ja vastavalt vajadusele (kasutusvalmiduses hooldekomplektide viitenumbrid on kirjas vastavates tehniliste
omaduste tabelites. Hooldusnduete mittejargimine muudab garantii kehtetuks. Kisimuste voi eritddde asjus pddrduge ldhimasse
esindusse, kus antakse ndu ja remonditakse seadet.

5.2 Hooldusvalpade tabel

Pérast Iga: Iga: lga:
Toiming pérast 1. tahtaja kattejpudmist: 1. kuu /20 3 kuu v&i 50 6 kuu voi 100 2 EEBEIVEL
esimest ) e . L 300 tootunni

e ] téotunni jarel téotunni jarel
tootundi jarel
Seadme puhastamine X
Seade — ,
Sudtekildnla vahetamine X
Oli Vahetamine X X Uldine
Kiit Vorkfiltri puhastamine X X Ulevaatus tuleb
utus i
Settekoguja puhastamine X X Iasta_ el e
— - esinduses.
Vahtkummist filtrielemendi Prantsusmaa:
puhastamine X X 0.806.800.107
Ohufilter Paberist filtrielemendi vahetamine (kéngpahine
Vahtkummist filtrielemendi X hind).
vahetamine
Hooldustééde puhul kasutatavate detailide viitenumbrid: Kasutamisvalmis
hoolduskomplekt

5.3 Hooldust66de tegemine

—_

Seisake seade ja laske sel vdhemalt 30 minutit jahtuda.

2. Eemaldage suutekiinla véi -ktinalde klemmid ning lahutage kaivitusaku miinusklemmi juhe (kui seade on akuga
varustatud).

3. Tehke hooldust6dd vastavalt sellele juhendile, seadme kahjustamise valtimiseks kasutage Uksnes originaalvaruosi voi

nendega samavaarseid detaile..

5.3.1 Vahetage 6li

Oli tuleb kaidelda véi kérvaldada vastavalt kehtivatele kohalikele eeskirjadele. Oli valjavoolu tdhustamiseks on soovitatav enne
tuhjendamist seadet eelnevalt méne minuti jooksul kaitada, et 6li vedelamaks muutuks.
1. Asetage dli véaljalaskepoldi (A14-B5) alla sobiv anum.
Eemaldage 6li valjalaskepolt ja taiteava mddtevardaga kork (A2-B1).
Pérast taielikku tihjendamist keerake 6li valjalaskeava kork kinni.
Taitke slisteem kaesolevas juhendis kirjeldatud tehnilistele nduetele vastava 6liga, seejarel kontrollige dlitaset.
Asetage 0li tditeava mdotevardaga kork oma kohale ja keerake kinni.
Kuivatage koik dlijaljed puhta lapiga ja veenduge, et parast oli lisamist ei ole lekkeid.

oA wN

o
@
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Puhastage soelfilter

Kui seade on varustatud vastava susteemiga: sulgege kutusekraan.

Keerake lahti paagi kork (A3).

Eemaldage paagis asuv vorkfilter (A4).

Puhuge madala réhuga surudhupustoli abil vorkfilter véljastpoolt sissepoole labi.
Loputage vorkfiltrit puhta bensiiniga ja kuivatage. Kahjustuse korral vahetage filter valja.
Asetage vorkfilter kohale ja keerake kork hoolikalt kiitusepaagile tagasi.

ok wh =

o
w
w

Settekoguja puhastamine

Sulgege kutusekraan (A9).

Varustage end sobiva anuma ja lehtriga, seejarel keerake lahti kiitusepaagi tiihjenduspolt (C1).
Kui paak on tuhjenenud, keerake kltuse tuhjenduspolt kinni.

Eemaldage settekoguja (A15-C2) ja selle tihend (C3).

Puhastage settekoguja puhta bensiiniga ja laske sellel taielikult kuivada.

Veenduge, et tihend on nduetekohases seisukorras, vajadusel vahetage see vélja.

Paigaldage tihend ja settekoguja.

Avage kutusekraan ja kontrollige, et poleks leket.

Pihkige kdik kiitteaine plekid puhta lapiga ara ning sulgege kiitusekraan.

CENIORWN =
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5.3.4 Puhastage vo6i vahetage vilja ohufilter

TAHELEPANU!
Tulekahju vdi plahvatuse oht: vahtkummist filtrielemendi puhul kasutage Uksnes seebivett ja puhast
' mootoridli.
©

Kui filtrielemendid on vaga maardunud vdi kahjustatud (rebenenud voéi auklikud), vahetage need kindlasti uute vastu valja, samuti
tuleb seda teha minimaalselt igal kolmandal puhastamisel.

1. Eemaldage mutter (D1) ja dhufiltri kaas (D2).

2. Eemaldage tiibmutter (D3) ning filtrielemendid (D4 ja D5) nende puhastamiseks.

3. Puhastage vahtkummist filtrielement: peske seda seebiveega, loputage hoolikalt ja laske taielikult kuivada.

4. Kastke vahtkummist filtrielement vahese koguse puhta mootoridli sisse ning pigistage ettevaatlikult, et eemaldada
Ulemaarane dli (filtrielementi ei tohi vaanata).
Seade eraldab esmasel kéivitamisel suitsu, juhul kui kdsna on jéénud liigselt 6li.

5. Vahetage paberist filtrielement

6. Kontrollige kummitihendi (D6) seisukorda ja vahetage vajadusel see valja.

7. Asetage kohale filtrielemendid, tiibmutter, Shufiltri kaas ja selle mutter.

5.3.5 Mootorpumba puhastamine

Nouetekohaseks tootamiseks tuleb seadet regulaarselt puhastada. Kui seade on paigaldatud siseruumi, veenduge, et paigalduskoht
on puhas ja nduetekohases seisukorras. Kui seadet kasutatakse valistingimustes (ehitusplatsid, tolmune vdi porine keskkond,
metsaala, korrosiooni soodustav keskkond ...), tuleb seda puhastada sagedamini.
Veejoa voi survepesuri kasutamine voib seadet tosiselt kahjustada ja on seetéttu keelatud.

1. Puhastage hoolikalt mootori 6hu sissevdtu- ja valjalaskeavad ja sddemekaitse, kui seade on sellega varustatud.

2. Peske mootorpumpa késna abil veega, millesse on segatud ndrgatoimelist puhastusvahendit (nt autoSampooni), seejarel
loputage puhta veega, et kérvaldada puhastusaine jaagid.
Raskesti eemaldatavaid plekke ja mustust saab kbrvaldada sobiva lahustiga (néiteks lakibensiiniga) ning kuivatada pehme ja imava lapiga.
Loputage mootorpumba sisemus.
Kontrollige mootorpumba Uldist seisukorda (lekete puudumine, poltide, Ghenduste ja voolikute kinnitused jne).
Kandke kahjustatud kohtadele roostetamisvastast vahendit ja vahetage vajaduse korral kahjustatud osad valja (kasutage
ainult originaalvaruosi, vajaduse korral p66rduge meie esinduse poole).

o krw

Peatiikk 6. Mootorpumba transport ja hoiulepanek

6.1 Transpordi- ja kdasitsemistingimused

Seadme kasitsemine toimub ilma jdudu kasutamata ja katkestusteta, kui olete hoolikalt ette valmistanud seadme paigutuse
hoidmiseks v6i kasutamiseks. Enne statsionaarset paigaldamist haagisele v&i sdidukisse pidage ndu meie esindusega.

Enne seadme teisaldamist votke kdik vajalikud ettevaatusabindud:

1. Veenduge, et valitud marsruudid oleksid siledad ja heas korras. Kui siiski tuleb sdita konarlikul teel, valage kitus enne sdidu
alustamist kanistrisse Umber.

2. Kontrollige hoolikalt kinnitusdetailide pingutust, sulgege kitusekraan (kui see on olemas) ja votke kaivitusaku Ghendused
lahti (kui see on olemas).

3. Seadet tuleb kindlasti transportida harilikus kasutusasendis, mitte kunagi kilili. Veenduge, et seade ei saa vedavast sdidukist
valja kukkuda, samas arge pingutage kinnitusvahendeid tUlemaara (seadme kahjustamise oht).

6.2 Siilitustingimused
1. Mootorpumba loputamine.

Karburaatori tlihjendamine ja dlivahetus :
2. Kaivitage seade ja laske mootoril td6tada, kuni see seiskub kituse I6ppemise tottu.
3. Keerake suutellliti stoppasendisse.
4. Settekoguja (A15-C2) puhastamine.
5. Sulgege kutusekraan (A9).
6. Vahetage 0li.

Olitage silindrit ja klappe:
7. Eemaldage sliltekiunal (A16-F2), seejarel kallake umbes teelusikatais puhast mootoridli kiilinlaavasse.
8. Paigaldage uus sultekudnal.
9. Tdmmake mitu korda starteri kdepidet (A12), et 8li jaotuks silindris Uhtlaselt.

Seadme hoiulepanek:
10. Puhastage seade, kuivatage ja katke see kaitsekattega.
11. Paigutage seade tavaasendis puhtasse, kuiva ja hasti ventileeritud kohta.

Seda hoiustamisprotseduuri tuleb jargida, kui seadet ei kasutata kuni (ihe aasta jooksul. Pikema hoiuaja puhul on soovitatav p66rduda
lahimasse esindusse voi kaitada seadet mdne tunni jooksul aastas ja hoiustada seejarel uuesti vastavalt nduetele.
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Peatiikk 7. Vaikeste rikete korvaldamine

71 Pisirikete diagnostika

Probleem Veenduge, et Pakutavad lahendused:
Seade ei kaivitu Kaivituseelne kontrollimine on tehtud. El Tehke kontrollitoimingud.
| JAH
Kutusekraan on avatud. El Avage kutusekraan.
| JAH
Gaasihoob on pandud 1/3 kaugusele Pange gaasihoob 1/3 kaugusele asendist
asendist MIN. El MIN.
| JAH
Suutellliti on asendis ON. £ Pange suuteluliti asendisse ON.
| JAH
Suutekuiinal on nduetekohases Kontrollige siiiitekiiiinalt
seisukorras ja korralikult Ghendatud. El 9 )
| JAH
Seade seiskub Olitase on dige. El Lisage 0li.
| JAH
Kutusetase on dige. El Taitke kitusepaak.
| JAH
Ohufilter on nduetekohases Puhastage Shufilter.
seisukorras. El
| JAH
Seade ei t66ta Kontrollige vedeliku taset (pumbatav
nduetekohaselt (detonatsioon, Esineb detonatsioon. El vedelik ja pumba korpuses olev vedelik)
miira, suits jne) ja lekete puudumist sisendahelas.
| JAH
Mootorpumba osi on hooldatud Hooldage mootorpumpa vastavalt
nduetekohaselt. El ettekirjutustele.
| JAH
Laske mootorpumpa kontrollida meie
esinduses.*
Pumba vooluhulk on Gaasihoob on pandud asendisse . .
ebapiisav voi puudub taiesti. MAX. El Pange gaasihoob asendisse MAX.
| JAH
Sisendahela tdstekdrgus on N -
nduetekohane. El Vahendage kasutuskérgust.
| JAH
Sisendahel vastab nduetele. Kontrolll|ge S|ser)dahglat (ngete
El puudumine, vooliku pitsumine...).
| JAH
Laske mootorpumpa kontrollida meie
esinduses.*

*Prantsusmaal: 08 06 80 01 07 (kbnepbhine hind).
7.2  Vahetage siiutekiiiinal

Eemaldage suutekutnla kork (F1).

Puhastage kuiva 6huballooni abil sultekuinla pesad.

Keerake kiitinlavotme abil stttekiinal (A16-F2) valja ja visake ara.

Asetage uus suitekuinal kohale ja keerake kasitsi kinni, et mitte keeret kahjustada.

Kui kiiinal on paigas, pingutage seda kiitinlavétme abil pool p&oret, et tihend kokku suruda.

Peatiikk 8. Tehnilised naitajad

arwON=

8.1 Kasutustingimused

Seadmete mainitud t66tulemused on saavutatud tingimustel, mis vastavad standardile ISO 8528-1(2005)-le:

Baromeetriline rdhk kokku: 100 kPa - Hoidmiskeskkonna temperatuur 25°C (298°F) - Suhteline dhuniiskus: 30 %

Seadmete t66tulemused kahanevad umbes 4% vdrra iga kord, kui temperatuur tduseb 10%, ja/vdi 1% vorra, kui kdrgus suureneb
100 m vdrra. Seadmed t66tavad ainult paiksetena.
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8.2 Mootorpumba tunnusandmed

Mootorpumba andmeplaat (vt ndidist) on kleebitud kahest vorust the sisekdljele vbi korpusele.

Water pump — Motopompe - Motobomb:
KOHLER.
E SDMO g‘?oMn?s"L:ﬂsuég‘rismln— CS 40047

( c 29801 BREST - GUIPAVAS Cedex 8. France

Io: Umin HMT: m
(D)

mm Weight : kg

Diam :
Reference
Specification
DATE

) e B H) ...

a](A)

(E)
|(F)

(G)

(A):
(B):
(C):
(D):
(E):
(F):
©):
(H):

Mudel

CE/EAC maérgis

Maksimaalne vooluhulk nulliga vérduva téstekdrguse puhul
Sisend- ja valjundtoru labimdot

Maksimaalne téstekdrgus

Mootorpumba mass

Seerianumber

UKCA maérgis

Seerianumbreid kisitakse seadme remontimisel vdi varuosade tellimisel. Numbrite alalhoidmiseks kirjutage mootorpumba ja mootori
seerianumbrid siia alla.

Mootorpumba seerianumber:

Mootori seerianumber: (nt Kohler

Mootori mark: (nt Kohler) (SERIAL NO. 4001200908))

8.3 Omadused

Mudel ST 2.36 C5 ST 3.60 C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Mootori tlilp GX120 C5 GX160 C5 GX120 C5 GX160 C5 GX240 C5
Hoolduskomplekt 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/
330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Soovitatav kiitus Pliivaba bensiin Pliivaba bensiin | Pliivaba bensiin | Pliivaba bensiin | Pliivaba bensiin
Kitusepaagi maht 2L 3,1L 2L 3,1L 53L
Soovitatav Oli 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Olikarteri maht 06 L 0,6 L 0,6 L 1,1L 0,6 L
Oliandur* 0] O 0] (0] (0]
Sidtekaunla tiap 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Mastmed p x | x k 46,8 x 36,2 x 38 50,5x41,4 x 46,8 x 36,2 x 50,5 x 39,8 x 69 x 48,5 x 53,2
cm 44 8 cm 39,8 cm 46,5 cm cm
Mass (ilma kituseta) 23 kg 29 kg 23 kg 29 kg 58 kg
Vedeliku taup Puhas voi peaaegu Must vesi Must vesi Kdrgsurve Véaga must vesi
puhas vesi

Pumbatava vgdellku 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
granulomeetria

Maksimaalne tostekdrgus 29 m 26 m 29 m 26 m 27 m
Maksimaalne sisendahela 8m

~ ~ 8m 8m 8m 8m
tdstekdrgus

Sisendahela toru 1abimoot 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Valjundahela toru 1&bimddt 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Maksimaalne L/min 600 L/min 900 L/min 600 L/min 900 L/min 1340 L/min
vooluhulk m3/h 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h

x: vdimatu

*Oli ohutusandur: Kui karteris puudub 6li véi kui 6lirbhk on liiga madal, seiskab 6li ohutusandur kahjustuste véltimiseks automaatselt mootori. Sellisel
Juhul kontrollige mootori litaset ja lisage 6li vastavalt vajadusele, enne kui kontrollite muid rikke p&hjusi.

8.4 Soovitatav kiituse kvaliteet

Jargnevatele omadustele mittevastava kiituse kasutamine voib pdhjustada seadmele pé6rdumatuid kahjustusi, mille korral garantiid
ei kohaldata.
Puhtus ja kvaliteet: veenduge, et kasutatav kitus ei sisalda vett ning et see on puhas (ei ole aegunud vdi saastunud). [poolik

lause]

Oktaaniarv: oktaaniarv peab olema vahemalt 87 (R+M)/2 v6i RON meetodi (Research Octane Number) kohaselt arvutatud

oktaaniarv peab olema vahemalt 90.

Kutusesegud: kasutada voib pliivaba kitust, mis sisaldab kuni 10% ettiGlalkoholi (Prantsusmaal: SP95-E10). Ei ole lubatud
kasutada pliivabu kutuseid, mille kitusesisaldus on vaiksem kui 90%, nagu E15, E20 v6i E85. Metultert-buttitleetri (MTBE)

ja pliivaba kituse segu (MTBE sisaldus maksimaalselt 15 mahuprotsenti) on lubatud.

Soovitav on kasutada sama tlitpi kitust kogu seadme kasutusaja jooksul. Kui seadet kasutatakse harva (alla 1 korra kuus), tuleb igal
kasutuskorral kasutada uut kiitust vdi lisada kitusepaaki stabiliseerivat lisandit.
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8.5 EU vastavusdeklaratsioon

Meie, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prantsusmaa, kinnitame
enda vastutusel, et jargmised mootorpumbad:

;(S.e'adme' Mark: Kaubanduslik nimetus: Tidp: Seerianumber:
irjeldus:
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964
Mootorpump KOHLER-SDMO TR2.36 C5 3499231002971 e ooy
TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. vastavad ohutusnduetele, mis on satestatud madalpingedirektiiviga - 2014/35/EL (26. veebruar 2014), rakendatakse Uhtlustatud
standardeid EN 1SO 8528-13 : 2016

2. Vastavad jargmiste direktiivide nduetele:
- Masinaid kasitlev direktiiv - 2006/42/EL (17. mai 2006), rakendatakse harmoneeritud standardeid EN 1ISO 8528-13 :2016

- Elektromagnetilise Ghilduvuse direktiiv - 2014/30/EL (26. veebruar 2014), rakendatakse Uhtlustatud standardeid EN 60034-

1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,

AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Direktiiv teatavate ohtlike ainete kasutamise piiramise kohta elektri- ja elektroonikaseadmetes - 2011/65/EL (8. juuni 2011)

rakendatakse harmoneeritud standardeid EN |IEC 63000 : 2018

Vilitingimustes kasutatavate seadmete miira késitlev direktiiv - 2000/14/EU (8. mai 2000), taidetakse V lisa nduded:

Kaubanduslik

Tiitio: Mb&bdetud Tagatud helivbimsuse Mootori Sisendahela
; . Gdip: s . . . - < -
nimetus: helivbimsuse tase: tase (Lwa): maksimumvéimsus téstekérgus
ST 2.36C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900W 8m
ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000W 8m
TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900W 8m
TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000W 8m
XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300W 8m

Tehnilise dokumentatsiooni koostamise ja hoidmise digusega isiku nimi ja aadress:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prantsusmaa.
GUIPAVAS, 05/2021
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Peatiikk 9. Garantiitingimused

KAUBANDUSLIK GARANTII

SDMO Industries pakub Teie seadmele kaubanduslikku garantiid, mida teostab edasimdiija, kellelt te seadme ostsite, ja mida
kohaldatakse vastavalt jargmistele tingimustele:

KESTUS:
Seadme garantii kestus on 24 kuud alates ostukuupaevast.

GARANTII RAKENDAMISE TINGIMUSED:

Garantii rakendub seadme esimesele kasutajale mitmise kuupéevast. Garantii antakse koos seadmega edasi, kui esimene
kasutaja loovutab seadme tasuta vdi tasu eest jargmisele kasutajale, seejuures jatkub esialgse garantii kehtivus ilma garantiiaja
pikenemiseta.

Garantiid kohaldatakse lksnes loetava ostutSeki esitamisel, kui sellel on mérgitud ostukuupéev, seadme tiitp, seerianumber ning
edasimiitja nimi, aadress ja kaubanduslik pitser. SDMO Industries jatab endale diguse mitte kohaldada garantiid juhul, kui
puuduvad dokumendid, mis voimaldavad tdendada seadme ostmise kohta ja aega. Garantii annab kasutajale diguse nduda SDMO
Industries t60kojas tehtud ekspertiisi alusel defektseks tunnistatud seadme véi selle detailide remonti vdi asendamist, seejuures on
ettevottel SDMO Industries digus garantiiga seotud kohustuste taitmiseks muuta seadme ehitust. Garantii alusel asendatud seade
voi selle detailid Iahevad lle ettevétte SDMO Industries omandusse.

GARANTII PIIRANGUD:

Garantii kehtib seadmete puhul, mille paigaldamine, kasutamine ja hooldamine vastab ettevétte SDMO Industries esitatud
dokumentidele ning hélmab seadme t66haireid, mis on tingitud seadme ehituse, valmistamise véi materjalidega seotud defektidest.
SDMO Industries ei taga seadme omaduste pusimist ega seadme t66tamist voi usaldusvaarsust, kui seda kasutatakse spetsiifilistel
eesmarkidel. Ettevétte SDMO Industries vastutus ei laiene materiaalsetest kahjudest tulenevatele voi mittetulenevatele
mittemateriaalsele kahjudele, sealhulgas, aga mitte ainult: tootmiskatkestustest tulenev kahju, seadme kasutamise vdimaluses
puudumisest tingitud mis tahes kulud v&i kahjud jne. Garantii on piiratud Uksnes seadme vdi mdne selle detaili parandamise voi
asendamisega seotud kuludega ning ei hélma kulumaterjale. Garantii h6lmab seega detailide maksumust ja t66kulu, kuid ei hdlma
transpordikulusid. Seadme véi selle detailide transpordikulud kuni SDMO INDUSTRIESI v6i tema edasimiiiija téokojani kannab
klient, tagasisuunalise transpordi kulud katab SDMO Industries. Olukorras, kus garantiitingimusi ei kohaldata, kannab klient k&ik
transpordikulud.

GARANTII VALISTUSED

Garantiid ei kohaldata jargmistel juhtudel: seadme transportimisel tekkinud kahjud; ebadige voi ettevotte SDMO Industries
soovitustele mittevastav voi tehnilisi norme ja ohutusndudeid eirav paigaldus; soovitustele mittevastavate varuosade, kiituse voi
maardeainete kasutamine; nduetele mittevastav voi ebakohane seadme kasutamine; seadme voi selle sdlmede ehituse muutmine
vOi Umberehitamine ilma ettevotte SDMO Industries loata; seadme vdi selle sdlmede tavaparane kulumine; kahjustused, mis on
tingitud hooletusest, jarelevalve puudumisest vdi seadme ebadigest hooldamisest vdi puhastamisest; vaaramatu jéu toime,
loodusdnnetused vdi valised pbdhjused (looduskatastroof, tulekahju, 166gid, Uleujutus, valgul6dk jne); seadme kasutamine
ebapiisava koormusega; seadme hoidmine nduetele mittevastavates tingimustes; Garantii ei hdlma samuti jargmisi detaile:
kaivitussiisteemid (akud, starterid, kaivitid), filtrid, veorihmad, kaitsmed, lUlitid, lambipirnid, Gmberlilitid ning kdik kulumaterjalid ja -
detailid.

GARANTII RAKENDAMINE

Garantii rakendamiseks tuleb p66rduda seadme miitinud edasimuilja poole. SDMO Industries palub votta kaasa seadme ostutSeki
ja votta Ghendust edasimiiijaga voi vajaduse korral SDMO Industriesi klienditeeninduse osakonnaga. Ettevétte SDMO Industries
klienditeenindus on valmis vastama Teie kiisimustele garantii rakendamise tingimuste kohta; meie kontaktandmed on jargmised: B.
GUESTIN - 270 rue de Kerervern, Kergaradec lll, CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — Tel: Prantsusmaa 0 806 800 107
(kdnepdhine hind) — Faks: +33298416307.

464_ET.docx 2021-05-31

111/162



OIGUSJARGNE GARANTII
Jargnev teave on tarbijale, kes on méaaratletud kui fliisiline isik, kelle tegevus ei ole kasitatav kaubandusliku, té6stusliku,
kasitéondusliku véi vaba ametkondliku tegevusena.

SDMO Industries on vastutav teie seadme nduetele vastavuse eest Iahtuvalt tingimustest, mis on satestatud tarbijakaitse
seadustiku artiklis L. 211-4 ja sellele jargnevates artiklites ning vastavalt tsiviilseadustiku artiklis 1641 ja sellele jargnevates artiklites
satestatud tingimustel mitdud toote varjatud vigade eest. Nouetekohasuse garantii alusel
- on Teil 2 aasta jooksul alates seadme Uleandmisest digus nduda vastavusgarantii kohaldamist.
- Teil on digus valida seadme parandamise voi valjavahetamise vahel, seejuures kohaldatakse tarbijakaitse seadustiku artiklit
L. 211-9;
- teile ei laiene kohustus tdendada seadme vastavusviga 6 kuu jooksul alates seadme lileandmisest. Alates 18. martsist 2016
pikendatakse seda tahtaega 24 kuuni, vélja arvatud kasutatud seadmete ostu korral.
Oigusjargset vastavusgarantiid kohaldatakse séltumatult ettevétte SDMO Industries pakutavast kaubanduslikust garantiist.
Teil on samuti 6igus nbuda seadme varjatud vigade garantiid tsiviilseadustiku artiklis 1641 satestatud tingimustel. Seadme Teie
poolt téendatud varjatud vea olemasolul on teil tsiviilseadustiku artikli 1644 kohaselt 6igus valida ostust loobumise voi
hinnaalanduse kohaldamise vahel.

Tarbimisseadustiku sétted
Artikkel L. 211-4
Miiiija on kohustatud pakkuma lepingule vastavat seadet ning on vastutav seadme miiiigihetkel olemasolevate
vastavusvigade eest. Miuja on samuti vastutav vastavusvigade eest, mis tulenevad seadme pakendamisest, kokkupanemis- voi
paigaldamisjuhistest, kui tema vastutus on satestatud muugilepingus véi kui need toimingud on tema teostatud.

Artikkel L. 211-5
Lepingule vastavuse tagamiseks peab seade:
1° olema kohane samalaadse seadme eeldatavaks kasutuseks ning vajaduse korral:
- vastama muja antud kirjeldusele ning olema selliste omadustega, mida miija tutvustas ostjale naidise voi mudeli abil;
- olema selliste omadustega, mida ostja vbis digusparaselt eeldada vastavalt miuja vdi tema esindaja esitatud avalikele
kinnitustele eeskatt reklaami v6i seadme margistuse abil;
2° voi olema selliste omadustega, mis on maaratletud lepinguosaliste Uhise kokkuleppega vdi olema kohane kasutaja maaratletud
erikasutuseks, millest on midjat teavitatud ja millega mauja on ndustunud.

Artikkel L. 211-12
Tegevus, mis on tingitud vastavusveast, aegub kahe aasta méddumisel seadme ileandmisest.

Artikkel L. 211-16

Kui ostja nduab muujalt teisaldatava toote omandamisel vdi remontimisel selle toote viimist garantiitingimustega satestatud
seisukorda, lisandub iga vahemalt seitsme paeva pikkune toote kinnipidamisaeg jarelejadnud garantiiperioodile. Seda aega
arvestatakse alates ostja remondindude esitamisest vdi alates toote asjaomaseks remontimiseks kattesaadavaks tegemisest, kui
see kattesaadavaks tegemine toimub remondindude esitamisest hiljem.

Tsiviilseadustiku sétted
Artikkel 1641
Muuja suhtes kohaldatakse garantiikohustust seoses muidud toote varjatud vigadega, mis muudavad toote kélbmatuks ettenahtud
kasutuse jaoks vdi vdhendavad sel maaral selle kasutuse ulatust, et ostja ei oleks kdnealust toodet omandanud, v6i omandanud
madalama hinna eest, kui ta oleks olnud neist vigadest teadlik.

Artikli 1648 1. ldige
Varjatud vigadest tingitud toimingud toote omandaja poolt peavad toimuma kahe aasta jooksul alates vea avastamisest.
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KOPSAVILKUMS Nodala 5. Motorsukna apkope
Nodala 1. levads Nodala 6. Motorsikna transportéSana un glabasana
Nodala 2. Drosibas noradijumi un noteikumi (cilvéku drosiba) Nodala 7. Nelielu darbibas traucejumu noverSana
Nodala 3. Motorsitkna palaiSana Nodala 8. Tehniskas specifikacijas
Nodala 4. Motorsukna izmantoSana Nodala 9. Garantijas nosacijumi

Nodala 1. levads

UZMANTBU! Mantisks kaitéjums

' Pirms izmanto$anas uzmanigi izlasiet So instrukciju, k& arT noradijumus par droSibu. Glabajiet Sos

materialus visu iekartas darbmidzu un ripigi ievérojiet sniegtos piesardzibas, lietoSanas un tehniskas
apkopes noradijumus.

O
Saja instrukcija ieklautas informacijas pamata ir tehniskie dati, kas bija pieejami tas drukaSanas brid1 (instrukcija ieklautajiem
fotoattéliem nav nekadas saistoSas nozimes). Ta k& més pastavigi vélamies uzlabot masu produktu kvalitati, Sie dati var tikt maintti
bez iepriek$éja bridindjuma. lesniedzot pieprasijumu masu timekla vietné (www.sdmo.com), sanemsiet instrukciju originalus francu
valoda.

Saja instrukcija noradei uz bistamibu izmantoti divi apzim&jumi:

A BisTami APDRAUD APKARTEJO CILVEKU VESELIBU

APDRAUD DZIVIBU (ja piemérojams)

Norade par bistamiem apstakliem, kas var izraisit bojaeju vai radit smagu traumu. Neievérojot
noradijumus, tiek apdraudéta apkartéjo cilvéku veseliba un dziviba.

[Atbilstosi attéli]

UZMANTBU! Mantisks kaitéjums

[Apdraudéts aprikojums]
Norada riska situaciju. Neievérojot noradijumus, iesp&jams gt vai radit vieglas traumas vai nodarit

= materialus zaudéjumus.

Nodala 2. Drosibas noradijumi un noteikumi (cilvéku drosiba)

Lai nepielautu cilvéku dzivibas vai veselibas apdraudé&jumu, ripigi jaizlasa un obligati jaievéro drosibas noradijumi un noteikumi. Ja
Jums rodas Saubas par to, vai esat pareizi sapratis Sos noradijumus, sazinieties ar tuvako masu parstavi.

21 Uz motorsiikna redzamo piktogrammu nozime

ER P31-02A®

mmmlmm &F‘@ ]

Pirms iedarbinasanas
parbaudiet ellas limeni.

- T | isk3a -
BISTAMI! BISTAMI! Elekdriskés ZEME BISTAMI! Apdegumu risks
stravas trieciena risks

AOGE

2.2 Vispariga informacija

BISTAMI!

1 - Skatit ar iekartu piegadato dokumentaciju.

2. Toksiskas izpludes gazes. Nedrikst ekspluatét slegta vai slikti
védinama telpa.

3 - Pirms degvielas iepildes apturiet dzingju.

Nekad nelaut citam personam izmantot iekartu, pirms tam nav sniegtas nepiecieS5amas instrukcijas. Nekad nelaut bérniem pieskarties
iekartai, pat ja ta ir izslégta, un izvairities darbinat iekartu dzivnieku klatbatné (tie var nobities, sak trakot u.tml.).

Jebkura gadijuma ievérot vietéjo likumdoSanu par iekartu izmantoSanu. Izplides gaze, degviela un ella, vai dzeséSanas Skidrums (ja
tiek izmantots) ir toksiski produkti, tadél javeic visi nepiecieSamie aizsardzibas pasakumi.

2.3  Noradijumi par apkartejas vides aizsardzibu

Motorella janotecina 8im nolukam paredzéta trauka: nekad nenoteciniet un neizlejiet motorellu uz zemes!

lespéju robezas izvairieties no skanu atbalsoSanas no sienam vai citam konstrukcijam (tas palielina skalumu).

Ja izmantojat iekartu mezaina, krimaina vai zalaina apvida un ja trokSnu slapétajs nav aprikots ar dzirkstelu slapétaju, attiriet
pietiekami plasu zonu un ievérojiet lielu piesardzibu, lai dzirksteles neizraisttu ugunsgréku. Péc iekartas iznemsSanas no
ekspluatacijas (iekartas darbmiza beigas) tas ir janodod atkritumu savaksanas punkta.
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2.4  Arizpludes gazem saistiti riski

T | _ .
A BISTAMI! PASTAV SAINDESANAS RISKS

APDRAUD DZIVIBU
Oglekla oksids izplides gazés var izraisit navi, ja ieelpotaja gaisa ta koncentracija ir parak liela.
lekarta vienmér jaizmanto labi védinamas vietas, kur nevar uzkraties gazes.

Drosibas apsvérumu dél un lai nodroS$inatu generatoragregata pareizu darbibu, ir nepiecieSama laba ventilacija (pastav saindésanas,
motora parkar$anas, negadijumu vai tuvuma eso$a aprikojuma un mantas bojajumu risks). Ja darbi ir javeic €ka, obligati janodrosina
izplides gazu izvadiSana no telpam, ka arT piemérota ventilacija, lai neapdraudétu éka esosos cilvékus vai dzivniekus.

25 Ugunsgreka risks

A BISTAMI! UGUNSGREKA RISKS

APDRAUD DZIVIBU

Nekad nedarbiniet iekartu vietas, kur atrodas spradzienbistamas vielas (pastav dzirkste|u risks).
Novietojiet talak jebkuras uzliesmojoSas vai spradzienbistamas vielas (degvielu, ellu, lupatas u. c.)
iekartas darbibas laika. Nekad iekartu tas darbibas laika vai neilgi péc tas apturéSanas neparklajiet ar
kadu materialu : vienmér pagaidiet, [Tdz motors atdziest (vismaz 30 mindtes).

2.6 Apdegumu risks

UZMANIBU

' Pirms jebkadu darbu veik§anas uzgaidiet, [1dz dzingjs ir atdzisis (ne mazak ka 30 mindtes).

[&]
Darbinasanas laika un uzreiz péc apturéSanas karsta ella, dzingjs vai trokdna slapétajs, tiem pieskaroties, var izraisit apdegumus.

2.7 Dzirdes zuduma risks

A sisTamI!

DZIRDES ZAUDESANAS RISKS
Uzturoties blakus darbiba esoSai iekartai, obligati lietojiet piemeérotus dzirdes aizsarglidzek|us.

2.8 Ar parvietoSanas darbibam, izmantoSanu un uzturéSanu saistiti riski

Apkopes darbi ir javeic regulari un rlpigi un ir jaizmanto tikai originalas rezerves dalas. Individualo aizsardzibas lidzek|u

Drosibas noliikos visas darbibas ir javeic personalam, kura riciba ir nepiecieSamas zinasanas un pieméroti instrumenti. -
valkaana ir obligata.

Piesardzibas pasakumi, rikojoties ar naftas produktiem (degviela, ella, dzeséSanas Skidrums):

A BISTAMI lekarta izmantotie Skidrumi ir bistami produkti. levérot vietéjo normativo aktu prasibas, kas attiecas uz
darbibam ar naftas produktiem.

PASTAV SAINDESANAS RISKS

Neieelpot un nenorit! |zvairities no ilgstoSas vai atkartotas saskares ar adu! Uzvilkt individualos
aizsardzibas Iidzeklus pirms katras darbibas ar iekartu (cimdi, apavi, brilles, piemérots apgérbs). Ja
naftas produkti tiek vairakas stundas paklauti paaugstinatai temperatirai (pieméram, kannas vai
generatoragregats transportlidzeklt, kas novietots saulé), var izdalities kaitigi tvaiki un izraisit
intoksikaciju vai radit neértibas.

UGUNSGREKA VAI SPRADZIENBISTAMIBAS RISKS!

Veikt skidrumu uzpildi, kad iekarta ir apturéta un dzingjs ir atdzisis. Skidrumu uzpildes laika ir aizliegts
tuvoties atklatai liesmai, radit dzirksteles, smékeét vai lietot talruni. Péc uzpildes vienmér rapigi aizvért
vacinu. Notirt visus Skidruma atlikumus ar tiru dranu un pirms generatoragregata ieslégsanas uzgaidtt,
[Tdz izklTst tvaiki.

Piesardzibas pasakumi, rikojoties ar akumulatoru (ja tads uzstadits):

A BisTAMI

SAINDESANAS RISKS UN SPRADZIENBISTAMIBA
levérot akumulatora razotaja noradijumus. Izmantot tikai ar izolaciju parklatus darbarikus. Nodrosinat
pienacigu attalumu no liesmam vai uguns. Uzlades laika telpas ir pienacigi javédina.
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Nodala 3. Motorsiukna palaiSana

31 Attelu skaidrojumi

Pé&c attéliem uz vaka var noteikt dazadas iekartas detalas. Veicamas darbibas instrukcija ir aprakstitas, izmantojot apzim&jumus,
kurus veido burts un cipars, pieméram, ,A1“ norada uz A attéla atzimi Nr. 1.

Kontaktslédzis A1l ledarbinasanas rokturis A12 Savienojums C3
E!!_as tvertnes aizgrieznis ar A2-B1 Stkna iztukSoSanas A13 Gaisa filtra vacina D1
mérstieni korkis uzgrieznis

Degvielas tvertnes vacing A3 Ellas notecinasanas A14-B5 | Gaisa filtra vaks D2

’ atveres aizbaznis
Degvielas filtra sieting A4 Nosédumu kausins A15-C2 Sparnuzgrieznis D3
Sikna vilkme A5-E3 Aizdedzes svece A16-F2 Porolona elements D4
Sidkna atplude A6-E4 TrokSna slapétajs A17 Papira elements D5
Sukna uzpildes korkis A7 Gaisa filtrs A18 Gumijas savienojums D6
Sidkna korpuss A8-E6 PiepildiSanas atvere B2 Caurulu fiksacijas skavas E1
Degvielas varsts A9 Mérstiena aug3$éja robeza B3 Savienojumi uz caurules E2
Starteris At0 | Merstiena apakseja B4 | Siets E5
robeza
Gazes svira ,MAX-MINI” A11 SDke} %Y/':Ias notecinasanas C1 Aizdedzes sveces uzgalis F1

3.2 Pirma darbinasana

lekartu sanemot un nododot ekspluatacija:

1. parliecinieties, vai iekarta ir laba stavoklT un ir piegadatas visas detalas.

2. Jazem iekartas ir transportéSanas paliktnis, iznemiet to.
TransportéSanas paliktnis ir metéala plaksne, kas novietota zem motora, zemétajspailu tuvuma. Ta
ir noderiga transporté$anas, laika, lai nodrosinatu iekartai optimalus apstakjus (ierobezotu troksni
un vibracijas).
Lai to iznemtu: viegli paceliet iekartu un novietojiet to uz klu¢a, péc tam nonemiet uzgriezni (1) un
paliktni (2).
Parbaudiet ellas un degvielas limeni un, ja nepiecieSams, papildiniet to.
NepiecieSamibas gadijuma pievienojiet akumulatoram spailes, sakot ar spailes pievienoSanu pie pozitiva pola.
Pievienojiet spailes tikai pie atbilstoSajiem akumulatora poliem: pretéja gadijuma var rasties nopietni elektroiekartas bojajum.

P

Dazam iekartam ir nepiecieSams piestrades laiks — lai iegQtu vairak informéacijas, sazinieties ar masu tuvako parstavi.

Nodala 4. Motorsukna izmantoSana

Pirms iekartas izmantoSanas veiciet turpmak minéto.
1. Parbaudtt, vai iekarta ir pareizi uzstadita un sagatavota iedarbinasanai.
2. Parliecinaties, ka pareizi saprasti visu ekspluatacijas procediru apraksti.
Lai steidzami apturétu iekartas darbibu: pagrieziet motora slédzi pozicija "OFF" vai "O" un aizveriet degvielas kranu(s) (ja ietilpst).

4.1 IzmantoSanas vietas izveleSanas

1. lzvélieties tiru, védindmu un no laikapstaklu izmaindm pasargatu vietu, kas netraucé cilvéku vai transportlidzek|u
parvietoSanos, un nodroSiniet ellas un degvielas uzpildi tuvuma, vienlaikus ieverojot noteiktu un drosu attalumu.

2. Novietojiet motorstkni uz lidzenas un horizontalas virsmas, kas ir pietiekami izturiga, lai neieliektos (uz katru pusi slipums
nekada gadijuma nedrikst parsniegt 10°).

3. NodroSiniet, lai motorsiknis bitu stabils un darbojoties nevarétu izkustéties.
Neaizmirstiet, ka vilkmes caurulei siknéSanas laika ir tendence pavilkt sikni uz adens avota pusi.

4. Novietojiet motorsukni arf pec iespéjas tuvak skidrumam, kas jaiesukne.
Jo mazaks vertikalais attalums starp motorsakni un Skdruma virsmu, jo atraka padeve un siknéta Skidruma daudzums lielaks.

4.2 Parbaudiet, vai metinasanas komplekts (skraves, caurules) ir laba stavoklt

Pirms katras iedarbindSanas reizes un péc katras izmanto$anas reizes parbaudiet iekartu, lai novérstu jebkadus bojajumus vai
nolietojumu.
1. Parbaudiet, vai iekarta ir tira, 1pasi, gaisa ieplides zonas (dzingja gaisa ieplldes ligzda, ventilacijas atveres, gaisa filtrs utt.).
2. Parbaudiet visus iekartas caurulvadus un $latenes, lai parliecinatos, ka tas ir laba stavoklIt un tam nav noplazu.
Caurulvadi un $ldtenes janomaina specialistam, konsultéjieties ar tuvako parstavi.
3. Pievelciet visas valigas skraves.
Motora cilindra galvinas bultskriives japievelk specialistam, konsultgjieties ar tuvako parstavi.
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4.7

Ellas limena parbaude un papildinasana

Ja generatoragregats ticis darbinats, tad péc apturéSanas |aujiet tam atdzist vismaz 30 mindtes

Iznemiet ellas tvertnes aizgriezni ar mérstieni (A2-B1), atskravéjot to, un noslaukiet méritaju.

levietojiet ellas tvertnes aizgriezni ar mérstieni uzpildes atveré (B2), to neieskravéjot, tad atkal iznemiet to.

Vizuali parbaudiet lTmeni, tam ir jabat starp minimalo (B3) un maksimalo atzimi uz mérstiena (B4).

Ja ellas imenis ir parak zems: atveriet ellas uzpildes vacinu, papildiniet ellu, izmantojot piltuvi un $aja instrukcija sniegtajam specifikacijam
atbilstosu ellu, tad aizveriet ellas uzpildes vacinu.

Ja ellas limenis ir parak augsts: veiciet dajéju iztukSoSanu piemérota trauka.

Pirms ievietojat ellas tvertnes aizgriezni ar mérstieni atpakal vieta, to pieskraveéjot lidz galam, vélreiz parbaudiet e|las limeni.
Noslaukiet ellas parpalikumus ar tiru draninu un parbaudiet, vai nav noplazu.

Degvielas limena parbaude un papildinasana

Veiciet uzpildi, kad iekarta ir apturéta un dzingjs ir atdzisis.

Atskravéjiet degvielas tvertnes vacinu (A3).

Lai uzpilditu tvertni, filtra sietins (A4) nav jaiznem.

Vizuali parbaudiet degvielas limeni.

Ja nepiecieSams, uzpildiet degvielas tvertni, izmantojot piltuvi, uzraugot, lai degviela neparlist pari tas malam.
Neparpildiet degvielas tvertni (degvielai nav jabat degvielas tvertnes sasaurinajuma).

Rapigi uzskruvéjiet atpakal degvielas tvertnes vacinu.

Notiriet visus degvielas atlikumus ar tiru lupatinu.

Caurulu uzstadiSana

Aplieciet caurulu stiprindjumu apskavas (E1) ap vilkmes un atplades $|ateném.

Uzstadiet Slatenes (E2) savienojumus uz stkna vilkkmes (A5-E3) un siikna atplides (A6-E4) gala un nostipriniet tos,
izmantojot gredzenus.

Vienmér parbaudiet savienojumu hermétismu (var slikti uzsikt Skidrumu).

Aplieciet caurulu stiprindjumu apskavas apkart vilkmes §|Gtenes otram galam.

Uzstadiet vilkmes (E5) sietu uz vilkmes $lutenes gala un nostipriniet to, izmantojot apskavu.

Izmantojot motorsikni bez vilkmes sieta, motorsiknis var tikt nopietni sabojats.

Motorsukna iedarbinasana

Pilniba iemérciet sietinu(E5) Skidruma veikt aspiraciju: ja siets var aizsérét, novietojiet to uz akmens pamata.

Atskravéjiet sukna uzpildes vacinu(A7).

Pirms sukna vacina uzskravésanas(A8-E6) piepildiet tdens siikna korpusu.

Skidrums ir nepiecieSams, lai stikni sagatavotu un ieellotu: ja sikna korpusa pirms iedarbinaSanas nav tdens, tas var nopietni un galu gala
neatgriezeniski sabojat motorsakni.

Atveriet degvielas kranu (A9).

Ja ara temperatira ir zema vai ja motorsiknis ir auksts, uzlieciet droseles sviru (A10) " M " pozicija.
Parvietojiet gazes sviru .(A11) uz 1/3 no "MINI" pozicijas.

Uzlieciet slédzi (A1) uz" ON ".

Léni velciet palaidéja titavas rokturi (A12), I1dz sajatat pretestibu, péc tam to Iéni atlaidiet.

Péc tam pavelciet palaidéja auklu atri un spécigi, Iidz motors iedarbinats.

Ja motorsiknis nav iedarbinats, atkartojiet darbibu, lidz tas iedarbojas.

Ja siknis neveic padevi, izslédziet motorsikni un parbaudiet vilkmes sistému.

Nogaidiet, ldz dzinéja temperatira sak paaugstinaties, tad, ja ir izmantots starteris, IEnam novietojiet to pozicija | +

Motorsiikna lietoSana

Darbibas laika:

1.

2.
3.

464_LV.docx

uzraugiet motorsakni un regulari parliecinieties, vai vilkmes un atplides sistéma nav aizsprostota (sveSkermeni, nepareizi
novietota automasina, utt.);

ja nepiecieSams, noregul€jiet pacel$8anas augstumu, lai nodroSinatu pietiekamu plismu;

uzmanigi aizveriet varstus, kas, iesp&jams, tiek izmantoti,lai novérstu jebkadu ,amura sitiena” efektu, kas sabojatu
motorsakni.
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Motorsikna plisma ir atkariga no vairakiem parametriem: dzinéja apgriezienu skaits, vilkmes un atplides pacel3anas augstums, un
art Skidruma, kas jasukné, kvalitate ietekmé motorsikna plasmu.

4.8 Motorsikna pluismas reguléSana

Lai palielinatu motorstikna plasmu, rikojieties turpmak minétaja | Lai samazinatu motorsikna plasmu, rikojieties turpmak
veida. minétaja veida.
1. Novietojiet gazes sviru (A11) pozicija ,MAX". 1. Novietojiet gazes sviru (A11) pozicija ,MIN".
2. Palieliniet pacelSanas augstumu. 2. Samaziniet pacelSanas augstumu.
A = pacelSanas augstums (m) - B = Plisma (I/min)
ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H
A A
30 30
20
10
100 200 300 400 500 600 mmmmmu'ma
HP2.26H XT3.78H
A A
&0 30
50-
40 20-
30
20- 10
10-
100 200 300 400 500 600 200 400 600 800 1000 1200 g

4.9 Motorsukna izslegSana

Novietojiet gazes sviru (A11) atpakal tas sakotnéja pozicijal

Novietojiet kontaktslédzi (A1) pozicija ,OF F”!

Motorsiknis apstajas.

Aizveriet degvielas kranu!(A9)

Atvienojiet vilkkmes un atpludes caurules un |aujiet Skidrumam iztecét!

Laujiet motorsdknim atdzist, tam nodroSinot atbilstoSu ventilaciju (aizdegSanas vai apdegumu risks).
IztukSojiet motorsakni, tad izskalojiet to, ja taja diena vairs nav paredzéts motorsiakni izmantot.

N —

ook w
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410 Motorsukna skaloSana

Péc motorstkna darbibas apturéSanas un atdzeséSanas:
1. Parslédziet kontaktslédzi izslégta pozicija (A1).
2. lztukSojiet vilkmes un atplades caurules, laujot Skidrumam iztecét.
3. Nonemiet sikna (A13) iztukSoSanas korki, lai iztukSotu sikna korpusu (A8-E6), tad uzlieciet to atpakal vieta, kad iztukSoSana
pabeigta.
Nonemiet sikna(A7) uzpildes korki un piepildiet sikna korpusu ar tiru Gdeni.
Vairakas reizes lenam pavelciet palaidéja titavas rokturi (A12), Iidz sajatat pretestibu, tad laujiet tam l1énam atgriezties
sakotnéja pozicija.
Atskravéjiet sukna iztukSo8anas korki un laujiet Gdenim iztecét.
Uzskravejiet atpakal stkna uzpildes un iztukSo$anas korki.
Atkartojiet darbibu, ja nepiecieSams.
Notiriet vilkmes sietu (E5): ja nepiecieSams, nonemiet netirumus, noskalojiet ar tiru Gdeni.

o s

©CeN®

Nodala 5. Motorsikna apkope

Drosibas noltikos generatoragregata apkope regulari un apzinigi javeic personam, kuram ir nepiecieSama pieredze un kuru riciba ir
pieméroti instrumenti, ievérojot speka esosas normativo aktu prasibas. Veicamas apkopes darbibas ir noraditas apkopes tabula. To
ieteicamais biezums ir aptuvens un noradits generatoragregatiem, kas darbojas ar degvielu un ellu atbilstoSi $aja rokasgramata
dotajam specifikacijam. Tehniskas apkopes termini japrecizé atkarilbd no generatoragregata ekspluatacijas apstakliem un
vajadzibam. Garantija nav spék3, ja nav pareizi veikti generatoragregata tehniskas apkopes darbi.

5.1 Iznemsana no ekspluatacijas

Regulara un pareizi veikta apkope garanté iekartas droSibu un veiktspéju. Ella, filtréjoSie elementi un vajadzibas gadijuma
aizdedzes svece ir elementi, kuru stavoklis vistieSak ietekmé iekartas darbibas raditajus. Regulari un cik vien biezi
nepiecieSams tos nomainiet (vajadzibas gadijuma skatiet atsauci uz lietoSanai gatavo apkopes komplektu tehnisko
parametru tabula). Neievérojot apkopes ieteikumus, garantija zaudé spéku. Par jebkuru jautajumu vai atseviSku darbibu sazinieties
ar tuvako parstavi; vin$ pratis sniegt ieteikumus un palidzibu.

5.2 Tehniskas apkopes terminu tabula

Péc: _ _
) irma Ik péc: Ik péc: Ik péc:
Atrak sasniegtaja termina veicama darbiba: sl i 3 ménesSiem/ pec: = 2 gadiem /
’ menesa/pirmajam = 6 ménesSiem/100 stundam =
= 50 stundam 300 stundam
20 stundam
Notiriet iekartu X
lekarta
Nomainiet aizdedzes sveci. X o
Visparéja
Ella AtjaunoSana X X parbaude,
, Filtra sietina tiri$ana X X kas jauztic
Degviela - ——— musu
Nosédumu kausina tiriSana X X parstavjiem.
) Notiriet porolona detalu. X X Francija:
Gaisa Nomainiet papira detalu 0.806.800.107
filtrs — (maksas
Nomainiet porolona detalu. X zvans)
C . . Lietosanai gatavs
Apkopju laika izmantojamo detalu atsauces: apkopes komplekts

5.3 Tehniskas apkopes darbu veikSana

1. lzslédziet iekartu un nogaidiet vismaz 30 mindtes, lTodz ta atdziest.

2. Atvienojiet uzgali no aizdedzes sveces vai svecém un atvienojiet no akumulatora negativas ”-” spailes, ja tada uzstadita.

3. Veiciet apkopi saskana ar $aja instrukcija sniegtajiem noradijumiem un, lai novérstu jebkadu iekartas sabojasanas risku,
izamantojiet tikai originalas vai tam lidzvértigas rezerves dalas.

5.3.1 Ellas nomaina

Ella ir japarstrada vai jaiznicina saskana ar vietéjo spéka esoSo normativo aktu prasibam. Lai ellas maina bitu efektivaka, pirms
ellas mainas ieteicams iekartai laut darboties apméram desmit minates, lai ella k|Gtu Skidraka.

Novietojiet zem ellas notecinaSanas skrives (A14-B5) piemérotu trauku.

Nonemiet ellas notecinaSanas skravi un ellas uzpildes aizbazni ar mérstieni (A2-B1).

Kad ella ir pilntba notecinata, ieskravéjiet ellas notecindSanas skravi.

Uzpildiet ar §Ts rokasgramatas tehniskajam specifikacijam atbilstoSu ellu, tad parbaudiet Tmeni.

levietojiet atpakal ellas tvertnes aizbazni ar mérstieni.

Notiriet ellas paliekas ar tiru draninu un parliecinieties, vai nav noplades.

Ok wn =

o
et
[

Filtra sietina tiriSana

Ja iekartai minétais aprikojums ir uzstadits. Aizveriet degvielas varstu.

Atskravejiet degvielas tvertnes vacinu (A3).

Iznemiet filtra sietinu (A4), kas atrodas tvertnes ieksiene.

Izmantojot ar nelielu spiedienu saspiesta sausa gaisa pistoli, virziet gaisa plasmu uz filtra sietinu no arpuses uz iekSpusi.
Noskalojiet to ar tiru degvielu un laujiet nozat. Ja filtra sietin$ ir bojats, nomainiet to.

levietojiet filtra sietinu atpakal un pienacigi uzskravéjiet degvielas tvertnes vacinu.

ok wh =
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5.3.3 lztiriet nosédumu kausinu
1. Aizveriet degvielas kranu (A9).
2. Izmantojot piemérotu trauku un piltuvi, noskrivéjiet degvielas notecinaSanas skravi (C1).
3. Kad notecinasana pabeigta, ieskriveéjiet notecinaSanas skravi atpakal.
4. Nonemiet nosédumu kausinu (A15-C2) un ta blivi (C3).
5. Artiru degvielu notiriet nosédumu kausinu un laujiet tam pilniba nozat.
6. Parbaudiet gumijas blives stavokli; ja nepiecieSams, nomainiet to.
7. Uzlieciet atpakal blvi un nosédumu kausinu.
8. Atveriet degvielas kranu un parbaudiet, vai nav noplidzu.
9. Noslaukiet visas degvielas paliekas ar tiru dranu un aizveriet degvielas kranu.
5.3.4 Iztiriet vai nomainiet gaisa filtru
UZMANIBU
AizdegSanas vai spradzienbistamibas risks: darbibas laika porolonam izmantot vienigi ziepjadeni un
tiru motore||u.
@]

Ja filtréjoSie elementi ir parmérigi netiri vai sabojati (saplésti, caurumaini), obligati nomainiet tos ar jauniem elementiem vismaz ik péc
trim tiriSanas reizém.

HwN =

Noo

5.3.5

Noskriveéjiet uzgriezni (D1) un nonemiet gaisa filtra vaku (D2).

Noskrivejiet sparnuzgriezni (D3) un nonemiet filtréjoSos elementus (D4&D5), lai veiktu to tiriSanu.

Iztiriet porolona detalu: izmazgajiet to ziepjudent, ripigi noskalojiet un laujiet tai pilniba nozat.

lemérciet porolona detalu neliela daudzuma tiras motorellas un saspiediet to, lai izspiestu ellas parpalikumu (neizgrieziet to).
Ja porolona paliks parék daudz ellas, dzingjs pirmas iedarbind$anas laika dimos.

Nomainiet papira detalu.

Parbaudiet gumijas blives stavokli (D6); ja nepiecieSams, nomainiet to.

Uzlieciet atpakal filtréjoSos elementus, sparnuzgriezni, tad gaisa filtra vaku un uzgriezni.

Motorsiikna tiriSana

Lai iekarta labi darbotos, ta ir regulari jatira. Ja iekartu izmanto telpas, raugiet, lai iekarta batu tira un laba stavoklii. Ja izmantojat
iekartu arvidé (bavlaukuma, puteklaina, dublaina vai koroziju veicinoa vidé, vieta, kur aug daudz koku, u. tml.), ta ir janotira biezak.
Izmantojot udens struklu vai augstspiediena mazgataju, var nopietni sabojat iekartu, tadél tas ir aizliegts.

1.
2.

Ar suku uzmanigi notiriet motora gaisa ieplides un izplides atveres un dzirkstelu slapétaju, ja tads uzstadits.
Nomazgajiet iekartu ar sikli, kas samitrinats GdenT ar piejauktu saudz&joSu mazgasanas Iidzekli (pieméram, Iidzekli
automas$inas mazgasanai), tad noskalojiet ar tiru Gdeni, lai izvairitos no mazgasanas lidzekla atstatam pédam.

draninu.

Izskalojiet motorsukna iekSpusi.

Parbaudiet visparéjo tehnisko motorsikna stavokli (nav nopltzu, skraves ir cieSi pievilktas, Slatenes un savienojumi ir kartigi
nostiprinati u. c.).

Uz bojatajam detalam uzklajiet pretrisas Iidzekli un, ja nepiecieSams, nmainiet bojatas detalas (izmantojiet tikai originalas
detalas un, ja nepiecieSams, sazinieties ar parstavi.

Nodala 6. Motorsiikna transporté$ana un glabasana

6.1

Parvadasanas un parvietoSanas nosacijumi

Generatoragregata iekrauSanas un izkrauSanas darbi javeic bez peékSnam un negaiditam kustibam, iepriekS sagatavojot glabasanas
vai izmantoSanas vietu. Pirms jebkuras fiksétas uzstadiSanas uz piekabes vai transportlidzekla iekSpusé vispirms konsultéjieties ar
kadu no mdsu pilnvarotajiem parstavjiem.

Pirms jebkuras iekartas transportéSanas veikt visus nepiecieSamos piesardzibas pasakumus:

1.

2.

464_LV.docx

Parliecinaties, ka noteiktais marsruts ir gluds un transportéSanai piemérots. Ja tomér ir obligati jabrauc pa nelidzeniem
celiem, pirms brauciena iztukSot degvielu kanna.

Parbaudit, vai skriivsavienojumi ir kartigi pievilkti, aizvért degvielas varstu (ja tas ir uzstadits) un atvienot akumulatoru (ja
tas ir uzstadits).

lekarta jatransporté tadda pasa stavokll, kada to parasti ekspluaté. To nekada gadijuma nedrikst novietot uz saniem.
Parliecinieties, ka iekarta nevar no transportiidzekla nokrist, tomér to parak stipri nepiespiezot (iekartas sabojasanas risks).
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6.2 Glabasanas apstakli
1. lzskalojiet motorsikni.

Izlejiet degvielu un no jauna uzpildiet motorelju:
2. iedarbiniet iekartu un laujiet tai darboties, kameér tas darbiba apstajas degvielas trikuma de|.
3. Parvietojiet kontaktslédzi izslégta pozicija.
4. Notiriet nosédumu kausinu (A15-C2).
5. Aizveriet degvielas kranu (A9).
6. Atjaunojiet ellas limeni.

leellojiet cilindru un varstus:
7. Nonemiet aizdedzes sveci (A16-F2) , tad pa tas atveri ielejiet aptuveni vienu téjkaroti jaunas motorellas.
8. Uzstadiet jauno aizdedzes sveci.
9. Vairakas reizes pavelciet palaidéja titavas rokturi (A12), lai izlidzinatu ellu cilindra.

Novietojiet iekartu uzglabasanai:
10. Notiriet iekartu, nosusiniet to un parklajiet ar aizsargparvalku.
11. Novietojiet to normala lietoSanas pozicija tira, sausa un labi védinata vieta.

81 uzglabasanas vai ieziemo$anas procediira ir jaizpilda gadijuma, ja generatoragregats netiek lietots 1 gadu. Ja generatoragregats
netiks izmantots ilgak, ieteicams sazinaties ar tuvako parstavi vai reizi gada iedarbinat generatoragregatu uz dazam stundam, un péc
tam izpildit uzglabadanas procedaru.

Nodala 7. Nelielu darbibas traucejumu noversana

71 Nelielu bojajumu diagnostika

Motorsuknis... Parbaudiet, vai: lespé&jamie risingjumi
Nevar iedarbinat Parbaudes pirms |_edarb|nasanas Ir = Veiciet nepiecieSamas parbaudes.
izpilditas. NE
| JA
Degvielas varsts ir atverts. NE Atveriet degvielas varstu.
| JA
Gazes svira ir novietota par 1/3 no Novietojiet gazes sviru par 1/3 no
pozicijas ,MINI”. NE pozicijas ,MINI”.
| JA
Kontaktslédzis ir pozicija ,ON”. NE Parslédziet kontaktslédzi pozicija ,ON”.
| JA
Aizdedzes svece ir laba stavoklt un ir = C .
A = Parbaudiet aizdedzes sveci.
pareizi pievienota. NE
| JA
Izslédzas Vai ellas Tmenis ir pietiekams? NE Papildiniet ellu.
| JA
Degvielas [Tmenis ir pareizs. NE Papildiniet degvielu.
| JA
Gaisa filtrs ir laba stavokln. NE Iztiriet gaisa filtru.
| JA
Ir novérojami darbibas Parbaudiet Skidruma limeni (kas
traucéjumi (paspalaide, Notiek paspalaide. NE jaiesdkné un sukna korpusa) un vai
troksnis, ddmi u. c.). _ vilkmes sistéma nav noplizu.
| JA
Motorstkna detalu tehniskas apkopes Veiciet motorsiikna apkopi, ievérojot
darbi ir veikti pareizi. NE ieteikumus.
| JA
Lieciet parbaudit motorsikni mdsu
parstavjiem.*
Nav plismas, vai plisma ir Gazes svira ir novietota pozicija Novietojiet dzinéja gazes sviru pozicija
nepietiekama JMAX”. NE JMAX”.
| JA
Vilkmes pacel$anas augstums ir C
. = Samaziniet lietoSanas augstumu.
pareizs. NE
| JA
Parbaudiet vilkmes cauruli (vai nav
Vilkmes sistéma ir pareiza. NE nopldZu, nepareizs caurules locijums u.
tml.).
| JA
Lieciet parbaudit motorstukni madsu
parstavjiem.*

*Francija: 0.806.800.107 (maksas zvans)
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7.2

arON=

blivi.

Aizdedzes sveces nomaina

Nonemiet aizdedzes sveces uzmavu (F1).
Izmantojot sausa gaisa aerosolu, iztTriet sveces ligzdu.
Izmantojot sveces atslégu, atskrivéjiet aizdedzes sveci (A16-F2) un izmetiet to.

levietojiet vieta jaunu aizdedzes sveci un ieskravéjiet to ar roku, lai nesabojatu vitni.
Izmantojot aizdedzes sveces atslégu, ieskrivéjiet par pusapgriezienu péc aizdedzes sveces ievietoSanas, lai piespiestu

.

Nodala 8. Tehniskas specifikacijas

8.1 LietoSanas nosacijumi

Minétie iekartu darbibas raditaji ir iegati apstaklos, kas atbilst ISO 8528-1(2005) prasibam:

Kopéjais atmosféras spiediens: 100 kPa, apkartéja gaisa temperatira: 25°C (298 K) - relativais mitrums: 30 %.

lekartu darbibas raditaji samazinas par apméram 4 % ar katru temperatiras kapuma par 10 °C soli un/vai apméram par 1 % ar katru
atraSanas vietas augstuma palielindjuma par 100 m soli. lekartas ir paredzétas tikai stacionarai izmantoSanai.

Motorstkna tehnisko datu plaksnite (ka zemak redzamaja pieméra) ir pieiméta iekSpusé vienai no divdm sanu plaksném vai uz

8.2  Motorsiikna identifikacija
Sasijas.
Water pump—Mnlapompe-Motnhumba] (A) :
KOHLER. (A) (B):
B SDMO. 55 v, (©):
(C)I a: tmn wwr: m ||(E) D)
(D) Diam : mm Weight : kg |(F) ( ) :
Hefeln?ncc.e (E) .
Specification
DATE (F):
% () ©):
(B)l c E EH[ CA (H) 012110605 (H) .

Modelis

EK/GIP markéjums

Vilkmes un atpliides diametri

Maksimala plisma nulles pacéluma augstuma

Maksimala pacéluma augstums

Motorsikna masa

sérijas numurs

UKCA markéejums

Seérijas numuri ir janorada remontdarbu veik8anas vai rezerves dalu pieprasiSanas gadijuma. Pierakstiet zemak redzamos
motorsikna un dzinéja sérijas numurus, lai tos saglabatu.

Motorstkna sérijas numurs: Dzinéja marka:(pieméram, Dzingja sér_ijas numurs: (pieméram,
’ : ~Kohler”) ,Kohler” (sérijas numurs 4001200908))
...... L T e T
8.3  Specifikacijas
Modelis ST 2.36 C5 ST 3.60C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Dzinéja tips GX120_C5 GX160_C5 GX120 _C5 GX160_C5 GX240 _C5
Apkopes komplekts 330150405 330150405 330150405/ 330150405/ 330150448/
/330830005 /330830005 330830005 330830005 330830005
Degviela bez Degviela bez Degviela bez Degviela bez Degviela bez
leteicama degviela svina svina svina svina piejaukuma | svina piejaukuma
piejaukuma piejaukuma piejaukuma
Degvielas tvertnes tilpums 2L 3,1L 2L 3,1L 53L
leteikta ella 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Ellas tvertnes tilpums 0,6 L 0,6 L 0,6 L 1,1L 0,6 L
ElloSanas droSibas ierice* (0] 0] o O o
Sveces tips 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Izméri: platums x garums x 46,8 x36,2x38| 50,5x41,4x 46,8 x 36,2 x 50,5 x 39,8 x 69 x 48,5 x 53,2
augstums cm 44 .8 cm 39,8 cm 46,5 cm cm
Svars (bez degvielas) 23 kg 29 kg 23 kg 29 kg 58 kg
Tirs vai
Skidruma veids nedaudz netirs Netirs ddens Netirs Gdens Augsts spiediens | Loti netirs Gdens
ddens
lesuknéta sl§.|druma 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
granulometrija
Maksimala pacéluma augstums 29m 26 m 29 m 26 m 27 m
Maksimalas iestknésanas 8m
8m 8m 8m 8m
augstums
lesiknéSanas diametrs 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Atplides diametrs 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Maksimala L/min 600 L/min 900 L/min 600 L/min 900 L/min 1340 L/min
plisma md/h 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h

X: nav iespéjams
*Ellas drosiba: Ja motora karteri trikst ellas vai ari ellas spiediens ir zems, tad, lai novérstu iespéjamus bojajumus, ellas droSibas sistéma automatiski
aptur motoru. Tada gadijuma parbaudiet motorellas limeni un, ja nepiecieSams, uzpildiet ellu, un tikai péc tam meklgjiet citu bojajuma iemeslu.
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8.4

leteicama degvielas kvalitate

Turpmak minétajam specifikacijam neatbilstoSas degvielas izmantoSana var izraisit neatgriezeniskus bojajumus, uz kuriem garantija

nav attiecinama:

- tiriba un kvalitate: parliecinaties, ka lietotaja degviela nav Gdens, ka ta ir tira un jauna (nav veca vai piesarnota); . Attieciba

uz

- oktana skaitlis: minimalais oktana skaitlis ir 87 (R+M)/2 vai minimalais oktana skaitlis ir 90 (RON = Research Octane

Number);

- maisijumi: Ir atlauta bezsvina degvielas lietoSana, kas satur [idz 10 % etilspirta (Francija: SP95-E10). ir aizliegta bezsvina
degvielas lietoSana, kas satur mazak par 90 % degvielas, pieméram, E15, E20 vai E85; . metiltreSbutilétera (MTBE) un
bezsvina benzina maisijumi (I1dz maksimums 15 % no MTBE uz tilpumu)ir apstiprinati.

Turklat ir stingri ieteicams vienmeér lietot viena veida degvielu visu iekartas kalpoSanas mdzu. Ja iekarta tiek izmantota reti (mazak

neka 1 reizi ménesi), katra lietoSanas reizé izmantojiet jaunu degvielu vai iepildiet degvielas tvertné stabilizatora piedevu.

8.5

ES atbilstibas deklaracija

Més, "SDMO Industries" - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, uz savu
atbildibu pazinojam, ka sekojoSie motora sikni:

Iekartas_ Marka: Komercnosaukums: Tips: Sérijas numuri:
apraksts:
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964
Motora stkni KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971 S 53?2320(;338838888%880
TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. Atbilst 2014. gada 26. februara Zemsprieguma direktivas- - 2014/35/UE 2014 droSibas mérkiem, piemérojot saskanoto standartu
EN ISO 8528-13:2016

2. Atbilst prasibam, kadas izvirzitas turpmak minétajas direktivas:
- 2006. gada 17. maija MaSinu Direktiva - 2006/42/EK, piemérojot saskanoto standartu EN ISO 8528-13: 2016

- Elektromagnétiska saderiba 2014. gada 26. februara direktiva - 2014/30/ES, piemeérojot saskanoto standartu EN 60034-1:
2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011,
AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- 2011. gada 8. jinija dazu bistamu vielu izmanto$anas ierobezojumi elektriskds un elektroniskas iekartas 2011/65/UE,
piemeérojot saskanoto standartu EN IEC 63000 : 2018

- Partrok8na emisiju vidé no iekartam, kas paredzétas izmantoSanai arpus telpam 2000. gada 8. maija direktiva - 2000/14/EK,
piemérojot proceddru atbilstibas nodrosinaSanai V pielikumam:

. . Izméritas akustiskas Garantétais akustiskas Dzm.éj? - lesiiknésanas

Komercnosaukums: Tips: ; el ; - . ) maksimala :
Jaudas limenis: jaudas limenis (LWA): jauda: augstums:

ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m

ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m

TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m

TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m

XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300 W 8m

Tas personas vards un adrese, kura pilnvarota sastadit un glabat tehnisko dokumentaciju:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
GUIPAVAS, 05/2021
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Nodala 9. Garantijas nosacijumi

KOMERCIALA GARANTIJA

Jusu iekartai ir spéka komerciala garantija, kuru jums nodroSina SDMO Industries un kuru saskana ar turpmak minétajiem
noteikumiem pieméro izplatitajs, pie kura jusu iekarta ir iegadata:

ILGUMS:
Jisu iekartas garantijas ilgums ir24 ménesi, skaitot no iegades datuma.

GARANTIJAS PIEMEROSANAS NOTEIKUMI

Garantija ir spéka no datuma, kad pirmais lietotajs ir iegadajies iekartu. ST garantija tiek nodota talak kopa ar iekartu, ja pirmais
lietotdjs to nodod bez maksas vai par atlidzibu citam lietotajam, visu spéka eso$as sakotnéjas garantijas darbibas periodu, kuru
nav iespéjams pagarinat.

Garantijas saistibas ir spéka tikai tad, ja tiek uzradits salasams iegades rékins, kura noradits pirkuma veikSanas datums, iekartas
tips, sérijas numurs, izplatitdja nosaukums, adrese un zimogs. SDMO Industries patur tiesibas atteikties no garantijas
pieméro$anas, ja nav dokumenta, kas apliecinatu iekartas iegades vietu un datumu. Saskana ar So garantiju péc iekartas
parbaudes savas darbnicas SDMO Industries apnemas salabot vai nomaintt iekartu vai tas detalas, ja tas tiek atzitas par bojatam.
SDMO Industries patur tiesibas mainit iekartas ierices, lai izpilditu savas saistibas. Garantijas ietvaros nomainita iekarta vai tas
komponenti no jauna klast par SDMO Industries TpaSumu.

GARANTIJAS IEROBEZOJUMI

Garantija ir speka iekartam, kuras uzstadttas, tiek lietotas un uzturétas saskana ar SDMO Industries izdoto dokumentaciju, un tada
iekartas bojajuma gadijuma, kas radies koncepcijas, razo$anas vai materidla defekta dél. SDMO Industries negaranté iekartas
veiktspéju, darbibu vai droSumu, ja ta tiek lietota ipasiem mérkiem. SDMO Industries neuznemas nekadu atbildibu par
nemateridliem zaudé&jumiem, kas izriet vai neizriet no materiadliem zaudéjumiem, pieméram, par Seit minéto: ekspluatacijas zudumi,
jebkadas izmaksas vai izdevumi, kas izriet no iekartas ekspluatéSanas neiespé&jamibas u. tml. Garantija attiecas tikai uz izmaksam,
kas saistitas ar iekartas vai tas dalu remontu vai nomainu (iznemot ekspluatacijas materialus). Garantija sedz arT remontdarbu un
detalu izmaksas, iznemot parvietoSanas izmaksas. Par iekartas vai tas dalu transportéSanu uz SDMO INDUSTRIES vai ta
parstavja darbnicu maksa Klients; par transportéSanu atpakal pie Klienta maksa SDMO Industries. Tomér gadijumos, kad garantija
netiek piemérota, transportéSanas izmaksas pilntba sedz Klients.

GARANTIJAS IZNEMUMA GADIJUMI

Garantija nav spéka turpmak minétajos gadijumos: ar iekartas transportéSanu saistiti bojajumi; ja notikusi nepareiza uzstadiSana
vai uzstadiSana, kas neatbilst SDMO Industries ieteikumiem un/vai tehniskajiem standartiem un droSibas noteikumiem; ja izmantoti
izstradajumi, detalas, rezerves dalas, degviela vai smérvielas, kuras neatbilst ieteikumiem; notikusi iekartas neatbilsto3a lietoSana
vai lietoSana anormala veida; ja iekarta vai tas dalas modificétas vai parveidotas bez SDMO Industries atlaujas; ja iekartai vai tas
dalam ir parasts nodilums; ja ir bojajumi, kuru iemesls ir nolaidiba, iekartas uzraudzibas, apkopes vai tiriSanas trakums; ja ir
neparvaramas varas iedarbiba, neparedzéti vai aréji iemesli (dabas katastrofa, ugunsgréks, zemestrice, pladi, zibens spériens utt.);
iekartas lietoSana ar nepietiekamu slodzi; neatbilstoSi iekartas uzglabasanas apstakli. Garantija neattiecas uz turpmak minétajiem
komponentiem: iedarbinaSanas sistémas (akumulatori, starteri, startera pievadi), filtri, siksnas, dro8inataji, partraucgji, lampas,

slédzi un visi patérina elementi un nolietojumam paklautas detalas.

PIEMEROSANAS NOTEIKUMI

Garantija ir janodroSina tam izplatitajam, pie kura esat iegadajies savu iekartu. SDMO Industries aicina jas ar iegades faktarrékinu
vérsties pie izplatitaja vai, ja nepiecie$ams, SDMO Industries Tehniskas palidzibas dienesta.Sis dienests ir jasu riciba, lai atbildatu
uz jautajumiem par garantijas pieméroSanas noteikumiem; ta adrese ir $ada: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec
Il - CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — France — Talr.: Francija 0.806.800.107 (maksas zvans) — Fakss: +33298416307.
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LIKUMIGA GARANTIJA
Informacija patérétajam, kas attiecas uz fiziskdm personam, kuras rikojas nesaistiti ar komercdarbibu, uznéméjdarbibu,
amatniecisko darbibu vai profesiju.

SDMO Industries ir atbildigs par jisu iekartas atbilstibas defektiem, kas minéti L.211-4 panta noteikumos un noteikumos, kas izriet
no patérétaju kodeksa, un pardotas lietas sléptajiem defektiem atbilstoSi 1641. panta paredzétajiem un no civilkodeksa izrietoSajiem
noteikumiem. Atbilstibas garantija nosaka, ka:
- jasu riciba ir 2 gadi, skaitot no iekartas piegades, lai izmantotu likumigo atbilstibas garantiju;
- jOs varat izvéléties generatoragregata remontu vai nomainu ar nosacijumu, ka noteikumi paredzéti Petérétaju kodeksa
L.211-9. pant3;
- jums nav jaiesniedz pieradijumi par iekartas defektu 6 ménesu laika péc preces piegades. Sakot no 2016. gada 18. marta,
Sis termin$ ir pagarinats l1dz 24 ménesSiem, iznemot lietotam precem.
Likum1iga atbilstibas garantija ir speka neatkarigi no SDMO Industries pieSkirtas komercialas garantijas.
Jus varat art izlemt izmantot savas iekartas garantiju pret sléptajiem defektiem atbilstoSi civilkkodeksa 1641. panta noteikumiem. Ja
jusu iekartai konstatéts slépts defekts, par kuru jums ir jaiesniedz pieradijums, jls varat izvéléties pardoSanas risinajumu vai
pardoSanas cenas samazinajumu saskana ar Civilkodeksa 1644. pantu.

Patérétaju kodeksa panti
L211-4 pants
Pardevéjam ir japiegada prece atbilstosi [igumam un jaatbild par piegades bridi konstatétiem atbilstibas defektiem.
Pardevéjs atbild arT par atbilstibas defektiem, kas radusSies no iesainojuma, montazas vai uzstadiSanas noradijumiem, ja par tiem ir
bijis atbildigs pardevéjs saskana ar llgumu vai par to veikS8anu ir bijis atbildigs pardevéjs.

L211-5 pants
Lai prece atbilstu lgumam, tai jaatbilst turpmak minétajiem nosacijumiem.
1° Precei ir jabat piemérotai paredzétajam mérkim, un, ja nepiecieSams:
- jaatbilst pardevéja sniegtajam aprakstam un jabut apveltitai ar ipasibam, kas pircéjam paraditas parauga vai modela veida;
- jabuat apveltitai ar pasibam, kuras pircéjs var likumigi sagaidit attieciba uz pardevéja, razotaja vai ta parstavja publiskajiem
pazinojumiem, 1pasi — reklamam vai markéjumu;
2° Vai precei ir jabat apveltitai ar ipasibam, ko nosaka pusu savstarpéja vienoSanas, vai jabat piemérotai jebkuram pircéja cerétam
konkrétam nolGkam, ko tas darijis zinamu pardevéjam un ko pardevéjs ir apstipringjis.

L211-12 pants
Darbibas, kas izriet no atbilstibas defekta, zaudé spéku divus gadus péc preces piegades.

L211-16 pants

Ja kustama 1pasuma iegades vai remonta laika pieskirtds komercialas garantijas darbibas perioda laika pircéjs pardevéjam
pieprasa remontu garantijas ietvaros, viss dikstaves periods, kas ir vismaz septinas dienas, tiek pievienots atlikuSajam garantijas
periodam. Sis periods ilgst no pirc&ja remonta pieprasijuma vai attiecigis preces nodo$anas remontam, ja &1 nodo$ana notikusi péc
remonta pieprasijuma.

Civilkodeksa panti
1641. pants
Pardevéjam ir janodrosSina garantija attieciba uz pardotas preces sléptajiem defektiem, kas to padara neatbilstoSu tam lietoSanas
veidam, kddam ta ir paredzéta, vai kas tada méra samazina o lietoSanas veidu, ka pircéjs to nebitu iegadajies vai batu par to
sanéemis zemakas cenas piedavajumu, ja batu par tiem zingjis.

1648. panta 1. paragrafs
Prasibas par sléptiem defektiem pircéjam ir jaierosina divu gadu laika péc defekta atklaSanas.
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TURINYS Skyrius 5. Motorinio siurblio priezidra
Skyrius 1. Izanga Skyrius 6. Motorinio siurblio gabenimas ir laikymas
Skyrius 2. Informacija ir saugos taisyklés (asmeny apsauga) Skyrius 7. Smulkiu gedimu Salinimas
Skyrius 3. Motorinio siurblio parengimas naudoti Skyrius 8. Techniniai duomenys
Skyrius 4. Motorinio siurblio naudojimas Skyrius 9. Garantines salygos

Skyrius 1. Izanga

DEMESIO Materialiné zala

' Prie§ bet kokj naudojimg atidziai perskaitykite §j vadovag ir kartu pateiktas saugos instrukcijas.

NeiSmeskite jy ir per visg aparato naudojimo laikg tiksliai laikykités nurodyty darbo saugos, naudojimosi
ir priezidros reikalavimy.

@
Informacija pateikiama pagal techninius duomenis, gautus rengiant Sig instrukcijg (Sioje instrukcijoje pateikiamos nuotraukos neturi
jokios sutartinés vertés). Kadangi produktai nuolat tobulinami, Sie duomenys gali biti pakeisti be atskiro jspejimo. Apsilanke misy
interneto svetainéje galite perskaityti originalig instrukcijg prancizy kalba.

Siame vadove pavojai Zymimi dviem simboliais:

A pavosus PAVOJUS NETOLIESE DIRBANCIY ASMENY SVEIKATAI
PAVOJUS GYVYBEI (jei taikoma)

[Atitinkama (-os) Rodo gresiantj pavojy, dél kurio galima mirtinai ar sunkiai susiZeisti. Dél nurodyty reikalavimy
piktograma (-0s)] nesilaikymo gali kilti pavojus $alia dirbanciy Zmoniy sveikatai ir gyvybei.
DEMESIO

Materialiné zala
' [Pavojingi jrenginiai]

Perspéjama apie pavojingg padétj. Nesilaikant nurodyty reikalavimy gali bdti suzeisti netoliese

H dirbantys asmenys ar padaryta materialinés zalos.

Skyrius 2. Informacija ir saugos taisyklés (asmeny apsauga)

AtidZiai perskaitykite ir laikykités instrukcijy ir saugos nurodymy, kad nekilty pavojus Zmoniy gyvybei ir sveikatai. Jei nesupratote Siy
nurodymuy, kreipkités j artimiausig gamintojo atstova.

21 Ant motorinio siurblio esanciy piktogramy reikSmés

ER P31-02A®
~ 8
(o !
A i /AN
EE—
PAVOJUS PAVOJUS: galima JEME PAVOJUS: galite nudegti | F1eS liungdami, patikrinkite
elektros iSkrova alyvos lygi.
PAVOJUS:
— Ziurékite prie aparato pridetg dokumentacijg.
i 1— Zidrekite pri idéta dok ]
. 2 — |8skiriamos toksiskos iSmetamosios dujos. Nenaudoti uzdaroje ar
blogai védinamoje patalpoje.
3 — Pries pildami degalus, sustabdykite aparata.
1 2 3

2.2 Bendrieji nurodymai

Niekada neleiskite kitiems Zmonéms naudotis aparatu prie$ tai nedave reikiamy instrukcijy. Niekada neleiskite vaikui liesti net iSjungto
aparato ir nejunkite aparato, jei netoliese yra gyviny (jie gali iSsigasti, tapti nervingi ir t. t.).

Bet kuriuo atveju laikykités galiojanciy Salies jstatymy naudodamiesi aparatu. ISmetamosios dujos, degalai ir alyva ar auSinimo skystis
(jei naudojamas) yra nuodingos medziagos, imkités visy batiny apsaugos priemoniy.

23 Instrukcijos del aplinkos apsaugos

Pilkite variklio alyva j specialiai tam numatytg inda: niekada nepilkite alyvos ant zemés.
Kiek jmanoma, venkite aido atsimusimo nuo sieny ar kity statiniy (didesnio garso).

Naudodami aparatg miskingose, kriimais ar Zolémis apaugusiose vietose ir jei duslintuvas neturi kibirk&¢€iy slopintuvo, pasalinkite
augalus i§ pakankamai didelio ploto ir ypa€ saugokités, kad Ziezirbos nesukelty gaisro. Kai aparatas nenaudojamas (nebetinkamas
naudoti), nuvezkite jj j atlieky surinkimo vieta.
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Pavojai, susije su iSmetamosiomis dujomis

A pavouus

PAVOJUS APSINUODYTI

PAVOJUS GYVYBEI

Per didelis anglies monoksido kiekis, atsirades dél iSmetamujy dujy ore, kuriuo kvépuoja Zmogus, gali
sukelti mirtj.

Visuomet naudokite aparatg gerai védinamoje vietoje, kur dujos negaléty susikaupti.

Saugumo sumetimais ir kad tinkamai veikty aparatas, bdtinas geras védinimas (prieSingu atveju kyla apsinuodijimo, variklio
perkaitimo, nelaimingy atsitikimy ir materialiniy nuostoliy pavojus). Jei bitina dirbti pastato viduje, iSleiskite iSmetamgsias dujas j iSore
ir pasirtpinkite tinkama ventiliacija, kad nenukentéty viduje esantys Zmonés ar gyvinai.

2.5 Gaisro pavojus
GAISRO PAVOJUS
A PAVOJUS PAVOJUS GYVYBEI
7\ Niekada nejunkite aparato vietose, kur yra sprogstamyjy medziagy (kibirkS¢iy pavojus). Nuneskite kuo
toliau degiag ar sprogstamajg medziagg (benzina, alyvag, audeklg ir t. t.), kai veikia aparatas. Niekada
neuzdenkite aparato kokia nors medziaga, kai jis veikia ar kg tik nustojo veikti: visada palaukite, kol
variklis atvés (maziausia 30 min.).
2.6 Nudegimu pavojus
DEMESIO
' Prie$ bet kokig intervencija reikia palaukti, kol aparatas atvés (bent 30 minuciy).
@]

Aparatui veikiant ir iSkart po iSjungimo karsta alyva, variklis ir duslintuvas prisilietus gali nudeginti.

2.7 Klausos praradimo grésmeé
A pavouus
KLAUSOS PRARADIMO GRESME
Kai aparatas jjungtas, privaloma naudoti pritaikytas klausos apsaugos priemones.
28 Pavojai, susije su naudojimo ir techninés prieziiiros operacijomis

Dél saugumo visus darbus turi atlikti darbuotojai, turintys reikiamus jgadzius ir pritaikytus jrankius. Priezidrg reikia atlikti | ‘
reguliariai ir atidziai, naudojant tik originalias dalis. Batina dévéti asmenines apsaugos priemones. ‘ ‘

Atsargumo priemonés atliekant darbus su naftos produktais (degalais, alyva, ausinimo skysc¢iu):

A pavouus

Aparatuose naudojami skysc€iai yra pavojingi produktai. Laikykités galiojanciy teisés akty dél veiksmy
su naftos produktais.

PAVOJUS APSINUODYTI

Nejkvépkite ir nenurykite, venkite ilgesnio ar pakartotinio produkto kontakto su oda. Prie$ kiekvieng
darbg su aparatu pasirlipinkite asmeninémis apsaugos priemonémis (pirstinémis, avalyne, akiniais,
rinkama apranga). Kai naftos produktus keleta valandy veikia auk$ta temperattra (pvz., talpyklos arba
generatorius transporto priemonéje, pastatytoje sauléje), gali iSsiskirti kenksmingi garai ir Kkilti
apsinuodijimo ar negalavimy pavojus.

GAISRO AR SPROGIMO PAVOJUS

Aparato skyscius pripildykite, kai jis neveikia ir atvéses variklis. Pildant skysc€ius draudziama arti kg
nors deginti, kelti kibirkstis, rikyti ar kalbéti telefonu. Pripildzius batina kruops$ciai uzdaryti kamstj. Pries
jjlungdami aparatg nuvalykite skysc€iy liku€ius Svaria Sluoste ir palaukite, kol iSsisklaidys garai.

Atsargumo priemonés atliekant darbus su akumuliatoriais (jei yra):

A pavoJus

APSINUODIJIMO AR SPROGIMO PAVOJUS
Laikykités akumuliatoriaus gamintojo nurodymy. Naudokités tik izoliuotais jrankiais. Laikykite atokiai
nuo liepsnos ir ugnies. Jkraudami visada gerai védinkite.
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Skyrius 3. Motorinio siurblio parengimas naudoti

31 Paveiksleliu paaiskinimas

VirSelyje esancios iliustracijos leidzia atpazinti jvarius aparato elementus. Instrukcijoje nuorodos suzymeétos raidémis ir numeriu:
,A1“ reiSkia A paveikslélio 1 nuoroda.

Jungiklis A1 Paleidimo jtaiso rankena A12 Tarpiklis C3
Alyvos pripildymo kamstis- A2-B1 | Siurblio ispylimo kamstis A13 | Oro filtro danggio verzle D1
matuoklis

Degaly bako kamétis A3 Alyvos iSpylimo kamstis A14-B5 Oro filtro dangtelis D2
Degaly filtras-koStuvas A4 Nuosédy surinktuvas A15-C2 Sparnuotoji verzlé D3
Siurbimo anga A5-E3 UzZdegimo zvaké A16-F2 Putplascio elementas D4
ISpylimo anga AG-E4 Duslintuvas A17 Popierinis elementas D5
Siurblio uzpildymo kamstis A7 Oro filtras A18 Guminiai tarpikliai D6
Siurblio korpusas A8-E6 Pildymo Ziotys B2 Vamzdziy tvirtinimo movos E1
Degaly Ciaupas A9 VirSutiné matuoklio riba B3 Zarny jungtys E2
Starteris A10 Apatiné matuoklio riba B4 Metalinis filtras E5
;?,l\?lidimo sklende MAX- A11 Degaly iSleidimo varztas C1 Degimo Zvakés gaubtelis F1

3.2 Pirmas paleidimas

|sigije ir paleisdami aparata:
1.

Patikrinkite, ar tinkamai veikia jranga ir visi valdymo prietaisai.

2. Jei aparatas yra su neSimo rankena, nuimkite ja.

Nesimo rankena yra po varikliu, netoli jZeminimo gnybto, pritaisyta metaliné plokstelé. Ji

patogi kai reikia nesti prietaisg, taciau trukdo optimaliai jj naudoti (kelia triuk$ma,

vibracijas).

Norédami nuimti rankeng: Kilstelékite prietaisg, atremkite jj pakiStg atramag, tuomet
nususkite verzle (1) ir nuimkite rankeng (2).

Bl

Patikrinkite alyvos ir degaly lygj ir, jei reikia, papildykite.
Jei reikia, prijunkite akumuliatoriy pradédami nuo teigiamo gnybto.

Prijungdami akumuliatoriy, laikykités gnybty poliariSkumo: netinkamai sujungti gnybtai gali sugadinti elektros jrangg.

Kai kuriems aparatams reikia ilgesnio jdirbimo laiko, dél iSsamesnés informacijos kreipkités j artimiausig pardavimo atstova.

Skyrius 4. Motorinio siurblio naudojimas

Visada prieS naudodami aparata:

1. patikrinkite, ar aparatas tinkamai jtaisytas ir ar jis paruostas naudoti.
2. jsitikinkite, ar supratote naudojimo tvarkg.

Jei reikia aparatg staiga sustabdyti: nustatykite variklio jungiklj j padétj ,OFF* arba ,,O" ir uZsukite degaly Ciaupus, jei jie yra.

41 Pasirinkite naudojimo vieta

1. Pasirinkite Svarig, védinamg ir nuo oro salygy apsaugotg vietg, kur netrukdysite judéti Zmonéms ar transporto priemonéms
ir pasirtpinkite, kad netoli, tagiau saugiu atstumu nuo motorinio siurblio naudojimo vietos turétuméte alyvos ir degaly.
2. Pastatykite siurblj ant lygaus ir horizontalaus pavirSiaus, kuris baty pakankamai tvirtas ir nejdubty (pasvirimas bet kuria

kryptimi negali bati didesnis nei 10°).

3. sitikinkite, kad siurblys stovi stabiliai ir veikdamas negalés pajudéti i$ vietos.

Nepamirskite, kad siurbimo metu siurbimo Zarna gali traukti siurblj link vandens telkinio.

4. Motoriné siurblj pastatykite kiek jmanoma arciau siurbiamo skyscio.
Kuo mazesnis vertikalus atstumas nuo siurblio iki skyscio pavirSiaus, tuo greitesnis siurbimas ir didesnis susiurbiamo skyscio kiekis.

4.2 Patikrinti bendraja siurblio bukle (varztus, lankséiuosius vamzdzius)

PrieS pradédami ar baigdami dirbti su aparatu, jsitikinkite, ar néra gedimy ar pazeidimy.

1. Patikrinkite, ar aparatas Svarus, ypacC vietos, pro kurias patenka oras (variklio oro jtraukimo anga, védinimo ortakiai, oro

filtras ir pan.).

2. Patikrinkite visus aparato vamzdelius ir Zarnas, kad jsitikintumeéte, jog jy biklé gera ir néra nuotékio.

Vamzdelius ar Zarnas turi keisti specialistas, todél susisiekite su artimiausia atstovybe.

3. Priverzkite visus varztus, kurie gali bati atsipalaidave.

Varztus su cilindrine galvute turi priverzti specialistas. Kreipkités j artimiausig atstovybe.
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Patikrinkite alyvos lygi ir ipilkite jos

Jei aparatu buvo naudojamasi, palikite atvésti bent 30 minuciy.

IStraukite alyvai pilti skirta matavimo kamstjA2-B1) jj sukdami ir nuvalykite matuokl].

Jkiskite alyvos pildymo angos dangtelj j pildymo Ziotis (B2) nesukdami, paskui jj iStraukite.

Vizualiai patikrinkite lygj — jis turéty bati tarp virSutinés (B3) ir apatinés matuoklio riby (B4).

Jei alyvos lygis per mazas: atidarykite alyvos pildymo dangtelj, papildykite naudodami piltuvélj ir instrukcijoje nurodytas specifikacijas
atitinkan¢ig alyva, paskui uzdarykite alyvos pildymo kamstj.

Jei alyvos lygis per didelis: naudodami tinkama talpykla, isleiskite dalj skyscio.

Dar kartg patikrinkite lygj, uzdékite ir iki galo prisukite alyvos pildymo angos dangtel].

Alyvos pertekliy nuvalykite Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar alyva niekur neprateka.

Patikrinkite degalu lygi ir ipilkite ju

Aparatg pripildykite, kai jis neveikia ir atvéses variklis.

Atsukite degaly bako kamstj (A3).

Neisimkite filtro-kostuvo (A4), kai norite pripilti pilng bakg degaly.

IS akies patikrinkite degaly kiekj.

Jei reikia, pripildykite degaly bakga naudodamiesi piltuvu, kad nei$piltuméte degaly.
Nepripilkite per daug degaly (degaly neturi biti rezervuaro kaklelyje).

Atsargiai uzsukite degaly bako dangtel;.

Nuvalykite degaly pédsakus Svariu skuduru.

Zarny ir vamzdziy uzdéjimas

Movomis (E1) apjuoskite siurbimo ir iSpylimo Zarnas.

Uzdeti zarnos jungtis (E2) ant siurblio siurbimo (A5-E3) ir iSpylimo angy (A6-E4) ir pritvirtinkite jas movomis.
Visuomet jsitikinkite , ar jungtys sandarios (gali prastai siurbti skystj).

Apjuoskite mova Kitg siurbimo Zarnos gala.

Ant siurbimo Zarnos galo uzdékite metalinj filtrg (ES) ir pritvirtinkite jj mova jj apkaba.

Jei siurblys bus naudojamas be metalinio filtro, jis gali rimtai sugesti.

Motorinio siurblio paleidimas

Visiskai panardinkite metalinj filirg (E5) j siurbiamg skystj: jei yra galimybé uzsikisti, padékite filtrg ant akmeny sluoksnio.
Atsukite siurblio pripildymo kamstj (A7).

Prie§ uzsukdami pripildymo kamstj, pripildykite siurblio korpusg (A8-E6) vandens.

Kad siurblys pradety siurbti ir bty suteptas, batina, kad jame baty vandens: jei prie§ pradedant siurbti, siurblio korpuse nebus vandens,
siurblj galima rimtai ir visiSkai sugadinti.

Atsukite degaly Ciaupg (A9).

Jei lauko temperatlira Zema ar jei siurblys yra atSales, nustatykite starterio rankenéle (A10) j padét; ,, Vl

Nustatykite paleidimo sklende (A11) ties padéties ,MIN“ 1/3.

Nustatykite jungiklj (A1) j padétj , ON “.

Viena kartg |étai patraukite paleidiklio-vyniotuvo rankeng (A12), kol pajusite pasiprieSinimg, po to leiskite grjzti j ankstesne
padét).

Paskui greitai ir stipriai traukite paleidimo jtaiso rankena, kol uzsives variklis.

Jeigu variklis neuZsivedé, kartokite proceddrg tol, kol uzsives.

Jei siurblys nesiurbia, iSjunkite siurblj ir patikrinkite siurbimo Zarnas.

“

Palaukite, kol variklio temperatdra ims kilti,tuomet, jei naudojote starterj, [étai nustatykite jj j padétj H'

Motorinio siurblio naudojimas

Siurbliui veikiant:

1.

2.
3.

464_LT.docx

Prizidrékite motorinj siurblj ir nuolatos jsitikinkite, kad jsiurbimo ir iSpylimo Zarnos neuzsikimSo (paSaliniais daiktais, dél
netinkamai pastatytos transporto priemonés ir pan.).

Jei reikia, sureguliuokite kélimo aukstj, kad tarinis naSumas baty pakankamas.

Jei naudojate voztuvus, uzdarykite juos Svelniai, kad iSvengtuméte staigaus vir$légio, kuris gali sugadinti siurbl;.
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Motorinio siurblio tdrinis naSumas priklauso nuo jvairiy parametry: variklio sukimosi greitis, siurbimo ir iSpylimo aukstis, siurbiamo
skyscio kokybé daro jtakg motorinio siurblio tdriniam nasumui.

4.8 Motorinio siurblio tarinio naSumo reguliavimas

Motorinio siurblio tdrinio naSumo didinimas: Motorinio siurblio tdrinio naSumo mazinimas:
1. Nustatyti paleidimo sklende (A11) ties padétimi ,MAX". 1. Nustatyti paleidimo sklende (A11)) ties padétimi ,MIN®.
2. Kélimo aukscio didinimas. 2. Keélimo aukscio mazinimas.

A = Kélimo aukstis (m) - B = tdrinis naSumas (I/min)

ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H

A.’m A3n.

20 20

100 zmadodﬁosm&ma zdomuséﬁabolmun'ma

HP2.26H XT3.78H

50-

40

30

20-

10-

100 200 300 400 500 600 o zmmuoéoabnmmmua

4.9  Variklinio siurblio sustabdymas

Grazinkite paleidimo sklende (A11) j pradine padét;.

Nustatykite jungiklj (A1) j padétj ,OFF*.

Motorinis siurblys sustoja.

Uzsukite degaly Ciaupg (A9).

Atjunkite siurbimo ir iSpylimo Zarnas ir leiskite iSbégti skysciui.

Leiskite siurbliui atvésti gerai védinamoje vietoje (kad neuzsidegty ir nenudeginty).
ISpilkite i$ siurblio skystj ir i8skalaukite jei tg dieng darbas baigtas.

curw N~
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4.10 Variklinio siurblio skalavimas

Siurbliui sustojus ir atvésus:
1. Nustatykite jungiklj (A1) j iSjungimo padet;.
2. |Stustinkite siurbimo ir iSpylimo zZarnas leisdami iSbégti skysciui.
3. ISimkite siurblio iSpylimo kamétj (A13), kad iSpiltuméte skystj i$ siurblio korpuso (A8-E6), tuomet, kai skystis iSbégo, grazinkite
ji i vieta.

4. ISimkite siurblio pripildymo kamstj (A7) ir pripilkite j siurblio korpusg Svaraus vandens.

5. Keletg karty patraukite paleidiklio-vyniotuvo rankeng (A12), kol pajusite pasiprieSinima, po to leiskite jai grjzti j ankstesne
padétj.

6. Atsukite siurblio iSpylimo kamstj ir leiskite vandeniui iSbégti.

7. Uzsukite siurblio pripildymo ir iSpylimo kams¢ius.

8. Jei reikia, pakartokite veiksmus.

9. I8valykite metalinj siurbimo filtrg (E5): jei reikia, iSvalykite neSvarumus, praskalaukite Svariu vandeniu.

Skyrius 5. Motorinio siurblio priezitra

Saugumo sumetimais generatoriy pagal galiojancius reglamentus turéty nuolatos ir atidziai prizidréti asmenys, turintys atitinkamos
patirties ir pritaikyty jrankiy. Techninés prieziliros operacijos aprasytos techninés priezidros lenteléje. Jy daznumas nurodytas jums
ir tinka tik tiems generatoriams, kurie veikia su degalais ir alyva, atitinkanciais specifikacijas, nurodytas Sioje instrukcijoje.
Sutrumpinkite generatoriaus techninés priezidros terming, atsizvelgdami j eksploatavimo sglygas ir poreikius. Garantija netaikoma,
jei buvo netinkamai atliekama techniné prieZidra.

5.1 Naudingi priminimai

Reguliari ir gerai atliekama techniné priezidra yra saugos ir gero veikimo garantija. Alyvos, filtravimo elementy ir uzdegimo zvakés
gera bakleé turi tiesiogine jtaka tinkamam aparato veikimui. Sias sudedamasias dalis reikia reguliariai ir kuo dazniau keisti
(paruosty naudoti priezituros rinkiniy nuorodos numeris pateiktas techniniy charakteristiky lenteléje). Garantija netaikoma,
jei nesilaikoma priezidros reikalavimy. Dél visy kylanciy klausimy ar specialiy veiksmy kreipkités j artimiausig agentg — jis atsakys j
klausimus ir Jums padés.

5.2 Technines prieziuros terminu lentele

Po:
1-oi°cnaudojimo Kas-
Veiksmai, kuriuos reikia atlikti suéjus 1-aiam meénesio / 20 Kas: Kas: .
o . . . . 2 metus / 300
terminui: pirmyjy 3mén./50val. | 6 mén./ 100 val. val
naudojimo ’
valandy
ISvalykite aparats. X
Aparatas — — -
Pakeiskite uzdegimo zvake X
Alyva Papildykite X X Bendrajg
) ISvalykite filtrg-koStuva X X apzidra turi
Degalai - - - X tlikti ma
I8valykite nuosédy surinktuva X X atliki'musy
< - — atstovas.
Isvalyklt.e poro!on_ln.l elementg X X Prancazijoje:
Oro filtras Pakeiskite popierinj elementa: 0.806.800.107
Pakeiskite poroloninj elementg X (jprasto
skambucio kaina)
Parengtas
Atliekant prieZidrg naudojamy detaliy nuorodos numeriai: na ‘fq_o"
priezidros
komplektas

5.3 Technines prieziuros atlikimas

—_

ISjunkite aparatg ir palaukite bent 30 minuciy, kol jis atvés.

2. Nuimkite uzdegimo zvakeés (-iy) gaubtelj (-ius) ir, jei yra, atjunkite baterijos « — » gnybta.

3. Technine priezidrg atlikite vadovaudamiesi Siame vadove pateiktais nurodymais, ir siekdami iSvengti aparato pazeidimy,
naudokite tik originalias ar analogiskas dalis.

5.31 IS naujo ipilkite alyvos

Alyva turi bati perdirbta ar pasalinta pagal galiojanCiy Salies teisés akty reikalavimus. Kad alyva iSbégty geriau, pries jg iSleidziant
patariama jjungti prietaisg kelioms minutéms, kad alyva suskystéty.
1. Po alyvos iSpylimo anga pastatykite tinkamg indg (A14-B5).

2. I8sukite alyvos iSpylimo kam&¢ius ir alyvos pildymo kamétj-matuoklj (A2-B1).
3. |8leide visg alyva, atgal jsukite alyvos iSpylimo kam§tj.
4. Pripilkite Sioje instrukcijoje nurodytas specifikacijas atitinkancios alyvos, tuomet patikrinkite jos lygj
5. |statykite ir uzsukite alyvos pildymo angos kamstj-matuokl;.
6. Nuvalykite alyvos likuCius Svaria Sluoste ir patikrinkite, ar pripildZius néra nuotékio.
5.3.2 ISvalykite filtra-koStuva
1. Jei yra : uzsukite degaly Ciaupa.
2. Atsukite degaly bako kamstj (A3).
3. ISimkite filtrg-kostuvg (A4), esantj bako viduje.
4. Zemo slégio sauso suslégtojo oro pistoletu i$ iSorés j vidy paskite j filirg-koStuva.
5. Nuskalaukite Svariais degalais ir nusausinkite. Pakeiskite, jei paZeistas.
6. Grazinkite j vieta filtrg-koStuva ir gerai prisukite degaly bako kamst;.
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5.3.3

COEINIORWN =

o
o
»

ISvalykite nuosédy surinktuva

UZsukite degaly ¢iaupg (A9).

Pasiruoskite tinkamg talpykla, piltuvg ir atsukite degaly iSleidimo varztg (C1).
ISleide degalus prisukite iSleidimo varzta.

ISimkite nuosédy surinktuvg (A15-C2) ir tarpiklj (C3).

ISvalykite nuosédy surinktuvg Svariu benzinu ir gerai iSdziovinkite.
Patikrinkite, ar tarpiklis yra geros biklés, jei reikia, pakeiskite.

Jdekite tarpiklj ir nuosédy surinktuva.

Atsukite degaly Ciaupg ir patikrinkite, ar degalai neprateka.

Degaly liku€ius nuvalykite Svaria Sluoste ir uzsukite degaly Ciaupa.

ISvalykite oro filtra

DEMESIO

Gaisro ar sprogimo pavojus: operacijos metu poroloniniams elementams naudokite tik vandenj su muilu
ir Svarig variklio alyva.

Jei filtravimo elementai itin uzsiter$é arba susidévéjo (suply$o, atsirado skyliy), nedelsiant pakeiskite juos naujais ir atlikite maziausia
3 plovimus.

PON~

Noo

5.3.5

ISimkite oro filtro verzle (D1) ir nuimkite dangtelj (D2).

ISimkite sparnuotaja verzle (D3) ir filtravimo elementus (D4 ir D5), kad galétuméte iSvalyti.

Poroloninio elemento valymas: iSplaukite muiluotu vandeniu, kruopsciai iSskalaukite ir palikite visiSkai iSdziati.

Porolong Siek tiek sudrékinkite Svaria variklio alyva ir lengvai suspauskite, kad pasalintuméte alyvos pertekliy (negrezkite).
Jei porolone liko per daug alyvos, pirmg kartg paleidus aparatas pradés rikti.

Popierinio elemento keitimas:

Patikrinkite, ar guminis ziedas geros biklés (D6), jei reikia, pakeiskite.

Jdékite filtravimo elementus, grazinkite j vietg verzle ir oro filtro dangtj bei jo verzle.

Motorinio siurblio valymas

Kad sklandziai veikty, aparatg reikia reguliariai valyti. Jei aparatas jrengtas patalpoje, patikrinkite jrenginiy Svarg ir bikle. Jei aparatas
naudojamas lauke (aikStelése, dulkétose, purvinose ar medziais apaugusiose vietose, ésdinancioje aplinkoje ir pan.), jj reikia valyti

dazniau.

Valant draudziama naudoti vandens srove arba didelj slégj, nes tai gali labai pakenkti aparatui.

1.
2.

ar®

Sepediu velniai nuvalykite variklio oro i$éjimo ir jtraukimo angas ir, jei yra, kibirk&&iy gesintuva.

Kempine nuplaukite siurblj vandeniu su Svelniu plovikliu (pavyzdziui, automobiliy Sampinu), po to nuskalaukite Svariu
vandeniu, kad paSalintumeéte visus valiklio pédsakus.

Déemes arba stiprius neSvarumus galima pa$alinti pritaikytu skiedikliu (pvz., vaitspiritu ar jo pakaitalu) ir nusluosc¢ius Svelnia skyscius
sugeriancia $luoste.

ISplaukite motorinio siurblio vidy.

Patikrinkite bendra aparato bikle (ar néra pratekéjimy, varztai, jungtys ir zarnos gerai priverztiir t. t.)

Ant apgadinty viety uztepkite nuo korozijos apsaugancios priemonésir, jei reikia, pakeiskite sugedusias dalis (naudokite tik
originalias dalis, jei reikia, kreipkités j prekybos atstovg).

Skyrius 6. Motorinio siurblio gabenimas ir laikymas

6.1

Vezimo ir krovimo salygos

Su aparatu elkités atsargiai — be jégos ir smigiy, i§ anksto numatykite ir pasirGpinkite jo laikymo ar naudojimo vieta. Prie$ jtaisydami
darbui ant priekabos arba transporto priemonés viduje, pirmiausia pasitarkite su misy jgaliotuoju atstovu.

Prie§ gabendami aparata, imkités visy batiny atsargumo priemoniy:

1.

2.
3.

464_LT.docx

|sitikinkite, kad pasirinktuose marSrutuose néra kliGciy ir jais galima vaziuoti. Jei vis délto batina vazZiuoti nelygiais keliais,
prie$ kelione iSpilkite degalus j talpykla.

Patikrinkite, ar tinkamai priverzti varztai, uzsukite degaly Ciaupa (jei jis yra) ir atjunkite akumuliatoriy (jei jis yra).

Aparatas turi biti vezamas jprastoje naudojimo padétyje, niekada neguldykite jo ant Sono. Jsitikinkite, kad jrenginys negali
nukristi nuo jj vezancios transporto priemonés, taciau pernelyg nepriverzkite, kad jo neapgadintuméte.
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6.2 Laikymo salygos
1. I8skalaukite motorinj siurblj.

ISleiskite degalus ir pakeiskite alyva:
2. Aparatg jjunkite ir palikite jjungtg tol, kol degalams pasibaigus jis nustos veikti.
3. Nustatykite jungiklj j iSjungimo padét;.
4. 13valykite nuosédy surinktuvag (A15-C2).
5. Uzsukite degaly ¢iaupg (A9).
6. I3 naujo jpilkite alyvos.

Patepkite alyva cilindrg ir voZtuvus:
7. 1Simkite uzdegimo zvake (A16-F2) tuomet, per jos anga, jpilkite mazdaug arbatinj Saukstelj naujos alyvos.
8. ]dékite naujg uzdegimo Zvake.
9. Keleta karty patraukite paleidimo jtaiso rankeng (A12), kad paskirstytuméte alyvg cilindre.
Aparato laikymas:
10. Aparatg nuplaukite, leiskite nudziati iruzdenkite apsauginiu apdangalu.
11. Pastatykite jprastoje padétyje Svarioje, sausoje ir gerai védinamoje vietoje.
Sios laikymo arba paruosimo Ziemai procediros reikia laikytis, jei aparato nenaudosite trumpiau nei 1 metus. Jei ketinama laikyti

ilgesnj laikg, patariama kreiptis j artimiausig atstovg arba kiekvienais metais kelioms valandoms jjungti aparatg, po to vél likti
parengimo laikymui procedirg.

Skyrius 7. Smulkiu gedimu $alinimas

71 Nedideliu gedimu diagnostika

Motorinis siurblys... Jsitikinkite, ar: Sprendimai:
T Patikrinimai prie$ paleidimg buvo . I
Nejsijungia atlikti. NE Atlikite patikrinima.
| TAIP
Atsuktas degaly Ciaupas. NE Atsukti degaly Ciaupa.
| TAIP
Paleidimo sklendé nustatyta ties Nustatykite paleidimo sklende ties
padeties ,MIN“ 1/3. NE padeties ,MIN“ 1/3.
| TAIP
Jungiklis padétyje ,ON* NE Nustatykite jungiklj j padétj ,ON“.
| TAIP
Uzdegimo zvakeé yra geros biklés ir G
tinkamai prijungta. NE Patikrinkite uzdegimo Zvake.
| TAIP
Sustoja Tinkamas alyvos lygis. NE |pilkite alyvos.
| TAIP
Tinkamas degaly lygis. NE Pripildykite pilng bakg degaly.
| TAIP
Oro filtro baklé gera. NE ISvalykite oro filtra.
| TAIP
Veikia nejprastai (uzsipildo Patikrinkite skyscio lygj (siurbiamo ir
automatiSkai, skleidzia Siurblys uzsipildo automatiskai. NE siurblio korpuse) ir ar néra pratekéjimy
triuk§mag, dimus ir pan.) siurbimo sistemoje.
| TAIP
Motorinio siurblio elementy techniné Motorinio siurblio techning priezidrg
prieziGra buvo atlikta tinkamai. NE atlikite pagal reikalavimus.
| TAIP
Kreipkités | masy atstovus, kad
patikrinty siurblj.*
Siurblys neri urbia néra arba Paleidimo sklendé nustatyta ties Nustatykite paleidimo sklende ties
nasumas nepakankamas padétimi ,MAX". NE padétimi ,MAX".
| TAIP
Siurbimo aukstis yra tinkamas. NE Sumazinkite naudojimo aukstj.
| TAIP
Siurbi . . Patikrinkite siurbimo Zarna (r ji neleidzia
iurbimo sistema yra tvarkinga. NE skyséio, neprispausta ir pan.).
| TAIP
Kreipkités | musy atstovus, kad
patikrinty siurblj.*

*Prancdzijoje: 0.806.800.107 (jprasto skambucio kaina)
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7.2

Pakeiskite uzdegimo zvake

arON=

Nuimkite degimo zvakés gaubtelj (F1).
Sauso oro srove iSvalykite degimo Zvakés duobe.

Naudodami 2zvakiy raktg, atsukite degimo Zvake (A16-F2) ir jg iSmeskite.

Jdékite naujg degimo zvake ir prisukite jg rankiniu bidu, kad nesusigadinty sidleliai.
Kai jstatysite degimo Zvake, Zvakés raktu priverzkite jg 1/2 apsisukimo, kad suspaustuméte poverzle.

g

Skyrius 8. Techniniai duomenys

8.1

Naudojimo salygos

Minéti aparaty rezultatai pasiekiami laikantis ISO 8528-1(2005) salygy:
Bendras barometrinis slégis: 100 kPa — Aplinkos temperatira: 25 °C (298 K) — Santykinis drégnumas: 30 %.
Aparaty naSumas sumazéja mazdaug 4 %, jei temperatira padidéja 10 °C ir (arba) 1 % pakélus generatoriy 100 m auks¢iau. Aparatai

gali veikti tik stacionarioje vietoje.

8.2

Motorinio siurblio duomenys

Aparato identifikavimo plokstelé (Zr. toliau pateiktg pavyzdj) yra priklijuota vienos i$ dviejy juosty viduje arba ant rémo.

(A) : Modelis
Water pump - Motopompe - Motobomba .
KOHLER. ](A) (B): Zenklinimas CE / EAC
(C) B SDMO. i%z:ﬁéé}:@%%&:;:gcmigm (E) (C): Didziausias tdrinis nasumas, kai kélimo aukstis lygus nuliui
(D)I 8. bmn x:;ht e (F) (D) : ]siurbimo ir ipylimo angy skersmenys
zszilrﬁ;;im (E) : Didziausias kélimo aukstis
DATE (G) (F):  Motorinio siurblio svoris
N°:
(H) : Zenklinimas UKCA
Serijos numeriy prireikia, jei reikia taisyti ar keisti detale. Zidrékite toliau pateiktus motorinio siurblio ir variklio serijos numerius ir juos
iSsaugokite.
Motorinio siurblio seriios numeris Variklio marké:(pvz., Variklio serijos numeris: (pvz., Kohler
I ~Kohler*) (SERIAL NO. 4001200908)
...... T S
8.3 Specifikacijos
Modelis ST 2.36 C5 ST 3.60 C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Variklio tipas GX120_C5 GX160_C5 GX120_C5 GX160_C5 GX240_C5
Prieziiiros komplektas 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/
P 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
_ . Besvinis benzinas Besvinis Besvinis benzinas Besvinis Besvinis
Rekomenduojami degalai - . !
benzinas benzinas benzinas
Degaly bako talpa 2L 31L 2L 31L 53L
Rekomenduojama alyva 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
Alyvos karterio talpa 0,6 L 0,6 L 0,6 L 1,1L 0,6 L
Alyvos saugos sistema* 0] 0] (0] 0o O
Zvakés tipas 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Matmenys (ilgis x plotis x 46,8 x36,2x38 |[50,5x41,4x|46,8x36,2x39,8| 50,5x39,8x | 69x48,5x53,2
aukstis) cm 44 .8 cm cm 46,5 cm cm
Svoris (be degaly) 23 kg 29 kg 23 kg 29 kg 58 kg
R Svarus ar mazai Nesvarus x x - Labai nedvarus
Skyscio tipas .~ NeSvarus vanduo | Aukstas slégis
uzterStas vanduo vanduo vanduo
S'“rb"?m" va_updens 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
granuliometrija
DidZiausias kélimo aukstis 29m 26 m 29 m 26 m 27 m
DidzZiausias siurbimo aukstis 8m 8m 8m 8m 8m
Siurbimo angos skersmuo 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
ISpylimo angos skersmuo 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
Didziausias tdrinis I/min 600 L/min 900 L/min 600 L/min 900 L/min 1340 L/min
nasumas m3/val. 36 m3/val 54 m3/val 36 m3/val 54 m3/val 80,4 m3/val

X: néra galimybés

* Alyvos saugos sistema: Pritriikus alyvos variklio karteryje arba esant per Zemam alyvos slégiui, alyvos saugos sistema automatiskai isjungia variklj,
kad nejvykty gedimas. Tokiu atveju pries ieSkodami kitos gedimo prieZasties patikrinkite alyvos lygj ir, jei reikia, jpilkite jos.
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8.4 Rekomenduojamy degaly kokybé

Naudojant degalus, kurie neatitinka nurodyty specifikacijy, gali bati padaryta nepataisoma zala, kuriai netaikoma garantija:

- Svara ir kokybé: jsitikinkite, kad naudojamame benzine néra vandens, kad jis yra $varus ir $viezias (nepasenes,
neuzterstas). Skirta

- Oktaninis skaiCius: maziausias oktaninis skaiCius yra 87 (R+M)/2 arba maziausias oktaninis skaiCius yra 90 (RON =
Research Octane Number)

- MiSiniai: besvinj benzing, kuriame yra iki 10 % etilo alkoholio, naudoti leidZziama (Prancizija: SP95-E10). Nenaudokite
besvinio benzino, kuriame yra maziau nei 90 % E15, E20 arba E85 benzino. Metiltretbutileterio (MTBE) ir beSvinio benzino
miSinius naudoti leidziama (ne daugiau nei 15 % MTBE viso kiekio).

Rekomenduojame per visg aparato naudojimo laikg vartoti vienodo tipo degalus. Jei aparatas naudojamas nedaznai (maziau nei 1
kartg per ménesj), kaskart naudokite naujus degalus ar j degaly baka jpilkite stabilizuojamojo priedo.

8.5 ES atitikties deklaracija
Bendrové ,SDMO Industries” — 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Pranciizija,

risiimdama visg atsakomybe pareiSkia, kad toliau nurodyti siurbliai :
! renginio . Marke: Komercinis pavadinimas: Modelis: Serijos numeris:
aprasymas:

ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964

Motorinis siurblys KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971 S 5202622%185%%%%%%089%00
TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. Atitinka 2014 m. vasario 26 d. ,Zemosios jtampos“ direktyvos 2014/35/ES saugos reikalavimus, pritaikius darnyjj standartg
EN ISO 8528-13: 2016

2. Atitinka Siy direktyvy nuostatas:

- ,Masiny“ — 2006 m. geguzés 17 d. 2006/42/EB pritaikius darnuyjj standartg EN 1ISO 8528-13 : 2016

- ,Elektromagnetinio suderinamumo” - 2014 m. vasario 26 d. Nr. 2014/30/ES, pritaikius darnyjj standartg EN 60034-1: 2010
(COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) /
EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

- Del tam tikry pavojingy medziagy naudojimo elektros ir elektroninéje jrangoje apribojimo— 2011 liepos 8 d. 2011/65/ES
pritaikius darnyjj standartg EN IEC 63000 : 2018

- Dél lauko sglygomis naudojamos jrangos j aplinka skleidziamo triuk§Smo - 2000 m. geguzés 8 d. Nr. 2000/14/EB jgyvendinus
V priedo atitikties procedira:

Komercinis .. ISmatuotasis garso Garantuota garso galia Didziausia Siurbimo
. . Modeéelis: . - . o . et
pavadinimas: galios lygis: (LwA): variklio galia: aukstis:
ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8m
ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8 m
TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900 W 8 m
TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000 W 8m
XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300 W 8m

Pavarde ir adresas Zzmogaus, atsakingo uz techninés bylos sudarymg ir papildyma:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — Prancuzija.
GUIPAVAS, 05/2021

L. ANDRIEUX
»SDMO Industries” prezidentas
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Skyrius 9. Garantines salygos

PREKYBOS GARANTIJA

Jisy aparatui bendroveé ,SDMO Industries” suteikia prekybos garantijg, kurig platintojas, i$ kurio jsigijote aparata, turi taikyti
laikydamasis $iy nuostaty:

TRUKME:
Jisy aparatui suteikiama 24 ménesiy garantija, kuri pradedama skaiciuoti nuo pirkimo datos.

GARANTIJOS TAIKYMO SALYGOS:

Garantijos pradzia laikoma data, kai aparata jsigijo pirmasis naudotojas. Si garantija perduodama kartu su aparatu, kai pirmasis
naudotojas jj perleidzia kitam, nemokamai ar uz pinigus, ir taikomas pradinis garantijos terminas, kuris negali b{ti pratestas.
Garantija taikoma tik pateikus jskaitoma pirkimo sgskaitg faktdirg, kurioje nurodyta pirkimo data, aparato tipas, serijos numeris ir
platintojo pavadinimas, adresas ir antspaudas. Bendrové ,SDMO Industries” pasilieka teise atsisakyti taikyti garantijg, jei
nepateikiamas dokumentas, jrodantis aparato sigijimo viets ir datg. Si garantija suteikia teise gauti kompensacijg arba kitg aparatg
ar pakeisti jo dalis, kurias bendrovés ,SDMO Industries“ ekspertai, patikrine savo dirbtuvése, pripazino turinias defekty; Bendrové
~SDMO Industries” pasilieka teise keisti aparato jrenginius, kad jvykdyty savo jsipareigojimus. Taikant garantija, pakeistas aparatas
arba atskiros jo dalys tampa bendrovés,SDMO Industries” nuosavybe.

GARANTIJOS APRIBOJIMAS:

Garantija taikoma aparatams, kurie jrengti, naudojami ir laikomi atsizvelgiant j bendrovés,SDMO Industries” pateikty dokumenty
salygas ir tuomet, jei aparato veikimas sutriko dél projektavimo, gamybos ar medziagy defekty. SDMO Industries neuztikrina
aparato efektyvumo, jo veikimo ar patikimumo naudojant specifinémis sglygomis. SDMO Industries jokiu bidu negali bati laikoma
atsakinga uz iSvardytus nematerialinius ar materialinius nuostolius, laikant, kad sgraSas néra baigtinis: eksploatacijos nuostolius,
bet kokias iSlaidas, atsirandancias dél negaléjimo naudotis aparatu ir t. t. Garantija apsiriboja iSlaidomis, susijusiomis su aparato
taisymu arba jo ar atskiry daliy keitimu, iSskyrus eksploatacines medziagas. Garantija taip pat padengia atsarginiy daliy ir jy keitimo
iSlaidas, iSskyrus kelionés iSlaidas. Aparato arba vienos i$ jo detaliy transportavimo iSlaidas iki SDMO INDUSTRIES dirbtuviy arba
vieno i$ specialisty kelionés iSlaidas padengia klientas; grgzinimo transportavimo i$laidas padengia bendrové ,SDMO Industries*.
Tuo atveju, kai garantija netaikoma, transportavimo iSlaidas padengia tik klientas.

] GARANTIJA NEJTRAUKIAMI ATVEJAI:

Garantija netaikoma Siais atvejais: aparatas sugadintas transportuojant; aparatas netinkamai jtaisytas arba jtaisytas nesilaikant
bendrovés ,,SDMO Industries“ nurodymy ir (arba) techniniy ir saugumo standarty; naudojami gaminiai, dalys, atsarginés detalés,
degalai arba tepalai neatitinka rekomendacijy; aparatas naudojamas netinkamai arba ne pagal paskirtj; aparatas ar kuri nors jo
dalis keista arba transformuota be bendrovés ,SDMO Industries” leidimo; aparatas ar kuri nors jo dalis jprastai susidévéjo; aparatas
sugadintas dél aplaidumo, netinkamos priezidros, netinkamos techninés priezitros ar blogo valymo; nenugalimos jégos (,force
majeure”) atvejais, dél atsitiktiniy aplinkos veiksniy (gaivalinés nelaimeés, gaisro, potvynio, zZaibo ir kt.); aparatas naudojimas su
nepakankama apkrova; aparatas laikomas netinkamomis sglygomis. Taip pat j garantija netaikoma Sioms detaléms: paleidimo
sistemoms (akumuliatoriams, starteriams, paleidimo jtaisams), filtrams, dirzams, saugikliams, i$ jungikliams, lempoms, jungikliams
ir visoms eksploatacinéms medziagoms bei susidévin€ioms dalims.

IGYVENDINIMO TAISYKLES:

Garantija turi suteikti pardavéjas, i$ kurio jsigijote aparatg. Bendrové ,SDMO Industries“ pataria su pirkimo sgskaita kreiptis |
pardavéjg arba kai kuriais atvejais j bendrove ,SDMO Industries* klienty aptarnavimo skyriy.Klienty aptarnavimo skyriuje gausite
atsakymus j klausimus, susijusius su garantijos taikymo proceddra; skyriaus kontaktiniai duomenys: SDMO Industries, 270 rue de
Kerervern - Kergaradec lll - CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — France — Tel. Prancizijoje: 0.806.800.107 (jprasto skambucio
kaina) — Faks : +33298416307.
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TEISINES GARANTIJOS
Informacija vartotojui, kuris apibddinamas kaip fizinis asmuo, veikiantis siekdamas su savo prekyba, amatu, verslu ar profesija
nesusijusiy tiksly.

Bendrové ,SDMO Industries” yra atsakinga uz Jisy aparato trikumus pagal Vartotojy kodekso L. 211-4 ir kitus straipsnius, taip pat
uz parduodamos prekés pasléptus defektus pagal Civilinio kodekso 1641 ir kity straipsniy salygas. Remiantis atitikties garantija:
- per 2 mety laikotarpj nuo aparato pristatymo galite pasinaudoti teisine atitikties garantija;
- juis galite pasirinkti gauti kompensacijg arba pakeisti aparatg kitu Vartotojy kodekso L. 211-9 straipsnyje numatytomis
sglygomis.
- Jis neprivalote pateikti jrodymy dél generatoriaus neatitikties 6 ménesius po prekés pristatymo. Nuo 2016 m. kovo 18 d. Sis
laikotarpis pratesiamas iki 24 ménesiy, iSskyrus naudotas prekes.
Teisiné atitikties garantija taikoma nepriklausomai nuo SDMO Industries suteikiamos komercinés garantijos.
Taip pat galite nuspresti pasinaudoti garantija dél aparato paslépty defekty pagal Civilinio kodekso 1641 straipsnyje numatytas
salygas. Aptike pasléptg aparato defekts ir pateike jrodyma, galite pasirinkti gauti kompensacijg uz pirkinj arba prasyti sumazinti
pardavimo kaing pagal Civilinio kodekso 1644 straipsn;.

Vartotojy kodekso straipsniai
L211-4 straipsnis
Pardavéjas privalo pristatyti sutartj atitinkancias prekes ir atsako uz jy neatitikimag pristatymo metu. Pardavéjas taip pat
atsako uz neatitikima, atsiradusj dél pakavimo, jrengimo ar instaliavimo instrukcijy, jei jas vykdé pardavéjas arba sutartyje jos
priskirtos pardavéjo atsakomybei.

L211-5 straipsnis
Sutartj atitinka prekés, kurios:
1) tinkamos jprastai numatytai tokios prekés paskirciai ir, jei reikia:
- atitinka pardavéjo pateiktg aprasyma ir turi savybes, kurios buvo pristatytos pirkéjui kaip pavyzdys ar modelis;
- turi savybes, kuriy pirkéjas gali pagrjstai tikétis atsizvelgdamas j pardavéjo, gamintojo ar jo atstovo vieSus skelbimus, ypa¢
reklamoje ar Zenklinimo informacijoje;
2) turi charakteristikas, apibréZtas bendru Saliy susitarimu, arba yra pritaikytos specialiam pirkéjo naudojimo badui, apie kurj
pardavéjas zinojo ir tam neprieStaravo.

L211-12 straipsnis
Atsakomybé uz neatitikimg sukélusj veiksmg galioja dvejus metus po prekés pristatymo.

L.211-16 straipsnis

Jei komercinés garantijos laikotarpiu, kuris buvo suteiktas jsigyjant arba remontuojant kilnojamajj turtg, pirkéjas prado pardavéjo
sutaisyti preke pagal garantija, tai prie galiojancio garantijos termino prisidés visi ilgesni nei septyniy dieny laikotarpiai, kuriais preké
nebuvo naudojama. Sis laikotarpis skai¢iuojamas nuo dienos, kai pirkéjas paprasé intervencijos, arba nuo atitinkamos prekés
pateikimo taisyti, jei tai jvyko po intervencijos prasymo.

Civilinio kodekso straipsniai
1641 straipsnis
Pardavéjas atsakingas uz parduotos prekés pasléptus defektus, dél kuriy ji negali bati naudojama pagal paskirtj arba kurie apriboja
naudojimg, o pirkéjas nebuty prekeés jsigijes arba baty mokéjes mazesne kaing, jei bity zinojes apie Siuos defektus.

1648 straipsnio 1 dalis
Pirkéjas gali pateikti ieSkinj del defekty, del kuriy prekés negalima naudoti, per dvejy mety laikotarpj nuo defekto aptikimo.
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BOABPXAHUE naBsa 5. MopapbxKa Ha MOTOpHaTa nomna
nasa 1. Mpeam6ion naBa 6. [MpeBo3 1 cknagvpaHe Ha MOTOpHaTa nomna
naBea 2. WHcTpykumm 1 npaBuna 3a 6e3onacHocT (3awmTa Ha naea 7. OTcTpaHsBaHe Ha ApebHN Hen3npaBHOCTH
nuuarta) naBsa 8. TexHuyecku cneundukaumm
naBa 3. YcBosiBaHe Ha paboTaTa ¢ MOTOpHaTa nomna naea 9. Knayaw, kacaeluu rapaHuusita
naBa 4. ManonssaHe Ha moTonomnara
MaBa 1. Mpeamb6ion

BHUMAHMUE MaTtepuanHu wetun

' Mpeamn Bcakakea yn0Tpe6a, npoyeTeTe BHMMATENTHO TOBa PbKOBOACTBO U npasunaTta 3a ©e3onacHocT,

KOUTO CbLLUO BU Ce O0CTaBAT. CbXpaHHBaVITe npes uenma CPpokK Ha ekcnnoaTtauna Ha enekrpoarperarta 1
cnasBauiTe B1UHarm CTporo YKa3aHuATa 3a ©6e3onacHOoCT, ekcnoaTtaums u nogapwbxKKa, cbmrypmpau.m B TAX.

@
NHdopmauuaTa, cbabpxkallia ce B TOBa PbKOBOACTBO, CbOTBETCTBA HA TEXHUYECKUTE OaHHU, C KOUTO pasnoriarame KbM MOMEHTa
Ha HEeroBOTO OTrnevYartBaHe (CHUMKWUTE, NPEACTaBeHU B PbKOBOACTBOTO HAMAT HUKAKBa [OrOBOPHA CTOMHOCT). B xenaHueto cu aa
nonobpsiBamMme HEMNPEeKbCHATO Ka4eCTBOTO Ha HalLUTE U3OEnus, MOXEM Oa BHacsaMe MPOMEHU B Tean AaHHW 6e3 npeasaputernHo
npepynpexaeHune. Hue npegocraesime, Npu 0OMKHOBEHA 3asiBKa Ype3 Hallusa yebcaiT, HawuTe OpuUrMHasiHu U3BEeCTUSl Ha GpPEHCKU
e3ukK.

B TOBa pbKOBOACTBO, ONACHOCTUTE Ca NPeAcTaBeHn Ypes crnegHuTe Ba cumMBona:

A ONMACHOCT | PUCK 3A 30PABETO HA U3NTOXXEHUTE JIULIA
OIMNMACHO 3A JXUBOTA (aKko e ymecTHO)
MocoyBa HenocpeAcTBEHa OMACHOCT, KOATO MOXe Aa MPUYMHW CMBPT WM TEXKO HapaHsiBaHe.

El[-lil?(g)o(?n:l\lj-;a((l/lm)} HecnasBaHeTo Ha CbLOTBETHOTO nNpeanucaHue Moxe fa OoBede A0 CEepuo3HM MOCNeAcTBuS 3a
P 3A4paBeTo U XNBOTa HA U3JNOXEeHUTEe Ha ONnacHOCTTa nuua.

MaTtepuanHu weTun
' [PuckoBo o6opyaBaHe]

MokasBa CUTyauua Ha pUCK. HecnasBaHeTo Ha TOBa MOXe Aa AoBeAe A0 HE3HAYUTENHN HapaHsaBaHus

® Ha U3NOoXeHn nuua nnn 0o matepuanHm WweTu.

maBa 2. MHCcTpYyKUMKM 1 npaBuna 3a 6e3onacHoOCT (3awuMTa Ha nuuara)

YkasaHuaTa un npasunata 3a 6e3onacHocT TpsibBa ga 6baaT NnpoveTeHu BHUMATENHO M Aa ce cnasBaT 3adbilKUTeNHo, 3a Aa He
6baaT 3acTpalleHn XMBOTBT M 34paBeTo Ha xoparta. B cnyyan Ha CbMHeHue npaBunHO nu ca 6unu pasbpaHu Te3n ykasaHus,
OTHeceTe ce 40 Han-6nun3knsa HYU npeacTaBuTen.

2.1 3HayeHMe Ha NUKTOrpaMmuTe, HaNIMYHU HAa MOTOpHaTa Nomna

ER P31-02Ae

A &@

. . Mpeau BcsAko nyckaHe B
OMACHOCT OMACHOCT: onackoct 3EMA OMACHOCT: AencrTBue, npoBepsiBanTe

OT TOKOB yAap pVICK OT n3rapsiHe
paBHMULIETO Ha MacnoTo.

OMNACHOCT:
1- OTHeceTe ce [0 [OOKYMEHTauusiTa, [OCTaBeHa 3aedHO C

ZER ®
A
] (é.“1 l enekTpoarperaTa.
2 - Emwucuns Ha oTpoBHM oTpaboTunu rasose. [Ja He ce ekcrnoaTupa
~—_—

B 3aTBOPEHO 1 311e NpOBETPSIBAHO NPOCTPAHCTBO.
3 —CnupanTte gBuratens npeam ga U3BbpLUMTE 3apexaaHe C ropmeo.

2.2 O6wm ykasaHus

He ponyckaiiTe HUKora apyrv nuua Aa u3nonsear enekrpoarperata 6e3 ga cre rv MHCTPYKTUpanu npeaBapuTenHo 3a paboTa ¢ Hes.
He ponyckanTe HMKOra gete ga AOKOCBa enekTpoarperaTa, 4Opu korato He paboTu n n3bsareante ga nyckaTe enekrpoarperaTta B
OeNCTBME B MPUCBHCTBME Ha XMBOTHM (Te MoraT Aa ce usnnawar, Aa ce HepBMpaT U T.H.).

BbB BCMYKM Criyyam cnasBanTe AeicTBalLMTEe MECTHM pasnopeabu, oTHacALWmM ce 40 ekcnnoaTtaumsita Ha anapatuTe. OtpaboTunure
rasose, rOpMBOTO M MACOTO, UMW OXNaxAallla TEYHOCT ca OTPOBHM NPOAYKTU, TpsibBa Aa ce B3eMaT BCUYKM HEOOX0AuMM npeanasHu
MEpPKW.

2.3 YkasaHusA 3a 3awiuTa Ha OKosiHaTa cpeaa

M3ToueTe MacnoTo oT ABuraTtens B NOAXOAsL 3a LenTa CbA: HE M3TOYBaiTe HUKOra U He U3nvBaiTe MacrnoTo OT ABuratens Ha
3amsiTa.
[lokonKOTO € Bb3MOXHO, He AoMNycKalTe WyMbT OT ABUraTens fa ce oTpa3siBa OT CTEHUTE UK OT APy crpaau (ToBa ro ycurea).

B cnyanl Ha n3non3BaHe Ha eneKkrpoarperata Ha 06paCHaJ’IM C XpacTtanauu nnn TpeBmMCctn MecTta, ako ayCnyxbT Ha ABUratena He e
06opy,qBaH C UcKporacuTen, pas4mcTteTe OT PacTUTENHOCT JOCTAaTbYHO LUMPOKa 30Ha U BHMMaBaWTE MHOMO UCKpY Aa He
npeaunssukaT noxap. MNMpu nanmnsaHe oT CTPOs Ha enekTpoarperata (I'Ipl/l Mn3Tn4aHe Ha CpoKa Ha eKkcrnnoaTtauua Ha VI3,EI,eJ'II/16TO),
OTHeceTe o B NYHKT 3a peuunknmpaHe Ha oTnagbLUin.
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24 OnacHoCTU, CBbp3aHu ¢ oTpaboTunure rasose

OMACHOCT OT OTPABSHE
A onacHocT OMACHO 3A XVUBOTA

B'br]'lepO,El,HVIﬂT OKMUC, Hann4yeH B OTpaGOTI/IJ'II/ITe rasoee, Moxe pfda npuYMHMU CMBPT ako
KOHLIEHTpaUmsTa My ce OKaxke npekaneHo ronsma B aTtMocgepara, B KOSTO Cce Hamupare.
M3nonssanTe BMHaru enekrpoarperara Ha MsCTo C ,u,06pa BEeHTUNauunA, KbaeTo rasoBete He Mmorat
[a Cce HaTpynBar.

KaTto msipka 3a 6e30nacHOCT 1 3a NpaBUITHOTO AENCTBME Ha MOTOMoOMNaTa, 4OOpOTO NMPOBETPSIBAHE € HAaUCTMHA HeobxoaMMo (3a
n3bareaHe Ha ONacHoOCTTa OT OTpaBsiHE, OT NpPerpsiBaHe Ha ABuraTens u oT 3M10MOoNyKM C HaHacsHe Ha LWeTn Ha obopyaBaHeTo 1 Ha
pasnonoXeHUTe B CbCeACTBO NpeaMeTh). Ako e HeobXoaMMO Aa ce U3BBbPLUM AENCTBUE BbB BbTPELIHOCTTA Ha crpaja, ocurypeTe
3a4bIHKUTENHO U3BeX4aHe Ha 0TpaboTUnUTe ra3oBe HaBLH M NOAXOAsALLA BEHTUNAUMS, Taka Ye HaMMpalumMTe ce B crpagarta nvua
1 XUBOTHU Aa 6baaT B 6e30nacHOCT.

2.5 OnacHoCTM OT noxap

OMACHOCT OT MOXAP
A onacHocT OMACHO 3A XWUBOTA

Hukora He nyckanTe B AeicTBMe enekTpoarperata B MecTa, Kb4eTo ce HammupaT nsbyxnvem BeLlecTsa
(cbliecTBYBa onacHOCT OT uckpu). OTCTpaHeTe BCUYKM 3ananumu n u3byxnumeu NpoaykTu (GeH3uH,
mMacno, napuanu u T.H.) gokato pabotu enekrpoarperatbT. Hukora Ha NnokpuBainTe enekTpoarperaTa ¢
. KakbBTO M Aa e MaTepuan gokaTo Tow paboTu unu BegHara crnep cnvpaHeTo My: BUHArM uadyaksamte
L b asuratensT ga usctuHe (Han-manko 30 min).

2.6 OnacHoOCTU OT usrapsiHe

BHUMAHUE

' Mpeau BcsAka paboTa no enekTpoarperaTa, u3vakanTe Tou Aa u3ctuHe (Har-manko 30 MUHyTH).

]
Mo Bpeme Ha paboTa u BegHara crnef cnupaHe Ha ABWraTtens, ropewwoTo Macro, ABUratensaT 1 aycrnyxbT MoraTt Aa npeavssukat
n3rapsiHusi B Criyyan Ha KOHTaKT.

2.7  OnacHocr ot 3aryba Ha cnyxa

A onacHocT

OMACHOCT OT 3AI'YBA HA CITYXA
[okaTto paboTu enekTpoarperaTbT, HOCETE 3a4bIIKUTENHO NPUCNOCOBNEHUs 3a 3aluTa Ha crnyxa.

2.8 PuckoBe npu onepauunte no o6paboTka, ekcnnoaraumsa n nogapbxKKa

3a ocurypsiBaHe Ha Ges3onacHOCT, BCUYKM onepauuu TpsibBa [a ce M3BbpLUBAT OT MNepcoHarn, nputexaBall
HeobxoauMaTta KOMMETEHTHOCT M noaxoasiiy WHCTpymeHTW. MoaapbxkaTta TpsibBa Oa ce M3BbLpLUBA PEAOBHO U
[ODPOCHBECTHO, KaTo Ce W3Mon3BaT CaMO OpUIMHaMNHKM 4acTu. HoceHeTo Ha nuYHWM npennasHu cpeacTea e
3aAbIKUTENHO.

[pednasHu mepku, koumo mpsibea da ce 83emam rpu bopaseHe ¢ nemposiHu NPodykmu (2opusa, Macra, oxnaxdawa meyHocm):

A OMACHOCT TeyHocTUTE, M3NON3BaHW OT ypeawTe, ca onacHu npoayktn. CnassanTe AeWcTBalUTE MECTHM
pa3nopeabun oTHOCHO 6opaBeHeTO C NETPOMHN NPOAYKTU.

OMACHOCT OT OTPABAHE

He BouwBanTe n He nornbluaiTe, 3bArsanTe NPOABLIMKUTENEH MW NOBTApPSILL, Ce KOHTAKT C Koxara.
O6opypaBaviTe ce € NMYHa 3awmTa Npeau BCska Hameca B YCTPOWCTBOTO (pbkaBuum, 06yBKku, oumna,
noaxoaswo obnekno) . Korato neTponHuTe NpoaykTy ca U3noXeHu B NPOAbIKEHNE Ha HSIKOIKO Yaca
Ha BMCOKa TemnepaTtypa (Bapenu unu reHepaTtop B aBTOMOOWI, NapKkupaH Ha CrhbHLUE, Hanpumep),
morar Aa ce OTAeNSAT BPeAHW napu 1 Aa NPUHUHAT PUCK OT UHTOKCUKALMS UM AMCKOMMOPT.
OMACHOCT OT NOXAP UM EKCNITIO3UA

[MbnHeHeTo Ha TeyHocTw TpabBa Aa ce M3BbpLUBA NPpU Cripsna MalunHa ¢ uscTuHan agsuraten. Mo
BpeMe Ha [eiHocTuTe MO NbliHEHe C TeyHocT e 3abpaHeHo Jda npubnuxkasaTe nnambK, Aa
npeavsBukBaTe UCKpW, Aa nywute wunu ga Tenedonupate. Cned nbiHEHe BWMHArK BHMMATENHO
3aTBapsiiTe kanaykara. [loumMcTeTe BCUYKM Criedm OT TEYHOCT C YMcTa Kbprna v u3yakamTe napute aa
ce pascesiT, npeau Aa crapTupare ypeaa.

[pednasHu mepku, kKoumo mpsibea da ce 83emam rpu bopaseHe ¢ akyMynamopHume bamepuu (ako ca ekroYeHU 8 obopydeaHemo):

A onacHocT

OIMACHOCT OT OTPABAHE UMK EKCNNO3UA

CnepgpanTe npenopbkMTe Ha Mpou3BoAUTENsi Ha akymynatopHata OaTtepus. M3nonssanTte camo
N30MMPaHN MHCTPYMEHTWU. [pbXTe Ha pascTosiHMe nnambuu unu orbH. OcurypsiBaiTe BuHAru
noaxosaLwo NpoBeTpsiBaHe Npu 3apexpaHe Ha 6aTepusaTa.
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maBa 3.

BG

YcBosiBaHe Ha paboTaTa ¢ MOTOpHaTa nomna

31 IlereHpa Ha wnrocTpauyuuTe

MnocTpauunte Ha kopuuaTta Nno3BonsBaT Aa ce OTKpUAT pasnuyHMTe YacTu Ha ypeaa. NMpouenypute B pbKOBOACTBOTO CE OTHACAT
3a Te3n YacTtu, kouTto ca obosHayeHu ¢ Bykeu u Homepa: "A1" oTHaca Hanpumep Kbm penep 1 Ha durypa A.

KoHTakTop A1 Pbuka Ha cTapTepa- A12 apHuTypa C3
npeHaBuBay

Kanauka 3a HanuBaHe Ha A2-B1 Kanauka 3a nstrousaHe Ha A13 [alika Ha kanaka Ha D1

Macrno ¢ MepuTernHa npbyka nomnara Bb34YLWHUA punTbp

Kanauka Ha pe3epBoapa 3a A3 Kanauka 3a n3ro4BaHe Ha A14-B5 Kanak Ha Bb3ayLUHMSA D2

ropueo MacnoTo dunTHP

PUNTHLP-CUTO 32 FOPMBOTO A4 Yaluika 3a yTankm A15-C2 KpunuaTa rarka D3

CwmykaTenHa yacTt nomnara A5-E3 3ananutenHa ceeLy, A16-F2 EnemeHT OT neHonnacTt D4

Mianyckarenta vact Ha AG-E4 Aycnyx A17 XapTueH enemeHT D5

nomnara

Kanauka 3a nbnHeHe Ha

Homnara A7 Bb3aywweH omntsbp A18 l'ymeHa rapHuTtypa D6

Kopnyc Ha nomnata A8-E6 [bpnoBrHa 3a NbNHEHE B2 MpCcTeH 3a 3akpensare E1

Ha Tpbba

KpaH 3a ropueo A9 [opHa oTmeTKa Ha B3 CweguHutenHa myda 3a E2
MepuTenHarta npbyka Mapky4

Craptep A10 Ronka otmeTka Ha B4 Lleaka E5
MepuTenHaTta npbyka

NocT 3a razta MAX-MINI A1 BuHT 3a nstousaHe Ha c1 Kanauka Ha 3ananHaTta F1
ropMBOTO cBely

3.2 MbpBOHaYanHo nyckaHe B ekcnnoaTtauus

[pw npnemaHe n nyckaHe B OEencTBue Ha enekrpoarperara:

1.
2.

o

MpoBepeTe CbCTOSHMETO Ha 0GOPYABAHETO M HA LAnaTa nopbuyka.

AKO enekTpoarperatbT NpuTexaBa ckoba 3a NpeBo3BaHe, CBaneTe 4.

Ckobama 3a npeso3saHe npedcmassisiea MemarHa rniacmuHa, pa3snosoxeHa rnod dguzamers 8
6nusocm do kremama 3a 3a3emsigaHe. Bbripeku ye e nonesHa 3a npeso3saHemo, msi
8b3rpensimemea onmuMasIHomo u3rosnseaHe Ha ypeda(wymose, subpauuu).

3a 0a 51 ceanume: nosduzsHeme neko ypeda u 20 rnocmaseme 8bpxy yCMaHO8BbYEH KIIUH, C1ied
Koemo ceaneme 2alikama (1) u ckobama (2).

lMpoBepeTe paBHULATa Ha MacnoTo U Ha FOPMBOTO U AoNeNTe NpyU HEO6XOONMOCT.

Mpu HeobxoaMMOCT CBBpXKETE akymyrnaTopHaTa 6aTepusi, KaTo 3anovHeTe OT MonoXuUTeNnHaTa Knema.

Cnassalime nonspumema Ha Knemume Ha akyMmynamopHama 6amepusi npu cebp3saHemol: pa3MsiHama Ha rosocume Moxe o0a
dosede 0o mexka nogpeda Ha enleKmpuyeckomo obopydeaHe.

Hsikou enekTpoarperaTty ce Hy»XaasT OT M3BECTHO BpemMe 3a pa3paboTka, CBbpXKeTe ce C Hai-6nmnskua Haw npeacraBuTen 3a
pasACHEeHus No Bbhpoca.

naBa 4. M3non3BaHe Ha MoTOMOMMNaTa

Mpenm Bcsaka ynotpeba Ha ypepa:

1.
2.

[MpoBepsBanTe NpaBUHO NN € NHCTanupaH ypeabT Y rOTOB K € 3a NyckaHe B AeCTBUe.

YBepeTe ce, 4Ye npaBuIHo cTe pa3bpanu BCUYKM Npoueaypu no ynotpebarta my.

8a cnewHo cnupaHe Ha ypeda: nocmaseme KoHmakmopa Ha 0guzamerisi 8 nonoxeHue "OFF" unu "O" u 3ameopeme kpaHa 3a 20puso,
aKo uUMa makbs.

41 N360p Ha MSICTOTO 3a U3Non3BaHe

M3bepeTe uncTo, NPOBETPMBO M 3aLUTEHO OT aTMOCHEPHMU BUSHUS MSICTO, KOETO HE NMPEeYn Ha NPEMMHaABaHETO Ha xopa 1
NPeBO3HM CPEACTBaA U onpefernieTe ToBa MACTO 3a ynotpeba Ha MOTopHaTa nomna ¢ ornes 6nm3ocTTa My 40 NYHKT 3a
cHabasiBaHe ¢ Macro M ropMBo, cnasBaliku Npu ToBa M3BECTHO pa3CcTosiHMe 3a 6e30nacHoCT.

Pasnonoxete MoTopHaTa noMna Ha paBHa M XOpPU30HTarnHa NOBbPXHOCT, 4OCTaTbYHO 34paBa, 3a Aa He NoTbHe nomnara B
Hes (HaKMOHBT B KOSITO M 4@ € Nocoka He TpsibBa Aa Hageuwasa 10°).

YBepeTe ce, 4e MOoTOpHaTa € CTabunHo 3akpeneHa n HIMa a ce MecTu Mo BpeMe Ha U3Mon3BaHeTo W.

He 3a6paem7me, 4ye CMyKamersiHama mpb6a meesnu MomopHama riomrna KM 8000U3MOYHUKA M0 epemMe Ha u3riomrieaHemo Ha g8o0a.
Pasnonoxete MOTOpHaTa nommna KOfkoTO MOXe No-651M30 40 TEYHOCTTA, KOATO Le Ce 3aCMyKBa.

Konkomo e rno-marko gepmukasZiHomo pa3CcmosHue Me)Kdy MOmMopHama rnomra u [noebpxXxHocmma Ha me4yHocmma, moJiKkoea
3acmMyKeaHemo e I'IO-6'bp3O U Kosiu4ecmeomo Ha 3acMyKkeaHa me4yHoCcm e o-20/15Mo.

4.2 Cnepete 3a o6W0TO AOOPO CHLCTOSAHUE HA MOTOpPHaTa Nnomna (BUHTOBe, 60NTOBe, ranku, MapKy4m)

Mpeau BCcako nNaneHe u cnep Besika ynotTpeba, ornexaanTe Uuenusa ypes 3a npefoTBpaTsiBaHe Ha HEU3NPaBHOCTU U OTKPMBaHe Ha
noBpeaum.

1.

2.
3.
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MpoBepeTe 4MCT N1 e ypeabT, 0COOEHO MecTaTta, OT KOMTO Ce BCMyKBa Bb3ayX (Bb3AyX03abOpHUKLT Ha ABuratens,
BEHTUIMALMOHHUTE OTBOPU, Bb3AYLUHUAT (PUNTLP U T. H.).
MpoBepsiBanTe BCUYKM TPHOONPOBOAU 1 MapKy4u, 3a a Ce YBEPUTE, Ye ca U3NpPaBHU U Ye HaMa TevoBe.
CmsiHama Ha mpbborposodu u mapKy4u mpsibea Oa ce ussbpwiea om crieyuanucm, omHacsume ce 00 Hau-b6nu3kusi Haw npedcmasumern.
3aTterHeTe BCUYKM pa3xniabunu ce BUHTOBE.
BamsicaHemo Ha 6onmoseme Ha yunuHOposama mpsibea Oa ce u3ebPWU Om crieyuanucm, omHacstime ce 00 Hal-6nu3kusi Haw
npedcmasumern.
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4.3 lMpoBepka n Bb3CcTaHOBABaHE Ha PaBHULLETO Ha MacnoTo

AKo enekTpoarperatbT € paboTun, ocTaBeTe ro aa U3ctuHe noHe 30 MUHYTH

CaneTte kanaykata C MepuTerHa npbyka 3a paBHULLETO Ha MacrnoTo (A2-B1) kaTo A pa3BueTte n n3bbpLueTe npbykaTa.
BkapaviTe kanaykata 3a HanvBaHe Ha Macro C Mpbyka 3a M3MepBaHe Ha PaBHMWLLETO Ha MacfioTo B MbproBuHaTa 3a
nbnHeHe (B2) 6e3 aa s 3aBmBaTe, a cnef ToBa 9 usBageTe.

[MpoBepeTe Ha OKo paBHWLLETO: TO TpsbBa Aa 6bAe mexay ropHaTa (B3) n gonHata oTMeTka Ha MepuTenHaTa npbyka (B4).

AKo pasHuuWemao Ha mMacsiomo e MHO20 8UCOKO: paseuame Karnadykama 3a nbJ/iHeHe ¢ Macirio, donelime macrsio, cbomeemcmeauw,o Ha
cneuud)ut(auuume 8 moea pbKosodcmeo C nomowma Ha d)yHUﬂ, cied Koemo 3asulime Karnadykama 3a Mb/IHeHe ¢ Macslo.

AkKo pasHUWemo Ha mMacsiomo e MHO20 HUCKO. usnonseatime I'lO@XO()FILu ¢b0 U U3moyeme yacm om mMacsiomo.

MpoBepeTe OTHOBO PaBHULLETO Ha MAcroTo NMpeau [a BbpHETe Ha MSCTO U Aa 3aBueTe [oKpaii-kanadkaTta ¢ MeputenHa
npbyka 3a PaBHULLETO HA MacroTo.

MN36bpLueTe M3NULLHOTO MAacro C YXCT napuan 1 NpoBepeTe Aanv HaMa Ted Ha Macro.

4.4 lNMpoBepka n Bb3cTaHOBSABaHEe Ha PaBHULLETO Ha rOPUBOTO

N —~

on pw

3apexpgaHeTo ¢ ropmeo TpsibBa ga ce U3BbpLLBA NpUW CNpAN U3CTUHanN asuraTen.

Pa3Buinte kanadkaTa Ha pe3epBoapa 3a ropmeo (A3).

He sademe punmupa ¢ yedka (A4) koeamo Hanuseame 2opueo.

[MpoBepeTe Ha OKO paBHMULLETO Ha FOPUBOTO.

Ako e Heob6x0aMMO, HanbIHETE pe3epBoapa 3a ropMBo C NOMOLUTA Ha hyHUsI, KaTo BHMMaBaTe [a He pa3neeTe ropmeo.
He npenbneatime pesepsoapa, 2opusomo He mpsibea 0a docmuea 00 2bprIo8UHaMa.

3aBuiTe OTHOBO BHMMATENNHO Kanaykata Ha pesepsoapa 3a ropuso.

OTcTpaHsiBaiTe BCUYKM cneam OT ropyMBO C YMCT napuar.

4.5 MoHTax Ha Tpb6onpoBoauUTe

MpekapanTe 3akpensawimTe NpbeTeHn (E1) okono cMykaTtenHuTe 1 nsnyckatenHmuTe MapKyyu.

MoHTupaiiTe cbeagnHutTenHuTe Mmydu 3a mapkyumte (E2) Ha cmykaTenHaTta vyacT Ha nomnata (A5-E3) n Ha
nsnyckaTtenHata 4Yact Ha nomnara (A6-E4) n ru 3akpeneTe ¢ noMoLLTa Ha NPbCTEHNUTE.

lposepsigalime guHaz2u xepMemuyHocmma Ha cbeduHUmenHume Mygu (cbuecmaysa puck om JIoWo 3acMyKkeaHe Ha Me4yHoCmma).
MpekapanTe eauH 3akpensall, NPbLCTEH OKOMO APYIMS Kpak Ha CMyKaTenHUA MapKyy.

MoHTupaniTe LenkaTa 3a 3acmykBaHe (E5) B kpas Ha cmyKkaTenHmsa MapKyd 1 S 3akpeneTe ¢ NoOMOLLTa Ha NPbCTEHa.
U3nonseaHemo Ha momopHama riomna 6e3 yedka 3a 3acMmykeaHe Moxe Oa 0ogede 00 cepuo3Ha rospeda Ha nomnama.

4.6 MyckaHe B AeicTBMe Ha MOTOpPHaTa nomna

o

S

MoTonete n3usano puntbpa (E5) B TeUHOCTTa 4@ NonMBa: ako CbLLEeCTBYBa OMACHOCT OT 3aApbCTBaHe, NocTaBeTe Leakata
Ha KaMeHHa NoaNoXKa.

PasBuinTe kanaykaTa 3a nbnHeHe Ha nomnara (A7).

HanbnHeTe kopnyca Ha nomnata (A8-E6) c Boga npeav aa 3aBnete o6paTHO kanaykaTa 3a MbIHEHe Ha noMnara.
Hanu4uemo Ha me4yHocm e Heobxod0umo 3a ryckaHe Ha rnomnama e Oelicmeue u 3a cmMa3geaHemo U: furicama Ha 8oda 8 Kopryca Ha
rnomnama npedu rnyckaHe 8 delicmeue Ha rnocriedHama moxe 0a dogede 00 mexka u Heobpamuma rnospeda Ha MomopHama fnomna.
OTBopeTe kpaHa 3a ropuso (A9).

AKO BBbHLUHAaTa TemnepaTypa € HUCKa UMM ako MOTOpHaTa nomna e cTygeHa, nocTtaBeTe pbukata Ha craptepa (A10) B

NONOXEHUE « M ».

MpemecTeTe nocra 3a rasta (A11) a 1/3 B nonoxenune « MINI ».

MocTaBeTe koHTakTOpa (A1) B « B nonoxeHue ON ».

M3gbpnante egHokpaTHO pbykaTa Ha cTapTepa-npeHasmBay (A12) 6aBHO, 4OKaTO MOYyBCTBATE ChMPOTUBIIEHNE, NOCHE o
ocTaBeTe [a ce BbpHE B MOCTEMNEHHO Ha4asHo NOMoXeHwue.

Cnep ToBa, obpnavite 6bP30 M CUMHO pbYKaTa Ha cTapTepa NpPeHaBynBaYy AOKaTO ABUraTensaT 3ananu.

Ako MOMmMopHama romrna He e 3anasnuna, nosmapﬂame onepauyusma dokamo ms 3anarnu.

AKo nomnama He 3acmy4ye medyHocm, crpeme MomopHama riomria u rnposepeme gepusama 3a 3acMyKkeaHe.

MN3vakanTe TemnepaTypaTa Ha ABuraTens ga 3anovHe Aa ce nokavsa, a cref TOoBa, ako CTe M3nons3sanu craptepa,

npemecteTe ro 6aBHO B NOMOXeHNe | +

4.7 M3non3BaHe Ha MOTOpHaTa nomna

Mo Bpeme Ha paGoTa:

1.

2.
3.
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HabnioaaBaiiTe MoTopHaTa nomna v peaoBHO Ce yBepsiBaiiTe, Ye KOMMIEeKTbT OT CMyKaTeslHa U UanyckaTesiHa 4acT He ce
e 3a7pbCTUN (Nopaau YyXkao TANo, HENPAaBWUTHO NAapKUPaHO NPEBO3HO CPEACTBO, U T. H..).

HacTpoliTe eBeHTyanHo BUCOYMHATA Ha pasnonaraHe, 3a Aa ocurypuTe nocTosiHeH 4ebuT.

3aTBopeTe eBeHTyarnHo 13non3BaHuTe KnanaHv Nnpeanasnueo, 3a Aa u3berHete BCsikakBa ONacHOCT OT XuapaBivyeH yaap,
KOWTO 61 MOrbn 4a noBpean MOTOpHaTa nomna.
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4.8 PerynupaHe Ha ge6uta Ha MOTOpHaTa nomMna

OebntbT Ha MOTOpHaTa nomMna 3aBUCKU OT HAKOJIKO MapamMeTbpa: CKOPOCTTa Ha ABuUrartend, BUCOYMHATa Ha CMyKaTesnHata U
n3nyckartesnHarta 4acT, KakTo 1 Ka4eCTBOTO Ha TEe4HOCTTa, KOATO Ce M3nomMnea, BINAAT Ha nebuta Ha MOTOpHaTa nomna.

3a yBenuyaBaHe Ha Aebuta Ha MOTOpHaTa nomna: 3a HamansiBaHe Ha nebuTa Ha MoTopHaTa nomMna:
1. TloctaBeTe nocta 3a rasta (A11) Ha nonoxeHue 1. TNoctaBeTe nocrta 3arasta (A11) Ha nonoxeHne "MIN".
"MAX". 2. HamaneTte BucounHaTa Ha pasnonaraHe.
2. YBenu4yeTe BMCOYMHATA Ha pasnonaraHe.
A = BucoyuHa (m) — B = [lebum (L/min)
ST2.36H - TR2.36H ST3.60H - TR3.60H
A A
30 30
20
10
100 200 300 400 500 600 mmmmmn'ma
HP2.26H XT3.78H
A A
60 30
50-
40
30
20-
10-
100 200 300 400 500 600 200 400 600 800 1000 1200 p

4.9 CnupaHe Ha MOTOpHaTa nomMna

BbpHeTe nocta 3a rasta (A11) B Ha4anHOTO My MOfOXeHUe.

MocTaseTe koHTakTop (A1) Ha "OFF".

Momop+ama nomna crupa.

3artBopeTe kpaHa 3a ropmeo (A9)

Pa3kauyeTe cMykaTenHuTe 1 n3nyckaTenHuTe TpbOu, ocTaBeTe TeHHOCTTa Aa usTteye.

OcTtaBeTe MOTOpHaTa NMomna Aa M3CTUHE KaTo N ocurypuTe Noaxo4sila BeHTunaums (CbLLecTByBa ONAacHOCT OT MoXap unv
n3rapsiHns).

M3npasHeTe MoTopHaTa nomna, a crneg ToBa s U3nakHeTe, ako CTe MPUKIIYMIN C U3MON3BaHETO 1 3a AeHs.

aorw N~

o
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410 W3nnakBaHe Ha MOTOpHaTa nNomna

Cnepn cnupaHe 1 U3CcTMBaHe Ha MOTOpHaTa nomMna:
1. TMoctaBeTte koHTakTOpa (A1) B nonoxeHue "cnupaHe”.
2. WN3npasHeTe cMyKaTeNHUTE U N3nyckaTenHuTe MapKyyn, kKaTto OCTaBUTE TEYHOCTTA Aa U3Teye.
3. Ceanerte kanaykaTa 3a n3toyaHe Ha nomnara (A13), 3a Aa nsnpasHuTe koprnyca Ha nomnarta (A8-E6), cnep ToBa A BbpHeTe
Ha MSICTOTO M, KOraTo N3TOYBAHETO MPUKITHOYMN.
CaaneTte kanaykarta 3a nbfiHeHe Ha nomnaTa (A7) 1 HanbHETE KOpyca Ha noMmnara c Y1ucTa Boza.
M3gbpnanTe HAKOMKO NbTU 6aBHO pbykaTa Ha cTpapTepa-npeHasunBady (A12) gokaTo NovyBCTBaTe ChbNPOTUBIIEHUE, A Creq
TOBa 51 OCTaBeTe Aa Ce BbpHe NOCTeneHHo Ha3saga.
PasBuiiTe kanaykaTa 3a n3To4BaHe Ha NoMnarta U ocTaBeTe BoAaTta Aa ustevye.
3aBuiiTe 06paTHO KanayknTe 3a HanbfBaHe 1 M3Npa3BaHe Ha nomnara.
MoBTOpeTe onepauunsitTa, ako € Heobxoaumo.
MouncreTe ueakaTa 3a 3acmykeaHe (E5): oTcTpaHeTe HEUMCTOTMUTE, ako e Heobxoanmo, cnes ToBa st U3nnakHeTe ¢ YicTa
BoAa.

o s
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Mnaea 5. MNoaapbkka Ha MOTOPHaTa noMmna

OT cbobparkeHns 3a CUrypHOCT, NoAApbXKaTa Ha efiekTpoarperaTta Tpsibea ga ce M3BbpLIBa PEAOBHO Y CbBECTHO, OT NLA, KOUTO
npuTexaBaT HeOOXOOAWMUSA OMUT U HYXXHUTE MHCTPYMEHTU, MpW chasBaHe Ha AeiCTBalloTO 3akoHopdaTenctso. Onepauuute no
noAapbXKKa ca onucaHu B TabnvuaTa 3a noaapbkka. YectoTaTa M e MoCoYeHa OPUEHTUPOBBYHO 1 BaxKy 3a eNneKkTpoarperaTtit, KOuTo
paboTAT ¢ ropuBO M Macrno, CbOTBETCTBALLM Ha cneuudukauumTe, NpMBedeHn B TOBa pbKOBOACTBO. CKbCABaNTe UHTepBanuTe 3a
noAApbXKKa B 3aBUCUMMOCT OT YCMOBMSATA 3a eKcnioataums Ha enekTpoarperaTta u HyxauTe. [apaHuMsiTa ce U3KMoYBa cneumanyo
KoraTo noggpbXkaTta Ha enekTpoarperata He ce U3BbpLUBA NPaBUITHO.

5.1 MpunomHsaHe Ha nonsaTa

PepoBsHaTa 1 gobpe n3BbpLIBaHa noaapbxkka e ycnosue 3a 6esonacHocT n gobpu xapaktepuctuku. Macnoro, comnTtpupawmre
efleMeHTU 1 eBeHTyarHo 3anasHaTta cBely ca KOHCyMaTUBM, OT AO6POTO CbLCTOSAHUE Ha KOUTO 3aBUCU NPaBUNHOTO AeUCTBUE
Ha enekTpoarperata. CMeHsinTe M pedoBHO U TOJIKOBA YeCTO, KOJIKOTO € Heobxoaumo (pedepeHuusTa Ha roTtoBuTe 3a
ynoTpe6a KOMNfeKkTu 3a noaapbXkKa e nocoyeHa B TabnuuaTa 3a TeXHUYECKUTE XapaKTepuUCTUKU, ako e Heobxoaumo).
lapaHumMsiTa oTNaja nNpu HecnasBaHe Ha NpeanucaHusaTa 3a NoaapbXxKa. 3a BCsiKakBM BbMPOCK U KOHKPETHM onepaumm, oTHacsnTe
ce Aa Hait-bnmskua Haw npeacTaBuTeN, TOM Le MOXe [a BM Aafe HYXXHUSl CbBeT M Aa paspeLun npobnema Bu.

5.2 Ta6nuua Ha cpokoBeTe 3a NnogapbXKa

Cned: . . )
Onepauus, kosaTo TpsibBa Aa ce U3BbPLIK Npu nbpBUs mecew / Cred ecexu: Cried ecexu: Cned ecexu:
P ! P ] P P p 3 meceua / 50 6 meceua / 100 2 roguHu / 300
MbPBOTO OT CNneaHuTe cCbouTnA: nbpBuTe 20
yaca yaca yaca
yaca
Mouncrtete ypena X
Ypen
CmsHa Ha 3ananHarta ceely X
Macno CwmsHa X X
06w npernea,
MounctBaHe Ha punTbpa-uenka X X KoiiTo TpsiGBa
lopuBo [MouyncTBaHe Ha YawlkaTa 3a X X [a ce N3BbpLUIM
yTaunku OT Haw
MouncTBaHe Ha enemeHTa oT npeacTaBUTEr.
BLamvieH neHonnact X X 3a ®paHyusi:
Ay CMsiHa Ha XapTUeHWs! enemMeHT 0.806.800.107
punTHP o) (ueHa
MsiHa Ha enemMeHTa oT
X Ha menegoHHUs
neHonnact paszoaop)
Komnnekm 3a
. nodopmnixKa,
PegpepeHuyuu Ha yacmume, KOUMO ce CMEHSIM Mo epemMe Ha rnoOOPbLXKUME: 20moe 3a
ynompeb6a

5.3 U3BbpliBaHe Ha onepauuuTe No NoaApbLKKa

1. CnpeTte ypeaa v nzyakavite noHe 30 MMHYTK Aa U3CTUHE.

2. PaskayeTe KanaykaTa Ha 3ananuTeriHata CBeLl UM CBELLM M ako e HanuyHa 6atepusi, paskayeTe oTpuuaTenHarta knema
"-" Ha bGaTepusaTa.

3. MVsBbpluieTe nogapbkkaTa B CbOTBETCTBME C yKasaHUSTa, HannyHu B TOBa PbKOBOACTBO M 3a Aa nNpefoTBpaTvTe BCAKakea
onacHOCT OT noBpeja Ha ypeaa, U3nonasante eAUHCTBEHO OPUMMHaNHN pe3epBHN YacTy.

5.3.1 CmsiHa Ha macnoTo

MacnoTo TpsibBa 4a ce peLmKknmMpa Unn oTCTpaHn B CbOTBETCTBME C AEWCTBALLOTO MECTHO 3aKOHOAATENCTBO. 3a U3BbPLUBAHE Ha
no-ycneLHa CMsiHa Ha MacroTo ce NpenopbyBa Aa ce 3ananu ypeabT U Aa nopaboTu HAKOMKO MUHYTW NPpeaun cMsHaTa, 3a a
CTaHe MacnoTo No-psako.

1. PasnonoxeTe noaxoasiy cbA Nof BUHTA 3a M3TouBaHe Ha macnoto (A14-B5).

2. Pa3sBwuiiTe BMHTa 3a U3TOYBaAHE Ha MacroTo U Kanaykata ¢ MepuTernHa npbyka 3a NbiHeHe ¢ macrno (A2-B1).

3. Cnepn nbnHOTO U3TOYBaHe, 3aBuUiTE 0OpaTHO BUHTA 3a N3TOYBAHE.

4. Hanevite cBexo macrno, OTroBapsilLio Ha TeXHWYeckute crneundukaumm B ToBa PbKOBOACTBO, a crief ToBa, NpoBepeTe
PaBHULLETO My.
BbpHeTe Ha MSICTO 1 3aTerHeTe KanadkaTa 3a NbfHEHE C Macrio C MepuTernHa npbyka.
OTcTpaHeTe BCcsikakBa crefa OT Macro ¢ YMCT napuarn v npoBepeTe Aanu HAMa Ted Ha Macro criefi MbiHEHEeTO.
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5.3.2
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MouucreTe hunTbpa c Leaka

AKO YMa TaKkbB: 3aTBOpeTE KpaHa 3a ropuBeo.

PasBuiiTe kanaykaTta Ha pe3epBoapa (A3).

Ceanete duntbpa-Lenka (A4), pasnonoxeH BbB BbTPELLIHOCTTa Ha pe3epBoapa.

C nuctonert 3a cyx CrbCTEH Bb3[AYX C HUCKO HamnsiraHe npoayxante punTbpa-Leaka OTBbH HaBbTpe.
MannakHeTe ro ¢ 4icT 6eH3nH 1 ro uscyete. CmeHeTe ro, ako e noBpeaeH.

BbpHeTe Ha MACTO ounTbpa-Leaka v 3aBuiiTe BHUMAaTENHO kanadkaTa Ha pe3epBoapa 3a ropueo.

MouyncTBaHe Ha YawkKaTa 3a yTauku

3artBopeTe kpaHa 3a ropmeo (A9).

M3nonssaikn nogxoasiy Cba 1 PyHUs, pa3BunTe BUHTa 3a nstousaHe Ha ropusoTo (C1).

Cnep kaTo NPUKIIoYM U3TOYBAHETO, 3aBNNTE 0OPaTHO BUHTA 3@ N3TOYBAHeE.

Ceanete vawlkaTa 3a ytanku (A15-C2) u HeHaTa rapHutypa (C3).

C nomouyta Ha uncT BeH3nH NoYncTeTe YallkaTta 3a yTakv U S U3cylleTe HanbIHo.

MNpoBepeTe ganu rapHuTypaTa e B 4O6PO CbCTOSIHUE, CMEHETE S, aKo € HeobX0AMMO.

BbpHeTe Ha MACTO rapHUTypaTa 1 YallkaTa 3a yTanku.

OTBoOpeTe kpaHa 3a ropvBO ¥ NPOBeEpETE Janu HMa Teu.

OTcTpaHeTe BCUYKM Crieam OT FopMBO C MOMOLLTA Ha YMCT napuarn. 1 3aTBopeTe KpaHa 3a ropuBo.

MouncTBaHe UnNu cMsAiHa Ha Bb3AYyWHUA PUNTHLP

BHUMAHUE

OnacHocT oT noXxap nunu ekcnnosuna: 3a efleMeHTa oT neHonnact, 13nonseanTe eaNHCTBEHO canyHeHa
BoAda U YACTO MOTOPHO Macso Npu onepaundarTa.

Ako cmnTpupawmTe enemMeHTn ca npekaneHo 3aMmbpCeHN UnNn ca NoBpeaeHn (CK'bcaHI/I, I'IpOGVITVI), 3aMeHeTe ' 3abJKUTENTHO C
HOBW €MNEMEHTUN Ha BCEKM 3 NOYNCTBAHMS.

1.
2.
3.

4.

5.
6.
7

5.3.5

Csanerte ranka (D1) n kanaka Ha Bb3gyLUHUS punTep (D2).

Ceanete kpunyatata ravika (D3) n dountpupawmTe enemenTtn (D4 n D5), 3a ga rm nouncruTe.

MouncTeTe enemeHTa OT MEHONNACT: U3MUITE TO CbC CamnyHeHa BOAa, WM3NfakHeTe ro BHMMAaTErNHO M ro octaBeTe Ada
N3CbXHE HarbHO.

[MoToneTe enemeHTa OT MeHOMMAcT B Marko KONMYeCTBO YMCTO MOTOPHO MAacro U ro HaTUCHeTe feko, 3a Aa OTCTpaHuTe
W3MULLIHOTO Macro (He ro ycykeawre).

Jeuzamensm wje dumu npu Mbp8oHayaIHomo My nyckaHe 8 delicmeue ako 8 reHorjiacma e ocmaHaso MHO20 Macilo.

CmMmeHeTe XxapTUEeHUs eNeMeHT.

MpoBepeTe B 4OOPO CbCTOSHME NK € rymeHaTa rapHuTypa (D6), cMeHeTe 5, ako e Heobxoaumo.

BbpHeTe no mecTtata nm punTpupalLumtTe enemMeHTn, KpunyaTtaTa ranka, a cnej Toea - Kanaka u Herosara ramka.

MouyncTBaHe Ha MOTOpHaTa noMmna

3a npaBuNHOTO My AelncTBME, ypeabT TpsOBa Aa ce NovMcTBa peaoBHO. B cnyyaii be ypeabT € MHCTanvpaH B NoMeLLeHNe, crneaeTe
pefoBHO 3a yMctoTata u 4o6poTO CbCTOSAHME Ha MHCTanauuaTta. B cnyyai 4e ypeabT ce u3nonssa HaBbH (Ha CTPOEXU, Ha NpaLlHu,
KanHu unu obpacnu ¢ pacTUTENHOCT TepeHU, B aTMocdepa, CTMMynupalla koposmsaTa U T.H.), Ton TpabBa aa ce noyncTea MHOro

YecTo.

M3nonseaHeTo Ha BOAQHA CTPYA UK ypea, NPpOoM3BeXAaLL CTPYS MOo4 BUCOKO HansiraHe, MoXe Aa noBpeau cepuo3Ho
anapara u e 3abpaHeHo.

1.

2.

M3yeTkBanTe BHUMATENHO OTBOPUTE 3a BAYyXBaHE N U3dyxBaHe Ha Bb3[yX Ha ABUraTens, Kakto U uckporacutens, ako nma
TaKbB.

C nomowita Ha rbba, noyncTBariTe MOTOpHaATa rnomMna Cc BoAda, B KOATO € gobaBeH HearpecvMBeH MoYMCTBaLl, npenapat
(Hanpumep, OT B1Aa Ha LWaMnoaHuTe 3a MMeHe Ha aBToMobunu), cnea ToBa ro U3nnakHeTe, 3a Aa OTCTPaHUTE BCSKAKBU
cnegu oT noyucTeallmna npenapar.

Ynopumume nemHa unu 3ambpcsisaHusi mpsibea da ce omcmpaxsisam ¢ nodxodsw, pasmeopumern (white spirit unu nodobeH Ha Heeao) u
0a ce usbbpceam ¢ Mek u nonusaw, napuyar.

M3annakHeTe BbHLWHATA YacT Ha MOTOpHaTa nomna.

Cnepete 3a 406poTO 06LLO CLCTOSIHME HA MOTOpHAaTa nNomna (OTCbCTBUE Ha TevoBe, 4OOPO NpUTAraHe Ha BUHTOBE, raku
n 6onToBe, Ha CbeAVHUTENHN MYdU N MAPKYyYn U T. H.)

HaHacante npenapaT npoTUB pbXA4a Ha HapaHeHWTe 4YacTu M CMEHANTe npu HeobOXoAMMOCT MOBpPEedEeHUTe YacTu
(n3non3eanTe eAMHCTBEHO OPUTMHAHM PE3EPBHN YaCcTU U NPU HEOOXOOUMOCT Ce OTHACANTE 4O Hall NpeacTaBuTen).

aBa 6. MpeBO3 M CKNagupaHe Ha MOTOpPHarTa nomMmna

6.1 YcnoBus 3a npeBO3 U TOBapeHe

BopaBeHeTo ¢ enekTpoarperata TpsibBa ga ce usBbpLuBa 6e3 pe3ku ABMXKEHUS U Trnacbuy; NpefaBapuTenHo Tpsibsa aa e 6uno
n3bpaHO MSICTOTO 3a CKMagupaHeTo My UM 3a HeroBaTa ekcrnnoaTauusi. MNpeaw Bcsika (MKCUpaHa MHCTanaums Ha peMapke vnu
BbTPE B NPEBO3HO CPEACTBO, NPEABAPUTENHO CEe KOHCYNTUPaMNTE C HAKOM OT HalUMTE OTOPU3MPaHW areHTu.

Mpeau oa TpaHcnopTupaTe YCTPOWCTBOTO, B3EMETE BCUYKM HEOGX0AMMM NPEeanasHu MepKu:

1.

2.

3.
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YBepeTe ce, Ye NoeTuTe MapLUpyTV ca rnagku u ABmwkuMu. Ako obave TpsabBa oa ce U3non3saTt HepaBHW MNbTULLE, U3TOYETE
ropuBoTO B Ty6a Npeam HayanoTo Ha MbTyBaHETO.
MpoBepeTe cTerHaTocTTa Ha BUHTOBETE, 3aTBOPETE FOPUBHUS KpaH (ako MMa TakbB) 1 U3KIYeTe CTapTEPHUS akymynaTop
(ako nma Takasa).
3agbmkuTenHo e fa TpaHcnopTMpaTe ypeda A0 HOPMarHoTO My NornoxeHue 3a ynotpeba, a HUKora ia He ro nocraesite
OoTCTpaHW. YBepeTe ce, Ye ypeabT He MOXe [a nagHe OT NpPeBO3HOTO CPeACTBO, KOETO ro npeBo3ea, 6e3 obave 3a ro
3akpenBare npekaneHo 3gpaBo (CbLUECTBYBa OMACHOCT OT NoBpeaa Ha 06opyaBaHEeTo).
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6.2 YcnoBus 3a cknagupaHe
1. W3nnakHeTe moTOpHaTa nomna.

U3moyeme e2opueomo u cmMeHeme macriomo 8 dgueameris :
2. TycHeTe B gencTBue ypeaa u ro octaBeTe Aa paboTy JoKaTo cnpe nopaav uayveprnsBaHe Ha ropuMBoTO.
3. [llocTaBeTe KOHTaKTOpa B NOMOXeHMe "cnvpaHe".
4. TlouncTeTe vawkata 3a ytarkm (A15-C2).
5. 3artBopete kpaHa 3a ropuso (A9).
6. CmeHeTe macnorTo.

Hamacneme yunuHObpa u knanaHume:

7. Caanete 3ananHata ceewy (A16-F2) , a cnea ToBa, npe3 oTBOpa 1, HAaNenTe OKONo eAHa NMbXxula 3a kage CBEXO MOTOPHO
mMacno.
8. 3aBuiNTe Ha MACTOTO W HOBa 3anarHa cBeLl.

9. V3abpnanTe HAKOMNKO NMbTU pbykaTa Ha cTpapTepa-npeHasusay (A12), 3a fa pasnpegennte MacnoTo B LUMMMHOPUTE.

CknadupaHe Ha anapama:
10. lMoumncTeTe ypena, moacyLieTe ro U ro NOKpMMTE CbC 3aLLUMTHO NOKPMBAroO.
11. CknagupainiTe ro B HOpMariHO MONOXEHNE B YUCTO, CyXO M Jo6pe NpoBETPMBO NMOMELLEHNE.

Tasu npoueaypa 3a cknagvpaHe unu 3asrMsiBaHe TpsibBa a ce cnasBa, ako ypeObT He Ce U3MoM3Ba B TeYeHUe Ha nepuos, KOWTo
He HagBuwaBea 1 roguHa. B cnyyaii Ha cbxpaHsiBaHe 3a No-AbMbr NEPUOL Ce NMpenopbyBa Aa ce AonuTaTte A0 HaW-Onuskust Hal
npeacTaBuTen WUNu fa nanute ypefa Mo 3a HSIKOMKO Yaca BCSKa rogvHa kaTto crnassaTe npoluefyparta 3a CbXpaHsiBaHe cref
CMMpaHeTo My.

aga?7. OTcTpaHsiBaHe Ha ApebHN HeM3NpPaBHOCTU
71 OunarHocTuka Ha Ape6GHUTe HeM3NpPaBHOCTHU
MomopHama nomna... lMposepeme danu: PeuweHue:
He nanu — [MpoBepkuTe Npeau naneHe ca U3BbPLLEHN. HE M3BbpLueTe HeobxoamMmMuTe NpoBEpPKU.
[ A
KpaHbT 3a ropnBo € OTBOPEH. HE OTBOpeTe KpaHa 3a ropmeo.
[ OA
JlocTbT 3a rasta e pasnonoxeH Ha 1/3 ot PasnonoxeTte nocra 3a rasrta Ha 1/3 ot
nonoxexueto "MIN". HE nonoxeHueto "MIN".
[ OA
KoHTakTopbT € Ha "ON". HE MocTtaBeTe KoHTakTOpa Ha "ON".
[ A
3ananHara ceely e B 4OOPO CbCTOSHUE U €
[MpoBepeTe 3ananHaTta cBeLL.
npasunHoO cBbp3aHa. HE
[ OA
Cnupa — PaBHuLLETO HA MacnoTo e NpaBuITHO. HE Honente macno.
[ OA
PaBHuLLIETO Ha ropuBOTO € NpaBuUsHO. HE Honente ropmeo.
[ OA
CbCTOAHMETO Ha Bb3OyLIHNS hunTbp €
MouncreTte BB3OQYLWIHUA PUNTBP.
no6po. HE HY ® P
[ OA
o lMpoBepeTe paBHMLLETO HA TEYHOCTTA
He peiictBa npaBunHo ||
_ _ HE (Taswn, koaTo TpabBa Aa ce 3acMykBa U
(3apencTBa ce cawm, 3apencTsa ce cam.
Tasu, KOATO € B Koprnyca Ha nomnara) u
LWYMW, AUMU U T.H.)
nuncarta Ha Tey B 3aCMyKBalllaTa BEpUra.
[ OA
MopapbxkaTa Ha eneMeHTUTE Ha M3BbpLueTe NnogapwxKaTta Ha MOTopHaTa
MOTOpHaTa nomna e M3BbpLIeHa NPaBuIiHo. | 1A nomna B CbOTBETCTBME C NMPENOPBKUTE.
| HE

MouckanTe Halw NpeacTaBUTEN 3a U3BbPLLM
nperneg Ha MOoTopHaTa nomna.*

Juncea gebut unu [NocTaBeTe nocTa 3a rasta Ha NOMOXeHne

— JlocTbT 3a rasta e Ha nonoxexnune "MAX".

[0ebuTbT e HeJocTaTbyeH HE "MAX".
[ OA
BucounHaTa Ha pasnonaraHe Ha
HamaneTe nsnonassaHaTa BMCOYMHA.
cMyKaTernHaTta 4acT e npasurHa. HE
[ OA

MpoBepeTe cMykaTenHaTta Bepura (3a
OTCHCTBWE Ha Teu, 3a HeMpPaBUITHO
nperbBaHe Ha MapKy4y U T.H.).

CmyKaTenHaTa Bepura e nanpasHa. HE

[ OA
MounckanTe Haw npeacTaBuTen 3a U3BBHPLLN
nperne Ha MoTopHaTa nomna.*
*3a ®paHyus: 0.806.800.107 (ueHa Ha meneghoHHUS pa3eo8op)
464_BG.docx
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7.2 CmMeHeTe 3ananHaTa cBeLy

CeaneTte kana4eTo Ha 3ananHara ceewy (F1).

C nomoLyTa Ha cnpen, CbabpXall, CyX Bb3ayX, MOYMCTETE NErnoTo Ha cBeLTa.

C nomoLuTa Ha KoY 3a cBelum, pa3suinte 3ananHata ceew, (A16-F2) n s naxebpnerte.

MocTaBeTe Ha MSICTOTO 1 HOBa 3ananuTerniHa CBeL U 1 3aBMHTETE Ha pbka, 3a Aa He NoBpeauTe BUHTOBUSI HApes.

C nomoLLTa Ha KoY 3a cBeLUun, 3aTerHeTe crned Toea Ha 1/2 o6opoT ocHOBaTa Ha 3ananuTenHarta cBel, 3a Aa NpuTUCHeTe
3apaeo wanbaTa.

arON =

maBa 8. TexHu4ecku cneumndcpukaummn

8.1 YcnoBus 3a usnonssaHe

YnomeHatuTe xapakTepnucTuki Ha enekTpoarperatute ca nonyvyeHu npv cnegHute pedepeHTHn yenosus, no 1ISO 8528-1(2005):
O6wo 6apomeTpuyHo HanaraHe: 100 kPa - TemnepaTypa Ha okonHus Bb3ayx: 25°C (298 K) - OTHocutenHa BnaxHocT: 30 %.
XapakTepucTmkiTe Ha enekTpoarperaTuTe Hamansasar ¢ okono 4 % npw BCAKO nosuwlasaHe Ha TemnepaTypaTa ¢ 10°C w/wnu ¢ okono
1 % npwu BCAKO NoBMLIABaHe Ha HagMopckaTta BucounHa cbe 100 m. EnekTpoarperatute moraT ga paboTsT camo KaTo CTalMOHapHU
ycTponcTea.

8.2 NpeHTudmkauma Ha moTopHaTa nomna

VaeHTnmrkaumMoHHaTa nnoyka Ha MOTopHaTa nomna (I'IO-,CI,OJ'Iy € npeacraseH anlmep) € 3aneneHa BbB BbTPELWHOCTTAa Ha egHa OT
aBeTe JNNIeHTU Unn Ha WacuTo.

(A): Mogen
Water pump - Mnlapompe - Motnhumba]
KOHLER  [|[(A) (B): Mapkuposka CE/EAC
(C) B SDM rii‘::%;%:ﬂl%%:axgc‘s;ﬂ;’m (E) (C): MakcumaneH oebut npu Hyneea BMCOYMHA Ha pa3nonaraHe
(D)I Si;m: VT,:,’; V'::;ht mkg I(F) (D) : OuameTpu Ha cmykaTenHaTa v u3nyckatenHata yact
2:::,?2;1“ (E): MakcumariHa BUCOUMHA Ha usguraHe Ha BoaaTta
DATE G (F): Maca Ha MoTOpHaTa nomna
N°:
B) C€ EAL UK(H) (G) (G) : CepueH Homep
( )l Cn 012110605

(H) : Mapkuposka UKCA

CepuiiHMTEe HOMepa Ce M3MCKBAaT B Cliyyail Ha PEMOHT MMM Ha 3asiBKa 3a pesepBHM YacTu. 3a Oa rv 3anasuTe, NpoBepeTe no-4ony
CepuUHMTE HOMEepa Ha MOTOPHaTa MoMMa U Ha ABuratens.

. Mapka Ha gsuratens:(Hanpumep: CepueH Homep Ha asuratens: (Hanpumep:
Cepuen Homep Ha MOTOpHaTa nowmna: Kohler) Kohler (SERIAL NO. 4001200908))
...... L e e
8.3  XapakTtepucTuku
Mopgen ST 2.36 C5 ST 3.60 C5 TR 2.36 C5 TR 3.60 C5 XT 3.78 C5
Bupg Ha gBuratens GX120 C5 GX160 C5 GX120 C5 GX160 C5 GX240 C5
KOMANEKT 33 NOMAADLKKA 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150405/ 330150448/
aap 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Be3onoseH BesonoseH BesonoseH BbesonoseH BesonoseH
MpenopbYaHo ropuso
O€eH3MH OeH3MH O€eH3MH OeH3MH OeH3MH
O6em Ha pesepBoapa 3a ropnso 2L 3,1L 2L 31L 53L
MpenopbYaHo macno 10W30 10W30 10W30 10W30 10W30
O6eM Ha MacneHust kKapTep 0,6 L 0,6 L 0,6 L 1,1L 0,6 L
BesonacHocT Ha macnoTo* O @) @) O (@)
Bua Ha cBewTa 330830005 330830005 330830005 330830005 330830005
Pasmepu gbmknHa X WmpuHa x 46,8 x 36,2 x 38 50,5x41,4 x 46,8 x 36,2 x 50,5 x 39,8 x 69 x 48,5 x 53,2
BMCOYMHA cm 44 8 cm 39,8 cm 46,5 cm cm
Terno (6e3 ropneo) 23 kg 29 kg 23 kg 29 kg 58 kg
YucTa unu cnabo 3ambpceHa Bucoko CwunHo
Bug Ha TeuHocTTa 3ambpceHa Boaa
3amMbpceHa Boaa BoAa HansraHe 3aMbpceHa Bogda
Pa3smep Ha TBbpAWTE YacTMum B 8 mm 8 mm 8 mm 8 mm 27 mm
3acMyKBaHaTa Boga
MakcnmanHa Buco4ymHa Ha 29m 26m 29'm 26 m 27 m
n3guraHe Ha BojaTta
MakcnmanHa Buco4ymHa Ha 8m
8m 8m 8m 8m
3acMyKBaHe
,El,:caTmepr Ha cMykaTenHaTa 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
,E,:Celeepr Ha uanyckaTtenHaTta 50 mm 76 mm 50 mm 76 mm 76 mm
MakcumaneH L/min 600 L/min 900 L/min 600 L/min 900 L/min 1340 L/min
aeéut m3/h 36 m3/h 54 m3/h 36 m3/h 54 m3/h 80,4 m3/h

X: HEBb3MOXHO

*besonacHocm Ha macrniomo: B criyyall Ye nuricea macsio 8 kKapmepa Ha 0gueameris unu 8 cryyal Ha cnabo HanseaHe Ha Macriomo, ycmpolcmeomo
3a be3onacHocm Ha Mac/iomo crupa asmomamu4yHo Osuzamernsi, 3a Oa npedomepamu ecsikakea rnospeda. B makwbe crnyyal, rnposepeme
pasHuwemo Ha macriomo 8 0guzameris u donelime mMacsio ako e Heobxooumo, npedu Oa nomupcume Opyaa rnpuYUHa 3a criupaHemo my.
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8.4 KauyecTBO Ha npenopbLYaHOTO ropuBO

M3non3BaHeTo Ha ropnuBo, He OTroBap4ALllo Ha cnegHuTe cneumcpmxaumm, MOXe Oa npegunsBuka HenonpaBsuMun LWLETU, KOUTO He ce
noKpmeaT OT rapaHuudaTa:

YnuctoTa n Ka4ecTBO: yBepeTe’ ce, Ye U3NoN3BaHNAT BEH3NH He CbabpXa BOAA, Ye € YNCT U MpeceH (He € C U3TeKbN CPOK,
HWUTO 3ambpceH). OTHOCHO

OKTaHOBOTO YMCIO: MUHMMAIHO OKTaHOBO Yncno 87 (R+M)/2 unu muHmumanHo oktaHoBo yncno 90 (RON = Research Octane
Number)

Mpumecu: nanonsea ce 6e3onoBeH 6eH3MH, CbabpKaLl pa3pelueHo konnyectso Ao 10 % eTunos ankoxon (PpaHumsa: SP95-
E10). ManonssaHeTo Ha 6e3onoseH 6eH3nH, cbabpxall no-manko ot 90 % 6eHaunH, kato E15, E20 nnun E85, e 3abpaHeHo.
Cmecute ot metun-tpetudeH-oytun etep (MTBE) n 6e3onoBeH GeH3nH ca paspelleHn (4o makcumym 15 % obemHn
npoueHta MTBE).

OcBeH TOBa, TBbpOE MPErnoPbUMTENIHO € [a Ce W3MNOM3Ba BUHArM eOvH Bui ropuBO MpPes3 Lenus eKCnnoaTauyMoHEH LIMKbI Ha
MalunHaTa. AKO ypeabT ce M3MonsBa psigako (No-psako oT 1 MbT MECEYHO), U3MOoM3BaiTe HOBO FOPMBO NMpU Bcsika ynoTpe6a mnu
fobaBeTe cTabunuanpalla goGaeka B pesepBoapa 3a ropueo.

8.5 Deknapauma 3a cbBMecTuMocT EC

Hue, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, 3aaBsaABame Ha
Halla cobCTBEHA OTrOBOPHOCT, Ye crieHUTe MOTOPHM NMOMMU :

Onucanue Ha . Mapka: Tbp206CKo . Buo: CepueH Homep:
0bopydsaHemo: HaUMEHO8aHUe:
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964
MoTopHa nomna KOHLER-SDMO TR 2.36 C5 3499231002971 S ggzzg;ggggggggg_ggg
TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

1. CboTBeTCTBAaT Ha LienuTe 3a CUrypHOCT, KOUTO NpeaBwkaa aupektnasarta Hucko HanpexeHue - 2014/35/EC ot 26 deBpyapu 2014
roavHa, B NpunoXxeHme Ha xapMoHuanpaHusa ctaHgapt EN 1ISO 8528-13: 2016

2. OrtroBapsaT Ha pa3nopeabuTe Ha cnegHUTe ANPEKTUBMK:

MawwwuHun - 2006/42/EO ot 17 man 2006 rogmHa, Yypes npunaraHe Ha xapMoHusmpaHust ctaHgapt EN 8528-13: 2016
EnektpomarHutHa cbBmecTumocT - 2014/30/EC ot 26 deBpyapu 2014 roavHa, ypes3 npunaraHe Ha XapMOHU3MpaHUs
ctaHgapt EN 60034-1: 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1: 2007 / EN 61000-6-2: 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3: 2007
(AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011: 2009 (AMD 1 2010)

OTHOCHO orpaHuM4aBaHeToO Ha ynoTpebata Ha onpedeneHn onacHuW BeLlecTBa B ENEKTPUYECKOTO W eneKTPOHHOTO
obopypaBaHe - 2011/65/EC ot 8 toHn 2011 r. ype3 npunaraHe Ha xapmoHusmpaHusa ctaHgapt EN IEC 63000 : 2018
OTHOCHO eMMCMUTE Ha LyM B OKOMHaTa cpefa oT obopyaBaHeTo, NpeAHa3HavyeHo Aa ce usnonsea HasbH - 2000/14/EO ot
8 man 2000 rogmHa, Ypes npunaraHe Ha npouegyparta 3a NocTuraHe Ha CbBMeCTMMOCT Ha [NpunoxeHue V:

PasHuuwe Ha PasHuuje Ha M
akcumarHa
Tbpeoscko . usmepeHama 2apaHmupaHama Buco4uHa Ha
. Buo: MouwjHocm Ha .
HaUMeHO8aHUe: aKycmu4yecka aKycmu4ecka MoWwHocm deuzamens: 3aCMyK8aHe:
MoujHocm: (LwA): )
ST 2.36 C5 3499231002957 100 dB(A) 103 dB(A) 2900W 8m
ST 3.60 C5 3499231002964 103 dB(A) 105 dB(A) 4000W 8m
TR 2.36 C5 3499231002971 100 dB(A) 103 dB(A) 2900W 8m
TR 3.60 C5 3499231002988 103,6 dB(A) 105 dB(A) 4000W 8m
XT 3.78 C5 3499231002995 108 dB(A) 110 dB(A) 5300w 8m

Wwme v agpec Ha NULETO, YyNMbIHOMOLLEHO a CbCTaBu U a CbXpaHsiBa TexHMYeckaTa JoKyMeHTauus:
L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.
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BE,

MaBa 9. Knaysu, kacaewiu rapaHumusaTa

TbProOBCKA rAPAHLIUA

BawwmaTt ypen e nokput oT Tbproecka rapaHuus, koato SDMO Industries Bu npegocTtass v KoATo Tpsabsa aa 6bae npunoxeHa ot
AncTpubyTopa, OT Koroto cTe Npnaobunm ypeaa B CbOTBETCTBME CbC CieAHUTE pasnopeabu:

CPOK:
CpoKbT Ha rapaHuusTa 3a Balus ypen €24 Mecela, CYMTaHO OT AaTaTa Ha nokynkaTta.

YCJ10BUs1 3A NMPUTTATAHE HA TAPAHLUAITA:

FapaHumma 3ano4ea Aa Teye OT gataTa Ha NOKynkKa Ha ypeaa OT NbpBUA My nonssartersl. Tasun rapaHuusa ce npexebpra 3aeHo C
ypefa, korato Toi 6bae NpeoTCTbMNEH OT MbPBUS My NonaeaTen, 6e3nnaTtHo nnu cpeLly 3annaiiaHe, npu KoeTo e B cuna
OCTaHanusT 3a TeYe CPOK Ha rapaHumsaTa, KOUTO He MoXe Aa 6bae YAbIKEH.

apaHumMsiTa ce npunara camo cpeLly npefcTaBsiHe Ha YeTnvBa dakTypa 3a NokynkaTa, B KOSITO ca ynoMeHaTu faTtaTta Ha
noKynkaTta, BUABLT Ha ypeaa, CEPUNHUSAT My HOMep, UMETO U aapechT Ha AUCTpUByTopa 1 € NoNoXeH TbProBCKUST neyat Ha
nocnegHusi. SDMO Industries cu 3ana3Ba npaBoTo Aa OTKaxe Aa NpuU3Hae rapaHumaTa B cryyai Ye ¢ HUKakbB JOKYMEHT He MOXe
[a ce gokaxe MACTOTO U gaTaTa Ha npuaobusaHe Ha ypeda. MapaHuuaTa AaBa NpaBo Ha PEMOHT UNW Ha 3aMsiHa Ha ypeda unu Ha
HeroBu CbCTaBHM YacTu, Npu3HaTh 3a HerogHu ot SDMO Industries cnep ekcnepTeH npernea B uexoseTe Ha upmara; SDMO
Industries cvn 3ana3Ba NpaBOTO a BHECE NPOMEHU B YCTPOWCTBA Ha ypeaa, 3a Aa U3NbIHM CBOUTE 3a4biKeHUs. YpeabT unu
KOMMOHEHTMTE My, 3aMEHEHN B paMKuUTE Ha rapaHumdaTta, octaBat cobctBeHocT Ha SDMO Industries.

OrPAHNUYABAHE HA TAPAHUUATA:

apaHuusiTa ce npunara cnpsiMo ypeaute MHcTanupaHu, ekcnioaTupaHy 1 nogabpXXaHu B CbOTBETCTBUE C JOKYMEHTaUMATa,
npepoctaseHa oT SDMO Industries n B criydait Ha HEM3NPaBHOCT Ha ypeaa, ObMKalla ce Ha HenpaBuITHO NPOEKTUpaHe,
NPOu3BOACTBO Unn Ha aedekTHn matepuanu. SDMO Industries He rapaHTupa, Ye XapaKTepUCTUKUTE, LENCTBMETO U HAOEXAHOCTTa
Ha ypeaa e 6baaT 3ana3eHu, ako Tou ce u3nonsea 3a cneunanHu uenu. SDMO Industries He Lie HOCU B HUKOW Criyyan
OTroBOPHOCT 32 HEMATEpUanHu WeTn, NOPOAEHN OT MaTepuarHm LeTH KaTo, No-cneumnanHo, ynomeHatute no-gony, 6e3 CnncbkbT
na 6bae usuepnateneH: 3arybu ot ekcnnoartauusaTta, pasHu pasxoam Ui pasHOCKW, MOPOAEHM OT HEBB3MOXHOCT Aa Ce M3MNon3Bea
ypeawbT u T.H. FapaHumsiTa ce orpaHnyaBa 4O LeHaTa Ha peMOHTa UK 3aMsaHaTa He ypeaa Unm Ha HAKOW OT HEFOBUTE KOMMOHEHTMH,
6e3 fa BknoyBa KoHcymaTtusmuTe. MapaHuusaTa NoKpuBa pa3xoauTe 3a Tpya U pe3epBHU YacTu, 6e3 oa BkrovBa pasxoauTte 3a
KOMaHaMpoBKW. TpaHCNOPTHUTE pa3xoam 3a ypeaa Unu 3a HAKOW OT HEroBute KOMNoHeHTu ao uexosete Ha SDMO INDUSTRIES
UNn 0O HAKOW OT NULIEH3MPaHUTE My NpeacTaBUTENN OCcTaBaT 3a CMeTKa Ha KINWeHTa; TPaHCMopTHUTE pa3xoau 3a "BpbLyaHe”
ocTtaBart 3a cmeTka Ha SDMO Industries. Npu Bce ToBa, B cryyan Ye rapaHumusita He ce npunara, TPaHCMOPTHUTE pasxoau ce
noemart u3usno OT KNueHTa.

CJTYHYAU HA U3KITIOYBAHE OT FAPAHLUATA:

apaHuusiTa ce U3knioYBa B CriegHUTe Criyyau: LWeTH; NpeAn3BukaHn Nno Bpeme Ha NpeBo3a Ha ypeaa; Npu nHcTanauusi, KoATo e
HenpaBwWIiHa UMM HeCcbBMECTMMA C npenopbkuTe Ha SDMO Industries nw/vnu ¢ TexHU4eckuTe cTaHdapTy U NpaBunara 3a
6e3onacHocT; npu ynotpeba Ha NpoayKTU, KOMMOHEHTW, PE3EPBHM YacTu, TOPMBO UMM CMa304YHM MaTepuarnu, KOUTo He ca
CbBMECTVMM C NPENopbYaHNTE; NPW HEMpaBUIHa UM HeHopMarHa ynotpeba Ha ypeaa; npu NpomsiHa Unu TpaHcdopMauust Ha
ypena vnu Ha HsIKOM OT HEroBUTE KOMMOHEHTU, Hepa3pelleHn oT SDMO Industries; npyu obruyanHoO n3HOCBaHe Ha ypeaa unu Ha
HSIKOW OT HEroBMTE KOMMOHEHTK; NpW NoBpeaa, NpU4nHeEHa OT HEOPEXHOCT, Nnnca Ha Hag3op, Ha NOAAPBXKKA MU NOYUCTBaHE Ha
ypeaa; npu opcmaxopHu obcToaTencTea, HenpeasmaeHu criydam nnm BbHLHW NpuYnHK (npypodHo 6eactene, noxap, CONbebK,
HaBOAHeHMWe, nopaxeHne OT MbITHWUSA U T.H.; Npu ynotpeba Ha ypeda c He[oCTaTbyYHO HAaTOBapBaHeE; MPW MOLLN YCIOBUS Ha
CbxpaHeHue Ha ypeaa. CnegHuTe KOMMNOHEHTU 3a CbLUO M3KITIOYEHW OT rapaHumaTa: cucTeMuTe 3a naneHe (akymynaTopHu
6aTepwuu, cTapTepu, yCTPOWCTBA 3a nanexe), huntpute, peMmbunTe, NpeanasuTenuTe, NpekbceavmTe, namnuTe,
NPEeBKINOYBATENUTE, KaKTO Y KOHCYMaTUBUTE 1 YacTUTE, MOANEXAaLUM Ha NogMsiHa.

HAYUHU HA MNPUJTIATAHE:

apaHuusita TpsAbBa fa ce NpUnoXu oT AUCTpPMbyTOopa, OT KOroTo cTe npuaobunu ypega. SDMO Industries Bu nogkaHea aa
B3eMeTe cbC cebe cu pakTypaTa 3a Nokynkata u Ja ce CBbpXeTe ¢ AMCTpubyTopa unu, eBeHTyarnHo, cbe cnyxbara 3a
obcnyxsaHe Ha knueHtute SDMO Industries. dupmata e Ha Balle pasnonoxeHue, 3a Aa OTTOBOPY Ha BalUMTE BbNPOCU OTHOCHO
Ha4YMHa Ha NpuraraHe Ha rapaHumsTa; koopauHatute 1 ca cnegHute: SDMO Industries, 270 rue de Kerervern - Kergaradec |l -
CS 40047 29801 BREST CEDEX 9 — France — Ten.: France 0.806.800.107 (ueHa Ha pa3roBopa) — ®akc: +33298416307.

464_BG.docx 2021-05-31

147/162



3AKOHHU FTAPAHLUN
UHpopmayus 3a nompebumerisi, Kolimo ce 0echuHupa Kamo 8CSIKO ¢husuvecko nuye,delicmeawio ¢ uesu, Koumo He eu3am 8
obceza Ha Hezo8ama MbP208CKa, MPOMULIIIEHa, 3aHasimyulicka unu nubepasnHa deliHocm.

SDMO Industries HOCu OTFTOBOPHOCT 3a HECBOTBETCTBUATA HA BaluMs ypen B paMKUTE Ha YCNOBUATa, onpeaeneHmn ot yneH L. 211-
4 v cneppawmTe ro YneHose oT Kogekca 3a noTpebneHmeTo, KakTo U 3a CKpUTUTe aedekTn Ha NpogafaeHoTo usgenve npu
ycrnosusaTa, npeaBuaeHn ot uneH 1641 n cneasalwumTe ro uneHoBse Ha paxaaHckua kogekc. BbB Bpb3ka ¢ rapaHumsaTa 3a
CbBMECTUMOCT:
- pasnonaraTe CbC CPOK OT 2 roauMHW, CYNTaHO OT NPeaoCTaBsHe Ha BalLMs ypen, 3a Aa n3pasute npeTeHuun, no3oBaBaniku
Ce Ha rapaHumsita 3a CbBMECTUMOCT.
- MOXeTe fa n3bupare mMexay PeMOHT UM CMsiHa Ha ypeaa npu cnasBaHe Ha ycrioBusTa, NnpeaBuaeHu B yneH L. 211-9 Ha
Kopekca 3a notpebneHueTo.
- He e HeobX0aMMO fa NpeAcTaBsATe AoKa3aTericTBa 3a CbLUEeCTBYBaHE HA HECHBMECTMMOCT Ha ypeaa B Te4EeHWe Ha MbpBUTe
6 meceua, cregsaliu nonyyaBaHeTo Ha u3genueTo. To3n CPoK e yabimkeH Ha 24 meceua, cyntaHo oT 18 mapTt 2016 roamHa,
OCBEH 3a usgenusTa, npugobuTn oT BTopa pbka.
3aKkoHHaTa rapaHums 3a CbBMECTMMOCT Ce npurara He3aBMCUMO OT Tbprosckata rapaHums, koato SDMO Industries Bu
npeaocTass.
Bue moxeTe cbLLOo fa pewnTe Aa NPUNoXUTE rapaHumsita CpeLLy CKpuTy AedeKTU Ha BalLus ypes npu ycriosusTa, NnpeaBuaeHun ot
uneH 1641 Ha NpaxkgaHckusa kogekc. MNpu Hanmume Ha CKpUT AedbekT Ha Bawus ypen, 3a KOUTO MOXeTe Aa npeacraBuTe
[oKas3aTerncTBo, MOXeTe a nsbupaTte mexay aHynvmpaHe Ha npogaxbarta unv HamansiBaHe Ha npofaxHaTa LeHa, B CbOTBETCTBUE
C uneH 1644 Ha [MpaxgaHCcKnsa Kogekc.

Ynenoee om Kodekca 3a nompebsieHuemo
YneH L211-4
MpoaaBaybT e ANbXeH Aa AoCTaBU Uspenuve, oTroBapsilo Ha OroBopa U € OTFOBOPEH 3a CbBMECTUMOCTTa My No Bpeme
Ha gocTaBkaTa. Tol € OTTOBOPEH U 38 HECLBMECTMMOCT, SIBSIBaLLla Ce pPes3ynTaT OT OMakoBKaTa, OT MHCTPYKLUMUTE 38 MOHTaX UM
MHCTanupaHe, Korato TO € Bb3JIOKEeHO Ha Hero rno AOroBop U € M3BbPLLEHO Ha HEroBa OTFOBOPHOCT.

YneH L211-5
3a pa 6bae cbBMECTUMO C JOroBopa, U3aenueTo Tpsibea:
1° da 6bae rogHo 3a oyakBaHaTa OT Hero ynoTpeba Ha nsgenuve ot To3u BUA U eBEeHTYarHo:
- Oa oTroBapsa Ha onnMcaHMeTo My, HarnpaBeHO OT NpoaaBadva 1 Aa OTroBapsd Ha KadyecTtBaTta, KOUTO NOCNeaHUAT e NoKasasn Ha
KynyBaya nog doopMa Ha MoCTpa unv moaer;
- [a npuTexaBa kayecTBaTa, KOUTO KyrnyBaybT MMa MpaBoO [a O4akBa OT HEro C Orfied 3asiBfieHusiTa Ha npodaBaya, Ha
NPON3BOAMTENS UMW HErOBUSA NPEeACTaBUTEN U NO-CNeLmanHo, Te3un, ONMcaHy B pekrnamarta u Ha eTUKETUTE;
2° Vinu oa nputexaBa xapakTepucTukiTe, AedrHNpaHy No B3auMHO criopasyMeHune oT 4oroBapswmuTe ce cTpaHy unm ga 6voae
rofHO 3a BCsKa crneuuanHa ynotpeba, TbpceHa oT KynyBaya, cboOLleHa Ha NpodaBaya 1 C KOATO MOCNEeAHUAT ce e Cbrnacun.

Ynen L211-12
[encteueTo, KoeTo crneaBa Aa ce U3BbLPLUM B Pe3ynTaT OT HECbBMECTMMOCTTa ce o6eacunBa no AaBHOCT Crej n3TuvaHe Ha nse
rOAMHK, CYNTAHO OT NPEAOCTaBAHETO Ha U3OenueTo.

YneH L.211-16

KoraTto kynyBaybT noucka oT npoaBaya no BpEMe Ha Cpoka Ha TbproBckaTta rapaHums, kosato My e 6una npegoctaBeHa npu
npuaoo6brBaHeTo NN PEMOHTA Ha ABMXMMaTa COBCTBEHOCT, Aa Bb3CTAHOBM CbCTOSIHMETO Ha U3AENNETO B CbOTBETCTBUE C
rapaHuusiTa, BCEKM Nepunoa Ha HeM3Non3BaHe Ha ToBa U3OenMe C NPOALIBPKUTENHOCT, MOHE paBHa Ha cedeMm AHU, ce nNpubass KbM
ocTaHanus ga Teye Cpok Ha rapaHuusaTa. To3u KpaTbk nepuof Tede oT MOMEHTa Ha NoAaAeHOoTOo OT KMNWeHTa UCcKaHe 3a Hameca
Unu 3a npuemaHe 3a PEMOHT Ha BbMNPOCHOTO U3[enue, ako TOBa NpMemaHe criefiBa UCKaHeTo 3a Hameca.

YneHoee Ha MpaxxdaHcKusi KOOeKc
YneH 1641
MpopaBaybT € ANbXEeH Aa cnasu rapaHumaTa 3a cKpuTy AedekT Ha NpoaafeHoTo U3genume, KOUTo NPaBaAT NOCNEAHOTO HErOAHO
3a ynotpebarta, 3a KOSiTO TO € NpeAHa3Ha4YeHo, UM KOUTO orpaHuyaBat ynotpebata My 4O TakaBa CTEMNeH, Ye csikall KynyBaybT He
ro e npuaobun, unu 6u ro Nnpngobun caMmo Ha No-HUCKa LieHa, ako € 3Haen 3a Tean AedekTu.

UYneH 1648 1°" anuHen
JewnctBusATa, KOMTO ce nonarat B pe3yntar OT CKpuTu aedekTu, TpssbBa Aa ce npeanpvemaT OT KyrnyBaya B paMKUTE Ha [ABEe roAMHU
cnea OTKPMBAHETO Ha gedekTa.
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&4hall (Me)DECLARATION DE CONFORMITE Cm /

Nous, SDMO Industries - 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France, déclarons sous notre propre
responsabilité que les groupes électrogénes suivants :

Description du

L Marque : Nom commercial : Type : Numéros de série :
matériel :
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964
Groupe électrogéne KOHLER-SDDMO TR 2.36 C5 3499231002971 o 0500
TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

& Gl (i d — CEDEX 9 < 29801 29490 GUIPAVAS / CS 40047 «Kerervern g 270 - W &g <SDMO Industries A4S ¢ad
AN @Al gal) e gana ¢ Aadiddl Ui gigana

bl A8 ) e sl el au) 1A ) Aadad) ) i) ga
ST 2.36 C5 3499231002957
ST 3.60 C5 3499231002964

09-2019-00000000-000

KOHLER-SDDMO TR 2.36 C5 3499231002971 sl A gall
52-2025-99999999-999 < TR 3.60 C5 3499231002988
XT 3.78 C5 3499231002995

Satisfont aux dispositions des Arrétés suivants :
A asad jall alsaly Ay
- Arrété du ministre de l'industrie, du commerce, de l'investissement et de I'économie numérique n°2574-14 du 29 ramadan 1436 (16 juillet 2015)
relatif a la compatibilité électromagnétique des équipements par I'application des normes : EN 60034-1 : 2010 (COR 2010) / EN 61000-6-1 :
2007 / EN 61000-6-2 : 2005 (COR 2005) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 55011 : 2009 (AMD 1 2010).
DA e Cobtnall undaiia g <l (381630 L (2015 552 16) 1436 baay) 29 (e 14-2574 ad ) a8 1) SLaiBYl g JLaiil g 3 laill g deliall jujg e B -
Toslaal) (Gad
EN 55011 : 2009 (AMD 1 2010) / EN 61000-6-3 : 2007 (AMD1 2011, AMD1/COR 12) / EN 61000-6-2 : 2005 (COR 2005) /
EN 61000-6-1 : 2007 / EN 60034-1 : 2010 (COR 2010)

- Arrété du ministre de l'industrie, du commerce, de l'investissement et de I'économie numérique n° 2573-14 du 29 ramadan 1436 juillet 2015)
relatif au matériel électrique destiné a étre employé dans certaines limites de tension par I'application de la norme : EN 60204-1 : 2006 (AMD 1
2006, COR 2010)
Cranda Lgeal a2 Banal) 43l gl Clanally Aiaial) (2015 sz 1436 Chaay 29 (1 14-2573 ad ) a8 1) SLaiBl y Jlafiiu) g3 jlaillg doliall iy J B -
el (a Gdaill Ao g3 (e 3¢ 358a
EN 60204-1 : 2006 (AMD 1 2006, COR 2010)

Nom et adresse de la personne autorisée a constituer et détenir le dossier technique :

H. PRIGENT, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 — France.

140 BlEiaY) g ALY Calal) Sl JA gall Gadll) o)) gis g aul

L. ANDRIEUX, 270 rue de Kerervern, 29490 GUIPAVAS / CS 40047, 29801 BREST CEDEX 9 - France.

GUIPAVAS, le

05/2021

L. ANDRIEUX

Président, SDMO Industries
SDMO Industries 4 ;& (i)
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